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Sza now ny Pa nie Mar szał ku!
Sa mo rzą dy ro dzin nych ogro dów dział ko wych sie dlec -

kiej de le ga tu ry Okrę go we go Za rzą du Ma zo wiec kie go
Pol skie go Związ ku Dział kow ców wno szą o od rzu ce nie
pro jek tu usta wy o ogrod nic twie dział ko wym przy go to wa -
nej przez Klub Par la men tar ny Pra wa i Spra wie dli wo ści.

Z te le wi zyj ne go prze ka zu w TV In fo w dniu 23 mar ca
2009 r. wy ni ka ło, że dla do bra dział kow ców po sło wie
PiS wpro wa dza ją zmia ny w za rzą dza niu ogro dów, eli -
mi nu jąc Pol ski Zwią zek Dział kow ców. Z te go po wo du
od kil ku dni za nie po ko je ni dział kow cy dzwo nią do sie -
dzi by Związ ku, ape lu jąc o szyb ką i zde cy do wa ną re ak -
cję na szej or ga ni za cji w obro nie usta wy o ro dzin nych
ogro dach dział ko wych z dnia 8 lip ca 2005 ro ku. Zdzi -
wie nie ta kim sta no wi skiem PiS -u jest tym więk sze, że
dział kow cy w licz bie po nad 614 ty się cy na li stach po -
twier dzo nych wła sno ręcz ny mi pod pi sa mi bro ni li za pi -
sów obec nie obo wią zu ją cej usta wy. Jak to jest moż li we,
że par la men ta rzy ści, któ rzy w na zwie swo jej par tii umie -
ści li ha sło „Pra wo i Spra wie dli wość” sprze nie wie rza ją
się wła snym wy bor com i oby wa te lom te go kra ju tyl ko
dla te go, że upra wia ją oni dział ki w ro dzin nych ogro dach
dział ko wych. Ko mu słu żą przed sta wi cie le Na ro du wy -
bra ni w de mo kra tycz nych wy bo rach, sko ro nie li czą się
ze sta no wi skiem tak ogrom nej rze szy lu dzi w spra wach
do ty czą cych ich oso bi ście i człon ków ich ro dzin? Pro te -
sty dział kow ców nie spo wo do wa ły nie ste ty zmia ny sta -
no wi ska po słów PiS w kwe stii ure gu lo wań praw nych 
w or ga ni za cji i za rzą dza niu ogro da mi w Pol sce. Dla osób
nie wta jem ni czo nych w za sa dy dzia ła nia or ga ni za cji
dział ko wej - po ta kim te le wi zyj nym wy stą pie niu po słów

– Zwią zek Dział kow ców ja wi się ja ko or ga ni za cja dzia -
ła ją ca na szko dę swo ich człon ków. Za da je my so bie py -
ta nie - jak to jest moż li we, że w na szym kra ju do szło do
bez czel ne go i bez kar ne go ob ra ża nia sa mo rząd nej i sa -
mo dziel nej or ga ni za cji o nie kwe stio no wa nym do rob ku
spo łecz nym i or ga ni za cyj nym w kra ju, a tak że zna nej 
i ce nio nej za gra ni cą. Cy klicz nie od by wa ją się sym po -
zja w róż nych kra jach Eu ro py dla człon ków or ga ni za cji
dział ko wych zrze szo nych w Mię dzy na ro do wej or ga ni -
za cji ogro dów dział ko wych i ro dzin nych, któ rych PZD
jest człon kiem. Or ga ni za cja ta ma sie dzi bę w Luk sem -
bur gu i współ pra cu je ze struk tu ra mi Unii Eu ro pej skiej.
Przed mio tem jej za in te re so wa nia jest m. in. sta łe pod no -
sze nie wie dzy o ogrod nic twie dział ko wym wśród spo łe -
czeń stwa i współ pra ca z sa mo rzą da mi lo kal ny mi 
i miesz kań ca mi.

Wie lo krot nie pod czas tych kon fe ren cji mię dzy na ro do -
wych dzia łal ność Pol skie go Związ ku Dział kow ców sta -
wia na by ła za wzór do na śla do wa nia dla kra jów, któ re
ma ją w tym za kre sie mniej sze do świad cze nia.

Z wy po wie dzi te le wi zyj nych po słów PiS wy ni ka, że
nie zna ją Oni tak na praw dę funk cji ro dzin nych ogro dów
dział ko wych i ro li ja ką w ich two rze niu i za rzą dza niu
ode grał Pol ski Zwią zek Dział kow ców.

Li czy my bar dzo na obiek tyw ną i rze tel ną oce nę przed -
kła da ne go do La ski mar szał kow skiej pro jek tu usta wy 
o ogrod nic twie dział ko wym i od rzu ce nie go ja ko nie kon -
sty tu cyj ne go i skie ro wa ne go prze ciw ko człon kom mi lio -
no wej or ga ni za cji.

Przed sta wi cie le sa mo rzą dów
ro dzin nych ogro dów  dział ko wych w Sie dl cach

/od ręcz ne pod pi sy 9 osób/

Przed sta wi cie le sa mo rzą dów ro dzin nych ogro dów  dział ko wych w Sie dl cach

Sza now ny Pan Bro ni sław Ko mo row ski, 
Mar sza łek Sej mu RP

Pan Mar sza łek Sej mu RP, Bro ni sław Ko mo row ski, ul. Wiej ska 4/6/8 00-902 War sza wa

li sty@sejm.gov.pI
Biu ro Klu bu Par la men tar ne go Plat for ma Oby wa tel ska, ul. Wiej ska 4/6/8 00-902 War sza wa 
Klub Par la men tar ny Pra wo i Spra wie dli wość, ul. Wiej ska 4/6/8, 00-902 War sza wa 
Klub Po sel ski Le wi ca, ul. Wiej ska 4/6/8, War sza wa 00-902 
Klub Po sel ski PSL, ul. Wiej ska 4/6/8, 00-902 War sza wa
Sie dl ce, 30.03.2009

Sie dl ce, 30 mar ca 2009 r.
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Okrę go wy Za rząd Opol ski PZD

Sza now ny Pa nie Mar szał ku
Zwra ca my się do pa na w sy tu acji tra gicz nej w ja kiej

zna leź li się człon ko wie Pol skie go Związ ku Dział kow -
ców pro sząc o po moc i spra wie dli wość. Od 20 lat wal -
czy my o utrzy ma nie na szej or ga ni za cji, na szych
ro dzin nych ogro dów dział ko wych, wal czy my o nasz sta -
tus praw ny. Za rzu ca się na sze mu Związ ko wi i nam dział -
kow com dzia ła nia, któ re po dej mu je my w in te re sie
na szych ro dzin, ja ko sprzecz ne i nie zgod ne z wo lą dział -
kow ców. Jak mo że my się od nieść do 614 000 pod pi sów
zło żo nych przez oso by użyt ku ją ce dział ki w spra wie
utrzy ma nia usta wy o ro dzin nych ogro dach dział ko wych,

O za cho wa nie na szej hi sto rii i tra dy cji - są to spra wy
do udo wod nie nia i sta no wią do ku ment praw ny, któ ry po -
wi nien być wzię ty pod uwa gę, gdy wra żą się lo sy na sze -
go Związ ku i du żej licz by ogro dów dział ko wych, któ re
zo sta ły wy rzu co ne z pla nów prze strzen nych za go spo da -
ro wa nia gmin i tych ogro dów, któ re nie ma ją w peł ni ure -
gu lo wa nych spraw for mal no – praw nych zwią za nych 
z użyt ko wa niem nie ru cho mo ści.

Pa nie Mar szał ku przy po mnieć na le ży, kto upra wia
dział ki i ko mu one słu żą – lu dziom u schył ku ży cia, ich
dzie ciom i wnu kom. Jak moż na tej naj ni żej upo sa żo nej
gru pie spo łecz nej za bie rać to co sta no wi dla nich sens
ży cia i dal sze go ist nie nia.

Dział kow cy nie pro szą o po moc so cjal ną, nie pro szą 
o za po mo gi, chcą swo ją pra cą i za an ga żo wa niem wspo -
ma gać Pań stwo Pol skie w roz wią zy wa niu ich trud nych
sy tu acji ży cio wych. Dział ka jest dla dział kow ców czę -
ścią ich eg zy sten cji, z któ rej ży ją gdzie spę dza ją z ro dzi -
ną swo je eme ry tal ne ży cie. Je ste śmy wol nym na ro dem i
mo że my zrze szać się w or ga ni za cji, któ rą wy bra li śmy
dla na szych po trzeb, któ rą sza nu je my i po pie ra my bo do -
brze nam słu ży od wie lu lat. Da je się nam przy kład
Wspól not Miesz ka nio wych aby or ga ni zo wać się po dob -
nie, jak oni – bez związ ku i na szych praw uzy ska nych
na prze strze ni po nad 100 let niej dzia łal no ści. O ta kiej
idyl li po in for mo wa ła nas pra sa Try bu na z 24.03.2009 r.
– ar ty kuł p.t. „ich pie nią dze”.

Pa nie Mar szał ku - pro szę nie po zwo lić na nisz cze nie
or ga ni za cji o hi sto rycz nych tra dy cjach, któ ra do brze słu -
ży oko ło 10% pol skiej lud no ści. Wie rzy my Pa nu i Pol -
skie mu Par la men to wi, że nie da cie się oma mić po trze bą
„wyż szej uży tecz no ści” lan so wa nej przez nie któ re ugru -
po wa nia po li tycz ne i ich przy wód ców, kosz tem dział -
kow ców, eme ry tów i ren ci stów.

Pro si my nie za wieść na sze go za ufa nia – człon ko wie
Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du Opol skie go Pol skie go
Związ ku dział kow ców w Opo lu z po wa ża niem

Pan Bro ni sław Ko mo row ski
Mar sza łek Sej mu RP

Pan Bog dan Bo ru se wicz 
Mar sza łek Se na tu RP

Opo le,  27 mar ca 2009 r.

Wi ce pre zes OZ PZD
/-/ Jan Grę da 

Se kre tarz OZ PZD
/-/ Wła dy sław Maj

Pre zes OZ PZD
/-/ Mgr An to ni na Bo roń

ROD „San toc ka” w Szcze ci nie 

Sza now ny Pa nie Mar szał ku.
Za rząd Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go im. „SAN -

TOC KA” w Szcze ci nie ze bra ny na po sie dze niu w dniu
25.03.2009 r. stwier dza z nie po ko jem, że roz po czął sie
no wy etap wal ki po li tycz nej o ogro dy dział ko we - ich
sta tus praw ny, cha rak ter użyt ko wa nia, za kres sa mo rząd -
no ści i co naj waż niej sze kosz ty zwią za ne z upra wia niem
dział ki. Ini cja to rzy zmian (PiS) ma mią spo łecz ność
dział ko wą uwłasz cze niem, sa mo rząd no ścią wspól no to -

wą, uwol nie niem ogro dów od biu ro kra cji i skła dek na
Pol ski Zwią zek Dział kow ców.

W pod tek ście jed nak tkwi cel głów ny – li kwi da cja Pol -
skie go Związ ku Dział kow ców, w in ter pre ta cji PiS ja ko
re lik tu mi nio nej epo ki i ba zy or ga ni za cyj nej sił le wi co -
wych pol skie go spo łe czeń stwa. Wszyst kie te uza sad-
nie nia nie ma ją jed nak ra cjo nal nych i oczy wi stych pod -
staw.

Mar sza łek Sej mu
Pan Bro ni sław Ko mo row ski
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Ogro dy dział ko we ma ją po nad 100-let nią tra dy cje i za -
wsze opar te by ły na sa mo rząd nym za rzą dza niu. Pol ski
Zwią zek Dział kow ców stwa rza wa run ki do efek tyw ne go
funk cjo no wa nia ogro dów, wy mia ny do świad czeń, or ga -
ni zo wa nia ży cia spo łecz ne go i współ dzia ła nia związ kow -
ców. Obec ny sta tus or ga ni za cyj ny za pew nia też naj niż sze
kosz ty po sia da nia i upra wy dzia łek. W 2005r z ini cja ty -
wy i pod pa tro na tem Pol skie go Związ ku Dział kow ców
zo sta ła zno we li zo wa na usta wa o ogro dach dział ko wych.
Do sto so wa no ją do ak tu al nych ocze ki wań dział kow ców,
prze kształ ca jąc je w Ro dzin ne Ogro dy Dział ko we. Do -
sto so wa no do jej wy mo gów Sta tut PZD i re gu la min Ro -
dzin nych Ogro dów Dział ko wych. Na de mo kra tycz nych
zgro ma dze niach wy bra no no we wła dze Związ ku. Trud no
więc mó wić o ogro dach ja ko re lik tach z mi nio nej epo ki.
Ogro dy są otwar te dla śro do wisk osie dlo wych, or ga ni zu -
ją wspól ne im pre zy in te gra cyj ne, współ pra cu ją z przed -
szko la mi, szko ła mi, do ma mi dziec ka.

O prze zna cze niu te re nów miej skich roz strzy ga szcze -
gó ło wy plan za go spo da ro wa nia mia sta, o któ rym de cy -

du ję sa mo rząd. Ogro dy mo gą być li kwi do wa ne, lub two -
rzo ne w za leż no ści od po trzeb. Przy tym za bez pie czo ne
są go dzi we wa run ki zwro tu kosz tów na kła dów dział -
kow ców w za go spo da ro wa niu ich dzia łek w przy pad ku
ko niecz no ści zmia ny prze zna cze nia te re nu.

Zmia ny o ja kich ma rzą „re for ma to rzy” z Pi S-u do pro -
wa dzą do de wa sta cji obec ne go po rząd ku, za ni ku 100 let -
nich do świad czeń i tra dy cji ogrod nic twa dział ko we go.
Zy ska ją na tym sa mo rzą dy (czyn sze, po dat ki), cho ciaż
w na szej opi nii ko rzyść ta jest wąt pli wa. Dział kow cy po -
nio są tyl ko stra ty, bo kosz ty za rzą du wspól no to we go bę -
dą du żo wyż sze. Po rzą dek w ogro dach znik nie, nie
bę dzie wa run ków do ży cia zbio ro we go. Wzmoc nią się
ten den cje do po za re gu la mi no wych form ży cia i go spo -
da ro wa nia.

W tym sta nie rze czy zwra ca my się do Pa na Mar szał ka,
ja ko oso by kie ru ją cej Sej mem RP o wspar cie sil roz sąd -
ku i obiek ty wi zmu w na szym Sej mie tak, aby ko lej ne
ini cja ty wy roz bi cia i li kwi da cji ru chu dział ko we go nie
zna la zły po par cia w re ali za cji za mie rzeń Pi S-u.

Z po wa ża niem i wy ra za mi sza cun ku
Za Za rząd

ROD im. „San toc ka”

Pre zes Za rzą du
/- / Je rzy Mar czak

Wi ce pre zes -Skarb nik
/-/ Sta ni sław Za jąc

Pan Bro ni sław Ko mo row ski
Mar sza łek Sej mu RP

ROD im. M. Ko per ni ka w Bia łym sto ku

Spra wa: po raz ko lej ny zna lazł się „na pra wiacz dzia łek”

Pan An drzej De ra Po seł RP po przez opra co wa nie i zło -
że nie w Sej mie RP no we go pro jek tu Usta wy o ogro dach
dział ko wych zna lazł się w gro nie „na pra wia czy” spraw -
ne go jak do tych czas ru chu dział ko we go w Pol sce.

Po pierw sze - pro po nu je zli kwi do wa nie Pol skie go
Związ ku Dział kow ców, Związ ku o wspa nia łym do rob ku
osią gnię tym m.in. po przez umie jęt ne wie lo let nie wy ko -
rzy sta nie do świad czeń znacz nej ilo ści dział kow ców z ca -
łe go kra ju – z za kre su or ga ni za cji i róż no rod nych spe c-
jal no ści z wie lu dzie dzin ży cia.

Moż na okre ślić, że Pol ski Zwią zek Dział kow ców to
Skarb ni ca w dziedzi nie ogrod nic twa i sa dow nic twa 
w Pol sce, zbu do wa na w wy ni ku cięż kiej i mrów czej pra -
cy wie lu lu dzi.

Jak za zwy czaj w ży ciu by wa, za miast to do ce nić, po -
wsta je za mysł w proch to ob ró cić.

Po dru gie – pro po nu je, że „..Ma ją tek PZD przej dzie na
Skarb Pań stwa” Zli kwi do wa nie Związ ku zrze szo ne go 

w Mię dzy na ro do wym Biu rze Ogro dów Dział ko wych 
i Ro dzin nych i prze ję cie czę ści wie lo let nie go do rob ku
ogrom nej rze szy dział kow ców z ca łe go kra ju przez
Skarb Pań stwa bę dzie jaw nym po gwał ce niem za pi sów
Kon sty tu cji RP i nie przy nie sie też chlu by Pol sce na are -
nie mię dzy na ro do wej.

Po trze cie – pro po nu je, że go spo da rzem wszyst kie go
po zo sta łe go bę dą; Pre zy dent Mia sta, Wójt Gmi ny lub
Bur mistrz, oczy wi ście po przez swo ich” Peł no moc ni ków,
a tak że pew ną ro lę ode gra ją po wo ła ne wspól no ty ogro -
dów. A więc prze wró ce nie wszyst kie go do gó ry no ga mi
– za stą pie nie sa mo rządąno ści ad mi ni stra cyj nym dy ry go -
wa niem.

Po czwar te – pro po nu je /ma mi / moż li wo ścią wy ku -
pie nia dzia łek, dla nie któ rych na wet z ob niż ką do 99%,
tj. za 1% ce ny dział ki!

Jest to pięk ne ale dla wie lu nie re al ne. Mo że na od le -
głych od miej skich ośrod ków nie któ rych te re nach wiej -
skich, bo w mia stach to wąt pli we – szyb ciej doj dzie do
li kwi da cji więk szo ści ogro dów dział ko wych.
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Moż na wy li czać ko lej no: po pią te, po szó ste itd. lecz
wszyst ko to spro wa dza się do te go sa me go: po gwał ce nia
sta nu ist nie ją ce go praw ne go, na ru sze nia Kon sty tu cji 
i dy ry go wa nia z gó ry wła dza mi te re no wy mi, któ rych za -
da niem bę dzie w „ma je sta cie pra wa – spe cu sta wy”
znisz czyć to, co do brze dzia ła do tych czas i stwo rzyć no -
we, lecz nie wia do mo czy lep sze.

Bę dzie to dro ga bez pra wia. O skut kach, wy da je się
nie chlub nych, być mo że na pi sze my nie co w póź niej szym
cza sie. Oby do te go nie do szło.

A więc Pa nie Mar szał ku Sej mu RP, wnio sek z te go ta -
ki, że pro jekt Usta wy Po sła RP Pa na An drze ja De ry jest
zły, nie spra wie dli wy i nie zgodny z Kon sty tu cją.

Z po zdro wie nia mi
/-/ Alek san der Pu ga ce wicz

Pre zes Za rzą du ROD im. M. Ko per ni ka
W Bia łym sto ku

Pan Bro ni sław Ko mo row ski
Mar sza łek Sej mu RP

Pan Bog dan Bo ru se wicz
Mar sza łek Se na tu RP

My dział kow cy ze bra ni na na szym naj wyż szym fo rum
ja kim jest Wal ne Ze bra nie Spra woz daw cze oce nia ją cy
dzia łal ność me ry to rycz ną i fi nan so wą za rzą du ROD na
mi ni mum rok – nie ak cep tu je dąż no ści na sze go Par la -
men tu do zmia ny obo wią zu ją cej Usta wy z 8 lip ca 2005 r.
o ro dzin nych ogro dach dział ko wych. Za rów no Za rząd
Ogro du jak i  Ko mi sja re wi zyj na i roz jem cza dzia ła ją
pra wi dło wo dba jąc o roz wój na sze go ogro du, je go es te -
ty kę i  o pra wi dło we za go spo da ro wy wa nie dzia łek, któ -
re słu żą wie lo po ko le nio wym ro dzi nom.

Pol ska jest mło dym de mo kra tycz nym pań stwem, po -
zwa la ją cym swo im oby wa te lom na zrze sza nie się w or -

Sta no wi sko
Wal ne go Ze bra nia Spra woz daw cze go Ro dzin ne go ogro du dział ko we go

im. Ja na Ka zi mie rza w Gło gów ku 
z dnia 29 mar ca 2009r.

ROD im. Ja na Ka zi mie rza w Gło gów ku

ga ni za cjach, czy sto wa rzy sze niach po za rzą do wych –
dla cze go więc w pro jek cie no wej usta wy o ogro dach
dział ko wych za mie rza się zli kwi do wać na szą or ga ni za -
cję – Pol ski Zwią zek Dział kow ców.

Kto wy my ślił ta kie pra wo nie zgod ne z Kon sty tu cją
Rzecz po spo li tej Pol ski – niech się opa mię ta i w po ra wy -
co fa. Pro si my o po zo sta wie nie na szej usta wy o ro dzin -
nych ogro dach dział ko wych, niech ona da lej do brze
słu ży ty siąc om ro dzin w opol skim wo je wódz twie i po -
nad 300 ro dzi nom na sze go Ogro du i lud no ści lo kal nej
na sze go mia sta.  Dba ją o nas Pan Bur mistrz i wła dze po -
wia to we za co im ser decz nie dzię ku je my.

/ pod pi sy 57 osób/Gło gó wek 29 mar ca 2009 r.

Pre zy dium OZ PZD w Po zna niu 

STA NO WI SKO
Pre zy dium OZ PZD w Po zna niu z dnia 30 mar ca 2009 r. w spra wie pro jek tu usta wy o uwłasz cze niu

dział kow ców zło żo ne go do Sej mu RP przez po sła PiS An drze ja De rę

Pre zy dium OZ PZD w Po zna niu stwier dza, że po seł
An drzej De ra i PiS roz po czę ło kam pa nię wy bor czą do
Par la men tu Eu ro pej skie go. Chcąc zwięk szyć nad wą tlo -

ną licz bę swo ich zwo len ni ków pró bu je po zy skać gło sy 
z gro na mniej świa do mych dział kow ców. Do nich bo -
wiem prze ka za no in for ma cję, o zło że niu przez po ste An -
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drze ja De rę ko lej ne go pro jek tu usta wy „o po wszech nej
szczę śli wo ści” dział kow ców za po wia da ją ce go ko lej ny
raz ich uwłasz cze nie. Po seł De ra – „dział ko wiec” z okrę -
gu ka li skie go , tak „sku tecz nie” bro nią cy na szej usta wy
o ro dzin nych ogro dach dział ko wych przed Try bu na łem
Kon sty tu cyj nym, tym ra zem przed sta wia pro jekt usta wy
za kła da ją cy li kwi da cję PZD – or ga ni za cji dział kow ców
bro nią cej i po dej mu ją cej licz ne ini cja ty wy na rzecz roz -
wo ju ogro dów dział ko wych – oraz obie cu ją cy wy zwo le -
nie dział kow ców z „nie wo li Związ ku”. Oczy wi ście
wszyst ko pod szyl dem uwłasz cze nia dział kow ców. Ja -
kież to pięk ne i jak bar dzo po pu li stycz ne ha sła! Rzecz 
w tym , że pod ni mi nie wie le się kry je. Przed sta wio ny
pro jekt nie dość, że nie re al ny i nie kon sty tu cyj ny oraz po -
wie la ją cy za ło że nia wcze śniej szych pro jek tów PiS, to 
w wy ni ku je go uchwa le nia dział ko wiec za miast uwłasz -
cze nia mo że uzy skać po gor sze nie swo je go miej sca 
w ogro dzie. Nie za mie rza my szcze gó ło wo po le mi zo wać
z tre ścią pro jek tu usta wy. Sta no wi sko Związ ku i oce na
skut ków pro jek tu jest przed sta wio na na stro nie
www.pzd.pl. Wy ka zu je ona jed no znacz nie szko dli wość
pro jek tu i skut ki, któ re mo gą do pro wa dzić do li kwi da cji
ogro dów dział ko wych w Pol sce i zni we cze nia ich pięk -
nej, po nad 100-let niej tra dy cji.

Pre zy dium OZ PZD w Po zna niu stwier dza tak że, że
dal sze to le ro wa nie dział kow ca An drze ja De ry przez Or -
ga ny Związ ku jest dzia ła niem nie bez piecz nym. Do ma ga -
my się roz pa trze nia je go dzia łal no ści przez kom pe tent ne
or ga ny Związ ku, któ re win ny oce nić, czy pro wa dzo na
przez nie go dzia łal ność nie jest szko dli wa dla na sze go
Związ ku, i czy na dal po wi nien on po słu gi wać się ty tu łem
człon ka PZD i dział kow ca. Wszak de kla ru jąc wo lę przy -
stą pie nia do PZD zo bo wią zał się prze strze gać prze pi sów
obo wią zu ją ce go pra wa i nie pro wa dzić dzia łal no ści
szko dzą cej Związ ko wi i ogro dom dział ko wym. Ja ko
Wiel ko po la nie wy ra ża my peł ną dez apro ba tę dla je go
dzia ła nia i ża łu je my, że nie chce on dzia łać na rzecz
ogrod nic twa dział ko we go tak jak to czy ni wie lu par la -
men ta rzy stów po znań skich i wiel ko pol skich. Przy po mi -
na my, że Wiel ko pol ska jest ko leb ką pol skie go ogro-
d nic twa dział ko we go i szczy ci się po sia da niem hi sto -
rycz ne go sztan da ru z wi ze run kiem św. Te re sy, uzna nej
za pa tron kę dział kow ców w 1935 r. 

W Po zna niu w 1929 r. po wsta ło pierw sze ogól no pol -
skie Sto wa rzy sze nie Ogro dów Dział ko wych, któ re za pi -
sa ło w swo im sta tu cie wo lę dzia ła nia na rzecz jed no ści
ru chu dział ko we go. Dzia ła nia po ste De ry zmie rza ją do
cał ko wi te go znisz cze nia na sze go do rob ku.

Pre zes OZ PZD
/-/ inż. Hen ryk So bań ski

V -ce Pre zes OZ PZD
/-/ dr Zdzi sław Śli wa

Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du Ma zo wiec kie go 

STA NO WI SKO
Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du Ma zo wiec kie go Pol skie go Związ ku Dział kow ców

z dnia 27 mar ca 2009r
w spra wie pro jek tu usta wy o ogród kach dział ko wych wnie sio ne go do Sej mu 

przez po słów Pra wa i Spra wie dli wo ści.

Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du Ma zo wiec kie go Pol -
skie go Związ ku Dział kow ców w War sza wie na swo im
po sie dze niu w dniu 27.03.2009 r. za po zna ło się z pro jek -
tem o ogro dach dział ko wych au tor stwa po słów PiS i oce -
ni ło ten pro jekt ja ko ko lej ne po li tycz ne za gra nie
przed wy bor cze ukie run ko wa ne na dział kow ców i ich ro -
dzi ny. Pro jekt ten pod szum ny mi ha sła mi uwłasz cze nie
dział kow ców za 1% war to ści dział ki w kon se kwen cji
pro wa dzi do wy własz cza nia tych dział kow ców z ich
dzia łek i po zba wia ich praw na by tych.

Naj lep szym przy kła dem, że to bę dzie wy własz cze nie,
a nie uwłasz cze nie mo gą być ro dzin ne ogro dy dział ko we
m.st. War sza wy w licz bie 176 na te re nie, któ rych 30 ty -
się cy ro dzin upra wia swo je dział ki. W Stu dium  pla nu

za go spo da ro wa nia prze strzen ne go m.st. War sza wy ża -
den ogród nie jest uję ty. W 50% ogro dy ma ją in ne prze -
zna cze nie niż zie leń tj. prze mysł, usłu gi, han del, miesz-
kal nic two, dro gi itp.

W sto sun ku do 101 ogro dów dział ko wych wnie sio ne
zo sta ły po zwy rosz cze nio we przez Pre zy den ta m.st. War -
sza wy o od da nie grun tów ogro dów na rzecz Mia sta 
i Skar bu Pań stwa. Po za tym są rosz cze nia osób fi zycz -
nych i praw nych.  W War sza wie na le ży wska zać jesz cze
je den bar dzo waż ny ele ment przy uwłasz cza niu dział -
kow ców, a mia no wi cie war tość 1m2 grun tu, któ re mo gą
wy no sić od 1 ty sią ca do 5 ty się cy do la rów. Przy dział ce
300m2 war tość ta mo że wy nieść 1.500.000 USD (pół to -
ra mi lio na do la rów).
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Czy Rad ni m.st. War sza wy pój dą na ta kie roz daw nic -
two. W świe tle po wyż sze go na usta ci śnie się py ta nie do
au to rów te go pro jek tu z PiS jak oni wi dzą czy wy obra -
ża ją so bie uwłasz cze nie dział kow ców war szaw skich, czy
to bę dzie rze czy wi ste uwłasz cze nie czy też rze czy wi ste
wy własz cze nie.

Ta kie sa me py ta nie od no śnie te go pro jek tu za da je my
Pa niom i Pa nom Po słom z Klu bów Par la men tar nych PO,
SLD i PSL.

Na le ża ło by się za sta no wić w czy im in te re sie zo stał
przy go to wa ny ten pro jekt bo na pew no nie w in te re sie
więk szo ści dział kow ców. Z ta kie go pro jek tu na pew no
mo gą być za do wo le ni de we lo pe rzy i du ży ka pi tał, przed
któ rym sta ną otwo rem grun ty ro dzin nych ogro dów dział -

ko wych. Dział kow cy pro po zy cje PiS oce nia ją wła ści wie
cze go naj lep szym przy kła dem by ły ich pod pi sy w ilo ści
614.000 za utrzy ma niem usta wy o ro dzin nych ogro dach
dział ko wych. Wie dzą, że naj le piej ich in te re sów bę dzie
bro nił Pol ski Zwią zek Dział kow ców i usta wa o ro dzin -
nych ogro dach dział ko wych.

Na to miast po mysł po słów PiS na li kwi da cję PZD po -
mi mo, że nie kon sty tu cyj ny to do bit nie świad czy o in -
ten cjach au to rów te go pro jek tu. Dla te go Pre zy dium
OZM PZD w imie niu dział kow ców war szaw skich 
i dział kow ców woj. ma zo wiec kie go zwra ca się do Pań 
i Pa nów Po słów o od rzu ce nie te go nie zgod ne go z pra -
wem i szko dli we go dla dział kow ców i ich ro dzin pro jek -
tu. 

Za Pre zy dium

Uczest ni cy Wal ne go Ze bra nia Spra woz daw cze go ROD im. XX -le cia w Szcze ci nie

Sta no wi sko
Wal ne go Ze bra nia Spra woz daw cze go ROD im. XX -le cia w Szcze ci nie od by te go 

w dniu 28.03.2009 r.

Se kre tarz OZM PZD
/-/ An drzej Cwoj dziń ski

Pre zes OZM PZD
/-/ An to ni Ko strze wa

Skarb nik OZM PZD
/-/ Sta ni sław Za wad ka

My człon ko wie ROD im. XX -le cia w Szcze ci nie sta -
now czo sprze ci wia my się ko lej nym pla nom PiS do ty czą -
cym uwłasz cze nia dział kow ców i li kwi da cji PZD.

Nie jest to nasz pierw szy pro test. Wie lo krot nie wy stę -
po wa li śmy w obro nie ROD wy ra ża jąc swo je opi nie 
i skła da li śmy pod pi sy w tej spra wie. Li czy li śmy na to,
że gło sy mi lio no wej rze szy dział kow ców wspie ra nych
przez ich ro dzi ny nie zo sta ną zlek ce wa żo ne. Nie ste ty tak
się sta ło. Ko lej ny nie re al ny do speł nie nia pro jekt au tor -
stwa Po sła PiS An drze ja de ry zo stał zło żo ny w Sej mie
RP. Zda je my so bie spra wę te go, ze Po sło wie PiS nie
chcą od pu ścić dział kow com bo atrak cyj ne obec nie te re -
ny przez nas zaj mo wa ne spę dza ją sen z oczu wszel kiej
ma ści de we lo pe rom. Tyl ko nikt nie chce za uwa żyć, że
atrak cyj ność tych te re nów wy pra co wa li śmy wła sny mi
rę ka mi z naj gor szych nie użyt ków.  Dla te go my też tak
lek ko nie od pu ści my. Swo imi obiet ni ca mi uwłasz cze nia
za przy sło wio wą zło tów kę Po sło wie PiS ma mią wszyst -
kich i sie ją fer ment mię dzy dział kow ca mi. Wie dzą, że

roz bi ja jąc jed ność na sze go Związ ku po je dyn czo od strze -
lą nas jak kacz ki. Te raz w ra zie kon flik tu z wła dza mi lub
pseu do -dział kow ca mi (przy kład w Po zna niu) ma my
ochro nę praw ną za gwa ran to wa ną przez KR PZD. Po za
tym dzi siaj PiS chce nas uwłasz czyć, a wkrót ce wró ci do
po my słu in ne go Po sła PiS Pa na B tzn. po dat ku ka stra -
cyj ne go, o czym w TV mó wił Ja ro sław Ka czyń ski. Za -
sa da jest pro sta im wię cej po sia dasz na wła sność, tym
wię cej za pła cisz. Dla te go je ste śmy prze ciw ni wszel kim
zmia nom do ty czą cym  ROD i nie ży czy my so bie uwłasz -
cze nia na si łę. Zwra ca my się z ape lem do wszyst kich
par la men ta rzy stów, aby za nie cha li wszel kich prób roz bi -
ja nia na sze go Związ ku i zo sta wia li nas wresz cie w spo -
ko ju.

Chce my też pod kre ślić, że na sze ogro dy sku pia ją lu -
dzi w więk szo ści nie za moż nych, ale pra co wi tych i mą -
drych. Ci bo ga ci ma ją swo je pry wat ne te re ny i dom ki
let ni sko we. Tyl ko nas jest wię cej, o czym war to pa mię -
tać przy zbli ża ją cych się wy bo rach.

Prze wod ni czą cy Ko mi sji
Uchwał i Wnio sków

/-/

Prze wod ni czą cy
Wal ne go Ze bra nia
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Sza now ny Pa nie Prze wod ni czą cy !
Pra gnie my Pa na po in for mo wać, iż bar dzo zbul wer so -

wał nas wnie sio ny do Sej mu przez Po sła An drze ja De rę
pro jekt usta wy o ogród kach dział ko wych.

Dział kow cy ma ją do brą usta wę o ro dzin nych ogro dach
dział ko wych,, któ ra gwa ran tu je im pro wa dze nie upraw
ogrod ni czych, wy po czyn ku i re kre acji bez kon se kwen cji
po no sze nia kosz tów na pen sje dla Za rzą du, Ra dy Spo -
łecz nej, kosz tów za rzą du, po dat ków. Wpro wa dze nie ta -
kich zmian pod nie sie wie lo krot nie wy so kość wno szo-
nych przez dział kow ców opłat, a w kon se kwen cji wie lu
nie bę dzie stać na ich uisz cza nie.

Pro jekt usta wy po dob nie jak po przed nie pro jek ty PiS,
go dzi w in te re sy licz nej rze szy dział kow ców. Łu dzi się

nas moż li wo ścią wy ku pu dział ki za 1% war to ści, a prze -
cież Pa no wie Po sło wie nie mo że cie przy mu sić Gmin że -
by od sprze da wa ły nie ru cho mo ści za 1% war to ści. Zby cie
te re nów, do któ rych zgła sza ne są rosz cze nia też jest nie -
moż li we. Wie le w tym pro jek cie jest wad i uchy bień.

Głów nym za ło że niem au to ra pro jek tu usta wy o ogród -
kach dział ko wych jest li kwi da cja Pol skie go Związ ku
Dział kow ców, or ga ni za cji spo łecz nej i jest to jaw nym
prze ja wem nie chę ci do tej or ga ni za cji.

PZD jest or ga ni za cją słu żą cą po mo cą, wspar ciem, do -
radz twem, dba ją cą o roz wój ogro dów dział ko wych.

W pro jek cie wi dzi my za gro że nie dla ist nie nia ogro dów
dział ko wych i ape lu je my o wy co fa nie pro jek tu.

Z wy ra za mi sza cun ku 
dział kow cy z ROD „Nad Dłub nią” w Kra ko wie

/ od ręcz ne pod pi sy 16 osób/

Wy stą pie nie człon ków ROD „Nad Dłub nią” w Kra ko wie zgro ma dzo nych na wal nym ze bra niu ROD
w dniu 28.03.200 9r.

Sza now ny Pan
Prze wod ni czą cy Klu bu
Ul. Wiej ska 4/6/8 
00-902 War sza wa

Uczestnicy Walnego Zebrania ROD „Nad Dłub nią” w Kra ko wie
w dniu 28.03.2009 r.

Kra ków, dnia 28 mar ca 2009 r.

Pre ze si ro dzin nych ogro dów dział ko wych z m. st. War sza wy

STA NO WI SKO
pre ze sów ro dzin nych ogro dów dział ko wych z m. st. War sza wy

z dnia 30.03.2009 r. 
do ty czą ce pro jek tu usta wy o ogród kach dział ko wych au tor stwa po słów Pra wa i Spra wie dli wo ści 

zło żo ne go w Sej mie 
w dn. 23.03.2009 r.

Ruch ogrod nic twa dział ko we go na te re nie m. st. War -
sza wy li czy so bie 107 lat. Przez ten okres wie le po ko leń
dział kow ców i ich ro dzin by ło za an ga żo wa ne w za go -
spo da ro wa nie ogro dów i dzia łek. Kon ty nu ując tą po nad
100-let nią tra dy cję dział kow cy do cze ka li się bar dzo do -
brej usta wy z dnia 8 lip ca 2005 r. o ro dzin nych ogro dach
dział ko wych. Usta wa ta za bez pie cza in te re sy dział kow -
ców i ich ro dzin po przez sto so wa nie jed no li te go pra wa 
w sto sun ku do wszyst kich dział kow ców. Za bez pie cza
ogro dy przed nie uza sad nio ną li kwi da cją. Na to miast w

przy pad ku uza sad nio nej li kwi da cji za bez pie cza pra wa
przy słu gu ją ce dział kow co wi i Związ ko wi! Dla te go
dział kow cy war szaw scy w peł ni po par li usta wę o ro dzin -
nych ogro dach dział ko wych skła da jąc swo je pod pi sy za
jej utrzy ma niem.

Pro jekt au tor stwa po słów PiS dzie li dział kow ców na
wła ści cie li i użyt kow ni ków. In ne pra wa bę dą mie li wła -
ści cie le, in ne użyt kow ni cy. Ta kie go po dzia łu na lep szych
i gor szych dział kow ców w po nad 100-let niej hi sto rii
ogro dów war szaw skich nie by ło.



78

Pro jekt au tor stwa PiS za kła da uwłasz cze nie dział kow -
ców za 1% war to ści dział ki. Ma my py ta nie do po słów
PiS i kie row nic twa klu bu par la men tar ne go PiS, któ re z
ogro dów war szaw skich mo gły by sko rzy stać z do bro -
dziej stwa te go pro jek tu:

– Czy mo że te 50 %, któ re w Stu dium pla nu prze strzen -
ne go za go spo da ro wa nia m. st. War sza wy prze zna czo ne są
pod bu dow nic two, dro gi, prze mysł, han del, usłu gi, itp.

– Czy mo że te 101 ogro dów w sto sun ku do któ rych
Pre zy dent m. st. War sza wy wniósł po zwy prze ciw ko
PZD o od da nie grun tów tych ogro dów, w tej licz bie znaj -
du ją się ROD „Gaj”, w któ rym dział kę upra wia Pan po -
seł Prze my sław Go siew ski.

– Czy mo że te z re jo nu Pa lu cha, gdzie spad ko bier cy
hr. Bra nic kie go od zy ska li pra wa do 75 ha grun tów, na
któ rych dział ki upra wia 2000 ro dzin.

– Czy prze szko dą do uwłasz cze nia nie bę dzie war tość
grun tów ogro dów w War sza wie, któ rych ce na mo że się
kształ to wać od 1 min. do 8 min. za dział kę 300 m2.

Po prze ana li zo wa niu w/w py tań uwa ża my, że w przy -
pad ku ogro dów war szaw skich pro jekt au tor stwa po słów
Pra wa i Spra wie dli wo ści jest pro jek tem wy własz cze nio -
wym, a nie uwłasz cze nio wym.

Pro po zy cje li kwi da cji PZD i na cjo na li za cji je go ma -
jąt ku ma słu żyć w/w ce lo wi. Nie da my się zła pać na lep
przed wy bor czych, po pu li stycz nych, nie re al nych obiet -
nic. Ja ko pre ze si war szaw skich ro dzin nych ogro dów
dział ko wych je ste śmy za dal szym funk cjo no wa niem
usta wy o ro dzin nych ogro dach dział ko wych, któ re w peł -
ni za bez pie czą in te re sy dział kow ców i ro dzin nych ogro -
dów dział ko wych.

Pre ze si
Ro dzin nych Ogro dów Dział ko wych w War sza wie

pod pi sy War sza wa, dnia 30 mar ca 2009 r.

Kra jo wa Ko mi sja Roz jem cza Pol skie go Związ ku Dział kow ców

Pa nie i Pa no wie Po sło wie!
Kra jo wa Ko mi sja Roz jem cza Pol skie go Związ ku

Dział kow ców – or gan sa mo rzą du PZD dzia ła ją cy spo -
łecz nie, z wiel kim za nie po ko je niem i obu rze niem przy -
ję ła in for ma cję PAP o zło że niu w Sej mie przez Klub
Par la men tar ny Pra wa i Spra wie dli wo ści no we go pro jek -
tu Usta wy o ogro dach dział ko wych. Po raz ko lej ny sta -
now czo sprze ci wia my się no wym pró bom zmia ny
Usta wy o ro dzin nych ogro dach dzia ło wych z dnia 8 lip -
ca 2005 r. Nie zga dza my się ze stwier dze niem, że no wa
ini cja ty wa Pra wa i Spra wie dli wo ści ma na wzglę dzie je -
dy nie in te re sy Ogro dów i dział kow ców. Choć wpro wa -
dzo no kil ka ma ło istot nych zmian nie ule ga wąt pli wo ści,
że jest to pró ba roz bi cia pol skie go ru chu ogrod nic twa
dział ko we go. Pro jekt stoi w ra żą cej sprzecz no ści z pod -

Klu by Par la men tar ne
Sej mu RP

sta wo wy mi pra wa mi i in te re sa mi pol skich dział kow ców
i ich ogro dów. Pro jekt za kła da li kwi da cję Pol skie go
Związ ku Dział kow ców, sa mo rząd nej i sa mo dziel nej or -
ga ni za cji spo łecz nej, co na ru sza po sta no wie nia Kon sty -
tu cji RP. Do tych cza so wa Usta wa o ro dzin nych ogro dach
dział ko wych cał ko wi cie za bez pie cza po trze by dział kow -
ców i ja sno okre śla za sa dy funk cjo no wa nia ogro dów.

Sta now czo do ma ga my się bez względ ne go wzię cia pod
uwa gę sta no wi ska wie lo ty sięcz nej spo łecz no ści dział -
kow ców i od rzu ce nia w pierw szym czy ta niu w Sej mie
RP no we go pro jek tu Usta wy o ogro dach dział ko wych,
któ ry dla dział kow ców jest nie ko rzyst ny i od bie ra im
pra wa na by te przez dzie się cio le cia.

Z dział ko wym po zdro wie niem
/-/ Ol ga Ochry miuk Bia ły stok
/-/ Je rzy Gra jek Ka lisz
/-/ Zbi gniew Ma li szew ki Puł tusk
/-/ Zo fia Mróz No wy Sącz
/-/ Jan Kacz ma rzyk Wro cław
/-/ Ro bert Kli ma szew ski Śrem
/-/ Ta de usz Mań ko Brze zi ny
/-/ Szy mon Mar czew ski Za brze 
/-/ Zo fia Pa de rew ska War sza wa
/-/ Jó zef Pie trzak So lec Ku jaw ski
/-/ Jó zef Pi sar ski Gdańsk

War sza wa, dnia 1 kwiet nia 2009 r.
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Jo lan ta Ko wal ska Wał brzych

Za po zna łam się z pro jek tem usta wy o ogród kach dział -
ko wych Pa na au tor stwa któ ra w dniu 23.03.2009 r. zo sta -
ła wnie sio na do Sej mu RP. Wszyst kie roz wią za nia przy-
ję te w pro jek cie w/w usta wy są ab so lut nie nie do przy -
ję cia dla mnie ja ko dział kow ca Ana li zu jąc po wyż szy
pro jekt mia łam wra że nie że ży je Pan na in nym świe cie,
przy był Pan z ko smo su lub urwał się Pan z cho in ki.

W pi śmie tym po sta ram się od nieść do kil ku roz wią zań
przy ję tych przez Pa na. Obie cu je Pan du żą bo ni fi ka tę
przy kup nie dział ki, ale prze cież są kosz ty np. no ta rial -
ne, geo de zyj ne czy za ło że nia księ gi wie czy stej któ re po -
kry wa dział ko wiec. Kosz ty utrzy ma nia Ro dzin ne go
Ogro du Dział ko we go, jak rów nież kosz ty utrzy ma nia
osób za rzą dza ją cych wspól no tą w pro jek cie usta wy prze -
no si Pan na zwy kłych dział kow ców. A więc wzro śnie
skład ka człon kow ska. Nie ste ty, nic stać mnie bę dzie ani
na wy kup mo jej dział ki na wła sność i przy znam, że jest
mi ani mo im dzie ciom to nie po trzeb ne, ani na po no sze -
nie in nych kosz tów w tym zwią za nych z utrzy ma niem
osób za rzą dza ją cych wspól no tą. Je stem eme ryt ką i po -
sia dam ni ską ren tę. Uwa żam, że Pa na po mysł uwłasz -
cze nia ogro dów jest ab sur dal ny i nie do rzecz ny. Czy ta jąc
Pa na pro jekt usta wy o ogród kach dział ko wych od no si
się wra że nie że fak tycz nie pi sał ją ktoś kto przy był z in -
nej pla ne ty bądź „urwał się z cho in ki”. Po nad to, zgod nie
z pro jek tem po wyż szej usta wy Za rząd bę dzie mógł za -
cią gać zo bo wią za nia m.in. na kre dy ty. A co bę dzie ze

spła tą kre dy tu w przy pad ku wcze śniej sze go od wo ła nia
Za rzą du? Ja kie kol wiek spor ne spra wy mię dzy dział kow -
ca mi roz strzy ga ne bę dą przez Są dy, co jest ko lej nym
błęd nym roz wią za niem. Obec nie roz strzy ga ją je Ko mi -
sje Roz jem cze w ogro dach i tak jest wła ści wie.

Je stem eme ryt ką i po sia dam ni ską ren tę dla te go nie bę -
dzie mnie stać na po sia da nie dział ki. A zgod nie z Pa na
pro jek tem w/w usta wy po sia da nie dział ki sta nie się dla
mnie i in nych dział kow ców to wa rem luk su so wym.

Uwa żam, że pro jekt tej usta wy Pa na au tor stwa jest naj -
głup szym po my słem, ja kie wy my śli ło Pa na ugru po wa nie
do któ re go Pan na le ży. Jest wy mie rzo ne prze ciw ko mnie
i in nych dział kow ców eme ry tów i ren ci stów.

Ogród dział ko wy po sia dam od 1956 r. Nasz ogród był
ugo rem. Nie ma Pan po ję cia ile pra cy kosz to wa ło nas
do pro wa dze nie go do ta kie go sta nu któ ry spo wo do wał
że mo gli śmy za siać wa rzy wa i po sa dzić krze wy i drze -
wa. Nasz ogród upra wia li śmy wraz z mę żem przez po -
nad 50 lat. Obec nie zo sta łam wdo wą, ale w pra cy na
dział ce po ma ga ją mi dzie ci. Uwa żam, że stan praw ny ja -
ki obec nie obo wią zu je jest wła ści wy. Za pew nia i gwa -
ran tu je moż li wość po sia da nia i wła ści wej upra wy ogro-
dów dział ko wych. Na ogro dzie nie tyl ko pra cu ję ale rów -
nież od po czy wam. Pod su mo wu jąc, roz wią za nia za war -
te w Pa na pro jek cie usta wy są po pro stu cho re i nie-
do rzecz ne.

Z po wa ża niem
/- / Jo lan ta Ko wal ska

Pan
An drzej De ra
Po seł na Sejm RP

Wał brzych, 31 mar ca 2009r.

Okrę go wy Za rząd War miń sko -Ma zur ski PZD w Olsz ty nie

Okrę go wy Za rząd War miń sko Ma zur ski Pol skie go
Związ ku Dział kow ców, po za po zna niu się z pro jek tem
usta wy o ogro dach dział ko wych wnie sio ny do Sej mu w

Sza now ny Pan,
Bro ni sław Ko mo row ski
Mar sza łek Sej mu Rzecz po spo li tej
Pol skiej
War sza wa

Do ty czy: Pro jek tu usta wy o ogro dach dział ko wych.

dniu 23 mar ca 2009 r. przez Po sła PiS Pa na An drze ja De -
rę  wno si  o od rzu ce nie te go pro jek tu w pierw szym czy -
ta niu, je śli tra fi on pod ob ra dy Sej mu!

Uza sad nie nie

Pro jekt usta wy o któ rym mo wa, zo stał wni kli wie prze -
stu dio wa ny przez więk szość na szych dział kow ców 

i praw ni ków bę dą cych użyt kow ni ka mi dzia łek w Okrę -
gu War miń sko Ma zur skim.
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Jest on nie udol ną kom pi la cją usta wy z 6 ma ja 1981 ro -
ku o pra cow ni czych ogro dach dział ko wych i usta wy 
z 8 lip ca 2005 r. o ro dzin nych ogro dach dział ko wych.

Go dzi się zwró cić szcze gól ną uwa gę na to, iż pod rzą -
dem obec nie obo wią zu ją cej usta wy z dnia 8 lip ca 2005
r. oraz wy da nych na jej pod sta wie sta tu tu i re gu la mi nu,
ogro dy dział ko we ma ją sta bil ną i od wie lu lat ukształ to -
wa ną or ga ni za cję związ ko wą. Li kwi da cja tej or ga ni za -
cji, któ rą prze wi du je w art. 34 pro jek tu usta wy, do -
pro wa dzić mo że do pa ra li żu or ga ni za cyj ne go do brze
funk cjo nu ją cych ogro dów dział ko wych, nie mó wiąc już
o sprzecz no ści te go za pi su z art. 13 i 21 ust 2 Kon sty tu -
cji RP.

Pro po no wa na re gu la cja praw na funk cjo no wa nia ogro -
dów dział ko wych we dle pro jek tu PiS jest da le ce skom -
pli ko wa na i w prak ty ce nie wy ko nal na, zwa żyw szy, że
znacz na więk szość dział kow ców, to oso by w star szym
wie ku, któ re nie bę dą w sta nie do sto so wać się do skom -
pli ko wa nej pro ce du ry bę dą cej nie zręcz ną kom pi la cją
prze pi sów do ty czą cych wspól not miesz ka nio wych, 
o któ rych mo wa w usta wie z 24 czerw ca 1994 ro ku o
wła sno ści lo ka li.

Zmia na do tych cza so we go po rząd ku or ga ni za cyj ne go 
i praw ne go, utrwa lo ne go pod rzą dem obec nych prze pi -
sów związ ko wych, pod wa ży za ufa nie do obo wią zu ją ce -
go pra wa i je go sta bil no ści. Prze kształ ce nie za tem pra wa
użyt ko wa nia dział ki w pra wo jej wła sno ści, o czym mo -
wa w art. 21 ust. 1 pro jek tu, nie przy nie sie ko rzy ści, któ -
rej ocze ku ją nie któ rzy dział kow cy. Wręcz prze ciw nie,
ob cią ży dział kow ców do dat ko wy mi kosz ta mi i spo wo -
du je utrud nie nie w zby ciu dział ki (por. art. 10 ust. 3, 
21 ust 3 i 5 23 i 24 pro jek tu).

Pro jekt usta wy au tor stwa PiS, nie tyl ko zdez or ga ni zu -
je pra cę wspól not dział ko wych, ale i obar czy w znacz nej
mie rze do dat ko wy mi za da nia mi bur mi strzów, wój tów 
i pre zy den tów, po nie waż w roz dzia le dru gim pro jek tu

prze wi dzia ne są czyn no ści, któ re do tych czas wy ko nu ją
sta tu to we or ga ny Pol skie go Związ ku Dział kow ców, np.:
za kła da nie ogro dów, usta na wia nie użyt ko wa nia, pro wa -
dze nie re je strów ogro dów i użyt kow ni ków dzia łek, zwo -
ły wa nie ze brań, wy bór or ga nów, za twier dza nie re gu la-
mi nów, po wo ły wa nie ku ra to rów itp.

Pol ski Zwią zek Dział kow ców nie jest pierw szą in sty -
tu cją, któ rą PiS usi łu je „ze psuć” Opi nii pu blicz nej zna -
ne są przy pad ki ne ga tyw nie oce nia nej dzia łal no ści tej
par tii, a w szcze gól no ści skła da nia pro jek tów ustaw nie -
zgod nych z Kon sty tu cją. Wnie sio ny do Sej mu pro jekt
usta wy o ogro dach dział ko wych jest ko lej nym przy kła -
dem nie kon sty tu cyj no ści je go za pi sów. Uchwa le nie ta -
kie go ak tu nor ma tyw ne go mo że do pro wa dzić do na c-
jo na li za cji ca łe go ma jąt ku PZD, któ ry zo stał wy pra co -
wa ny przez ko lej ne po ko le nia dział kow ców.

Dział kow cy Okrę gu War miń sko Ma zur skie go PZD,
ma ją na dzie ję, że Pan Mar sza łek   przed sta wi w Sej mie
pro jekt usta wy au tor stwa PiS w ce lu je go od rzu ce nia w
pierw szym czy ta niu, gdyż za ło że nia te go pro jek tu są
sprzecz ne z Kon sty tu cją RP. Ra żą ca sprzecz ność z Kon -
sty tu cją wy ni ka w więk szo ści je go za pi sów, są w szcze -
gól no ści do ty czy to art. 36 ust. 6, któ ry na ru sza pod-
sta wo wą za sa dę kon sty tu cyj ną w za kre sie ochro ny wła -
sno ści. Z tre ści te go ar ty ku łu wy ni ka, że „w przy pad ku,
gdy w dniu wej ścia w ży cie usta wy ro dzin ny ogród dział -
ko wy był po ło żo ny na grun tach sta no wią cych wła sność
PZD, sta ją się one z dniem wej ścia w ży cie usta wy wła -
sno ścią gmi ny na te re nie któ rej po ło żo ny jest da ny ogród”
. Jak ten za pis ma się do pod sta wo wej nor my kon sty tu -
cyj nej, wy ra żo nej w art. 21 ust 1 i i art. 64 ust 2 Kon sty -
tu cji RP? W ja ki spo sób na le ży wy tłu ma czyć dział-
kow com, że naj bied niej sza w na szym Kra ju or ga ni za cja
spo łecz na, ja ką jest Pol ski Zwią zek Dział kow ców mo że
być zli kwi do wa na i po zba wio na pra wa wła sno ści w ma -
je sta cie pro po no wa nej przez PiS usta wy?

Olsz tyn, 31 mar ca 2009 r.

Otrzy mu ją:
1/ Prze wod ni czą cy Klu bu Par la men tar ne go
Plat for my Oby wa tel skiej 
2/ Prze wod ni czą cy Klu bu Par la men tar ne go
Pol skie go Stron nic twa Lu do we go
3/ Prze wod ni czą cy Klu bu Par la men tar ne go
So ju szu Le wi cy De mo kra tycz nej

Se kre tarz OZ PZD
/-/ Eu ge niusz Sło wi kow ski

PRE ZES
/-/ mgr inż. Zbi gniew Ko ło dziej czak
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My dział kow cy ROD „SZA ROT KA” w Lu baw ce, ob -
ra du ją cy na Wal nym Ze bra niu Spra woz daw czym, po za -
po zna niu się z wnie sio nym do Sej mu RP przez Po słów
PIS no wym pro jek tem usta wy, a do ty czą cym dział kow -
ców, sta now czo sprze ci wia my się pod ję tym pró bom i ja -
kim kol wiek dzia ła niom, któ re w kon se kwen cji do-
pro wa dzą do li kwi da cji na sze go ogro du i na szych dzia -
łek.

Obec na usta wa uchwa lo na 8 lip ca 2005 ro ku, w peł ni
gwa ran tu je nam moż li wość ko rzy sta nia z dzia łek, przy
nie wiel kiej opła cie człon kow skiej. Gwa ran tu je nam też w
przy pad ku li kwi da cji ogro du peł ne od szko do wa nie. No wa
usta wa, któ ra za kła da uwłasz cze nie mo że ob jąć w ska li
kra ju nie wię cej niż 20% obec nych te re nów ogro dów.

Na wet, je śli znaj dzie my się w tej gru pie 20%, to i tak
w na szym przy pad ku nie stać nas bę dzie na po kry cie
kosz tów zwią za nych z uwłasz cze niem, jak rów nież po -
no sze nia póź niej szych kosz tów – za wo do we za rzą dza -
nie i utrzy ma nie in fra struk tu ry, któ re w po rów na niu 
z obec nie po no szo ny mi bę dą kil ka krot nie wyż sze.

Za py tu je my rów nież Po słów, czy po raz ko lej ny chcą
kosz tem naj bied niej szych wzbo ga cić ma łą grup kę lu dzi?

Czy Pan Mar sza łek, je śli skie ru je wnie sio ny pro jekt
pod ob ra dy, weź mie na swe su mie nie krzyw dę, ja ka zo -
sta nie wy rzą dzo na wszyst kim tym, któ rzy po wej ściu
usta wy w ży cie prze sta ną być dział kow ca mi.

Żą da my wy co fa nia usta wy z Sej mu i po zo sta wie nia
mi lio na ro dzin dział kow ców w spo ko ju.

ROD „SZA ROT KA” Lu baw ka
Sza now ny Mar sza łek Sej mu RP 
Bro ni sław Ko mo row ski 
War sza wa

Prze wod ni czą cy Wal ne go Ze bra nia
/-/

Pre zes ROD „SZA ROT KA”
/-/ Ry szard Stęp nik

Lu baw ka, dnia 29 mar ca 2009 r.

Okrę go wy Za rząd PZD w Zie lo nej Gó rze

Pre zy dium OZ PZD w Zie lo nej Gó rze, w imie niu 26
ty się cy dział kow ców z okrę gu zie lo no gór skie go, zwra ca
się do Pa na Mar szał ka z głę bo ką wia rą, że swo im au to -
ry te tem ze chce Pan po wstrzy mać ko lej ne usta wo daw cze
za pę dy człon ków PiS do ty czą ce zmia ny usta wy o ro -
dzin nych ogro dach dział ko wych.

Chce my sta now czo po wie dzieć, że zło żo ny w Sej mie 
w dniu 23 mar ca br. pro jekt usta wy o ogro dach dział ko -
wych, któ re go twór ca mi są człon ko wie PiS, a w szcze gól -
no ści pan po seł An drzej De ra, nie jest do ku men tem
ocze ki wa nym przez dział kow ców, prze ciw nie – prze ciw -
ko ta kie mu pro jek to wi wy po wia da li śmy się już wie lo krot -
nie, co zo sta ło po twier dzo ne pod pi sa mi bli sko trzy dzie stu
ty się cy dział kow ców i ich ro dzin z na sze go okrę gu.

W przed sta wio nych, rze ko mo no wych pro po zy cjach
nie znaj du je my ni cze go no we go. Po raz ko lej ny pro po -
nu je się tzw. uwłasz cze nie za zło tów kę, ma mi się moż -
li wo ścią wy ku pu dział ki i pró bu je prze ko nać, że ca łym
naj waż niej szym do brem dział kow ców bę dzie zli kwi do -
wa nie pol skie go Związ ku Dział kow ców. Sta wia my so bie
py ta nie w czy im imie niu i dla do bra któ rych grup spo -
łecz nych wy stę pu ją po my sło daw cy z pa nem An drze jem

Pan
Bro ni sław Ko mo row ski
Mar sza łek Sej mu RP

De rą na cze le? Bo prze cież nie w tro sce o dział kow ców,
któ rych od ra zu w „no wym” pro jek cie dzie li się na wła -
ści cie li i użyt kow ni ków, a więc na lep szych i na gor szych
Je śli za kła da się, że na stą pi wy kup dział ki za gro sze, to
dla cze go jed no cze śnie za kła da się, że spo rej gru py nie
bę dzie stać na wy kup?  Nie bę dą mieć „zło tów ki”?

Kto  na praw dę mógł by wy ku pić dział kę, je śli stan
praw ny ogro dów jest ta ki, że w po nad 60% grun tów
ROD uwłasz cze nie jest wy klu czo ne? I w ta kim ra zie dla
ko go Sejm RP miał by sta no wić no we pra wo? Dla mi lio -
na ro dzin dział kow ców czy dla kil ku (kil ku na stu?) bo ga -
tych lu dzi ocze ku ją cych na no we te re ny. Czy nie trą ci to
nie co ne po ty zmem o któ rym ostat nio tak gło śno? Pra -
gnie my po nad to przy po mnieć, że zu peł nie nie daw no po -
dob ne pro jek ty, wy wo dzą ce się z tej sa mej opcji po li-
tycz nej a do ty czą ce uwłasz cze nia na miesz ka niach ko -
mu nal nych i spół dziel czych zo sta ły przez TK uzna ne za
nie kon sty tu cyj ne. Jak wi dać – wy cią ga nie wnio sków nie
jest moc ną stro ną au to rów pro jek tu.

Ku rio zal ny jest po mysł na cjo na li za cji ma jąt ku wy pra -
co wa ne go przez po ko le nia dział kow ców. Ma my ta ki ma -
ją tek i świad czy to o na szej go spo dar no ści oraz o tym, że
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nie trwo ni my wspól ne go do bra. Ko mu miał by być prze -
ka za ny?

Pro jekt PiS za kła da li kwi da cję PZD. Chce my gło śno
za py tać – ja kim pra wem? W któ rym miej scu dzia ła nia
na szej sa mo rząd nej or ga ni za cji au to rzy pro jek tu zna leź -
li po do bień stwa do or ga ni za cji pro pa gu ją cej fa szyzm, bo
tyl ko ta kie or ga ni za cje, zgod nie z Kon sty tu cją RP pod -
le ga ją roz wią za niu. Ta ki za pis w pro jek cie ozna cza al bo

cał ko wi te lek ce wa że nie wy bor ców, al bo zu peł ną nie zna -
jo mość pod sta wo we go ak tu praw ne go, co twór com
ustaw nie przy stoi.

Ma my głę bo ką na dzie ję, że Sejm RP od rzu ci zło żo ny
pro jekt już w pierw szym czy ta niu, bo jest on szko dli wy
nie tyl ko dla idei ogrod nic twa dział ko we go i dla dział -
kow ców, ale tak że dla idei de mo kra tycz nych, któ rym się
sprze nie wie rza.

Pre zy dium
Okrę go we go Za rzą du PZD

w Zie lo nej Gó rzeZie lo na Gó ra, 2 kwiet nia 2009 r.

Uczest ni cy Kon fe ren cji De le ga tów ROD im. XX-le cia w Słup sku

STA NO WI SKO
Kon fe ren cji De le ga tów Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go im. XX - le cia w Słup sku 

z dnia 28 mar ca 2009 r.
w spra wie: pro jek tu usta wy o ogród kach dział ko wych

Kon fe ren cja De le ga tów Ro dzin ne go Ogro du Dział ko -
we go wy ra ża swo je głę bo kie za nie po ko je nie dal szy mi
pró ba mi li kwi da cji Pol skie go Związ ku Dział kow ców 
i zmia nę sta tu su ro dzin nych ogro dów dział ko wych. 
W tej spra wie wy stę po wa li śmy już nie raz i prze ko ny wa -
li śmy na szych usta wo daw ców, że ist nie ją ca usta wa o ro -
dzin nych ogro dach dział ko wych z 2005 r. cał ko wi cie
za bez pie cza in te re sy nas dział kow ców i na szych ro dzin.
Po now nie je ste śmy zmu sze ni do wy stę po wa nia w obro -
nie do rob ku wie lu po ko leń ro dzin dział ko wych i tra dy -

cji ogrod nic twa dział ko we go w Pol sce. Dla cze go cią gle
po li ty cy Pra wa i spra wie dli wo ści chcą po pra wiać to co
do bre i spraw dzo ne. Cel wy da je się ła twy, czy nie szy ku -
je cie te re nów dla de we lo pe rów? Jak by w Pol sce nie by -
ło in nych grun tów pod bu dow nic two tyl ko te re ny
Ro dzin nych Ogro dów Dział ko wych. Wy stę pu je my 
w imie niu 1500 ro dzin użyt ku ją cych dział ki w na szym
ogro dzie. Nie mo że my po zwo lić na to, aby po raz ko lej -
ni bo ga ci wzbo ga ci li się kosz tem nas i na szej wie lo let -
niej pra cy.

Prze wod ni czą cy
Wal ne go Ze bra nia

/-/

Prze wod ni czą cy Ko mi sji
Uchwał i Wnio sków

/-/

Dział kow cy z re jo nu Ma ło pol ski 
Prze wod ni czą cy Klu bu Par la men tar ne go
Pra wo i Spra wie dli wo ści
Ul. Wiej ska 4/6/8
00-902 War sza wa

List otwar ty
Dział kow cy z re jo nu Ma ło pol ski z obu rze niem przyj -

mu ją do wia do mo ści in for ma cję o zło że niu przez Po sła
An drze ja De rę do Sej mu pro jek tu usta wy o ogro dach
dział ko wych. Jest to ko lej ny wa riant za pi su pro jek tu,
pre zen to wa ne go przez PiS. Nie bar dzo ro zu mie my jak
wła sność pry wat na Dział kow ców mo że rów no cze śnie
sta no wić obiekt uży tecz no ści pu blicz nej. Dla cze go
utrzy my wa ny kosz tem dział kow ców te ren czę ści wspól -

nej ogro du, miał by słu żyć za spo ko je niu po trzeb wy po -
czyn ko wych i re kre acyj nych ogó łu miesz kań ców.

Pro jekt za kła da, że te re ny ogro dów pod le ga ją ochro -
nie prze wi dzia nej w prze pi sach o ochro nie grun tów rol -
nych i le śnych oraz ochro nie śro do wi ska, gdy rów-
no cze śnie do pusz cza się zmia nę prze zna cze nia dział ki
uza sad nio ną po trze ba mi go spo dar czy mi wła ści cie la. Ko -
lej na spra wa to za kła da nie ogro du. Cię żar za ło że nia
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ogro du spo czy wa na Gmi nie, ale jak już Gmi na utwo rzy
ogród, to mo że zbyć dział ki dla za in te re so wa nych kup -
nem lub od dać w użyt ko wa nie.

Szko da, że Pan Po seł sła bo za po znał się z orze cze niem
Try bu na łu Kon sty tu cyj ne go z 10 grud nia 2008 r.

Czę ści wspól ne ogro du bę dą sta no wić współ wła sność
wszyst kich wła ści cie li. Współ wła ści cie lo wi bę dzie przy -
słu gi wał udział w czę ści wspól nej ogro du. Na to miast do
użyt kow ni ka dział ki bę dą mia ły za sto so wa nie prze pi sy
ko dek su cy wil ne go. Pra wo użyt ko wa nia moż na zby wać
po przez spi sa nie umo wy no ta rial nej. Ale ta ka umo wa
mu si uzy skać ak cep ta cję za rzą du wspól no ty.

Wła ści cie le i użyt kow ni cy ma ją two rzyć wspól no tę
ogro do wą. Usta wa za kła da, że za rząd bę dzie po bie rał
wy na gro dze nie, więc człon ko wie wspól no ty bę dą par ty -
cy po wać w kosz tach na wy na gro dze nie za rzą du.

Aby pod jąć uchwa ły, ko niecz na bę dzie obec ność po ło -
wy człon ków wspól no ty w prze ciw nym ra zie ze bra nie
bę dzie nie waż ne. Ale je że li ze bra nie zwo ła bur mistrz lub
pre zy dent to do kwo rum wy star czy tyl ko 1/3 człon ków
wspól no ty. Po przed nie pro jek ty za kła da ły bo ni fi ka tę do
95%, obec ny pro jekt mó wi o 99%. Wy star czy 5 lat użyt -
ko wa nia i opła ta jest niż sza o 50%. No i jak tu nie dać się
zła pać na ta ką przy nę tę. Tyl ko pod sta wo wa spra wa, Ra -
da Gmi ny mu si pod jąć uchwa łę. Obu rza nas dział kow -
ców ostat ni roz dział do ty czą cy li kwi da cji or ga ni za cji
spo łecz nej PZD, któ ra mia ła by się do ko nać na mo cy za -
pi sów usta wy. Jak to moż li we, aby te ren ogro du wy ku -
pio ny ze środ ków dział kow ców stał się wła sno ścią
gmi ny i gmi na od sprze da wa ła dział kow com nie ru cho -
mość już raz za ku pio ną. Ta ki pro jekt to nic in ne go jak
kieł ba sa wy bor cza przed wy bo ra mi do Eu ro par la men tu.

/- / 39 pod pi sów

Prze wod ni czą cy Klu bu Par la men tar ne go Pol skie go
Stron nic twa Lu do we go Po seł Sta ni sław Że li chow ski
Prze wod ni czą cy Klu bu Par la men tar ne go So ju szu 
Le wi cy De mo kra tycz nej Po seł Woj ciech Olej ni czak
Prze wod ni czą cy Klu bu Par la men tar ne go pra wo 
i Spra wie dli wość Po seł Prze my sław Go siew ski
Prze wod ni czą cy Klu bu Par la men tar ne go  Plat for my
Oby wa tel skiej Po seł Zbi gniew Chle bow ski

List Otwar ty
My dział kow cy re jo nu   Ma ło pol skie go, ze bra ni na na -

ra dzie sta tu to wej w dniu 27.03.2009r.  bez wzglę du  na
sym pa tie  po li tycz ne je ste śmy zbul wer so wa ni in for ma cją
że Po seł wnio sko daw ca Pan An drzej De ra re pre zen tu ją -
cy Pra wo i Spra wie dli wość, zło żył w Sej mie pro jekt
usta wy o ogro dach dział ko wych. Pro jekt, któ ry jest bu -
blem le gi sla cyj nym. Pan Po seł na kon fe ren cji pra so wej
w dniu 23 mar ca 2009 r. okre ślił zło żo ny pro jekt ja ko
gwiaz dę, któ ra w spo sób cy wi li zo wa ny re gu lu je spra wę
ogro dów, jak przy sta ło na XXI wiek. Pan Po seł ra czył
po wie dzieć, że pro jekt li kwi du je ba rie rę obo wiąz ko wej
przy na leż no ści do PZD, bo w obec nym pra wie jest to
przy mus na le że nia do PZD. Pa nie Po śle ja kie to pra wo,
i w ja kim jest ono pań stwie, bo na pew no nie w Pol sce.
Jest Pan dział kow cem, zna Pan re alia, i któ ra to gmi na 
w Pol sce wy ra zi zgo dę na sprze daż swych grun tów z bo -
ni fi ka tą 99%, roz ma wiał Pan z sa mo rzą dem? Pro jekt 
w koń co wej czę ści mó wi o li kwi da cji Pol skie go Związ -
ku Dział kow ców, ży je my Pa nie Po śle w cy wi li zo wa nym
świe cie a nie w bu szu. Kła nia się, art. 13 Kon sty tu cji,
Pol ski Zwią zek Dział kow ców to nie or ga ni za cji pro pa -
gu ją cej na zizm czy fa szyzm, to or ga ni za cja spo łecz na,

pod le ga ją ca usta wie o sto wa rzy sze niach, or ga ni za cja de -
mo kra tycz na. Pan jest te go do bit nym przy kła dem, gdzie
mi mo by cia człon kiem PZD gło si Pan ha sła prze ciw ko
PZD. Na szym zda niem przed ło żo ny pro jekt usta wy jest
od grze wa nym ko tle tem z ro ku 2006, i mi mo ko sme tycz -
nych za bie gach w dal szym cią gu jest pe łen sprzecz no ści
praw nych i in ter pre ta cyj nych, z pro po zy cja mi roz wią -
zań sprzecz nych z kon sty tu cją. Roz wią za nia po dob ne do
tych co Try bu nał Kon sty tu cyj ny za ne go wał, cho ciaż by 
w spra wie uwłasz cze nia lo ka to rów miesz kań spół dziel -
czych. Pro jekt pro po nu je dra stycz ną zmia nę ob cią żeń
kosz ta mi dział kow ców, za po mi na jąc o tym że dział kow -
cy nie są za sob ni w środ ki pie nięż ne. Ob cią że nia cho -
ciaż by z ty tu łu wy na gro dzeń człon ków za rzą du, czy też
kosz ty z ty tu łu prze kształ ce nia pra wa użyt ko wa nia 
w pra wo wła sno ści. Pro jekt dzie li dział kow ców na lep -
szych i gor szych tj. wła ści cie li i użyt kow ni ków, a spra -
wy od szko do wań dla dział kow ców, to te mat trud ny, je go
po mi nię cie jest przy kła dem bra ku wie dzy i zdol no ści
prze wi dy wa nia skut ków pro po no wa nych za pi sów. Nie
bez zna cze nia jest spra wa, to kto mo że wy stą pić z wnio -
skiem o sprze daż dział ki. Moż na śmia ło po sta wić te zę
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że dział kow cy nie tyl ko że nie uwłasz czą się ta nio, ale w
ogó le się nie uwłasz czą. Po rów nu jąc roz wią za nia z te go
pro jek tu z pra wem cy wil nym moż na śmia ło po sta wić

wnio sek że dział kow cy stra cą swo ją wła sność. W pro -
jek cie nie ma mo wy że to co na dział ce jest wła sno ścią
użyt kow ni ka. Ta kie trak to wa nie, po pro stu nas obu rza.

/-/  42 pod pi sy

ROD „Ho ry zont” w Byd gosz czy

Sta no wi sko
Wal ne go Ze bra nia Spra woz daw cze go ROD „Ho ry zont” w Byd gosz czy.

Człon ko wie Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go „Ho ry -
zont” w Byd gosz czy ze bra ni na Wal nym Ze bra niu Spra -
woz daw czym skła da ją Kra jo wej Ra dzie Pol skie go
Związ ku Dział kow ców z jej pre ze sem mgr inż. Eu ge niu -
szem Kon drac kim po dzię ko wa nia za wy trwa łą wal kę 
z pro jek tem „spe cu sta wy dro go wej” po zba wia ją cej
człon ków ROD od szko do wań za prze je cie te re nów ogro -
dów dział ko wych na re ali za cję in we sty cji dro go wych
oraz za przy zna nie grun tów za stęp czych na od two rze nie
ro dzin ne go ogro du dział ko we go.

Li czy my, że głos przed sta wi cie li Związ ku, któ rzy zo -
sta li za pro sze ni do uczest nic twa w koń co wych pra cach
Ko mi sji Go spo dar ki Na ro do wej nad usta wą o za sa dach

re ali za cji in we sty cji dro go wych, bę dzie od po wied nio
wy słu cha ny i usta wa bę dzie przy ję ta bez szkód dla dział -
kow ców.

Człon ko wie ROD „Ho ry zont” nie są za in te re so wa ni
ko lej ną obiet ni cą tzw. „uwłasz cze nia” zgło szo ną przez
po sła PiS An drze ja De rę. Pro jekt zo stał przed sta wio ny
ja ko re cep ta na wszel kie bo lącz ki ogro dów dział ko wych,
ale pro po zy cje po sła w osta tecz nym roz ra chun ku zmie -
rza ją do li kwi da cji PZD i uchy le nia usta wy o ROD.
Dział kow cy przez dzie siąt ki lat pra cy na tych ma łych
skraw kach ro li wro śli w nią i pró by „wy ora nia” ich są
po pro stu ludz ką krzyw dą.

Pre zes ROD „Ho ry zont”
/-/

Prze wod ni czą ca Wal ne go
Ze bra nia Spra woz daw cze go

/-/

In struk to rzy Spo łecz nej Służ by Fa cho wej OZ Opol skie go 

Sza now ny Pan
Do nald Tusk
Pre zes Ra dy Mi ni strów

STA NO WI SKO
Okrę go wych in struk to rów spo łecz nej służ by fa cho wej ze bra nych na wio sen nym szko le niu 

w Okrę go wym Za rzą dzie Opol skim PZD w Opo lu.

Wy ra ża my sta now czy sprze ciw w od nie sie niu do zło -
żo ne go w Sej mie RP w dniu 23 mar ca 2009 ro ku pro jek -
tu usta wy o ogro dach dział ko wych, au tor stwa Klu bu
Par la men tar ne go Pra wo i Spra wie dli wość. Pa no wie Po -
sło wie te go ugru po wa nia po li tycz ne go po szu ku ją od 
kil ku lat spo so bu jak znisz czyć, Pol ski Zwią zek Dział -
kow ców, jak wy rzu cić z te re nu ogro du dział kow ców bez
od szko do wa nia za ich ma ją tek na upra wia nej dział ce, jak
do brać się do zie mi któ ra sta no wi wiel ką „ka sę” dla de we -
lo pe rów i in nych in we sto rów – sto su ją me to dy usta wicz -
ne go nę ka nia i sto su ją cią głe po wro ty do upa trzo ne go ce lu

to jest do li kwi da cji PZD, unie waż nie nie wie czy ste go
użyt ko wa nia grun tów przez ogro dy dział ko we, unie waż -
nie nia na szej usta wy o ROD z 2005 r. pro po nu jąc wy kup
grun tu, któ ry Pol skie Pań stwo da ło go nam nie od płat nie.
Ta dąż ność jest cho ro bli wie szko dli wą, po dob nie jak rak
nisz czy lu dzi, tak sa ma roz wi ja swo je cho ro bli we mac ki 
– Klub Pra wa i Spra wie dli wo ści pa stwiąc się kil ku mi lio -
no wej  (wraz z ro dzi na mi) naj niż szej upo sa żo nej gru pie
spo łecz nej, nad eme ry ta mi i ren ci sta mi.

W na szym kra ju za czy na sza leć kry zys eko no micz ny,
ro śnie krąg lu dzi bez ro bot nych, za czy na bie da za glą dać
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do wie lu ro dzin – dział ka za wsze by ła po mo cą eko no -
micz ną ro dzi nom w prze trwa niu kry zy sów. Dla cze go te -
raz za miast wspo ma gać to co do brze słu ży lu dziom 
– wpie rać or ga ni za cję po za rzą do wą, sa mo dziel ną i sa -
mo rząd na – szu ka się dróg dla jej uni ce stwie nia.

Dla te go pra gnie my zwró cić uwa gę Pa nom Po słom, że
ten ma ni pu lo wa ny przez Was na ród, wy brał was i ocze -
ku je od Was uczci wo ści i spra wie dli wo ści spo łecz nej.

Jest to Wasz obo wią zek i po trze ba za cho wa nia twa rzy
wo bec swych wy bor ców.

Pro si my o za ję cie się waż ny mi spra wa mi dla na sze go
kra ju – a usta wę o  ro dzin nych ogro dach dział ko wych
zo staw cie Pa no wie w spo ko ju  – ona nam  po ma ga i do -
brze słu ży. Nie chce my żad nych obiet nic i zmian obo -
wią zu ją ce go sys te mu praw ne go.

/-/ pod pi sy uczest ni ków szko le nia

Jó zef Bo jor dział ko wiec z Wał brzy cha
Pan An drzej De ra
Po seł na Sejm RP

Praw do po dob nie jest Pan dział kow cem, tak przy naj -
mniej Pan twier dził kreu jąc i uza sad nia jąc ko niecz ność
wpro wa dze nia w ży cie „re wo lu cyj nych” zmian dla dział -
kow ców zrze szo nych w Pol skim Związ ku Dział kow ców.
Je śli tak, to al bo w ogó le nie zna Pan ani usta wy o ro -
dzin nych ogro dach dział ko wych, ani sta tu tu PZD oraz
re gu la mi nu ro dzin ne go ogro du dział ko we go, al bo nie
uczest ni czył Pan ni gdy w spo łecz nej pra cy w żad nej
struk tu rze PZD i nie ma żad ne go po ję cia o rze czy wi sto -
ści. Wi docz nie pra cu ją cy spo łecz nie dział kow cy w Pa na
ogro dzie po zna li się na Pa nu i nie do pu ści li do udzia łu 
w spra wach do ty czą cych ogro du. Tak się wła śnie skła da,
że naj wię cej kry ty ki i na rze kań na PZD oraz je go dzia -
łal ność po cho dzi od osób, nie do uczo nych w te ma cie kry -
ty ki, al bo wprost nic nie wie dzą cych, nie udacz ni ków,
upar ciu chów i mier nych ka rie ro wi czów, któ rzy z za kom -
plek sie nia pró bu ją za ist nieć i wy bić się po nad po ziom
wła snej mier no ty wśród da nej spo łecz no ści. Re gu łą też
jest, że owe mier no ty ota cza ją się ta ki mi sa my mi oso ba -
mi, a naj czę ściej zu peł ny mi la ika mi, któ rzy z nie wie dzy
i tę po ty umy sło wej za au to ry tet uwa ża ją swo je go „pro -
wo dy ra”, nie zda jąc so bie spra wy z te go, że sa mi so bie
szko dzą.

Prze czy ta łem pro jekt tej wa szej usta wy o ogród kach
dział ko wych i wy słu cha łem też po kręt nych kłamstw 
i nie do rzecz no ści praw nych, na któ re po wo ły wał się Pan
na kon fe ren cji pra so wej PiS w dniu 23 mar ca br., zor ga -
ni zo wa nej w związ ku z wnie sie niem te go pro jek tu do
Sej mu i przy pra wi ło mnie to nie mal że o za wał ser ca.
Uświa do mi łem so bie bo wiem, że gdy by w Sej mie RP
by ło wię cej ta kich „twór ców” pra wa jak Pan, obo jęt nie
w ja kiej dzie dzi nie, to tę Pol skę nie chyb nie cze ka ko lej -
ny roz biór! Nie bę dę Pa nu oma wiał wa dli wo ści 
i sprzecz no ści z pra wem ja kie za wie ra pro jekt usta wy 
o ogród kach dział ko wych, bo mo ja ar gu men ta cja i tak
ni cze go Pa na nie na uczy, ani się Pan nie po ku si aby do -
strzec w tym że pro jek cie mnó stwo złych roz wią zań, bo

z nie wie dzy swo jej nie stać Pa na na sa mo kry ty kę. W mo -
im ogro dzie pro sty, nie po sia da ją cy wyż sze go wy kształ -
ce nia czło wiek jest bar dziej re for mo wal ny od Pa na 
i daw no już zro zu miał o co cho dzi PiS w tych wie lu już
pro jek tach ustaw od no szą cych się do ogród ków dział ko -
wych i do Pol skie go Związ ku Dział kow ców. Wszy scy
dział kow cy wie dzą do sko na łe, że od lat pań ska par tia
wal czy o to, aby zli kwi do wać Pol ski Zwią zek Dział kow -
ców ja ko zna czą cą i zjed no czo ną si łę spo łecz ną, li czą cą
prze cież oko ło jed ne go mi lio na człon ków a je śli do da my
do te go ich ro dzi ny, to jest to si ła oko ło czte rech mi lio -
nów. Zwią zek ten w si le tak li czeb nej po tra fi sam się wy -
bro nić i opę dzić przed wa szy mi za ku sa mi na grun ty
ogro dów dział ko wych. Grun ty, któ re dzię ki usta wie o ro -
dzin nych ogro dach dział ko wych nie mo gą być od bie ra -
ne Związ ko wi i prze ka zy wa ne na ce le in ne niż pu b-
licz ne. Dział kow cy wie dzą, że je dy ną prze szko dą dla PiS
w prze ję ciu grun tów ogro dów dział ko wych i sprze da ży
ich dla ko mer cji jest wła śnie ich Zwią zek. Zro zu mie li,
bo to się da je ła two wy czy tać z wa sze go pro jek tu, że je -
dy ną wa szą in ten cją jest za wład nię cie grun ta mi ogro dów
zlo ka li zo wa nych w atrak cyj nych czę ściach miast, a nie
da nie im cze goś pra wie za dar mo. Zro zu mie li też, że ta
pra wie „ dar mo cha” w po sta ci dział ki w bar dzo szyb kim
tem pie wy mu si ła by na nich od sprze da nie al bo po rzu ce -
nie dział ki przez użyt kow ni ka. Dział kow cy po tra fią li -
czyć i z wa sze go pro jek tu wy li czy li, że na utrzy ma nie
tyl ko za rzą du wspól no ty ogro du mu sie li by po no sić mie -
sięcz ne opła ty w wy so ko ści kil ku set zło tych. Te raz wno -
szą do Związ ku rocz ną skład kę człon kow ską w wy -
so ko ści 45 zł. Od 300 me tro wej dział ki i z te go utrzy mu -
ję się Zwią zek, z te go two rzo ne są od po wied nie fun du -
sze, w tym po mo co we dla słab szych ogro dów, we
wszyst kich szcze blach struk tu ry Pol skie go Związ ku
Dział kow ców. Prze cież nie li czy Pan na to, że dział kow -
cy w prze wa ża ją cej licz bie eme ry ci i ren ci ści, oso by
ubo gie i bez ro bot ne bę dą w sta nie po no sić kosz ty utrzy -
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ma nia człon ków za rzą du wspól no ty, kosz ty utrzy ma nia
i funk cjo no wa nia nie ru cho mo ści wspól nych w ogro dzie,
kosz ty zwią za ne z opła ca niem po dat ków za dział kę. 
A obo wią zek po dat ko wy i opłat lo kal nych po wsta nie 
z chwi lą utra ty mo cy praw nej usta wy o ro dzin nych ogro -
dach dział ko wych. Jest Pan świa do my wraz ze swo imi
po ma gie ra mi w two rze niu wa sze go pro jek tu, że li kwi -
du jąc Pol ski Zwią zek Dział kow ców, li kwi du je cie je dy ną
le gal ną, jak do tych czas, or ga ni za cję spo łecz ną któ ra ma
mą drych i po rząd nie wy kształ co nych lu dzi po tra fią cych
obro nić dział kow ców, ogro dy a tym sa mym Zwią zek.
Dla te go do brze wie Pan i ko le dzy Pa na, że po li kwi da cji
Pol skie go Związ ku Dział kow ców i po za bo rze je go ma -
jąt ku, któ ry przez dzie siąt ki lat wy pra co wa li sa mi dział -
kow cy, dział kow ców już nikt nie obro ni przed li kwi da cją
ogro dów dział ko wych.

Dział kow cy do czy ta li się z wa sze go pro jek tu, że miej -
sce Pol skie go Związ ku Dział kow ców zaj mie gmi na. Ot
ta ka za mia na, jak by „za mie nił stry jek ki jek na sie kier -
kę” /a nie od wrot nie/, bo w isto cie gmi ny rzą dzo ne przez
lu dzi z pań skiej opcji po li tycz nej szyb ko by tę sie kier kę
wy ko rzy sta ły.

Tym cza sem na kon fe ren cji pra so wej w dniu 23 mar ca
br. tak per fid nie Pan łgał na te mat „do bro dziejstw” wa -
sze go pro jek tu usta wy, tak prze wrot nie, oszo łom sko, że
pań ska ar gu men ta cja zo sta ła na wy lot przej rza na przez
śro do wi sko dział kow ców i nie tyl ko, ja ko oszu kań cza.
Niech Pan nie zro zu mie, że dział kow cy to lu dzie do brze
wie dzą cy o swo ich pra wach, o przy wi le jach z ja kich ko -
rzy sta ją dzię ki do tych cza so wym roz wią za niom praw -
nym, o ro li i zna cze niu pol skie go Związ ku Dział kow ców
i że nie ogłu pi ich Pan nie re al ny mi obiet ni ca mi. Ja nie
je stem żad nym dzia ła czem w struk tu rach Związ ku, ani
set ki dział kow ców z na sze go ogro du, ale in te re su je my
się ży ciem Związ ku, czy li ży ciem nas sa mych w na szych

ogro dach i na uczy li śmy się od róż niać co jest dla nas do -
bre i nam do brze słu ży od te go, co mo że nas do pro wa -
dzić do wy ru go wa nia nas z dzia łek. Tej na uki do s-
tar czy li ście nam wy pa no wie z PiS, któ rzy od pra wie 
20 lat wal czy cie z na szym Związ kiem a więc z na mi
dział kow ca mi.

Nie znaj du ję wprost okre śle nia ta kie go zja wi ska, two -
ru ja kim są lu dzie, któ rzy wy my śli li tak prze wrot ny, za -
kła ma ny pro jekt usta wy o ogród kach dział ko wych.
Mo gę je dy nie po wie dzieć, że ma rzą się wam stoł ki eu ro -
par la men ta rzy stów, bo wy bo ry wkrót ce, a więc przy da -
ło by się zdo być od po wied nią ilość gło sów wspie ra ją cych
wa sze kan dy da tu ry. Stra ci li ście już za du żo za ufa nia 
w spo łe czeń stwie, więc w po szu ki wa niu elek to ra tu li -
czy cie na dział kow ców, bo są dzi cie, że to ubo ga ciem no -
ta, któ rą mo że cie ma ni pu lo wać, a póź niej się wy piąć na
nich w sy tu acji, jak bę dzie krą ży ło nad ni mi wid mo utra -
ty dzia łek! To jest w wa szym sty lu, po tru pach do ce lu.

My ślę wraz z po zo sta ły mi dział kow ca mi z mo je go
ogro du, że wy my śli li ście ta ki pro jekt usta wy, od któ re go
do sta nie cie po wła snych łbach. Szko da tyl ko, że i tak się
ni cze go nie na uczy cie i do pó ki bę dzie cie się zaj mo wać
po li ty ką za wsze bę dzie cie szko dzić spo łe czeń stwu. Je -
dy na na dzie ja w tym, że na sze spo łe czeń stwo, tak jak
spo łecz ność dział ko wa, wresz cie kie dyś zro zu mie, ja ką
to ideę spra wie dli wo ści gło si cie i pró bu je cie wcie lać 
w ży cie ja ko obo wią zu ją ce nor my praw ne. Póź niej, czy
wcze śniej sa mo ży cie was zwe ry fi ku je i od sta wi na miej -
sce wam wła ści we. Hi sto ria uczy jak to by wa z ludź mi
nie li czą cy mi się z więk szo ścią żąd ny mi wła dzy ab so -
lut nej. W hi sto rii i w na uce dok tryn po li tycz nych jest od -
po wied nie na zew nic two dla opcji po dob nych pań skiej.
Jak się Pan do brze uczył, to wie Pan o co cho dzi, je śli
nie - to war to by się wziąć za na ukę, a nie do sko na lić się
w kłam stwach, prze wrot no ści i oszo łom stwie. 

/-/  Jó zef Bo jor 
dział ko wiec z Wał brzy chaWał brzych, dnia  27 mar ca 2009 r.

Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du PZD w Lu bli nie

STA NO WI SKO
Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du PZD w Lu bli nie

z dnia 27.03.2009r.
w spra wie obro ny Pol skie go Związ ku Dział kow ców praw dział kow ców, ogro dów i usta wy 

o ro dzin nych ogro dach dział ko wych.

Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du PZD w Lu bli nie
stwier dza wy jąt ko we na si le nie dzia łań ze stro ny po słów
ugru po wa nia po li tycz ne go „Pra wa i Spra wie dli wo ści” 
p -ko Pol skie mu Związ ko wi Dział kow ców i ro dzin ne mu

ru cho wi ogrod nic twa dział ko we go. Do wo dem te go jest
wnie sio ny w dniu 23 mar ca 2009 r. do Sej mu RP pro jekt
usta wy o ogro dach dział ko wych za kła da ją cy li kwi da cję
Pol skie go Związ ku Dział kow ców, kon fi ska tę je go ma -
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jąt ku oraz pod po rząd ko wa nie ogro dów dział ko wych sa -
mo rzą dom te re no wym i ob cią że nia dział kow ców po dat -
ka mi. Za kła da ne roz wią za nia praw ne zmie rza ją wprost
do li kwi da cji ogro dów dział ko wych – or ga ni za cji o po -
nad stu let nim do rob ku i do brze słu żą cej spo łe czeń stwu
pol skie mu, a zwłasz cza tej je go czę ści, któ ra ży je w naj -
skrom niej szych wa run kach ma te rial nych.

De ter mi na cja dzia łań po słów „Pra wa i Spra wie dli wo -
ści” w od nie sie niu do wy ra ża nych pro jek tem usta wy pla -
nów po szła tak da le ko, że za pro po no wa no roz wią za nia
praw ne w po sta ci li kwi da cji za słu żo ne go Pol sce Związ -
ku, a nad to kon fi ska tę je go ma jąt ku, a więc roz wią za nia
ewi dent nie an ty kon sty tu cyj ne zna ne je dy nie sys te mom
to ta li tar nym. Dla „Pra wa i Spra wie dli wo ści” prze stał się
li czyć czło wiek – oby wa tel pań stwa pol skie go wraz 
z wszyst ki mi je go po trze ba mi co dzien ne go ży cia. Uczci -
wość, so li dar ność i rze tel ność za stą pi ły kłam stwa, ob łu -
da i otu ma nia nie na ro du, a więc środ ki, któ ry mi pra gnie
się osią gnąć za wszel ką ce nę za ło żo ny cel. Te po pu li -
stycz ne dzia ła nia to na stęp stwa kry zy su eko no micz ne go
i spo łecz no – po li tycz ne go w kra ju. W tej sy tu acji Pre zy -
dium Okrę go we go Za rzą du PZD w Lu bli nie zwra ca się
do wszyst kich dział kow ców i ich ro dzin oraz za rzą dów

ogro dów dział ko wych Lu belsz czy zny, a tak że do sym -
pa ty ków ogrod nic twa dział ko we go, dla któ rych ogro dy
dział ko we speł nia ją waż ne funk cje spo łecz ne, so cjal ne 
i zdro wot ne o wy ra że nie swe go pro te stu p -ko nada niu
le gi sla cyj ne go bie gu zło żo ne mu do Sej mu pro jek to wi
no wej usta wy o ogro dach dział ko wych. Wspól nym wy -
sił kiem je ste śmy w sta nie obro nić ro dzin ne ogrod nic two
dział ko we przed uni ce stwie niem. W trak cie roz po czy na -
ją cej się ak cji spra woz daw czej w ro dzin nych ogro dach
dział ko wych win ni śmy wszyst kich dział kow ców i ich
ro dzi ny za po znać z za ło że nia mi pro jek tu usta wy i wska -
zać na za gro że nia, ja kie z niej wy pły wa ją dla każ de go
dział kow ca.

Po zo sta je my w prze ko na niu, że wszyst kie ogro dy Lu -
belsz czy zny za pre zen tu ją swo je po glą dy i zde cy do wa -
nie prze ciw sta wią się pró bom ma ni pu lo wa nia w na szym
śro do wi sku dział ko wym, co uze wnętrz ni my w for mie
sto sow nych uchwał czy sta no wisk.

Wie rzy my, że wspól nym wy sił kiem za pew ni my, że
ogro dy na sze po dob nie jak ogro dy w in nych pań stwach
Wspól no ty Eu ro pej skiej bę dą na dal roz wi jać się i do brze
słu żyć spo łe czeń stwu.

Zdzisław Lemparty Grudziądz

Prze wod ni czą cy Klu bu Par la men tar ne go
Pra wa i Spra wie dli wo ści
Sejm RP
ul. Wiej ska 4/8
00-902 War sza wa

Zgło szo ny do Sej mu w dniu 23.03.2009 ro ku przez
Klub Po sel ski Pra wa i Spra wie dli wo ści pro jekt usta wy 
o ogród kach dział ko wych jest nie zgod ny z kon sty tu cją
oraz nie któ ry mi usta wo wy mi ak ta mi praw ny mi.

Głów nym ce lem au to rów pro jek tu usta wy jest li kwi -
da cja Pol skie go Związ ku Dział kow ców, któ ry po przez
swo je or ga ny sta tu to we spraw nie za rzą dza ogro da mi
dział ko wy mi i sku tecz nie bro ni praw i in te re sów dział -
kow ców. W miej sce te go spraw ne go i wro gie go dla Pra -
wa i Spra wie dli wo ści or ga ni zmu, twór cy pro jek tu us-
ta wy wy my śli li no wy twór wspól no ty ogro do wej, do
któ re go chcą za pę dzić wła ści cie li i użyt kow ni ków dzia -
łek sta no wią cych z mo cy pra wa wspól no tę ogro du, co
za pi sa no w Art. 11 pro jek tu usta wy.

Sza now ni twór cy pro jek tu – po peł nia cie ra żą cy błąd
praw ny.

Zgod nie z Art. 8 Wa sze go pro jek tu dział ką mo że wła -
dać wła ści ciel al bo użyt kow nik. Na to miast w Art. 9 za -
pi sa no, że grun ty wraz z urzą dze nia mi prze zna czo ny mi
do za spo ka ja nia wspól nych po trzeb po sia da czy dzia łek
są współ wła sno ścią wszyst kich wła ści cie li (nie użyt kow -

ni ków dzia łek), któ rzy ma ją udział w tej czę ści ogro du.
Zgod nie z usta wą z dnia 24 czerw ca 1994 ro ku „o wła -

sno ści lo ka li” wspól no tę two rzą tyl ko wła ści cie le lo ka li
(nie ru cho mo ści) i oni po wo łu ją za rząd wspól no ty,
współ dzia ła ją z nim oraz par ty cy pu ją w kosz tach za rzą -
du. Użyt kow ni cy dzia łek nie na le żą do wspól no ty, nie
bio rą udzia łu w za rzą dza niu wspól no tą oraz nie par ty cy -
pu ją w kosz tach za rzą du nie ru cho mo ścią wspól no ty, 
w któ rej nie ma ją udzia łu. Za rząd cą dział kow ców – użyt -
kow ni ków dzia łek jest wła ści ciel grun tu (Gmi na), któ -
re go są użyt kow ni ka mi i on usta la dla nich opła ty.
Au to rzy pro jek tu al bo nie ma ją wie dzy do ty czą cej za -
rzą dza nia wspól no to wy mi nie ru cho mo ścia mi al bo ce lo -
wo chcą prze for so wać gniot mi ja ją cy się z rze czy-
wi sto ścią praw ną. 

Pro jekt usta wy na ru sza tak że pra wa kon sty tu cyj ne
dział kow ców za wa ro wa ne w Art. 32 ust. 2 – nikt nie mo -
że być dys kry mi no wa ny w ży ciu po li tycz nym, spo łecz -
nym lub go spo dar czym z ja kiej kol wiek przy czy ny.
Na to miast au to rzy pro jek tu pro po nu ją, aby za tę sa mą
war tość dział ki dział kow cy pła ci li wła ści cie lo wi (gmi -
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nie) róż ną ce nę w za leż no ści od „sta żu” dział kow ca. Jest
to tak że na ru sze nie Art. 2 kon sty tu cji, od no szą ce go się
do za sad spra wie dli wo ści spo łecz nej. Ak tu al na usta wa
„o ro dzin nych ogro dach dział ko wych” gwa ran tu je rów -
ne pra wa wszyst kim dział kow com. Pod rzą da mi pro po -
no wa nej usta wy ogro dy dział ko we sta ną się zgieł kiem
nie ru cho mo ści o róż nych for mach użyt ko wa nia, po zba -

wio ne dzia łal no ści spo łecz nej, wy cho waw czej, re kre -
acyj nej i in nej pro wa dzo nej na rzecz dział kow ców i ich
ro dzin oraz spo łecz no ści lo kal nych przez pod sta wo we
or ga ny związ ku, ja ki mi są za rzą dy ogro dów. Na stą pi zu -
bo że nie a na wet za nik oświa ty ogrod ni czej. Za rzą dy
wspól not bę dą tyl ko ad mi ni stra to ra mi nie ru cho mo ści
wspól nych wła ści cie li.

dział ko wiec z Gru dzią dza
/-/ Zdzi sław Lem par tyTo ruń, dnia  30 mar ca 2009 r.

Uczest ni cy Wal ne go Ze bra nia Spra woz daw cze go Człon ków Związ ku ROD „Po god ny” w Szcze ci nie 

UCHWA ŁA   Nr 12/2009
Wal ne go Ze bra nia Spra woz daw cze go Człon ków Związ ku Ro dzin ne go

Ogro du Dział ko we go „Po god ny” w Szcze ci nie
z dnia 28 mar ca 2009 ro ku,

w spra wie obro ny usta wy z dnia 8 lip ca 2005 ro ku o ro dzin nych ogro dach dział ko wych.

Wal ne Ze bra nie Spra woz daw cze ROD „Po god ny” 
w Szcze ci nie, zrze sza ją cym 981 człon ków Pol skie go
Związ ku Dział kow ców, po za po zna niu się z ape lem
Okrę go we go Za rzą du PZD w Szcze ci nie z dnia 4 mar ca
br. oraz ma jąc peł ną świa do mość ko lej nych za gro żeń dla
usta wy w peł ni Iden ty fi ku je się z tre ścią ape lu.

Wal ne Ze bra nia   po sta na wia   udzie lić peł ne go po par -
cia usta wie o ro dzin nych ogro dach dział ko wych.

Zro bić wszyst ko co moż li we ze stro ny ROD aby nie
do pu ścić do li kwi da cji ogrod nic twa dział ko we go, ist nie -
ją ce go w Pol sce od po nad 100 lat. Apel OZ PZD 
w Szcze ci nie sta no wi za łącz nik do uchwa ły.

Prze wod ni czą cy Ko mi sji Uchwał i Wnio sków
/-/

Prze wod ni czą cy Wal ne go Ze bra nia
/-/

ROD „Zjed no cze nie” 

Sza now ny Pa nie Mar szał ku 
W związ ku ze zło żo nym przez po słów PiS do la ski

mar szał kow skiej pro jek ty  usta wy o ogro dach dział ko -
wych Za rząd Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go „Zjed -
no cze nie” w Dar ło wie stwier dza, że jest to ko lej na pró ba
roz bi cia  pol skie go ru chu ogrod nic twa dział ko we go  
i sprze daż grun tów za ję tych przez kil ka ty się cy ogro dów
dział ko wych. 

Pa nie Mar szał ku Na sza spo łecz ność NIE chce roz wią -
zań pro po no wa nych przez po słów PiS, któ rzy  ko lej ny
już raz prze pro wa dza ją atak na pol skich dział kow ców.  

Uwa ża my, że  jest nam do brze z tym co jest,   że nie na -
le ży nisz czyć te go co jest dla  nas  do bre i funk cjo nu je
wła ści wie.  Usta wa o ROD z 8 lip ca 2005 r.  cał ko wi cie
nas za da wa la i w na szym od czu ciu nie wy ma ga  żad nych
zmian. Ma my na dzie ję, że Pan Mar sza łek wła ści wie od -
bie rze treść na sze go  sta no wi ska w przed mio to wej  spra -
wie i że wy ko rzy stu jąc swo je moż li wo ści i upraw nie nia
uczy ni wszyst ko co moż li we że by roz wią za nia pro po no -
wa ne przez PiS nie  zo sta ły wdro żo ne w ży cie.

Bę dzie my za to bar dzo wdzięcz ni.

Pre zes ROD „Zjed no cze nie”
/-/ Sta ni sław Su szek
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Okrę go wy Za rząd w El blą gu

Pa nie Prze wod ni czą cy!
Okrę go wy Za rząd Pol skie go Związ ku Dział kow ców 

w El blą gu re pre zen tu ją cy oko ło 11 000 ro dzin dział ko -
wych po za po zna niu się z przed ło żo nym pro jek tem ustaw
o ro dzin nych ogro dach dział ko wych jest wiel ce za nie po -
ko jo ny cią głym nę ka niem co raz to no wy mi pro jek ta mi
ustaw do ty czą cych ro dzin nych ogro dów dział ko wych.
Dział kow cy do słow nie są zmę cze ni ty mi pro jek ta mi. No -
wy pro jekt zło żo ny przez Klub Par la men tar ny PiS to nic
in ne go jak po wie la nie przed sta wia nych już pro jek tów, nie
wia do mo któ ry to już z ko lei. Wia do mo jest jed no, ze Pa -
no wie z Klu bu Par la men tar ne go PiS chcą po raz któ ry
uszczę śli wić dział kow ców no wym pro jek tem opra co wa -
nym tym ra zem przez po sła Pa na An drze ja De rę.

Pan po seł An drzej De ra za po mniał, że jest Kon sty tu cja
RP, któ ra bro ni pra wo rząd no ści wszyst kich oby wa te li 
a tym sa mym i dział kow ców. Je że li Pan Po seł De ra uwa -
ża, że moż na opra co wy wać pro jekt usta wy nie opie ra jąc
się o pra wo, któ re nas obo wią zu je, to wie dza te go po sła
jest zni ko ma w tym za kre sie. Wy po wie dzi Pa na De ry
zna my już od kil ku lat, nic się nie zmie ni ło w tym za kre -
sie. Je że li Pan po seł twier dzi, że wstą pie nie do Pol skie -
go Związ ku Dział kow ców jest przy mu sem, a to zna czy,
że pan po seł nie za po znał się z usta wą o ro dzin nych
ogro dach dział ko wych, Sta tu tem PZD i Re gu la mi nem
ROD. Po raz ko lej ny sta now czo sprze ci wia my się no -

wym pró bom zmia ny usta wy o ro dzin nych ogro dach
dział ko wych z dnia 8 lip ca 2005 r. Uwa ża my, że na sza
usta wa w do sta tecz nej mie rze za spa ka ja po trze by dział -
kow ców i bro ni ich in te re sów. Uwa ża my, że po sło wie 
z Klu bu Par la men tar ne go PiS mo gą zro bić bar dzo du żo
dla na sze go kra ju, oby wa te li i za ła twiać spra wy na któ -
re cze ka na ród a sa mo dziel ną, sa mo rząd ną or ga ni za cję
PZD pro szę po zo sta wić dla dział kow ców. Oni wie dzą
cze go chcą i co im się na le ży. Dział kow cy się już nie da -
dzą na brać na ku szą ce pro po zy cje uwłasz cze nia bo wie -
dzą, że jest to nie moż li we.

Sza now ny Pa nie Prze wod ni czą cy!
Dział kow cy na sze go okrę gu zwra ca ją się do Klu bu

Par la men tar ne go PiS oraz wszyst kich po słów Wa sze go
Klu bu o roz sa dek i po wa gę. Uwa ża my, że Pan oraz po -
sło wie z Pań skie go Klu bu to lu dzie roz sąd ni i po tra fią
za jąć sta no wi sko ma ją ce na uwa dze do bro dział kow ców.
Za zna cza my, że dział kow cy to w prze wa ża ją cej mie rze
lu dzie o naj niż szych do cho dach, eme ry ci, ren ci ści itp.
Dział kow cy na sze go okrę gu nie mo gą po go dzić się 
z tym, że by dla ce lów ko mer cyj nych nisz czyć do ro bek
ogrod nic twa dział ko we go wie lu po ko leń. Wie rzy my 
w mą drość par la men ta rzy stów, któ rzy nie po zwo lą znisz -
czyć do rob ku Pol skie go Związ ku Dział kow ców.

Z po wa ża niem
Pre zes OZ PZD  w El blą gu 

/-/ inż. Bo le sław Mi ko łaj czyk

Pan
Prze my sław Go siew ski
Prze wod ni czą cy Klu bu Par la men tar ne go
Pra wo i Spra wie dli wość

El bląg dnia 2 kwiet nia 2009 r.

De le ga tu ra  Re jo no wa OZ PZD Ślą skie go w Ty chach

My dział kow cy re jo nu ty skie go zrze sza ją ce go ok.
7000 człon ków Pol skie go Związ ku Dział kow ców je ste -
śmy za nie po ko je ni po czy na nia mi dzia ła czy par tyj nych,
głów nie z PiS -u, któ rzy na si łę chcą nas uszczę śli wić
obiet ni cą „uwłasz cze nia”. Obec ny pro jekt przed sta wio -
ny przez po sła An drze ja De rę jest dla na nie do przy ję -
cia. Bra ku je w nim za pew nie nia, ze by li by śmy uwłasz-
cze ni. Nie po zwa la na to stan praw ny grun tów za ję tych
przez ogro dy dział ko we. Pro jekt no wej usta wy PiS -u jest
sprzecz ny z Kon sty tu cją RP, gdyż zmie rza do li kwi da cji
sa mo rząd nej i sa mo dziel nej or ga ni za cji spo łecz nej i za -
kła da na cjo na li za cję ma jąt ku spo łecz ne go oraz sprze daż
ma jąt ku gmi ny za bez cen. Uwa ża my, że ta ka usta wa nie

ma ra cji by tu i z pew no ścią bę dzie za skar żo na do Try bu -
na łu Kon sty tu cyj ne go.

Obec nie od by wa ją się w na szych Ogro dach ze bra nia
spra woz daw cze i wi dzi my, ko go po pie ra ją. Dział kow cy
chcą za cho wa nia Usta wy o Ro dzin nych Ogro dach Dział -
ko wych z dnia 8 lip ca 2005 r. W re jo nie ty skim dział -
kow cy zło ży li w 2007 r. po nad 5000 pod pi sów w obro nie
Usta wy o ROD. Chce my, aby za prze sta no nas dzie lić 
i szko dzić na sze mu Związ ko wi. Nie po dej muj cie dal -
szych prób zmie nia nia na szej usta wy. Je że li PiS chce
mieć więk sze po par cie spo łecz ne, to po wi nien po pie rać
nas dział kow ców zrze szo nych w mi lio no wej or ga ni za cji
PZD a nie roz ma wiać z od stęp ca mi od na sze go Związ -
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ku, któ rzy zo sta li fak tycz nie skom pro mi to wa ni i zo sta li
od rzu ce ni przez dział kow ców. Chcie li by śmy, aby wszel -
kie dzia ła nia po li ty ków w sto sun ku do PZD by ły jaw ne
z na szym udzia łem. Czy tak ma wy glą dać spo łe czeń stwo
oby wa tel skie? Czy na rzu ca nie mi lio no wi ro dzin pol -
skich dział kow ców nie ko rzyst nych roz wią zań ma słu żyć

bu do wa niu spra wie dli wo ści przez par tię ma w swej na -
zwie spra wie dli wość?

Li czy my, że pol scy par la men ta rzy ści za czną trak to wać
nas pod mio to wo i za prze sta ną za ku li so wych dzia łań 
i wpro wa dza nia swy mi obiet ni ca mi w błąd du żych rzesz
lu dzi.

W imie niu dział kow ców  oraz  Kie row nic twa 
De le ga tu ry w Ty chach 

/-/  mgr. Hen ryk Szcze pań czykTy chy, dnia 2 kwiet nia 2009 r.

Dział kow cy „Zie mi By tom skiej”

Sza now ni Pań stwo Po sło wie.
My Dział kow cy Zie mi By tom skiej zbul wer so wa ni wy -

stę pem wa sze go ko le gi P. Po sła An drze ja De ry na kon -
fe ren cji pra so wej na któ rej szum nie ob wie ścił że zło żo no
w imie niu pań stwa Klu bu pro jekt usta wy, któ ra jak
stwier dził uszczę śli wi pol skich dział kow ców pro si my
was wy co faj cie go . Ta cy Po sło wie jak Pan De ra i in ni
któ rzy pra co wa li nad tym pro jek tem nie ma ją mo ral ne -
go pra wa de cy do wa nia o lo sie pol skich dział kow com
Do brze pań stwo wie cie jak skoń czy ły się po przed nie
pro jek ty wa sze go Klu bu w spra wie dział kow ców pol -
skich. Po mi mo te go część wa szych „uszczę śli wia czy”
da lej drą ży ten te mat nie ma jąc w do dat ku „zie lo ne go
po ję cia”. Dla cze go nie po pro si cie Pre ze sa P.Z.D. o po -
moc i życz li wą ra dę. Dla cze go nie po pro si cie na szych
ko le gów dział kow ców war szaw skich o opi nię w tych
kwe stiach, unik nę li by ście kom pro mi tu ją cych i nie rze tel -

Klub Par la men tar ny  Pra wo i Spra wie dli wość
War sza wa

nych opra co wań wa szych pro jek tów. Mie ni cie się pań -
stwo par tią Pra wo i Spra wie dli wość, a sa mi ani te go pra -
wą ani spra wie dli wo ści nie chce cie prze strze gać
/sprzecz ność z Kon sty tu cją wa szych już pię ciu pro jek -
tów tych sa mych ustaw/. Do praw dy w tej sy tu acji mo gli -
by ście so bie dać spo kój. Pro si my was rów nież o to
że by ście po my śle li o tych scho ro wa nych bied nych dział -
kow cach dla któ rych dział ką w ROD jest je dy ną przy -
jem no ścią na ja ką ich jesz cze stać. Oni nie ma ją „da czy”,
ani dom ków let ni sko wych na Ma zu rach. Czy po my śle -
li ście o wnu kach i dzie ciach któ re wy cho wu ją się na
dział kach ro dzin nych w ide al nej sym bio zie z przy ro dą.
Wie lu z nas tu na Ślą sku za kła da ło Ogro dy dział ko we na
nie użyt kach i hał dach po ko pal nia nych , i to oni są „So -
lą tej Czar nej Zie mi”.

Usza nuj cie to w imię zwy kłej ludz kie] uczci wo ści.
Łą czy my wy ra zy sza cun ku

Dział kow cy „Zie mi By tom skiej”
/ -/ 19 pod pi sów By tom, dnia 4 kwiet nia 2009 r. 

De le ga tu ra Re jo no wa Okrę go we go Za rzą du Ślą skie go PZD w So snow cu

STA NO WI SKO
Pre ze sów Ro dzin nych Ogro dów Dział ko wych Okrę go we go Za rzą du Ślą skie go PZD De le ga tu ry Re jo no wej 

w So snow cu pod ję te na na ra dzie 
w dniu 30.03.2009 r.

w spra wie no wej ini cja ty wy le gi sla cyj nej Pra wa i Spra wie dli wo ści do ty czą cej zmia ny usta wy 
o ogro dach dział ko wych. 

Pod czas kon fe ren cji pra so wej w Sej mie w dniu
23.03.2009 r. po seł Pan An drzej De ra oznaj mił, że Pra -
wo i Spra wie dli wość zło ży ło w Sej mie pro jekt usta wy,

któ ra ma uszczę śli wić pol skich dział kow ców. Po le gać to
ma na prze ka za niu za bez cen użyt ko wa ne grun ty dla
dział kow ców i li kwi da cję Pol skie go Związ ku Dział kow -
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ców. Sa ma ini cja ty wa le gi sla cyj na Pra wa i Spra wie dli -
wo ści nie jest ni czym no wym By ła za po wia da na wcze -
śniej. Po raz ko lej ny PiS pre zen tu je się ja ko do bro czyń ca
dla ogro dów i dział kow ców. No wa usta wa ma być re -
cep tą na ra to wa nie pol skie go ogrod nic twa po przez
uwłasz cze nie i li kwi da cję Pol skie go Związ ku Dział kow -
ców. Po ma ga te mu de ma go gia, po pu lizm i nie re al ne
obiet ni ce oraz wy korzy sta nie ludz kich na iw no ści. Roz -
da wa nie bied nym dział kow com nie swo je go nic Pa na
po sła nie kosz tu je cie w efek cie dział kow cy zła pa ni na
przy nę tę PiS nie bę dą w sta nie wy ku pie swo ich dzia łek
bo kto im sprze da zie mię za 5%, a je że li tak to bę dąc
wła ści cie la mi bę dą mu sie li pła cić po dat ki od grun tów 
i nie ru cho mo ści. Pol ski Zwią zek Dział kow ców nie jest
prze szko dą dla bo ga tych któ rych stać na kup no do mu 

z ogro dem. Na to miast wma wia nie, że dział kow cy mo gą
się uwłasz czyć na ogród kach dział ko wych jest ty po wą
ma ni pu la cją ma ją cą na ce lu roz bi cie na szej or ga ni za cji
oraz li kwi da cje ogro dów dział ko wych. Ogro dy dział ko -
we nie otrzy mu ją żad ne go do fi nan so wa nia, utrzy mu ją
się ze skła dek człon kow skich. Nie je ste śmy po zo sta ło -
ścią po mi nio nym okre sie. Ma my za so bą po nad 100-let -
nią tra dy cje ogro dów w Pol sce i chce my ją kon ty-
nu ować. Pro si my nie nisz czyć te go co do bre dla miast 
i lu dzi, bo wie le już zo sta ło bez pow rot nie znisz czo ne.
Ka te go rycz nie nie zga dza my się z ta ką for mą upra wia nia
po li ty ki. Wy ra ża my sta now czy pro test prze ciw ko nisz -
cze niu ogro dów dział ko wych i Pol skie go Związ ku
Dział kow ców. Stwier dza my że te dzia ła nia PiS nie ma -
ją nic wspól ne go z Pra wem i Spra wie dli wo ścią.

Pre ze si De le ga tu ry Re jo no wej So sno wiec

Dział kow cy z De le ga tu ry ra dom skiej OZ Ma zo wiec kie go 

Pan Bro ni sław Ko mo row ski
Mar sza łek Sej mu RP
Sza now ny Pa nie Mar szał ku!

So sno wiec dnia 30 mar ca 2009 r.

Kie row nik De le ga tu ry Re jo no wej
/-/ Jó zef  Pra sz kie wicz 

Prze wod ni czą cy De le ga tu ry Re jo no wej
/-/ Mi chał Kraw czyk 

Dział kow cy z De le ga tu ry ra dom skiej Okrę go we go Za -
rzą du Ma zo wiec kie go Pol skie go Związ ku Dział kow ców
wno szą o od rzu ce nie pro jek tu usta wy o ogro dach dział -
ko wych, wnie sio nej do La ski Mar szał kow skiej przez
Klub Par la men tar ny Pra wa i Spra wie dli wo ści.

Je ste śmy już zmę cze ni i znu że ni nie usta ją cy mi pod -
cho da mi pod nasz Zwią zek. Ba ta lia ta trwa nie ustan nie
od sa me go po cząt ku trans for ma cji ustro jo wej w na szym
kra ju tj. już 20 lat. Róż ni ma ni pu la to rze pró bu ją uszczę -
śli wiać nas na si łę i prze ko ny wać co jest dla nas do bre.
Or ga ni za cja na sza li czy już gru bo po nad 100 lat, ma bo -
ga te do świad cze nie i nie mu si słu chać i ko rzy stać z pro -
po zy cji lu dzi, o ze ro wej wie dzy w tej ma te rii. Naj-
lep szym do wo dem jest wnie sio ny pro jekt  wspo mnia nej
usta wy, któ ry w swej for mie i tre ści  jest po ni żej kry ty -
ki, cze go do wo dem są ra żą ce błę dy i wza jem nie wy klu -
cza ją ce się roz wią za nia. Wie rzy my jed nak, że Wy so ka
Izba od rzu ci go w pierw szym czy ta niu. Ty le jest spraw
do zro bie nia w na szym kra ju, a my zaj mu je my się tym co

nie trze ba. Nie chce my żad nych zmian, ma my bar dzo
do brą usta wę, któ rej bro ni my, w jej obro nie dział kow cy
zło ży li 614 tys. pod pi sów.

Pro jekt ten jest nie kon sty tu cyj ny, ude rza bez po śred nio
w dział kow ców i ich ro dzi ny. Dzie li ich na wła ści cie li 
i użyt kow ni ków, czy li na bo ga tych i bied nych. Wpro wa -
dza do dat ko we opła ty, któ rych nie je den dział ko wiec nie
bę dzie w sta nie udźwi gnąć. Li kwi da cja PZD i Fun du szu
Roz wo ju to ty po wa zna na nam z prze szło ści na cjo na li za -
cja. Gdzie i w ja kich cza sach my ży je my? Prze cież PZD
to sa mo dziel na i sa mo rząd na or ga ni za cja spo łecz na po -
wo ła na do re pre zen to wa nia i obro ny praw i in te re sów
swych człon ków.

Uj mu jąc to w jed nym zda niu jest to wy własz cze nie, 
a nie uwłasz cze nie.

Uwa ża my, iż jest to in te res PiS, a nie dział kow ców,
któ ry chce zro bić z tym in te res po li tycz ny.

Na za koń cze nie ape lu je my Pa no wie Po sło wie nie psuj -
cie te go co do bre.

Przed sta wi cie le Sa mo rzą dów ROD w Ra do miu
/-/ 25 pod pi sówRa dom, dnia  1 kwiet nia 2009 r.
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In struk to rzy ogro do wi Spo łecz nej Służ by In struk tor -
skiej Okrę gu War miń sko – Ma zur skie go PZD w Olsz ty -
nie po za po zna niu się z tre ścią wy ra ża ją ka te go rycz ny

sprze ciw zło żo ne mu do sej mu RP pro jek to wi usta wy PiS
o ogro dach dział ko wych w dniu 23 mar ca 2009 r. i wno -
szą proś bę o je go od rzu ce nie.

In struk to rzy ogro do wi SSI OZ War miń sko -Ma zur skie go w Olsz ty nie

Pan Bro ni sław Ko mo row ski 
Mar sza łek Sej mu Rze czy po spo li tej Pol skiej 
War sza wa

STA NO WI SKO
In struk to rów Ogro do wych Spo łecz nej Służ by In struk tor skiej Okrę gu War miń sko-Ma zur skie go

Pol skie go Związ ku Dział kow ców w Olsz ty nie
Do ty czy: Wnie sie nia do Sej mu RP pro jek tu usta wy  PiS o ogro dach dział ko wych w dniu 23 mar ca 2009 r.

Uza sad nie nie

Pa nie Mar szał ku
To or ga ni za cja spo łecz na ja kim jest Pol ski Zwią zek

Dział kow ców gwa ran tu je nam oso bom star szym czyn ną
ak tyw ność spo łecz ną po przez moż li wość do kształ ca nia
się, uzu peł nia nia wie dzy z za kre su ogrod nic twa, sa dow -
nic twa, che mii gle by itp. i słu że nia in nym w kon tek ście
za cho wa nia wa lo rów śro do wi ska na tu ral ne go. Ro bi my
to z pa sją a na szą za pła tą jest nor mal na ludz ka wdzięcz -
ność. Na dzień dzi siej szy tyl ko Pol ski Zwią zek Dział -
kow ców jest gwa ran tem ist nie nia i wła ści we go kie run ku
roz wo ju ogro dów dział ko wych w Pol sce.

Pa nie Mar szał ku
W tre ści za pi su pro jek tu usta wy PiS moż na wy raź nie

do strzec kon cep cję ko mer cja li za cji te re nów, na któ rych
po ło żo ne są ogro dy PZD a kon se kwen cji ich znisz cze nia.
NIE WOL NO NISZ CZYĆ ZIE MI KTÓ RA RO DZI DO -
BRY OWOC ?

In struk to rzy ogro do wi Spo łecz nej Służ by In struk tor -
skiej Okrę gu War miń sko – Ma zur skie go PZD w Olsz ty -
nie za po śred nic twem Pa na Mar szał ka ape lu ją do
wszyst kich po słów – lu dzi do brej wo li o od rzu ce nie 
w ca ło ści te go pro jek tu.

Z po wa ża niem
In struk tor OZ

/-/ Ja ro sław Wo łod kie wiczOlsz tyn, dnia 2 kwiet nia 2009 r.

De le ga tu ra Re jo no wa  OZ  Ślą skie go w By to miu

Sza now ny Pan 
Mar sza łek Sej mu R.P Bro ni sław Ko mo row ski 
War sza wa

W imie niu dzia ła czy i dział kow ców De le ga tu ry Re-
jo no wej Okrę go we go Za rzą du Ślą skie go, Pol skie go
Związ ku Dział kow ców w By to miu ape lu je my o nie po -
dej mo wa nie roz pa try wa nia „pro jek tu Uchwa ły o Ogro -
dach” au tor stwa PiS -u.

Jest to ko lej na pró ba tej Par tii uszczę śli wie nia dział kow -
ców, a w efek cie bę dzie to nie „uwłasz cze nie” a „wy -
własz cze nie” dział kow ców. Po my sło daw cy wie dzą do s-
ko na łe ze ta ka pro po zy cja jest nie moż li wa, gdyż więk -

szość grun tów bę dą cych obec nie we wła da niu P.Z.D. nie
ma ure gu lo wa ne go sta nu praw ne go – co w prak ty ce wy -
klu cza te te re ny z pro ce su uwłasz cze nia”. Je ste śmy zwy -
kły mi dział kow ca mi ,nie zna my się na po li ty ce, ale
po stę po wa nie nie któ rych po słów Pra wa i Spra wie dli wo ści
oce nia my bar dzo ne ga tyw nie. Bo jak moż na przy stę po -
wać do two rze nia pro jek tu Uchwa ły nie kon sul tu jąc te go
co się chce uchwa lić ze śro do wi skiem któ re go to do ty czy.
Jak moż na po dej mo wać pró by zli kwi do wa nia le gal nie
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dzia ła ją cej od 28 lat pra wie mi lio no wej or ga ni za cji związ -
ko wej w du żej mie rze zrze sza ją cej lu dzi, któ rzy po wie lu
la tach cięż kiej i mo zol nej pra cy dla do bra Pol ski obec nie
chcie li by wresz cie od po cząć i za jąć się upra wą kwia tów 
i wa rzyw. Nie etycz nym jest po stę po wa nie nie któ rych Po -
słów PIS -u wo bec tych lu dzi. My nie po sia da my „Da czy”
czy dom ków let ni sko wych w atrak cyj nych miej scach 
w kra ju i nie tyl ko. Dla nas po zo sta ją tyl ko al ta ny ogro do -
we,! to co so bie po sa dzi my.

Sza now ny Pa nie Mar szał ku.
Jest Pan w na szym mnie ma niu je dy ną oso bą któ ra 

w zna czą cy i sku tecz ny spo sób mo że po wstrzy mać, tych
Po słów przed po peł nie niem nie moż li wych póź niej do
sko ry go wa nia błę dów. Licz my że Pan i pod le gli pa nu
Wi ce -Mar szał ko wie nie do pu ści cie do uchwa le nia te go
bu bla le gi sla cyj ne go.

Z wy ra za mi sza cun ku,
Kie row nik De le ga tu ry Re jo no wej w By to miu

/-/ An drzej Kly taBy tom, dnia 4 kwiet nia 2009 r.

Ma ria Klim ków z ROD „Pod zam cze” w Wał brzy chu

Pan
An drzej De ra
Po seł na Sejm RP

Pa nie Po śle.
Pod jął się Pan nie ba ga tel nej od po wie dzial no ści za spra -

wę spo łecz nie bar dzo no śną, a mia no wi cie do ty czą cą
ogrod nic twa dział ko we go w Pol sce. Na kon fe ren cji pra so -
wej PiS w dniu 23 mar ca 2009 r. oświad czył Pan bo wiem,
że PiS wniósł do Sej mu pro jekt usta wy o ogród kach dział -
ko wych, pro jekt któ ry jest bli żej prze cięt ne go dział kow ca
oraz, że roz wią za nia za war te w tym pro jek cie bę dą le piej
słu ży ły dział kow com niż obec nie obo wią zu ją ca usta wa 
o ro dzin nych ogro dach dział ko wych. Szcze gól nie pod kre -
ślał Pan „do bro dziej stwa” dla dział kow ców, któ re prze wi -
du je pro jekt wnie sio ny do Sej mu z ini cja ty wy Klu bu
par la men tar ne go PiS, a mia no wi cie, że:

– dział ko wiec bę dzie mógł wnieść wnio sek do gmi ny
o prze kształ ce nie pra wa użyt ko wa nia dział ki w pra wo
wła sno ści,

– na by cie dział ki bę dzie od płat ne ale z wy so ką bo ni fi -
ka tą, a dla eme ry tów i ren ci stów to pra wie za dar mo,

– spra wa mi ogród ków dział ko wych bę dzie za rzą dzać
wspól no ta ogro du po przez wy bra ny przez sie bie za rząd
ogro du,

– zo sta nie zli kwi do wa ny Pol ski Zwią zek Dział kow -
ców, gdyż to mo no po li sta o czym do wo dzi fakt, że je śli
ktoś chce mieć ogró dek dział ko wy to mu si na le żeć do
Związ ku. Dzi wi mnie tyl ko, że za po mniał Pan, że je śli
ktoś chce być łow czym to też mu si się za pi sać do Pol -
skie go Związ ku Ło wiec kie go, je śli chce być ho dow cą
go łę bi pocz to wych, czy ło wić ry by, to też trze ba wstą -
pić do od po wied nich związ ków! Dla cze go Pan nie po -
wie dział na kon fe ren cji pra so wej, że ist nie ją ce już
to wa rzy stwa ogro dów dział ko wych i sto wa rzy sze nia
mo gą na by wać te re ny i za kła dać ogro dy dział ko we, ale
te go nie ro bią.

To tyl ko tak w wiel kim skró cie przed sta wi łam Pa na ar -
gu men ta cję za słusz no ścią wnie sie nia pro jek tu usta wy,
pro jek tu, któ ry na zwał Pan re wo lu cyj nym i cy wi li za cyj -
nym roz wią za niem „bo lą czek” dział kow ców. Po zwo lę
so bie przy tym stwier dzić, ja ko dział ko wiec od po nad 
30 lat, że je dy ną bo lącz ką dział kow ców jest to, że w bar -
dzo nie cy wi li zo wa ny spo sób PiS, za na mo wą swo ich
przy bu dó wek w po sta ci by łych dzia ła czy w PZD, któ -
rych dział ko wi cze usu nę li ze struk tur Związ ku min. za
mal wer sa cje, od wie lu lat pró bu je wszel ki mi me to da mi
roz bić jed ność wśród dział kow ców, zli kwi do wać Pol ski
Zwią zek Dział kow ców – je dy ne go i sku tecz ne go obroń -
cę ogro dów i praw na by tych przez dział kow ców, a tym
sa mym do pro wa dzić do li kwi da cji ogro dów. Dział kow -
cy do sko na le o tym wie dzą a za tem nie ma Pan co li czyć
na to, że obie cu jąc im dział ki pra wie za dar mo zy ska po -
par cie dla pro jek tu usta wy o ogród kach dział ko wych.
Prze cież PiS nie kon sul to wał swo ich za mia rów z praw -
dzi wy mi dział kow ca mi ni gdy. Za wsze ko lej ne pro jek ty
ro dzi ły się gdzieś w gro nie owych wy mie nio nych wy żej
przy bu dó wek a ich upu blicz nia nie by ło z obu rze niem
przyj mo wa ne przez dział kow ców.

Tym ra zem dział kow cy spo dzie wa li się, że pa no wie 
z PiS przed zbli ża ją cy mi się wy bo ra mi do eu ro par la men -
tu bę dą szu ka li wśród nich swo je go elek to ra tu i po dać
tzw. kieł ba sę wy bor czą w po sta ci pro jek tu usta wy 
o ogród kach dział ko wych. Za dzi wia ją ca jest wia ra 
i prze ko na nie pań skiej par tii, że dział kow cy, głów nie
eme ry ci i ren ci ści, to po spo li ty gmin, ciem ny, bied ny 
a za tem ła sy na wzię cie cze goś na wła sność za gro sze.
Nie dość, że ten pro jekt jest wiel kim kno tem praw nym,
ale tym zaj mą się praw ni cy sej mo wi, to w spo sób ja skra -
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wy i nie bu dzą cy żad nych wąt pli wo ści czy ta się z nie go,
że je dy ną in ten cją twór ców te go pro jek tu jest li kwi da cja
ogro dów dział ko wych po to, aby wresz cie grun ty po ło -
żo ne w mia stach i na ich pe ry fe riach mo gły być prze zna -
czo ne na ce le ko mer cyj ne. Jak do tej po ry w tych
dą że niach pa nom z PiS prze szka dza usta wa o ro dzin nych
ogro dach dział ko wych i oczy wi ście Pol ski Zwią zek
Dział kow ców. 

Pa nie Po śle
Do brze Pan wie, że wej ście w ży cie oma wia ne go pro -

jek tu usta wy nie uszczę śli wi dział kow ców, gdyż z cy wi -
li zo wa nej do tych czas for my ko rzy sta nia z ogród ków
dział ko wych, spo so bu go spo da ro wa nia i za rzą dza nia ni -
mi, do sta ną się oni pod władz two gmin, któ re za stą pią
Pol ski Zwią zek Dział kow ców, a więc, uży wa jąc wa sze -
go słow nic twa z wa szej ar gu men ta cji – do tych cza so wą
cza pą za stą pi no wa cza pa pod na zwą – gmi na.

Dział kow cy nie wy trzy ma ją też ob cią żeń fi nan so wych.
Do tych czas dział kow cy opła ca ją skład ki człon kow skie
w wy so ko ści 46 zł rocz nie plus opła ty na rzecz urzą dzeń
w ogro dzie /ener gia, wo da i in ne/ co w ska li ro ku ra zem
wy no si od 50 do 70 zł. Tym cza sem z wa sze go pro jek tu
ła two moż na wy li czyć, że tyl ko na kosz ty funk cjo no wa -
nia za rzą du wspól no ty tj. tyl ko na eta ty każ dy dział ko -
wiec bę dzie mu siał mie sięcz nie pła cić po mi ni mum 
200 zł. Po dob nie się pła ci bę dąc człon kiem wspól no ty
miesz ka nio wej, do któ rej po rów nu je cie funk cjo no wa nie
wspól not ogro do wych. Dla cze go o tym nie po wie dział
Pan pod czas kon fe ren cji pra so wej, dla cze go Pan kła mał
mó wiąc, że dział kow cy ocze ku ją do bro dziejstw wy ni ka -
ją cych z te go pro jek tu? Czyż by cel uświę cał środ ki?
Prze cież Pan i po zo sta li pa no wie po sło wie z PiS wie cie
do sko na le, że z chwi lą li kwi da cji Pol skie go Związ ku
Dział kow ców i utra ty mo cy usta wy rze czy wi stość bę -
dzie na stę pu ją ca:

– dział kow cy raz na za wsze utra cą pra wo do ko rzy sta -
nia z dzia łek na do tych cza so wych za sa dach, po nie waż 
z chwi lą utra ty mo cy usta wy o ro dzin nych ogro dach
dział ko wych wszyst kie do bro dziej stwa z niej wy ni ka ją -
ce wy ga sną,

– dział kow cy utra cą moż li wość spo koj ne go i bez ko li -
zyj ne go ko rzy sta nia z dzia łek, co obec nie za pew nia im
pra ca spo łecz na kil ku ty się cy dzia ła czy spo łecz nych bę -
dą cych dział kow ca mi,

– wszel kie spra wy spor ne po mię dzy dział kow ca mi 
a za rzą dem wspól no ty ogro do wej roz strzy gał by sąd, a to
są kosz ty i nie ma łe, obec nie spo ry nic nie kosz tu ją gdyż
roz strzy ga ją je ogro do we ko mi sje roz jem cze,

– żad ne go uwłasz cze nia dział ka mi wg wa sze go pro -
jek tu nie bę dzie z wie lu po wszech nie zna nych wśród

dział kow ców po wo dów m.in. z te go, że zde cy do wa na
więk szość ogro dów dział ko wych zo sta ła usu nię ta przez
gmi ny z pla nów za go spo da ro wa nia prze strzen ne go, co
zresz tą jest „za słu gą” wcze śniej szych wa szych pro jek -
tów ustaw o ogro dach dział ko wych, a w obec nym pro -
jek cie mó wi cie tyl ko o moż li wo ści uwłasz cze nia, któ rej
w prak ty ce nie bę dzie, gdyż ja ki in te res mia ły by gmi ny,
aby za gro sze wy zby wać się wła sno ści grun tów? Jed nym
sło wem moż li wość uwłasz cze nia wg pro jek tu usta wy to
ilu zja.

– w nie cy wi li zo wa ny spo sób dział kow cy zo sta ną ogra -
bie ni ze wspól ne go ma jąt ku, któ ry przez kil ka dzie siąt lat
i przez kil ka po ko leń dział kow ców zo stał wy pra co wa ny
w po sta ci środ ków fi nan so wych, nie ru cho mo ści, wy -
daw nic twa związ ko we go „Dział ko wiec”, w nie cy wi li -
zo wa ny, gdyż ma go prze jąć Skarb Pań stwa jak by za
ka rę wy mie rzo ną dział kow com za to, że na le że li do Pol -
skie go Związ ku Dział kow ców,

– za gra bio ny ma ją tek wspól ny dział kow ców skon su -
mo wa ny zo sta nie przez li kwi da to rów Związ ku, a jak ży -
cie na ucza na przy kła dzie li kwi da cji przed się biorstw,
li kwi da tor li kwi du je do pó ty, do pó ki star cza ze sprze da -
ży ma jąt ku na je go wy na gro dze nie.

Wy mie ni łam tyl ko nie któ re „do bro dziej stwa” wy ni ka -
ją ce z wa sze go „cy wi li zo wa ne go” pro jek tu usta wy, gdyż
jest ich znacz nie wię cej.

Nie mo gę też po jąć, jak to się dzie je, że za wno sze nie
ta kich pro jek tów ustaw do Sej mu nie po no si cie żad nych
kon se kwen cji. To my, dział kow cy, po dat ni cy z na szych
po dat ków ma my utrzy my wać was   ja ko po słów za dzia -
ła nia prze ciw ko spo łe czeń stwu, za to, że kła mie cie, ogłu -
pia cie opi nię pu blicz ną? Dla cze go nie wy pra co wa li ście
pro jek tu usta wy o wy ga śnię ciu man da tów tych po słów,
któ rzy pro du ku ją kno ty, któ rzy oszu kań czy mi obiet ni ca -
mi dą żą do zde le ga li zo wa nia or ga ni za cji spo łecz nej, któ -
ra sku tecz nie przez 20 lat bro ni ogro dów i na by tych praw
dział kow ców? Gdy by ta ka usta wa zo sta ła uchwa lo na, to
Pan i pań scy ko le dzy by li by ście pierw szy mi do tzw. od -
strza łu z li sty po słów z jed no cze snym za ka zem kan dy do -
wa nia do ja kich kol wiek władz pu blicz nych na za wsze.

Na za koń cze nie po zwo lę so bie je dy nie stwier dzić, że
wasz pro jekt usta wy o ogród kach dział ko wych w śro do -
wi sku dział kow ców od wrot ne skut ki, niż ocze ki wa li ście.
Dział kow cy po raz ko lej ny prze ko na li się, że je ste ście
ich wro ga mi i nie ży czą so bie, aby ście za nich de cy do -
wa li w spra wach ogro dów dział ko wych, zwa żyw szy, że
nie ocze ku ją oni żad nych zmian. W do tych czas obo wią -
zu ją cym po rząd ku praw nym w ogrod nic twie dział ko -
wym ni cze go nie trze ba zmie niać, jest bar dzo do brze 
i zbrod nią jest li kwi do wać to, co tak do brze dział kow -
com słu ży.

ROD „Pod zam cze” Wał brzych
/-/ Ma ria Klim ków

Wał brzych, dnia 27 mar ca 2009 r.
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J.G.

Kieł ba sa wy bor cza PiS w wy ko na niu po sła De ry
Zbli ża ją ce się wy bo ry do eu ro par la men tu sta ły się

przy czyn kiem do te go by mniej szo ścio wa par tia PiS od -
grza ła sta ry ko tlet (pro jekt usta wy o uwłasz cze nie dział -
kow ców).

Przy sło wio wa kieł ba sa wy bor cza w wy ko na niu po sła
De ry to nic in ne go jak męt ne obiet ni ce moż li wo ści wy -
ku pu grun tów użyt ko wa nych przez Pol ski Zwią zek
Dział kow ców. Brak od nie sień do ist nie ją ce go sta nu
praw ne go, brak jed no znacz nych pod staw praw nych a co
naj waż niej sze pro po no wa ne zmia ny mo gły by za funk cjo -
no wać tyl ko w nie speł na 30% are ału bę dą ce go w użyt -
ko wa niu pol skich dział kow ców. A po zo sta li, co? Brak
rze czo wych pro po zy cji i wy ja śnień.

Na co li czą po sło wie PiS mo co daw cy te go pro jek tu
usta wy? Czy uwa ża ją, iż spo łe czeń stwo pol skie da lej da
się ma ni pu lo wać i wcią gać w po li tycz ne gier ki pre ze sów
par tii po to by za siąść na kil ku fo te lach w eu ro par la men -
cie z die tą 35 tyś mie sięcz nie. Pa no wie po sło wie za po -
mnie li już daw no o tym, ko go mie li re pre zen to wać,
czy ich in te re sów bro nić, sko ro swych sztan da ro wych
pro jek tów nie kon sul tu ją z za in te re so wa ną gru pą spo -
łecz ną (jest to po nad mi lio no wa or ga ni za cja spo łecz na)

a je dy nie opie ra ją się na zda niu wą skiej gru py osób uwi -
kła nych w kon flik ty praw ne, zwią za ne z z funk cjo no wa -
niem ich ogro dów.

Są oni przed sta wi cie la mi to wa rzystw, któ re nie do pro -
wa dzi ły do po wsta nia żad ne go ogro du dział ko we go.
Obie cy wa ne uwłasz cze nie ni jak się ma do ewen tu al nych
de cy zji Rad Gmin, któ re ma ją pra wo do po dej mo wa nia
su we ren nych de cy zji do ty czą cych ewen tu al ne go wy ku -
pu grun tu.

Bar dzo ła two jest roz da wać nie swój ma ją tek!
Pro po zy cje zmian obo wią zu ją ce go sta nu praw ne go ni -

jak się ma ją do ist nie ją ce go sta nu praw ne go w gmi nach.
Czy to nie jest ko lej na kpi na z oby wa te li, wy bor ców,

obie cy wa nie wy ku pu za bez cen, sko ro? Tak na praw dę 
z te go „do bro dziej stwa” Pis -u mo gło by sko rzy stać tyl -
ko nie speł na 30% Dział kow ców (brak umiesz cze nia
ROD w pla nach prze strzen ne go za go spo da ro wa nia miast
i gmin, nie ure gu lo wa ne sta ny praw ne ROD, spra wy
rosz cze nio we by łych wła ści cie li grun tów), a po zo sta li,
co?

Czy tak ma wy glą dać pra wo i spra wie dli wość?
Z te go wy raź nie wi dać, że po sło wie PiS nie wy cią gnę -

li żad nych wnio sków z prze gra nej kam pa nii wy bor czej
do par la men tu RP i sa mo rzą dów.

JG.

Bo gu sław Dą brow ski z Gdy ni 
Pan
Po seł na Sejm RP
An drzej De ra
War sza wa

Sza now ny Pa nie!
Po bar dzo do kład nym za po zna niu się z pro jek tem usta -

wy o ogro dach dział ko wych zło żo nym w Sej mie w dniu
23 mar ca 2009 ro ku oraz z uza sad nie niem te go pro jek -
tu, po ziom mo jej in te lek tu al nej od por no ści zmie nił się
w nie bez piecz nie wy so ki po ziom cho le rycz no ści.

Daw no nie czy ta łem ta kie go pro jek tu usta wy – nie udol -
nej kom pi la cji usta wy z 1981 ro ku o POD z usta wą z 2005
ro ku o ROD oraz włą cze nie do pro jek tu, nie wia do mo, po
co, prze pi sów do ty czą cych wspól not miesz ka nio wych za -
war tych w usta wie z 1994 ro ku o wła sno ści lo ka li.

Pro jekt jest na de wszyst ko wa dli wy i nie kon sty tu cyj -
ny, bo wiem je go za pi sy są sprzecz ne w wie lo ma ar ty ku -
ła mi, że wy mie nię – art. 13, art. 21 ust. 2, art. 36 ust. 6,
art. 64 ust. 2 Kon sty tu cji RP.

Po seł na Sejm RP wi nien, jak ma ło, kto, znać usta wę
za sad ni czą – KON STY TU CJĘ RP, a Po seł wnio sko daw -
ca z za wo du praw nik szcze gól nie.

Dziw nie i nie zro zu mia le wy glą da, za war ta w pro jek cie
usta wy, pro po zy cja wy ku pu dzia łek za ileś tam pro cent

– wy ku pu cze goś, co mam. Za co ni by ma my pła cić, sko -
ro wszyst ko od re kul ty wa cji grun tu po na nie sie nia i na -
sa dze nia wy ko ny wa li dział kow cy za wła sne pie nią dze!

Czyż by Pan, czło nek Pol skie go Związ ku Dział kow -
ców, o tym nie wie dział?

Czyż by Pan żył w in nym świe cie niż my zwy kli lu -
dzie?

Czy Pan wie, co o tym „wie ko pom nym” pro jek cie
usta wy my śli wie lu wło da rzy miast i gmin? Niech się
Pan broń Bo że o to nie do py tu je, bo wy da je mi się, że
od po wie dzi mo gą prze ro snąć Pa na wy obraź nię o sło -
wach, któ re mo gą paść.

Po wni kli wym wczy ta niu się w ten ar cy uni kal ny pro -
jekt, dział ko wiec już wie, że za nim zo sta nie człon kiem
wspól no ty ogro do wej, bę dzie mu siał z wła snej kie sze ni
eme ry ta lub ren ci sty wy su płać wca le nie ma łe pie nią dze
na kosz ty po mia rów geo de zyj nych i opra co wań kar to -
gra ficz no -geo de zyj nych, kosz ty są do we z ty tu łu za ło że -
nia i wpi su do księ gi wie czy stej pra wa wła sno ści dział ki
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na by tej na pod sta wie de cy zji or ga nu gmi ny ect. Je że li
na to miast nie bę dzie dział kow ca na to stać, to zo sta nie
wy klu czo ny ja ko współ wła ści ciel i bę dzie się ra do wać 
z po zy cji użyt kow ni ka, na jem cy czy dzier żaw cy, że mo -
że so bie po ga dać, ale de cy do wać to już nie!

Te po my sły chcą do pro wa dzić do po dzia łu dział kow -
ców na tych lep szych – wła ści cie li i tych gor szych 
– dzier żaw ców, na jem ców czy użyt kow ni ków!

W wer sji Pa na pro jek tu i uni kal ne go uza sad nie nia (znaj -
du ją ce go się na stro nie in ter ne to wej Po sła na Sejm RP Ma -
ria na T. Go liń skie go, z Pa na po li tycz ne go ugru po wa nia)
chciał by Pan „przy mus na le że nia do PZD” za stą pić przy -
mu sem człon ko stwa we wspól no cie! Nic do dać nic ująć!

A tak przy oka zji, nie czu ję się znie wo lo nym człon kiem
mo je go Związ ku, do któ re go wstą pi łem do bro wol nie. Nie
czu ję się rów nież człon kiem, któ ry pła ci ja kiś bli żej nie -
okre ślo ny ha racz, a je dy nie skład kę człon kow ską i do bro -
wol ne opła ty na rzecz mo je go ogro du. Od wie lu lat je stem
człon kiem wspól no ty ogro do wej w mo im ro dzin nym
ogro dzie dział ko wym zrze szo nym w PZD i nie wi dzę żad -
ne go po wo du, aby zmie niać ten stan rze czy!

Za pew niam Pa na, że za rów no ja, jak i wie lu dział kow -
ców, nie wi dzi żad nej po trze by zmia ny ist nie ją ce go sta -
nu praw ne go pod rzą da mi usta wy z dnia 8 lip ca 2005 r.
o ro dzin nych ogro dach dział ko wych. Ta usta wa z 2005 r.
za pew nia dział kow com wszyst kie pra wa a przede
wszyst kim za bez pie cza nas przed za ku sa mi li kwi da cji
na szych ogro dów na wszyst kie moż li we ko mer cyj ne ce -
le. Wy so ko oce niam dzia łal ność na sze go na czel ne go or -
ga nu, ja kim jest Kra jo wa Ra da PZD, w obro nie na szych
praw ja ko dział kow ców i oby wa te li.

Sza now ny Pa nie!
Ja kąż to cu dow ną i ra do sną przy szłość w za kre sie sa -

mo rząd no ści kre śli Pan Po seł przed Pol ski mi dział kow -
ca mi!

Otóż wie my, że nad zór nad dzia łal no ścią tych przy -
szłych, po noć w Pa na mnie ma niu lep szych ogro dów, peł -
nić bę dzie Wójt, Bur mistrz czy Pre zy dent mia sta oraz
Ra da Spo łecz na bar dzo ści śle zwią za na z wła dza mi sa -
mo rzą do wy mi.

Ta ką sa mo rząd ność pro szę so bie ła ska wie wpro wa -
dzać, w sto wa rzy sze niach ra zem z Pa nią Zo fią Ha ła sik 
i Pa nem Ja nem Świąt kiem, na swo ich grun tach, któ re 
z pew no ścią or ga ny sa mo rzą du te ry to rial ne go chęt nie
Pań stwu prze ka żą!

Mnie, sa mo rząd ność pa nu ją ca w Pol skim Związ ku
Dział kow ców ab so lut nie wy star cza!

Sza now ny Pa nie!
W pro jek cie usta wy fun du je się nam dział kow com, by

skła da li się na wy na gro dze nie eta to we go za rzą du wspól -
no ty z wszyst ki mi kon se kwen cja mi za trud nie nia, by fi -
nan so wa li kosz ty te go za rzą du, by pła ci li za utrzy ma nie
czę ści wspól nych i urzą dzeń ogól ne go użyt ku a po nad -

to pła ci li po da rek rol ny. Ra dość mo ja nie ma gra nic, bo -
wiem do tych czas ta kich kosz tów nie po no szę! W mo im
ogro dzie i w więk szo ści ROD za rzą dy pra cu ją spo łecz -
nie za sym bo licz ne świad cze nia.  Dział kow cy od wie lu
lat wie dzą, że Pa na Po sła for ma cja po li tycz na bar dzo
„dba” o śro do wi sko dział kow ców i dla te go tak na kre ślo -
ne ob cią że nia fi nan so we są ad re so wa ne do „naj bo gat -
szych” człon ków spo łe czeń stwa – eme ry tów, ren ci stów
czy bez ro bot nych!

Moż li wość prze kształ ce nia pra wa użyt ko wa nia dział -
ki w pra wo wła sno ści śmia ło moż na wło żyć mię dzy baj -
ki. Prze cież Pan do sko na le wie, a mo że nie, że ta ka
moż li wość za ist nie je tyl ko wów czas, gdy w miej sco wym
pla nie za go spo da ro wa nia prze strzen ne go bę dzie się znaj -
do wał ogród dział ko wy oraz gdy dział ko wiec zło ży swój
wnio sek w cią gu dwóch lat i zo sta nie on po zy tyw nie, (na
co nie ma żad nej gwa ran cji) roz pa trzo ny przez wła dze
gmi ny a tak że, gdy te ren nie jest ob cią żo ny żad ny mi
rosz cze nia mi osób trze cich.

Pro po no wa ne zmia ny do ty czą ce nor ma ty wów po -
wierzch ni dział ki w tym „przy szłym, wspól no to wym”
ogro dzie do 600m2 i na wet do 1.500m2 za zgo dą ra dy
gmi ny, są bar dzo nie ja sne i dziw ne. Je że li weź mie się
po nad to pod uwa gę, za pi sa ną w pro jek cie moż li wość
zmia ny funk cji i ce lu dział ki to za cho dzi za sad ne po dej -
rze nie, że isto tą zmia ny nor ma ty wu po wierzch ni jest de
fac to prze zna cze nie te re nu na ce le ko mer cyj ne. Pro po -
zy cja, by dział ka mo gła mieć po wierzch nię do 600m2 też
nie jest zbyt dziw na bio rąc pod uwa gę, że dział kę o ta kiej
po wierzch ni ma Pan Po seł -czło nek PZD.

Sza now ny Pa nie!
Wy ka zał Pan w pro jek cie, nie zro zu mia łą dla mnie, nie -

zna jo mość ak tu al ne go pod po rząd ko wa nia PZD, cze go
przy kła dem jest na kła da nie na Mi ni stra Śro do wi ska obo -
wiąz ku pro wa dze nia cen tral ne go, ogól no pol skie go re je -
stru ogro dów dział ko wych. Pan, ucho dzą cy za wy-
bit ne go znaw cę pro ble ma ty ki PZD i bę dą cy Po słem na
Sejm RP wi nien wie dzieć, że od 2006 ro ku spra wy ogro -
dów dział ko wych są w kom pe ten cji Mi ni stra In fra struk -
tu ry!

Po seł wnio sko daw ca wi nien wie dzieć, że te pro po zy -
cje są nie re al ne i nie zgod ne z wie lo ma za pi sa mi Kon sty -
tu cji RP oraz z po rząd kiem praw nym za war tym w wie lu
usta wach w tym o sa mo rzą dzie te ry to rial nym, o go spo -
dar ce nie ru cho mo ścia mi czy o za go spo da ro wa niu prze -
strzen nym.

Kon klu du jąc uwa żam Pa na pro jekt za istot nie wa dli -
wy, nie kon sty tu cyj ny i ogól nie rzecz uj mu jąc dla dział -
kow ców zby tecz ny.

Je stem głę bo ko prze ko na ny, że dział kow cy nie da dzą
się na brać na te po pu li stycz ne obie can ki ca can ki i wie -
dzą, że pro jekt zmie rza wprost do li kwi da cji ich Związ -
ku i ro dzin nych ogro dów dział ko wych a nie do
uwłasz cze nia. Do pro po zy cji, za war tych w pro jek cie
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usta wy, li kwi da cji PZD i na cjo na li za cji je go ma jąt ku
mu szę się usto sun ko wy wać, bo choć są one ir ra cjo nal ne,
to jed nak war te krót kie go ko men ta rza.

Chcąc do ko nać li kwi da cji po za rzą do wej, sa mo rząd nej,
sa mo dziel nej, spo łecz nej or ga ni za cji ja ką jest Pol ski
Zwią zek Dział kow ców – trze ba, Pa nie Po śle, bez spor nie
udo wod nić, że dzia łal ność PZD no si zna mio na to ta li tar -
nych me tod i prak tyk dzia ła nia, na zi zmu, fa szy zmu, ko -
mu ni zmu, sie ją cej nie na wiść ra so wą czy sto su ją cej
prze moc.

Do ko na nie na cjo na li za cji ma jąt ku PZD po przez prze -
ję cie je go przez Skarb Pań stwa jest wprost nie moż li we,
a do te go ku rio zal ne.

Po my sło daw cy za po mnie li, że nie są to cza sy  bar dzo
prze szłe, nie do pusz czal ne w XXI wie ku a je dy ną for mą
prze ję cia przez Pań stwo pra wa i to w dro dze przy mu su
jest wy łącz nie wy własz cze nie.

Je że li tej oczy wi stej oczy wi sto ści Po seł wnio sko daw -
ca pro jek tu usta wy nie wie – to współ czu ję.

Ko pią te go pi sma, zwra cam się do Pa na Mar szał ka Sej -
mu RP o nie do pusz cze nie do pro ce do wa nia te go wa dli -
we go i na de wszyst ko nie kon sty tu cyj ne go pro jek tu usta -
wy o ogro dach dział ko wych zło żo ne go do La ski Mar -
szał kow skiej w dniu 23 mar ca 2009 ro ku przez Pra wo 
i Spra wie dli wość.

Z dział ko wym po zdro wie niem
Czło nek zwy czaj ny Pol skie go Związ ku 

Dział kow ców w Ro dzin nym Ogro dzie Dział ko wym
/-/ mgr Bo gu sław Dą brow skiGdy nia, dnia 6 kwiet nia 2009 r.

APEL 
Za rzą du Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go im. „Przy le sie” w Byd gosz czy

z dnia 04.04.2009r
w spra wie  pro jek tu  usta wy o ogro dach dział ko wych

Człon ko wie za rzą du na po sie dze niu w dniu 4 kwiet nia
2009 ro ku w imie niu wła snym oraz  ro dzin upra wia ją -
cych dział ki w Ro dzin nym Ogro dzie Dział ko wym
„Przy le sie” w Byd gosz czy, wy ra ża ją wiel kie  za nie po -
ko je nie sy tu acją, ja ka wy twa rza się po raz ko lej ny wo kół
na sze go Związ ku i na szych ogro dów.

Sza now ni Po sło wie!!
Lu dzie upra wia ją cy dział ki,  to w więk szo ści  we te ra -

ni pra cy, eme ry ci i ren ci ści nie kie dy z du żym uszczerb -
kiem na zdro wiu. Nie za słu ży li na od bie ra nie im skraw ka
zie mi, wy dar tej nie gdyś z nie użyt ków i śmiet nisk ni ko -
mu nie po trzeb nych. 

Zło żo ny w Sej mie  pro jekt przez PIS, jest ko lej nym
wpro wa dza niem za mę tu i nie po ko ju wśród ro dzin dział -
kow ców.  Po li ty cy, któ rzy za po wia da ją te „re wo lu cyj ne
zmia ny” nie ma ja kom plet nie po ję cia czym dla dział -
kow ców i ich ro dzin są dział ki.

Obec na usta wa o Ro dzin nych Ogro dach Dział ko wych
naj le piej od da je cha rak ter i funk cję ist nie nia ogro dów.

ROD „Przy le sie” w Byd gosz czy

Gwa ran tu je nam pra wo do spo koj ne go go spo da ro wa nia
na swo im po let ku, umoż li wia prze ka zy wa nie dział ki dzie -
ciom i wnu kom; chro ni przed za ku sa mi lo kal nych sa mo -
rzą dów, by prze jąć  je pod in we sty cje i in trat nie sprze dać. 

Czy na rzu ca nie nie ko rzyst nych roz wią zań ma słu żyć bu -
do wa niu za ufa nia spo łecz ne go?  Z przy kro ścią stwier dza -
my, że dział kow ców po waż nie trak tu je się tyl ko pod czas
kam pa nii wy bor czych gdy po trzeb ne są na sze gło sy, wte dy
tak wszy scy sta ra ją się nam sprzy jać, a jak już są pew ni
swo ich sta no wisk, po now nie Nas gnę bią i nie po ko ją.

Sza now ni Pa nie i Pa no wie po sło wie wszyst kich ugru -
po wań po li tycz nych, my dział kow cy nie upra wia my po -
li ty ki, lecz upra wia my na użyt ko wa nych dział kach
wa rzy wa dla wła snych po trzeb oraz spę dza my tam ak -
tyw nie na sze ży cie. 

Zwra ca my się z ape lem i proś bą o pod ję cie dzia łań,
któ re spo wo du ją za prze sta nie wro gich wy stą pień prze -
ciw ko Związ ko wi i dział kow com, dzia łań, któ re uspo -
ko ją sta le na pię tą sy tu ację w od nie sie niu do Związ ku 
i dział kow ców.

Z po wa ża niem
w imie niu Dział kow ców

Za rząd ROD im. „Przy le sie” w Byd gosz czy

V -ce Pre zes ROD im. „Przy le sie”
/-/ Zbi gniew Idzi kow skiByd goszcz  4 kwie cień 2009 r.

Pre zes ROD im. „Przy le sie”
/-/ Bar ba ra Ma ko wiec ka
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ROD „Zdro wie” Ka mien na Gó ra 

Za rząd ROD „ZDRO WIE” w Ka mien nej Gó rze po za -
po zna niu się z wnie sio nym przez Po słów PIS pro jek tem
usta wy do ty czą cej dział kow ców w imie niu 651 człon -
ków ogro du wy ra ża sta now czy sprze ciw, ja ka kol wiek
za ku som, zmie rza ją cym do li kwi da cji ogro dów, a nas
dział kow ców po zba wie nia pra wa użyt ko wa nia dzia łek.
Obec nie obo wią zu ją ca usta wa z dnia 8 lip ca 2005 rok,
po par ta 614 tys. pod pi sów, w peł ni gwa ran tu je nam spo -
koj ne i ta nie upra wia nie ma łych skraw ków zie wa. We -
dług no we go pro jek tu nie wię cej niż 1/4 obec nie
użyt ku ją cych dział ki, bę dzie mia ła moż li wość ich wy -

ku pie nia, ale tyl ko moż li wość. Nie wszyst kich, bo wiem
bę dzie stać na po kry cie kosz tów zwią za nych z uwłasz -
cze niem, nie mó wiąc już o kosz tach, któ re bę dą mu sie li
po no sić w związ ku z utrzy ma niem ogro dów (za wo do we
ad mi ni stro wa nie, opła ty gmin ne, po dat ki itp.). Pro po no -
wa nia w tym pro jek cie przej ścio wa dzier ża wa grun tów
w ra zie li kwi da cji nie za bez pie cza od szko do wa nia za
mie nie dział kow ców, jak rów nież za mien nych dzia łek.

Zwra ca my się do Pa na  Mar szał ka o nie wpro wa dza nie
te go pro jek tu pod ob ra dy Sej mu, a za Pa na po śred nic -
twem do Po słów PIS o je go wy co fa nie.

Sza now ny Pan Mar sza łek Sej mu RP
Bro ni sław Ko mo row ski 
War sza wa

Ka mien na Gó ra, dnia 31mar ca 2009 r.
Pre zes ROD „Zdro wie”

/-/ Edward Ko za czyk
Se kre tarz ROD „Zdro wie”

/-/ Zbi gniew Mar czak

Sza now ny Pan
ZBI GNIEW CHLE BOW SKI 
Prze wod ni czą cy Klu bu Par la men tar ne go PO
ul. Wiej ska 4/6/8 00-902 War sza wa

ROD „Trzy krot ka” w Kra ko wie

Wy stą pie nie człon ków ROD „Trzy krot ka” w Kra ko wie zgro ma dzo nych 
na wal nym ze bra niu ROD 

w dniu 04.04.2009r,

Sza now ny Pa nie Prze wod ni czą cy!
Pra gnie my Pa na po in for mo wać, iż bar dzo zbul wer so -

wał nas wnie sio ny do Sej mu przez Po sła An drze ja De rę
pro jekt usta wy o ogród kach dział ko wych. 

Dział kow cy ma ją do brą usta wę o ro dzin nych ogro dach
dział ko wych, któ ra gwa ran tu je im pro wa dze nie upraw
ogrod ni czych, wy po czyn ku i re kre acji bez kon se kwen cji
po no sze nia kosz tów na pen sje dla Za rzą du, Ra dy Spo -
łecz nej, kosz tów za rzą du, po dat ków. Wpro wa dze nie ta -
kich zmian pod nie sie wie lo krot nie wy so kość wno szo-
nych przez dział kow ców opłat, a w kon se kwen cji wie lu
nie bę dzie stać na ich uisz cza nie.

Pro jekt usta wy po dob nie jak po przed nie pro jek ty PiS,
go dzi w in te re sy licz nej rze szy dział kow ców. Łu dzi się

nas moż li wo ścią wy ku pu dział ki za 1% war to ści, a prze -
cież Pa no wie Po sło wie nie mo że cie przy mu sić Gmin że -
by od sprze da wa ły nie ru cho mo ści za 1% war to ści. Zby cie
te re nów, do któ rych zgła sza ne są rosz cze nia też jest nie -
moż li we. Wie le w tym pro jek cie jest wad i uchy bień.

Głów nym za ło że niem au to ra pro jek tu usta wy o ogród -
kach dział ko wych jest li kwi da cja Pol skie go Związ ku
Dział kow ców, or ga ni za cji spo łecz nej i jest to jaw nym
prze ja wem nie chę ci do tej or ga ni za cji.

PZD jest or ga ni za cją słu żą cą po mo cą, wspar ciem, do -
radz twem, dba ją cą o roz wój ogro dów dział ko wych.

W pro jek cie wi dzi my za gro że nie dla ist nie nia ogro dów
dział ko wych i ape lu je my o wy co fa nie pro jek tu.

Z wy ra za mi sza cun ku
dział kow cy z ROD „Trzy krot ka” w Kra ko wie

/-/ 21 pod pi sówKra ków, dnia 4 kwiet nia 2009 r.

Wy stą pie nie o po dob nej tre ści zo sta ło skie ro wa ne rów nież do Pa na Sta ni sła wa Że li chow skie go Prze wod ni czą ce go
Klu bu Par la men tar ne go PSL przez dział kow ców ROD „Dę bin ki” w Kra ko wie. Pod Wy stą pie niem zło ży ło pod pi sy
29 dział kow ców.
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Je rzy Ko mar nic ki z Zie lo nej Gó ry

23 mar ca 2009 PiS re pre zen to wa ne przez Pa na po sła
An drze ja De rę zło ży ło w Sej mie no wy pro jekt po -
wszech ne go uwłasz cze nia Dział kow ców z jed no cze -
snym roz wią za niem PZD.

Li kwi da cja Pol skie go Związ ku Dział kow ców spad ko -
bier cy po nad 100 let nich tra dy cji ogrod nic twa dział ko -
we go w Pol sce jest po waż nym za ma chem na de mo kra cję
w na szym kra ju. Ma so wa or ga ni za cja któ ra swą dzia łal -
ność opie ra na skład kach człon kow skich, bez ja kich kol -
wiek do ta cji ze stro ny Pań stwa, sa mo rzą dów w po ję ciu
Pra wa i Spra wie dli wo ści nie speł nia wy mo gów XXI
wie ku. Tak to okre śla Pan po seł An drzej De ra. Par tie któ -
re w obec nej ka den cji Sej mu uczest ni czą w je go pra cach
po win ny wziąć przy kład z PZD. Za prze stać wy cią gać rę -
ce po pie nią dze po dat ni ków, rów nież dział kow ców. Bo
ich człon ko wie na le żą do po szcze gól nych ugru po wań 
z wła snych chę ci, bez ja kie go kol wiek przy mu su. Je śli
ktoś chce two rzyć sto wa rzy sze nia ogrod ni cze niech je
or ga ni zu je, bę dzie kon ku ren cja, ry wa li za cja. Ale niech
nie za rzu ca, że PZD jest tą za wa li dro gą, któ rą na le ży zli -
kwi do wać. Dzia ła cze PiS cią gle mó wią że naj więk szym
osią gnię ciem trans for ma cji spo łecz nych w Pol sce jest
de mo kra cja i tak po win no być. I dla te go uwa żam, że
PZD po wi nien da lej ist nieć jest or ga ni za cją w peł ni de -
mo kra tycz ną. On je dy nie bro ni nas, na szych wła snych
in te re sów, przed bez myśl ną li kwi da cja ogro dów. Znisz -
cze nie do rob ku po ko leń nie ko mu ni stów a zwy kłych na -
szych oby wa te li. Ja dział kę upra wiam 45 lat w ta kich jak
ja jest wie ku.

Mnie grunt, tych 300 m2 jest nie po trzeb ny, nie chcę ja
tej wła sno ści, bo ona mnie bo kiem wyj dzie. Za ewen tu -

al ne jej utrzy ma nie bę dę pła cił wie lo krot nie wię cej niż
te raz. Pan po seł De ra za zna cza, że po szcze gól ne gmi ny
bę dą mo gły te re ny nie któ rych ogro dów w usta wie
uwłasz cze nio wej za trzy mać dla wła snych po trzeb. A któ -
ra gmi na nie sko rzy sta z te go przy wi le ju? Więc jak moż -
na pro po no wać po wszech ne uwłasz cze nie. Tak sa mo jest
z te re na mi gdzie to czą się spra wy spor ne o usta le nie wła -
sno ści.

Praw da jest in na, cho dzi o do stęp do ogro dów prze -
zna czyć je na ce le ko mer cyj ne na któ rych za ro bią: de -
we lo pe rzy, han dla rze, po śred ni cy, geo de ci i wie lu in -
nych. A sta rzy dziad ko wie niech się cie szą że ktoś 
w koń cu się o nich upo mniał. Tak jak zro bio no z po dat -
kiem tym naj bied niej szym 8-10-15 zł. Itak bę dzie 
z dział ka mi, bo w ka pi ta li zmie nic za dar mo nie ma. A je -
śli na wet to opła ty bę dą tak wy so kie, że sa me mu się rzu -
ci, mit o wła sno ści szyb ko zga śnie. Ce le for so wa ne przez
PiS są szla chet ne ale nie dla dział kow ców. Ale ja jed nak
chcę po zo stać przy tym znie na wi dzo nym Pol skim
Związ ku Dział kow ców. Gdyż sa ma na zwa Pol ski to dla
mnie oby wa te la te go kra ju brzmi dum nie. Wal ka o je go
ist nie nie trwa po nad 17 lat, szka lo wa ni są je go dzia ła -
cze, struk tu ry związ ko we. Uka zu je się spo łe czeń stwu
PZD ja ko twór w dzi siej szych cza sach nie po trzeb ny gnę -
bią cy dział kow ców. Pa nie Prze wod ni czą cy ape lu ję do
Klu bu PiS niech ten Zwią zek po zo sta nie na sta rych za -
sa dach. Bo każ dy pro jekt zło żo ny w Sej mie moż na za -
wsze wy co fać. A dział kow cy na pew no te go nie za -
po mną, gdyż oby wa te le w tym cza sie mo gą spo koj nie
spę dzić czas na ło nie przy ro dy. A w dzi siej szych cza sach
każ de mu jest to po trzeb ne.

Z po wa ża niem
/-/ Je rzy Ko mar nic ki dział ko wiec z Zie lo nej Gó ry

Prze wod ni czą cy Klu bu Par la men tar ne go
PiS Po seł Ed gar Go siew ski

Zie lo na Gó ra, dnia  6 kwiet nia 2009 r.

Pre ze si ROD re jo nu wło cław skie go z okrę gu to ruń sko -wło cław skie go PZD

STA NO WI SKO
pre ze sów ROD re jo nu wło cław skie go z okrę gu to ruń sko -wło cław skie go PZD  pod ję te

w dn. 02.04.2009r. 
w spra wie sy tu acji spo łecz no -po li tycz nej wy two rzo nej wo kół PZD.

Pre ze si Ro dzin nych Ogro dów Dział ko wych z re jo nu
wło cław skie go wy ra ża ją obu rze nie ko lej ny mi dzia ła nia -
mi skie ro wa ny mi prze ciw ko pol skim dział kow com.

Pró by zmian usta lo nych za pi sów praw nych mó wią -
cych o funk cjo no wa niu ogrod nic twa dział ko we go w Pol -
sce od bie ra ne są przez WŁO CŁAW SKICH dział kow-

ców ja ko dys kwa li fi ka cja przy ję te go sys te mu de mo kra -
tycz ne go za rzą dza nia w Pol sce.

Nasz zwią zek z po nad 112-let nią tra dy cją do brze za -
rzą dza ny, sta no wią cy osto ję dla mi lio no wej rze szy Po -
la ków jest zde ter mi no wa ny do obro ny obo wią zu ją cej
Usta wy o PZD, a tym sa mym na szych ogro dów przez
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pre zen ta cję sta no wisk ROD w środ kach ma so we go prze -
ka zu, biu le ty nie in for ma cyj nym i lo kal nej pra sie po dak -
cje pro te sta cyj ne lo kal ne i przed Par la men tem Rze czy-
po spo li tej Pol skiej.

Obec nie na stę pu je zmia na po ko le nio wa dział kow ców.
Na stęp cy tych, któ rzy two rzy li ogro dy, nie chcą już da -

lej słu chać, w ostat nim okre sie na si la ją cej się aro gan cji
wła dzy, a za tem ostrze ga my - za nim Par la ment do ko na
zmian w za pi sach Usta wy o PZD, po wi nien prze pro wa -
dzić ogól no pol ską dys ku sję w tym rów nież z Pol skim
Związ kiem Dział kow ców na te mat przy szło ści ogrod -
nic twa dział ko we go w Pol sce.

Za Pre ze sów ROD

Pre zes OZ PZD w To ru niu
/-/ Edward Śmi giel ski

Wi ce pre zes OZ PZD w To ru niu
/-/ Ry szard Cho dy nic ki

Se kre tarz OZ PZD w To ru niu
/-/ Ma rian Wal czyk

Czło nek ZO PZD w To ru niu
/-/ Fran ci szek Przy byl ski

Czło nek ZO PZD w To ru niu
/-/ Sta ni sław Ko zic ki

Wło cła wek, dnia 2 kwiet nia 2009 r.

Po obej rze niu pro gra mu te le wi zyj ne go i wy stą pie niu po -
sła PiS pa na An drze ja De ry i osób mu to wa rzy szą cych,
któ rzy stwier dzi li, że uwłasz cze nie to zba wie nie dział kow -
ców. Ja ko wie lo let ni dział ko wi cze przy ję li śmy tę wy po -
wiedź z nie sma kiem. Na sza or ga ni za cja PZD jest uczci wą
or ga ni za cją i spraw dzi ła się w swej wie lo let niej dzia łal -
no ści na ko rzyść dział ko wi czów. Nie praw dą jest, że więk -
szość dział ko wi czów chce uwłasz cze nia. Oba wia my się,
że uwłasz cze nie mo że rów nać się z li kwi da cją PZD i roz -
pa du do brze dzia ła ją cych ogro dów. Czy jest sens aby tak
po waż na or ga ni za cja ja ką jest PiS mu sia ła się zaj mo wać

spra wa mi dział kow ców. Ma my swój nie za leż ny Zwią zek,
któ ry bro ni na szych in te re sów, cze go wie lo krot nie dał do -
wód przy róż nych pro po zy cjach li kwi da cji PZD i struk -
tur ist nie ją cych. Już w ar ty ku le „Wprost” re dak tor pan
Ja cek Krze miń ski ob ra żał lu dzi uczci wie pra cu ją cych 
w za rzą dach ogro dów, uza sad nia jąc rze czy nie praw dzi we,
któ re nie ma ją w prak ty ce miej sca.

Dla te go zwra ca my się do klu bu par la men tar ne go PiS 
z proś bą, że je że li nie mo że cie po móc dział kow com, to
nam nie prze szka dzaj cie. Nasz sa mo rząd ny Zwią zek da
so bie ra dę aby wy peł niać wo lę swych człon ków.

ROD „Do za met” w No wej So li
/-/ Ed mund Kacz ma rek

Klub Po sel ski PiS
UL. Wiej ska 4/6/8
00-989 War sza wa

ROD „Do za met” No wa Sól 

STA NO WI SKO 
za rzą du ROD „Do za met” w No wej So li w spra wie pró by uwłasz cze nia dzia łek. 

No wa Sól, dnia 6 kwiet nia 2009 r.

To lar czyk Cze sław ROD Przy szłość Za brze

Do Prze wod ni czą cych  Klu bów Par la men tar nych
Przew. Klu bu Par lam.. PO – Z. Chle bow ski
Przew. Klu bu Par lam. PiS – P. Go siew ski
Przew. Klu bu Par lam. SLD – W. Olej ni czak
Przew. Klu bu Par lam. PSL – S. Że li chow ski

Je stem dział kow cem z 40-to let nim sta żem w jed nym
z za brzań skich ogro dów, przy na leż nych do De le ga tu ry

Re jo no wej w Za brzu Okrę go we go Za rzą du Ślą skie go,
któ ra obej mu je 31 Ro dzin nych Ogro dów Dział ko wych
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zrze sza ją cych po nad 7500 dział kow ców. Pi sa łem już do
po słów bez po śred nio oraz do twór ców ustaw, w spra wie
ustaw do ty czą cych li kwi da cji Kra jo wej Ra dy i PZD.

We dług mo jej wie dzy, pro jekt po sła De ry z punk tu pra -
wa jest nie do przy ję cia, gdyż uwłasz czać grun ty moż na
wte dy kie dy ich wła sność jest udo ku men to wa na.

Pan Po seł Pa weł De ra o tym w swo im pro jek cie nie
wspo mi na. Ła two jest ma mić dział kow ców ta ki mi pro -
jek ta mi ustaw, któ re da ją im moż li wość na by cia dział ki
nie mal za dar mo, zwłasz cza lu dzi (dział kow ców) w po -
de szłym wie ku. trud niej bę dzie im to wy tłu ma czyć jak to
się bę dzie mia ło w świe tle pra wa, w świe tle obo wią zu -
ją cej kon sty tu cji RP.

Sza now ni po sło wie win ni się za sta no wić nad ta ki mi
pro jek ta mi, gdyż za rok bę dą wy bo ry do Par la men tu RP.

Trwa ją ce obec nie w ogro dach ze bra nia spra woz daw -
cze są spraw dzia nem ko go bę dą dział kow cy po pie rać w
ro ku wy bor czym. Za brzań scy dział kow cy mię dzy in ny -
mi ja, zło ży li śmy kil ka ty się cy pod pi sów po pie ra ją cych
za cho wa nie ak tu al nie obo wią zu ją cej Usta wy z dnia 8 lip -

ca 2005 r. W związ ku z tym zwra cam się z ape lem, aby
za prze stać ma ni pu la cji wo kół dzia łal no ści PZD oraz nie
szko dzić roz wo jo wi sa mo rząd nych ro dzin nych ogro dów
dział ko wych.

Pro po nu ję aby po sło wie i po li ty cy bar dziej na co dzień
za ję li się spra wa mi na praw dę nur tu ją cych spo łe czeń -
stwo, a ogro da mi za ję li się sa mi dział kow cy.

Nas dział kow ców zo staw cie w spo ko ju.  Po win ni ście
być za do wo le ni że grun ty zaj mo wa ne przez nas zo sta ły
nie jed no krot nie od zy ska ne z te re nów zde gra do wa nych
ta kich jak hał dy i wy sy pi ska a pań stwo nie ło ży na ich
utrzy ma nie.

Mo im zda niem ogro dy dział ko we za pew nia ją wy po -
czy nek i uzu peł nie nie bu dże tu ro dzin ne go w owo ce i wa -
rzy wa dla bli sko mi lio na nie za wsze za moż nej czę ści
spo łe czeń stwa – użyt kow ni ków ro dzin nych ogro dów
dział ko wych i ich ro dzin.

My ślę, że Po sło wie za czną trak to wać mi lio no wy elek -
to rat dział kow ców po waż nie i za prze sta ną wpro wa dzać
ich w swe za ku li so we dzia ła nia.

Z po wa ża niem,
/-/Za brze, dnia 3 kwiet nia 2009 r.

ROD im. XX–le cia Lot nic twa Mor skie go w Sie mi ro wi cach 

Uchwa ła
wal ne go ze bra nia ro dzin ne go ogro du dział ko we go im. XX -le cia Lot nic twa Mor skie go 

w Sie mi ro wi cach  
27.03.2009 r.

W związ ku z po now ną pró bą for so wa nia przez PiS no -
wej usta wy o ogro dach dział ko wych tym au to ry zo wa nej
przez Po sła wnio sko daw cy p. An drze ja De rę użyt kow -
ni cy Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go sta now czo pro te -
stu ją prze ciw wy ko rzy sty wa niu na sze go związ ku do
swo ich roz gry wek po li tycz nych oraz stwier dza ją że:

1. Dzia ła cze PiS ze szcze gól ną za cie kło ścią od chwi li
po ja wie nia się na po li tycz nej sce nie czy nią roż ne za bie -
gi par la men tar ne i po li tycz ne, aby zli kwi do wać struk tu -
ry Pol skie go Związ ku Dział ko we go oraz Ro dzin ne
Ogro dy Dział ko we.

2. Od kil ku ostat nich lat wszy scy użyt kow ni cy ogro -
dów zbie ra ją pod pi sy ze zbio ro wy mi ape la mi do elit rzą -
dzą cych o po zo sta wie nie Pol skie go Związ ku Dział-
ko we go w spo ko ju.

3. Ma ją cy wie lo let nią tra dy cje i to mię dzy na ro do wą
Pol ski Zwią zek Dział ko wy w ostat nich la tach kil ka krot -
nie do sto so wy wał sta tut oraz struk tu ry or ga ni za cyj ne do
po trzeb ak tu al nej rze czy wi sto ści.

4. Ro dzin ne Ogro dy Dział ko we sta ły się oa zą zie le ni 
i wy po czyn ku, a tak że je dy ną moż li wą ga mą wspar cia
bu dże tu do mo we go dla eme ry tów i ren ci stów.

5. Dzię ki do brze zor ga ni zo wa nej struk tu rze Pol skie go
Związ ku Dział ko we go każ dy Ro dzin ny Ogród Dział ko -
wy prze pro wa dził po waż ne pra ce in we sty cyj no mo der -
ni za cyj ne, uspraw nia ją ce użyt ko wa nie dzia łek oraz do s-
to so wa nie do współ cze snych wy mo gów i prze pi sów.

6. Bio rąc pod uwa gę, że użyt kow ni ka mi ogro du są lu -
dzie o mniej za moż nych port fe lach to tyl ko dzię ki do -
brze zor ga ni zo wa nej wspól nej go spo dar ce fi nan so wej
przez Pol ski Zwią zek Dział ko wy, opła ty wno szo ne przez
po szcze gól nych użyt kow ni ków są sto sun ko wo ni skie.

7. W pro jek cie usta wy wnie sio nej w dniu 23.03.2009 r.
przez Po sła wnio sko daw cę z PiS pa na An drze ja De rę
pro po nu ję się li kwi da cję cał ko wi tą struk tu ry Pol skie go
Związ ku Dział ko we go oraz prze ję cie ca łe go ma jąt ku, 
a w to miej sce po wo ła nie za miast Ro dzin nych Ogro dów
Dział ko wych wspól no ty. Py ta my, więc Pa na Po sła, o ja -
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ką wspól no tę cho dzi, bo prze cież my już od pra wie 100
lat sta no wi my do brze zor ga ni zo wa ną wspól no tę.

8. Nie moż na też uznać za po waż ny ar gu ment ja ko by
obo wią zek wstą pie nia do PZD sta no wił głów ną prze szko -
dę otrzy ma nia dział ki, bo prze cież bez wstą pie nia do pro -
po no wa nej wspól no ty też nie bę dzie ta kiej moż li wo ści.

9. Pra gnie my zwró cić uwa gę, że w obec nej chwi li Za -
rzą dy ROD dzia ła ją spo łecz nie zgod nie z de cy zją
wszyst kich użyt kow ni ków i ża den ogród nie po no si zby -
tecz nych kosz tów na opła ca nie ad mi ni stra cyj nych sta -
no wisk w swo im ogro dzie. Jak wi dać w pro jek cie
pro po no wa nym przez PiS głów nie cho dzi o roz bu do wę
ad mi ni stra cji po wsta łej w ra mach struk tu ry or ga ni za cyj -
nej wspól no ty, a co za tym idzie pod nie sie nie kosz tów
utrzy ma nia ogro du i w kon se kwen cji je go li kwi da cję.

10. Użyt kow ni cy Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go
zwra ca ją się do wszyst kich Par la men ta rzy stów RP, Sze -
fów Klu bów Po sel skich, Pre mie ra Rzą du RP i wszyst -
kich Mi ni strów o za gwa ran to wa nie nam spo koj ne go
dzia ła nia w struk tu rach Pol skie go Związ ku Dział ko we -
go.

11. Zwra ca my się z wnio skiem do Ra dy Kra jo wej Pol -
skie go Związ ku Dział ko we go o po now ne prze pro wa dze -
nie ogól no pol skiej ak cji zbie ra nia pod pi sów na rzecz
obro ny na szych ogro dów przed za ku sa mi PiS.

12. Użyt kow ni cy Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go
sprze ci wia ją się ka te go rycz nie wszel kim pró bom pro wa -
dzo nym przez dzia ła czy PiS. ma ją cym na ce lu skłó ce nie
we wnętrz ne na szych użyt kow ni ków ogro dów jak rów -
nież roz po wszech nia nie nie praw dzi wych da nych.

Prze wod ni czą cy Wal ne go Ze bra nia
/- /

Prze wod ni czą cy Ko mi sji
Uchwał i Wnio sków

/-/

ROD „Od ro dze nie” w Za brzu 
Kan ce la ria Sej mu RP
Do wszyst kich Klu bów Par la men tar nych

STA NO WI SKO
Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go „Od ro dze nie” w Za brzu 

w spra wie pla no wa nych zmian usta wy o ro dzin nych ogro dach dział ko wych 

Dział kow cy Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go PZD
„Od ro dze nie” w Za brzu uzna ją, że pro jek ty pi sow skie
Usta wy o ro dzin nych ogro dach dział ko wych, są kon ty -
nu acją wcze śniej szych ata ków na Pol ski Zwią zek Dział -
kow ców.

Uzna je my że tyl ko my dział kow cy  ma my pra wo re -
pre zen to wać na sze in te re sy, a wszel kie pró by zmia ny
usta wy o ro dzin nych ogro dach dział ko wych, są po wta -
rza niem wcze śniej szych ha seł nie ma ją cych nic wspól ne -
go z ru chem i ideą ogrod nic twa dział ko we go w Pol sce.

Stwier dza my po nad to, że za rzu ty kie ro wa ne przez po -
sła De rę pod ad re sem PZD oraz uza sad nie nie dla wpro -
wa dze nia zmian w usta wie opar te jest na twier dze niach
ten den cyj nych i nie zgod nych z praw dą oraz na po mó -

wie niach. Obec na usta wa za wie ra do sta tecz ne i wy wa żo -
ne spo łecz nie gwa ran cje ist nie nia ogro dów, do pusz cza -
jąc do li kwi da cji ogro dów na okre ślo ne usta wo wo ce le
pu blicz ne.

Wy ra ża my sprze ciw wo bec pro jek to wa nych zmian
usta wy o ro dzin nych ogro dach dział ko wych jak i na gon -
ce na ogro dy, dział kow ców i PZD.

O pla no wa nych zmia nach do wia du je my się je dy nie
przez me dia, co rów nież na ru sza kon sty tu cyj ne pra wa
oby wa te li w de mo kra tycz nym pań stwie, oraz jest nie -
zgod ne z za sa da mi współ ży cia spo łecz ne go i za sa dą
spra wie dli wo ści spo łecz nej.

Ape lu je my aby nie mar no wać te go co funk cjo nu je do -
brze i zgod nie z wo lą więk szo ści dział kow ców.

W imie niu dział kow ców ROD „Od ro dze nie”
z wy ra za mi sza cun ku

/-/ 47 pod pi sówZa brze, dnia 3 kwiet nia 2009 r.
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ROD im. Pod Sło necz ni kiem w Wy rzy sku 

Dział kow cy – uczest ni cy wal ne go ze bra nia spra woz daw -
cze go Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go im. Pod Sło necz -
ni kiem w Wy rzy sku je ste śmy za nie po ko je ni pro jek tem
no wej usta wy o ogro dach dział ko wych, któ ry zo stał zło żo -
ny przez Klub Par la men tar ny PiS w dniu 23 mar ca 2009 r.

Od no si my wra że nie, że pro jekt usta wy wra ca do lat
40-tych mi nio ne go wie ku, kie dy to na cjo na li zo wa no do -

ro bek ży cia oby wa te lom Pol ski Lu do wej i te raz pro po -
nu je się to sa mo z do rob kiem mi lio na dział kow ców.

Ta kim pro po zy cjom dział kow cy mia sta Wy rzy ska mó -
wi my – Nie

Po pie ra my obo wią zu ją cą usta wę o ro dzin nych ogro -
dach dział ko wych z 8 lip ca 2005 ro ku.

Pan Bro ni sław Ko mo row ski 
Mar sza łek Sej mu RP 
War sza wa

Wy rzysk, dnia 4 kwiet nia 2009 r.

Za rząd ROD im. Miesz ka I w Szcze ci nie

Pan Bro ni sław Ko mo row ski 
Mar sza łek Sej mu RP

Sza now ny Pa nie Mar szał ku !
Za rząd Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go im. Miesz ka

I w Szcze ci nie wy ra ża głę bo kie za nie po ko je nie o przy -
szło ści ogro dów dział ko wych w związ ku z cią gły mi za -
po wie dzia mi PiS -u o zmia nie usta wy o Ro dzin nych
Ogro dach Dział ko wych z dnia 8 lip ca 2005 r. Zmia na
do ty czy wpro wa dze nia tzw. „spe cu sta wy” dro go wej,
któ ra wpro wa dza nie ko rzyst ny dla dział kow ców za pis
sta no wią cy brak od szko do wa nia za ma ją tek wła sny
dział kow ców i Związ ku oraz brak za pi su o od two rze niu
Ogro du i za pew nie niu dzia łek za stęp czych w przy pad ku
li kwi da cji Ogro du na ce le in we sty cji dro go wych.

My dział kow cy, je ste śmy świa do mi prio ry te tów pań -
stwa i po trzeb w dzie dzi nie bu do wy dróg i au to strad, ale
od 20 lat sto imy w obro nie usta wy gwa ran tu ją cej lu -
dziom star szym użyt ku ją cym ogro dy dział ko we od szko -
do wa nie fi nan so we za ich wie lo let ni wkład pra cy 
w za go spo da ro wa nie te re nów dział ko wych.

Pa nie Mar szał ku dział kow cy z ROD im. Miesz ka I 
w Szcze ci nie pro si my o spo wo do wa nie zmia ny w spe cu -
sta wie w art. 11, któ ry po zba wia dział kow ców ja kich kol -
wiek re kom pen sat i ochro ny praw nej w przy pad ku
li kwi da cji Ogro du na po trze by bu do wy dróg pu blicz nych.

Dzię ku je my za zro zu mie nie
Pre zes

/-/ Jó zef Ko ścio łek

Elż bie ta Choj now ska dział ko wiec z Wał brzy cha

Prze czy ta łam pro jekt usta wy o ogród kach dział ko -
wych, któ ry zo stał zło żo ny do Sej mu RP przez po słów
PiS w dniu 23 mar ca br. oraz za po zna łam się z tre ścią
wy wia du, któ re go udzie lił Pan pod czas spe cjal nie dla te -
go wy da rze nia zwo ła nej kon fe ren cji pra so wej i chcę Pa -
nu za ko mu ni ko wać, że urzą dził Pan „przed sta wie nie” na
mia rę wła snej nie wie dzy z dzie dzi ny pra wa i że nu ją cej
wła snej py chy i wia ry w sie bie, ja ko do sko na łe go po li -
ty ka, do bro czyń cy dla bied nych eme ry tów i ren ci stów,
któ rzy cze ka ją na dar mo we ochła py.

Pro szę Pa na Dział kow cy już wie dzą do brze co knu je -
cie pa no wie z PiS -u pod płasz czy kiem „po pra wy” na -

szych ogro do wych spraw. Wie dzą, że je dy nym ce lem
wa szej in ge ren cji w na sze ogro do we spra wy jest ro bi cie
jed no ści wśród nas, po róż nie nie, skłó ce nie nas z na szym
Pol skim Związ kiem Dział kow ców po to, aby zli kwi do -
wać ten Zwią zek, bo on je dy ny po tra fi bro nić ogro dów
dział ko wych i nas. Dzię ki nie mu da lej trwa my i cie szy -
my się ogród ka mi, a wy nie mo że cie do rwać się do te re -
nów zaj mo wa nych przez ro dzin ne ogro dy dział ko we, bo
prze szka dza wam w tym fakt, że ist nie je si ła nie do oba -
le nia tj. Pol ski Zwią zek Dział kow ców, czy li my dział -
kow cy Pa nie Po śle. Ten Zwią zek my śmy so bie stwo rzy li
i wy bie ra my do je go władz na szych przed sta wi cie li
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dział kow ców, tak jak nie któ rzy wy bor cy wy bra li was ja -
ko swo ich przed sta wi cie li do Sej mu. Tak to wy glą da
praw nie i w rze czy wi sto ści.

Je śli ktoś chce być po li ty kiem re pre zen tu ją cym po glą -
dy PiS, to mu si się za pi sać do Wa szej par tii. Tak sa mo
jest u nas, jak ktoś chce mieć dział kę, to mu si zo stać
człon kiem PZD, ale i nie ko niecz nie, bo prze wi du ją ta -
kie roz wią za nia prze pi sy usta wy o ro dzin nych ogro dach
dział ko wych.

Dla te go nie ma Pan ra cji, ce lo wo wy pa cza jąc stan praw -
ny kie dy na kon fe ren cji pra so wej mó wił Pan, o tym 
„przy mu sie” w PZD, o mo no po lu PZD. Kła mał Pan jak 
z nut w pra wie każ dym zda niu na te mat słusz no ści wa sze -
go cy wi li zo wa ne go pro jek tu usta wy o ogród kach dział ko -
wych, któ ry wresz cie roz wią że bo lącz ki dział kow ców.

Pro szę Pa na nikt z dział kow ców nie pro sił was, aby ście
w ogó le wtrą ca li się w na sze ogro do we spra wy, ani nie
po dej mo wa li ście sa mi na wet prób roz ma wiać z na szy mi
przed sta wi cie la mi, że by mieć obiek tyw ny ob raz na szej
rze czy wi sto ści. Mo że na uczy li by ście się od nas, jak się
rzą dzi w po tęż nej or ga ni za cji po za rzą do wej sku pia ją cej
bli sko mi lion człon ków – lu dzi o róż nych po glą dach po -
li tycz nych, ale bez żad nych róż nic po li tycz nych we
wspól nych ogro do wych i związ ko wych spra wach.

Ko go wy ście się ra dzi li, za nim wy my śli li ście ta ki pry -
mi tyw ny twór ja ki jest ten że wasz pro jekt. Dla was au -
to ry te tem są lu dzie, któ rych my usu nę li śmy ze Związ ku
za kra dzie że na szych pie nię dzy, za złe za rzą dza nie i mar -
no traw stwo wspól ne go ma jąt ku, za rzą dze nie ogro da mi
jak na wła snym fol war ku, za dzia ła nia wbrew sta tu to wi
Związ ku. Oni aż ki pią z nie na wi ści do Pre ze sa Kon drac -
kie go za to, że zo sta li wy au to wa ni z ogro dów dział ko -
wych, z człon ko stwa w Związ ku. To lu dzie z daw ne go
be to nu, któ ry się ni gdy nie do uczył, któ ry był słu żal cem
w ube cji, a te raz ja ko od rzut spo łecz ny i nie do war to ścio -
wa ny ma je den je dy ny cel roz wa lić to co tak do brze
dział kow com słu ży, usu nąć z are ny Pol ski Zwią zek
Dział kow ców, umoż li wić tym sa mym gmi nom swo bod -

ne de cy do wa nie o prze zna cza niu grun tów ogro dów
dział ko wych i sprze da ży na do wol ne ce le. Sa mi wi dać
upa tru ją w tym wła snych ko rzy ści.

Wy pa no wie z PiS, al bo je ste ście śle pi, al bo nie do ucze -
ni, al bo po pro stu ta cy sa mi jak ci w/w mal wer san ci 
i nie do war to ścio wa ni de spe ra ci. A bli sko mi lion dział -
kow ców i ich ro dzi ny uwa ża cie za dur ni, któ rzy da dzą
się na brać na wa sze obie can ki. Wstyd i hań ba Pa nu i ko -
le gom Pa na. W do dat ku chwa lił się Pan, że jest dział -
kow cem. Wy obra żam so bie ja kim, ale to jest ma ło
istot ne, w każ dym ra zie chy ba ta ki m sa mym jak i po seł,
któ ry wy my ślił ta ki pro jekt usta wy, któ re go ze wzglę du
na ra żą ce błę dy praw ne, na je go aspo łecz ny cha rak ter, to
jesz cze w dzie jach na sze go par la men tu nie by ło.

To tak jak by wer dykt sta li now skie go re żi mu: mia łeś
za do brze, trze ba cię spro wa dzić do ro li ciem ne go pod -
da ne go, bo jak do tej po ry by łeś lep szy od swe go wład -
cy. A dla te go, że lep szy, to za gra ża ją cy mo im pla nom,
za mia rom itd. Mo że w tym tro chę de ma go gii, ale od wa -
szej wy mo wy, któ ra wy ni ka z uza sad nie nia pro jek tu
usta wy o ogród kach dział ko wych, to moż na się jesz cze
cze goś gor sze go spo dzie wać.

Daj cie nam spo kój Pa no wie. Pa nie De ra–- od czep się
Pan od dział kow ców, od ich usta wy, od ich Związ ku.
Prze stań Pan ich gnę bić, nie wy ko rzy stuj Pan przy tym
swo jej wła dzy, nie myśl Pan, że kłam stwem, krę tac twem,
in try ga mi i aro gan cją prze ko na Pan opi nię pu blicz ną 
o „ła ska wo ści” PiS dla dział kow ców, że prze for su je Pan
w Sej mie pro jekt usta wy o na szej spra wie, któ ra do pro -
wa dzi do znisz cze nia na sze go Związ ku, za bo ru przez
Skarb Pań stwa na sze go przez po ko le nia gro ma dzo ne go
ma jąt ku i znisz cze nia ogro dów dział ko wych w Pol sce
dla mier nej idei roz py cha nia się za bor czej ko mer cji. Ko -
mer cji, z któ rej dział kow cy i ich ro dzi ny nic nie bę dą
mie li. Wy Pa no wie i Pan, Pa nie De ra mo że na sta re la ta
bę dzie cie mie li tyl ko wy rzu ty su mie nia za bru tal ne i nie -
ludz kie po trak to wa nie po nad 180 let niej tra dy cji ogrod -
nic twa dział ko we go w Pol sce.

/-/ Elż bie ta Choj now ska 
ROD „Za głę bie” Wał brzychWał brzych, dnia 2 kwiet nia 2009 r.

Dział kow cy z ROD „Zjed no cze nie” w Szcze cin ku

STA NO WI SKO 
Dział kow ców Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go „Zjed no cze nie” w Szcze cin ku 

pod ję te go na Wal nym ze bra niu de le ga tów od by te go 
w dniu 28.03.2009 ro ku w Szcze cin ku

Człon ko wie Związ ku Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we -
go „Zjed no cze nie” w Szcze cin ku po za po zna niu się 
z pro jek tem usta wy o ogro dach dział ko wych zło żo ne go

przez Klub Par la men tar ny PiS w dniu 23.03.2009 ro ku
przez Po sła wnio sko daw cę Pa na An drze ja De ra jest ata -
kiem na Ro dzin ne Ogro dy Dział ko we ist nie ją ce już od
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prze szło 110 lat, któ re ma ją swo ją hi sto rię. Ogro dy na sze
nie prze szka dza ją w roz wo ju mia sta, gdyż są zlo ka li zo -
wa ne na obrze żach i na te re nach nie przy dat nych do two -
rze nia in fra struk tu ry.

Ogro dy dział ko we w więk szo ści upra wia ją eme ry ci, któ -
rych upra wa dział ki to je dy ne za ję cie, ra dość ży cia na eme -

ry tu rze. Dla te go więc ape lu je my do par la men ta rzy stów,
po li ty ków i sa mo rzą dow ców aby spra wę funk cjo no wa nia
ogro dów po zo sta wić jej człon kom i aby za nie chać nisz -
cze nia do rob ku wie lu po ko leń. Wal ne ze bra nie mó wi ka te -
go rycz nie te mu po my sło wi NIE. Przy naj mniej nie w tej
for mie przed sta wio nej przez po słów PiS.

Szcze ci nek, dnia 28 mar ca 2009 r.

ROD „Sza rot ka” Lu baw ka

Sza now ny Mar sza łek Sej mu RP 
Bro ni sław Ko mo row ski War sza wa

My dział kow cy ROD „Sza rot ka” w Lu baw ce, ob ra du -
ją cy na Wal nym Ze bra niu Spra woz daw czym, po za po -
zna niu się z wnie sio nym do Sej mu RP przez Po słów PIS
no wym pro jek tem usta wy, a do ty czą cym dział kow ców,
sta now czo sprze ci wia my się pod ję tym pró bom i ja kim -
kol wiek dzia ła niom, któ re w kon se kwen cji do pro wa dzą
do li kwi da cji na sze go ogro du i na szych dzia łek.

Obec na usta wa uchwa lo na 8 lip ca 2005 ro ku, w peł ni
gwa ran tu je nam moż li wość ko rzy sta nia z dzia łek, przy
nie wiel kiej opła cie człon kow skiej. Gwa ran tu je nam też
w przy pad ku li kwi da cji ogro du peł ne od szko do wa nie.
No wa usta wa, któ ra za kła da uwłasz cze nie mo że ob jąć 
w ska li kra ju nie wię cej niż 20% obec nych te re nów ogro -
dów.

Na wet, je śli znaj dzie my się w tej gru pie 20%, to i tak
w na szym przy pad ku nie stać nas bę dzie na po kry cie
kosz tów zwią za nych z uwłasz cze niem, jak rów nież po -
no sze nia póź niej szych kosz tów – za wo do we za rzą dza -
nie i utrzy ma nie in fra struk tu ry, któ re w po rów na niu 
z obec nie po no szo ny mi bę dą kil ka krot nie wyż sze.

Za py tu je my rów nież Po słów, czy po raz ko lej ny chcą
kosz tem naj bied niej szych wzbo ga cić ma łą grup kę lu dzi?

Czy Pan Mar sza łek, je śli skie ru je wnie sio ny pro jekt
pod ob ra dy, weź mie na swe su mie nie krzyw dę, ja ka zo -
sta nie wy rzą dzo na wszyst kim tym, któ rzy po wej ściu
usta wy w ży cie prze sta ną być dział kow ca mi.

Żą da my wy co fa nia usta wy z Sej mu i po zo sta wie nia
mi lio na ro dzin dział kow ców w spo ko ju.

Lu baw ka, dnia 29 mar ca 2009 r.

V -ce Pre zes w Ko sza li nie
/-/ Ste fan Przy bo rek

Se kre tarz ROD „Zjed no cze nia” Szcze ci nek
/-/ Lu bian Ły sko

Prze wod ni czą cy Wal ne go Ze bra nia
/-/ 

Pre zes ROD „Sza rot ka”
/-/

Dział ko wiec z ROD „Za Ga jem” w Wój to wie k/Olsz ty na

Pan Bro ni sław Ko mo row ski 
Mar sza łek Sej mu RP

Je stem dział kow cem od wie lu lat. Upra wiam dział kę 
i od po czy wam na niej. Je stem za do wo lo ny z obo wią zu -
ją cej obec nie usta wy o Ro dzin nych Ogro dach Dział ko -
wych. Uwa żam, że za rów no ona jak i Sta tut PZD 
i Re gu la min ROD chro nią mo je in te re sy. Wiem, że dzię -
ki nim na ogro dzie pa nu je ład i po rzą dek. Za war te w nich
np. za sa dy do ty czą ce za go spo da ro wa nia dział ki po ma -

ga ją nam w za pla no wa niu swo ich upraw tak, aby nie
prze szka dzać i nie utrud niać współ ży cia mię dzy są siedz -
kie go. Dzię ki te mu nie do cho dzi do spo rów czy nie po ro -
zu mień.

Za do wo lo ny je stem tak że, że na ogro dzie ma ny za rząd,
któ ry zaj mu je się wszyst ki mi spra wa mi ad mi ni stra cyj -
ny mi or ga ni zu jąc wy wóz nie czy sto ści, do sta wy wo dy
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czy elek try fi ka cję. Człon ko wie za rzą du pil nu ją, aby
wszyst kie ra chun ki by ły re gu lo wa ne na czas. Nie wiem
czy uda ło by się zor ga ni zo wać re mon ty czy in we sty cje,
gdy by każ dy sam mu siał się tym zaj mo wać.

Dzi siaj za kon tro lę fi nan so wą na ogro dzie od po wia da
ko mi sja re wi zyj na, więc nie ma tu mo wy o żad nych nad -
uży ciach czy złym wy dat ko wa niu na szych wspól nych pie -
nię dzy. Na to miast w ra zie spo rów czy kon flik tów spra wę
moż na zgło sić do ko mi sji roz jem czej ogro du. Kto na to -
miast przej mie obo wiąz ki obu tych ko mi sji gdy zo sta nie
zli kwi do wa ny PZD ?Po zmia nie usta wy i li kwi da cji PZD
ca ła struk tu ra or ga ni za cyj na ogro du prze sta nie ist nieć.
Uwa żam, że utrud ni to użyt ko wa nie dział ki Oba wiam się
tak że te go, że kosz ty zwią za ne z ad mi ni stra cją czę ści
wspól nej bę dą o wie le więk sze niż do tej po ry.

Mo ja dział ka jest dla mnie bar dzo waż na. Bar dzo lu bię
spę dzać na niej czas. Nie je stem oso bą za moż ną, więc

oba wiam się, że po uwłasz cze niu mi mo bo ni fi ka ty nie
bę dzie mnie stać na jej wy ku pie nie. Nie mam tak że pew -
no ści czy mój ogród zo stał uję ty w pla nie za go spo da ro -
wa nia prze strzen ne go. Ist nie je za tem oba wa, że nie
bę dzie w ogó le moż li wo ści wy ku pu mo jej dział ki, bo
Gmi na prze ka że ją na sprze daż bądź in we sty cje pu blicz -
ne. Na mo cy obo wią zu ją cej usta wy nie mu szę się oba -
wiać li kwi da cji ogro du na ce le pu blicz ne, bo mam pra wo
do od szko do wa nia. Nie mam nic prze ciw ko in we sty cjom
pu blicz nym , ale uwa żam że do ro bek mo je go ży cia wy -
ma ga re kom pen sa ty. Nie ste ty po li kwi da cji PZD nie bę -
dzie ko mu sta wać w obro nie mo ich praw. Sa me mu już
nie tak ła two jest do cho dzić swo ich ra cji w urzę dach.

Dla te go pra gnę wy ra zić swój sprze ciw wo bec pro jek -
tu usta wy o ogro dach dział ko wych zgło szo ne go w Sej -
mie przez PiS.

Dział ko wiec z ROD „Za Ga jem” 
w Wój to wie k/Olsz ty na

/-/Olsz tyn, dnia 6 kwiet nia 2009 r.

ROD „Stocz nio wiec” Szcze cin

STA NO WI SKO
Wal ne go Ze bra nia Spra woz daw cze go Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go im. „Stocz nio wiec” 

w Szcze ci nie od by te go 
w dniu 04.04.2009 r.

My dział kow cy re pre zen tu ją cy ROD „Stocz nio wiec”
zrze sza ją cy 650 człon ków i ich ro dzin, po za po zna niu
się z ko lej nym pro jek tem usta wy o ogro dach dział ko -
wych au tor stwa Pa na Po sła An drze ja De ry  /też Dział -
ko wiec obu rza ją ce dla cze go jesz cze jest człon kiem
Związ ku któ ry dzia ła na szko dę/ je ste śmy zbul wer so wa -
ni i za smu ce ni, że ma my tak od por nych po słów RP na
wie dzę . Nie zna jo mość Kon sty tu cji RP i hi sto rii PZD
któ ry trwa prze szło sto lat w Pol sce i w do bie kry zy su
do bi jać eme ry tów i ren ci stów z PZD po przez li kwi da cję
PZD. Je ste śmy pew ni, że nie cho dzi o na sze do bro dział -
kow ców. Chwyt pro pa gan do wy przed wy bo ra mi. Wy sy -
ła ne pi sma z ca łej Pol ski do Sej mu, Se na tu naj wyż szych
urzęd ni ków pań stwo wych z proś ba mi, pro te sta mi, z wy -
ja śnie nia mi nic są bra ne pod uwa gę mi lio no wej or ga ni -
za cji PZD. Czu je my się oby wa te la mi niż szej kla sy,
któ rych po stu la ty nie są waż ne dla na szych po li ty ków.
Ale nie czu je my się bez bron ni. Zbli ża ją się wy bo ry do
Par la men tu Eu ro pej skie go bę dzie my mo gli rów nież wy -
ka zać się, że trze ba z tak licz ną rze szą się li czyć i trak -
to wać ich po waż nie.

Po mysł two rze nia wspól not dział ko wych, jest wiel ką
in ge ren cją w sa mo rząd ność i sa mo dziel ność ogro dów i

Związ ku. Ma mie nie Dział kow ców wy ku pem dzia łek na
wła sność za sym bo licz ną „zło tów kę” tj. 1% jest wiel ką
nie uczci wą grą po li tycz ną. Brak ure gu lo wań wła sno ści
grun tów a tu pro po nu ję się roz dziel nic two?

Je ste śmy prze ciw ni ma ni pu lo wa niem ludź mi. Pro jekt
usta wy pra wie ta ki sam jak przed dwu lat jest wa dli wy,
a cel któ ry mu przy świe ca nie god ny jest po sła RP. Pro -
jek to daw ca tej że usta wy chcą cy do ko nać li kwi da cji po -
za rzą do wej, sa mo rząd nej i sa mo dziel nej spo łecz nej
or ga ni za cji, ja kim jest Pol ski Zwią zek Dział kow ców wi -
nien naj pierw udo wod nić, że dzia łal ność na szej or ga ni -
za cji jest szko dli wa spo łecz nie. Po sło wie PiS uwa ża ją,
że pod pi sy 614 tys. dział kow ców w obro nie obec nej
usta wy o, ROD są dla nich nie istot ne! Do syć tej za ba wy
na szym kosz tem, My chce my spo koj nie pra co wać na
dział kach. To my stwo rzy li śmy oa zy spo ko ju i zdro wia
swo ją cięż ką pra cą.   W ca łej Eu ro pie są licz ne Związ ki
dział ko we i nie są one nę ka ne tak jak Pol ski Zwią zek
Dział kow ców w Pol sce, cho ciaż spo łe czeń stwa są znacz -
nie bo gat sze niż na sze.

Je ste śmy prze ciw ni wszel kim zmia nom do ty czą cym
Ro dzin nych Ogro dów Dział ko wych. Je ste śmy prze ciw -
ni wpro wa dza niu zmian w na szej Usta wie o Ro dzin nych
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Ogro dach Dział ko wych z dnia 8 lip ca 2005 r. Je ste śmy
prze ciw ni li kwi da cji Pol skie go Związ ku Dział kow ców.

Wie rzy my w mą drość Mar szał ków j po zo sta łych po słów.
DZIĘ KU JE MY

Prze wod ni czą cy
Ko mi sji Uchwał i Wnio sków

/-/

Szcze cin, dnia 4 kwiet nia 2009 r.

Prze wod ni czą cy
Wal ne go Ze bra nia

/-/

ROD „Gaj” War sza wa
Pan Prze my sław Go siew ski 
Prze wod ni czą ce go Klu bu Par la men tar ne go 
Pra wa i Spra wie dli wo ści War sza wa

STA NO WI SKO 
uczest ni ków kon fe ren cji de le ga tów w ROD „Gaj” w War sza wie do ty czą ce pro jek tu o ogro dach

dział ko wych au tor stwa po słów PiS, zło żo ne go w Sej mie 
w dn.23.03.2009 r.

Człon ko wie ROD „Gaj” w War sza wie z nie po ko jem
przyj mu ją     wia do mość o pro jek cie usta wy o ogro dach
dział ko wych, ja ka zo sta ła wnie sio na do sej mu dn.
23.03.2009 r. przez po słów PiS. Pro jekt ten prze wi du je
roz wią za nie toż sa me z pro jek ta mi zło żo ny mi przez PiS 
w 2007 r. prze ciw ko któ rym dział kow cy się sprze ci wia li.

Mi mo tych po ra żek PiS po now nie pro po nu je uwłasz -
cze nie dział kow ców na zie mi, któ rej wła ści cie lem jest
Skarb Pań stwa, czy niąc to jed nym ak tem praw nym ra -
zem z li kwi da cją Pol skie go Związ ku Dział kow ców i nie
uwzględ nia jąc w ja kiej sy tu acji praw nej jest więk szość
grun tów pod ogro da mi. Człon ko wie na sze go ogro du to
861 ro dzin upra wia ją cych dział ki od 1972 r na ob sza rze
31,7 ha. Pre zy dent War sza wy wniósł pięć po zwów do
Są du o wy da nie grun tów o po wierzch ni 28,7 ha, do ty -
czy to 716 dzia łek.

W sto sun ku do na sze go ogro du są też rosz cze nia osób
fi zycz nych. Cie ka wi je ste śmy jak nas i sie bie (jest Pan
człon kiem na sze go ogro du) PiS uwłasz czy. Jak wi dać

uwłasz cze nie dział kow ców jest więc zu peł nie nie re al ne.
Pro te stu je my prze ciw ko ta kie mu trak to wa niu nas, gdyż
jest to wy własz cza nie a nie uwłasz cza nie. Na sze śro do -
wi sko do sko na łe wie, że praw dzi wym ce lem ko lej nych
pro po zy cji tzw. uwłasz cze nia jest cel ko mer cyj ny.
Stwier dza my, że jest to ko lej na ak cja po li tycz na, aby
zbić in te res dla par tii PiS, po nie waż zbli ża ją się wy bo ry
do Par la men tu Eu ro pej skie go. Usta wa o ro dzin nych
ogro dach dział ko wych z 2005 r. speł nia ocze ki wa nia
dział kow ców. Za wie ra spraw dzo ne me cha ni zmy funk -
cjo no wa nia ogro dów dział ko wych i da je ro dzi nom dział -
ko wym, moż li wość ko rzy sta nia z naj tań szej for my
wy po czyn ku na wła snej dział ce. Za po par ciem tej usta -
wy zło ży ło pod pi sy 614 tys. Dział kow ców.

Nie zga dza my się aby ko lej ne kon cep cje Pra wa i Spra -
wie dli wo ści do pro wa dzi ły do zmia ny ustaw i za prze -
pasz cze nia po nad 180-let nie go do rob ku na sze go
ogrod nic twa w Pol sce, a na te re nie War sza wy po nad
107-let nie go.

Ze bra no pod sta no wi skiem 48 pod pi sów

Prze wod ni czą cy Ko mi sji Uchwał i Wnio sków
/-/

Prze wod ni czą cy Kon fe ren cji ROD „Gaj”
/-/

War sza wa, dnia 5 kwiet nia 2009 r.
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My człon ko wie Pol skie go Związ ku Dział kow ców,
użyt kow ni cy po nad 1000 dzia łek w ROD im. mjr H. Su -
char skie go w Wej he ro wie ze bra ni na Wal nym ze bra niu
spra woz daw czym w dniu 4 kwiet nia 2009 r, zwra ca my
się do Pa na Mar szał ka Sej mu RP o pod je cie dzia łań w
obro nie na szej usta wy z dnia 05.07.2005 r o Ro dzin nych
Ogro dach Dział ko wych.

Wspo mnia na usta wa cie sząc się peł nym po par ciem
człon ków Pol skie go Związ ku Dział kow ców o czym
świad czy ze bra nie po nad 614 ty się cy pod pi sów w jej
obro nie da ła i da je nam pew ność go spo da ro wa nia i wy -
po czyn ku w spo ko ju na wy ko rzy sty wa nej dział ce.

Je ste śmy za nie po ko je ni do cho dzą cy mi z róż nych źró -
deł sy gna ła mi o po dej mo wa niu prób ze stro ny klu bu Po -
sel skie go Pra wa i Spra wie dli wo ści zgło sze nia pro jek tu
usta wy któ ra, ma rze ko mo uszczę śli wić dział kow ców
po przez uwłasz cze nie.  Po bież na oce na pro jek tu wska zu -

je , że jest to po wie la nie po przed nich pro jek tów, któ re
zo sta ły już daw no od rzu co ne przez śro do wi sko dział -
kow ców.

Dla nas użyt kow ni ków dzia łek w ROD uwłasz cze nie
nam pro po no wa ne, zmie rza w isto cie do wy własz cze nia
nas, gdyż zda je my so bie spra wę, że pre fe ren cyj ny wy -
kup dzia łek był by moż li wy dla nie wiel kiej grup ki dział -
kow ców, co wy ni ka mie dzy in ny mi z ak tu al ne go sta nu
praw ne go grun tów zaj mo wa nych przez ogro dy dział ko -
we, któ re są ma so wo wy rzu ca ne z pla nów za go spo da ro -
wa nia prze strzen ne go oraz ob cią ża ne są rosz cze nia mi
osób fi zycz nych i praw nych.

Zwra ca my się do Pa na Mar szał ka Sej mu RP o od rzu -
ce nie zło żo ne go pro jek tu usta wy PiS bo uwa ża my, że tak
jak po przed nie pro jek ty, jest on wy mie rzo ny w in te re sy
dział kow ców i ogro dy dział ko we i jest wy so ce szko dli -
wy dla ru chu ogrod nic twa dział ko we go w Pol sce.

ROD im. mjr Hen ry ka Su char skie go w Wej he ro wie

Sz. Pan Mar sza łek Sej mu RP 
Bro ni sław Ko mo row ski 
War sza wa

Wej he ro wo, dnia 4 kwiet nia 2009 r.

Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du PZD w Szcze ci nie

STA NO WI SKO 
Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du PZD w Szcze ci nie 

z dnia 27.03.2009 ro ku

Pre zes ROD
/-/Ja dwi ga Le wan dow ska

Prze wod ni czą cy
Wal ne go Ze bra nia

/-/

Ja ko sta tu to wy or gan Pol skie go Związ ku Dział kow -
ców je ste śmy zo bo wią za ni za brać glos w spra wie, któ ra
do ty czy 50 ty się cy ro dzin dział ko wych w Okrę gu Szcze -
ciń skim.

Pro blem wy wo ła ło zło że nie przez Po słów PiS pro jek -
tu usta wy o ogro dach dział ko wych w dniu 23.03.2009 r.,
po prze dzo ne gło śną kon fe ren cją pra so wą p. Po sła De ry
z udzia łem przed sta wi cie la tzw. sto wa rzy szeń dział ko -
wych.

Pro blem tzw. sto wa rzy szeń jest dla PZD mar gi nal nym,
gru pu je on, bo wiem garst kę lu dzi nie za do wo lo nych i
gniew nych, tkwią cych w ogro dach a wy wo dzą cy się naj -
czę ściej z mar gi ne su dział ko we go, któ rym prze pi sy
związ ko we by ły za cia sne. Ta kich lu dzi moż na spo tkać w
każ dej or ga ni za cji. Ta garst ka dział kow ców jest dla PiS

re pre zen ta tyw na, na niej bu du je się teo rie o ko niecz no ści
zmia ny usta wy o ROD, na to miast nie li czy się mi lio no wa
or ga ni za cja, z któ rą się nie roz ma wia i lek ce wa ży.

Zło żo ny pro jekt nie jest no wo ścią. Był kil ka krot nie
prze ćwi czo ny, po pra wia ny i zmie nia ny. Nie uzy skał
apro ba ty ani w ko mi sjach sej mo wych, ani u dział kow -
ców. Te raz wy cho dzi się z nim po now nie. Tak dziw nie
się skła da, że co wy bo ry to no we za wi ro wa nia wo kół
ogro dów.

Uwłasz cze nia po wszech ne go nic by ło i nie bę dzie. Na
to skła da się wie le przy czyn, o któ rych dział kow com się
nie mó wi. Nie mó wi się rów nież o kosz tach uwłasz cze -
nia łub użyt ko wa nia w no wym wy da niu. Nie mó wi się 
o za gro że niu dla idei ogrod nic twa i moż li wo ści zmar no -
wa nia do rob ku wie lu po ko leń.
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Au to rzy pro jek tu do ko na li „zbit ki” prze pi sów usta wy
o ROD, sta tu tu PZD, re gu la mi nu ROD, pra wa o wspól -
no tach, ko dek su cy wil ne go itd. Na ro dził się do ku ment
po gma twa ny, nie przej rzy sty, sprzecz ny we wnętrz nie 
o nie spój nych prze pi sach a w su mie jest to do ku ment
po li tycz ny, któ re go je dy nym osią gnię ciem czy tel nym
mo że być li kwi da cja PZD i na cjo na li za cja ma jąt ku.

W sy tu acji po now ne go za gro że nia dla do rob ku ru chu
spo łecz ne go dział kow ców, w in te re sie ro dzin dział kow -
ców na le ży spra wę przed sta wić ja sno.

Przed ło żo ny pro jekt PiS nie jest do bry. Zruj nu je to, co
jest a nie stwo rzy nic lep sze go. Czym ma ją się róż nić
wspól no ty od obec ne go sys te mu de mo kra tycz ne go za -
rzą dza nia ogro da mi. Chy ba tym, że przy bę dzie roz praw

są do wych, kosz tów utrzy ma nia ogro du a dla dział kow -
ca pro ble mów wy ni ka ją cych z in dy wi du al ne go cha rak -
te ru użyt ko wa nia.

Au to rzy nic zna ją re aliów funk cjo no wa nia ogro dów.
Ma ją mgli ste po ję cie o ich przy szło ści. Dla te go nic wol -
no do pu ścić do tak da le ko po su nię te go wo lun ta ry zmu 
i nie od po wie dzial no ści.

Dział kow cy mu szą wie dzieć, co ich cze ka za lat kil ka
pod rzą da mi no wej usta wy.

Na le ży bro nić te go, co jest do bre dla dział kow ców 
a na ogro dy nie pa trzeć je dy nie okiem po li ty ka i de we -
lo pe ra, - co czę sto jest toż sa me.

Ape lu je my do Po słów o od rzu ce nie po my słu PiS, ja ko
pro jek tu nie do rzecz ne go.

Czło nek Pre zy dium
Okrę go we go Za rzą du PZD
/-/ mgr inż. To masz Ol ku ski

Pre zes Okrę go we go Za rzą du PZD
/-/ mgr  Ta de usz Ja rzę bak

Okrę go wa Ko mi sja Re wi zyj na w Szcze ci nie

Pan Bro ni sław Ko mo row ski 
Mar sza łek Sej mu RP

Proś ba
Za po zna li śmy się z pro jek tem usta wy o ogro dach

dział ko wych wnie sio nym przez po sła wnio sko daw cę
An drze ja De rę dnia 23.03.2009 r. Pro si my Pa na Mar szał -
ka, aby scho wał go Pan na za wsze i bar dzo głę bo ko 
w „za mra żar ce”. Po wo dy dla któ rych na le ży tak zro bić:

1. Pro jekt ty po wo po li tycz ny i pro pa gan do wy. Są dzi -
my, że ma je den cel – „kieł ba sa” wy bor cza jed nej par tii.
Pro jekt pe łen obie ca nek, nie do mó wień i pro po zy cji nie -
re al nych i kosz tow nych do wpro wa dze nia.

2. Usta wa o Ro dzin nych Ogro dach Dział ko wych 
z dnia 8 lip ca 2005 r. to do bra usta wa po wszech nie ak -
cep to wa na w śro do wi sku dział kow ców. Sta tut Pol skie go
Związ ku Dział kow ców nie kwe stio no wa ny.

3. Nie roz wią zuj my te go co na le ży cie funk cjo nu je, 
a więc Pol skie go Związ ku Dział kow ców. Dzi siaj głów -
ne pro ble my do roz wią za nia to: kry zys, bez ro bo cie, służ -
ba zdro wia, miesz ka nia, dro gi ... Dla Sej mu i rzą dzą cych
wię cej po zy tyw nych opi nii spo łecz nych do star czy roz -
wią za nie cho ciaż by jed ne go z tych pro ble mów niż zaj -
mo wa nie się li kwi da cją Pol skie go Związ ku Dział-
kow ców.

4. Bar dzo pro si my wsłu chi wać się w głos mi lio no wej
or ga ni za cji ja ką jest Pol ski Zwią zek Dział kow ców.
Człon ko wie PZD to ka pi tał mą dro ści i do świad cze nia,
war to więc z nie go ko rzy stać.

Z wy ra za mi sza cun ku
Okrę go wa Ko mi sja Re wi zyj na w Szcze ci nie

/-/

De le ga ci Kon fe ren cji ROD „Ela na” w To ru niu 

STA NO WI SKO 
De le ga tów Kon fe ren cji ROD „Ela na” w To ru niu 

De le ga ci Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go „Ela na” 
w To ru niu li czą ce go 1294 dział ki sta now czo sprze ci wia -
my się pro jek to wi usta wy au tor stwa An drze ja De ry.

Par tia Pra wo i Spra wie dli wość ko lej ny raz chce swym
pro jek tem nas uszczę śli wiać na si le , pro po nu jąc dział ki
za 1% war to ści.
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Ak tu al ny stan praw ny grun tów zaj mo wa nych przez
ogro dy „Ela na” wy klu cza moż li wość uwłasz cze nia pra -
wie 70% dzia łek ogro du „Ela na”

Nie ule ga wąt pli wo ści, że pro jekt no wej usta wy zli -
kwi du je pra wa dział kow ców za gwa ran to wa ne w Usta -
wie z dnia 8 lip ca 2005 ro ku o Ro dzin nych Ogro dach

Dział ko wych a co za tym idzie dział ki sta ną się tyl ko do -
stęp ne dla bo ga tych nie dla eme ry tów,   ren ci stów i bez -
ro bot nych.

Dla te go też zwra ca my się do Par la men ta rzy stów  nie
uszczę śli wiaj cie nas na si łę, daj cie spo koj nie pra co wać 
i od po czy wać na na szych dział kach.

Człon ko wie Ko mi sji Uchwal i Wnio sków
/-/ Adam Mar ko wicz 

/-/ Szy mon Pap ke

Spo łecz na Służ ba In struk tor ska Okrę go we go Za rzą du Świę to krzy skie go w Kiel cach

STA NO WI SKO
Spo łecz nej Służ by In struk tor skiej Okrę go we go Za rzą du Świę to krzy skie go w Kiel cach obec nej 

na szko le niu 
w dniu 3 kwiet nia 2009 ro ku 

Dnia, 4 kwiet nia 2009 r.

Prze wod ni czą cy Ko mi sji Uchwal i Wnio sków
/-/ Ro man Ku bac ki

Spo łecz na Służ ba In struk tor ska Okrę go we go Za rzą du
Świę to krzy skie go Pol skie go Związ ku Dział kow ców w
Kiel cach, pra gnie wy ra zić swo je za nie po ko je nie, zło żo -
nym już po raz ko lej ny w prze cią gu mi nio nych lat, pro -
jek tem usta wy o ogro dach dział ko wych, ma ją cym
za stą pić do tych czas obo wią zu ją ce za pi sy usta wy o Ro -
dzin nych Ogro dach Dział ko wych z 8 lip ca 2005 ro ku.

Spo łecz ność dział kow ców da ła już ja sny wy raz swo je -
mu sta no wi sku co do pro po no wa nych zmian, po przez
stwo rzo ne li sty po par cia (614 ty się cy pod pi sów) za
utrzy ma niem obo wią zu ją cych od 2005 ro ku roz wią zań.

Tym bar dziej dzi wią nas po wta rza ją ce się ko lej ne pró by
na rzu ce nia dział kow com roz strzy gnięć wbrew ich wo li.

Isto ta pro jek tu po słów PiS, któ rą jest pro po no wa ne
uwłasz cze nie, po zo sta je tyl ko złud nym ha słem, któ re
mia ło by na ce lu przy sło nię cie fak tycz nej sy tu acji użyt -
kow ni ków dzia łek w chwi li przy ję cia pro jek tu usta wy 

o ogro dach dział ko wych. Za pro po no wa ne zmia ny, da -
dzą się ła two po wią zać z wi docz nym bra kiem zna jo mo -
ści cha rak te ru Pol skie go Związ ku Dział kow ców i ca ło ści
peł nio nych przez nie go za dań.

Nie do pra co wa ny na szym zda niem pro jekt usta wy 
o ogro dach dział ko wych au tor stwa po słów PiS, nie mo -
że w ża den spo sób wpły wać na po pra wę sy tu acji ca łe go
Związ ku jak i in dy wi du al ne go dział kow ca, co wię cej je -
go wpro wa dze nie w ży cie, wpły nie w spo sób da le ce
szko dli wy na przy zna ne dział kow com pra wa.

Spo łecz na Służ ba In struk tor ska Okrę go we go Za rzą du
Świę to krzy skie go Pol skie go Związ ku Dział kow ców 
w Kiel cach, przed sta wia swo ją ne ga tyw ną od po wiedź
wo bec pro po no wa nych roz wią zań i przy łą cza się tym sa -
mym do sze ro kie go gro na dział kow ców, zaj mu ją cych
ana lo gicz ne do na sze go sta no wi sko.

Spo łecz na Służ ba In struk tor ska OZ PZD w Kiel cach
/-/ 37 pod pi sów

OZ Pod la ski PZD
Pan  Zbi gniew Chle bow ski 
Prze wod ni czą cy Klu bu Par la men tar ne go 
Plat for my Oby wa tel skiej     

Sza now ny Pa nie Prze wod ni czą cy !
W dniu 23 mar ca 2009 r. po seł An drzej De ra z par tii

Pra wo i Spra wie dli wość zło żył w Sej mie RP pro jekt
Usta wy o ogro dach dział ko wych. Okrę go wy Za rząd

Pod la ski Pol skie go Związ ku Dział kow ców w Bia łym -
sto ku pra gnie zwró cić uwa gę Pa na Mar szał ka na fakt, że
ta ka usta wa au tor stwa PiS -u by ła już raz, w dniu 18 li sto -
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pa da 2004 r. zło żo na w Sej mie. Jed nak z uwa gi na nie -
zgod ne z Kon sty tu cją RP za pi sy te go pro jek tu m.in. roz -
daw nic twa zie mi gmin nej, roz wią za nie z mo cy pra wa
or ga ni za cji spo łecz nej, na cjo na li za cja ma jąt ku Pol skie go
Związ ku Dział kow ców nie zo stał on do pusz czo ny do
pro ce do wa nia.

Dział kow cy z ca łej Pol ski, jak też wszyst kie or ga ny sta -
tu to we na szcze blu ogro dów, Okrę go wych Za rzą dów i
Kra jo wej Ra dy ma so wo wy stą pi li prze ciw ko te mu pro -
jek to wi, prze ciw ko lan so wa ne mu uwłasz cze niu dział kow -
ców, któ re fak tycz nie spro wa dza ło się do wy własz cze nia.
Obec ny pro jekt PiS -u opie ra się na ta kich sa mych za ło że -
niach jak ten z 2004 r. Na dal PiS ofe ru je roz daw nic two
zie mi gmin nej na wet za 1% jej ryn ko wej war to ści. Za kła -
da li kwi da cję Pol skie go Związ ku Dział kow ców z mo cy
pra wa i na cjo na li za cję ma jąt ku PZD.

Dział kow cy uwa ża ją, że jest on nie zgod ny z Kon sty tu -
cją RP z uwa gi na je go treść nie mal iden tycz ną w za sad -
ni czych spra wach jak ten z 2004r.

War to też pod kre ślić, że Usta wa o ogro dach ist nie je,
że speł nia wy mo gi kon sty tu cyj ne i że, co naj waż niej sze,
dział kow cy nie chcą tej zmia ny, co udo wod ni li po nad
614 ty sią ca mi pod pi sów w jej obro nie.

Tak ma so we po par cie udzie lo ne obo wią zu ją cej usta -
wie o ro dzin nych ogro dach dział ko wych upo waż nia nas
do zaj mo wa nia zde cy do wa ne go sta no wi ska za utrzy ma -
niem do tych cza so we go po rząd ku praw ne go.

PiS, wy stę pu ją cy z pro jek tem usta wy, nie kon sul to wał
z dział kow ca mi pro jek tu, któ ry cał ko wi cie zry wa z do -
tych cza so wą wie lo let nią tra dy cją ogrod nic twa dział ko -
we go. Pro wa dzi bez po śred nio do stop nio wej li kwi da cji
ogro dów dział ko wych np. po przez wpro wa dze nie wiel -
ko ści dzia łek wy ma ga nych Pra wem Bu dow la nym do in -
dy wi du al nej bu do wy do mów miesz kal nych.

Pro jekt PiS, nie cie szą cy się po par ciem dział kow ców,
mo że być też po wo dem nie po ko jów spo łecz nych, gdyż
pró ba li kwi da cji te go, co jest do bre, co do brze słu ży kil -
ku mi lio nom pol skich oby wa te li ko rzy sta ją cych z dzia -
łek nie mo że być po wo dem na sze go en tu zja zmu.

Bio rąc pod uwa gę za strze że nia na tu ry praw nej i czy sto
ludz kiej, nie mo że my zgo dzić się na pro po no wa ne przez
PiS za pi sy praw ne ma ją ce na ce lu li kwi da cję ogro dów
dział ko wych w na szym kra ju da ją cych za ję cie eme ry -
tom, ren ci stom i bez ro bot nym oraz moż li wość w uzy ski -
wa niu ta nich i zdro wych wa rzyw i owo ców swo im
ro dzi nom.

Pa nie Prze wod ni czą cy !
Zwra ca my się do Pa na ja ko Czło wie ka dba ją ce go o ja -

kość sta no wio ne go pra wa, aby nie krzyw dzi ło ono żad -
nej gru py spo łecz nej o od da le nie pro jek tu PiS ja ko
ba ła mut ne go i dą żą ce go do wy własz cze nia dział kow ców
oraz nie zgod ne go z pol skim pra wem.

Z wy ra za mi sza cun ku
Pre zes OZP PZD

/-/ Wie sław Sa wic ki

Bia ły stok, dnia 6 kwiet nia 2009 r.

Pre zes OZ PZD w Byd gosz czy Jó zef Gał czyń ski

Pan/i/ Po seł na Sejm RP Se na tor RP

Sza now ny Pa nie/Pa ni/ Po śle /Se na to rze/.
Ogro dy dział ko we w Pol sce ma ją swo ją bar dzo dłu gą

hi sto rię i tra dy cję. Po wsta wa ły w cza sach po prze dza ją -
cych od zy ska nie nie pod le gło ści w 1918 ro ku, po przez
la ta II Rzecz po spo li tej, prze trwa ły czas oku pa cji, by za -
raz re ak ty wo wać dzia łal ność w 1945 ro ku. La ta po wo -
jen ne też przy czy ni ły się do roz wo ju i two rze nia no wych
ogro dów. 

Fun da men tal ne zna cze nie dla dal sze go roz wo ju ogrod -
nic twa dział ko we go mia ła Usta wa o pra cow ni czych
ogro dach dział ko wych z 6 ma ja 1981 ro ku. W wy ni ku
zmian po li tycz nych w kra ju, na mo cy tej usta wy po wstał
Pol ski Zwią zek Dział kow ców ja ko or ga ni za cja sa mo -
dziel na i sa mo rząd na, ma ją ca wła sne pod sta wy praw ne

APEL

z wła snym Sta tu tem i Re gu la mi nem, opar ta na spo łecz -
nym dzia ła niu człon ków Związ ku i or ga nów wszyst kich
szcze bli. Był to bar dzo buj ny okres roz wo ju ogro dów. 

Nie ste ty od 1990 ro ku za zna czy ła się wy raź na sta gna -
cja w ich roz wo ju. Od te go cza su dla dział kow ców, ogro -
dów i ca łe go Związ ku nad szedł czas nie ustan nej wal ki
o pra wo ist nie nia, a Pol ski Zwią zek Dział kow ców stał
się sta łym obiek tem ata ków po li ty ków nie któ rych ugru -
po wań. Wie lo let nie po tycz ki w obro nie ogro dów i praw
pol skich dział kow ców za owo co wa ły no wą usta wą o ro -
dzin nych ogro dach dział ko wych z dnia 8 lip ca 2005 ro -
ku. Pol ski Zwią zek Dział kow ców do cze kał się re je stra cji
w Kra jo wym Re je strze Są do wym, co w na szym ro zu -
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mie niu da wa ło nam po wód do wia ry, że wszyst ko idzie
w do brym kie run ku, że Pań stwo Pol skie i po li ty cy po -
dej mu jąc po wyż sze de cy zje nie po dej mo wa li ich tyl ko
na krót ki czas. 

Dziś do cie ra ją do nas in for ma cje o ko lej nym pro jek -
cie zmia ny usta wy o ogro dach dział ko wych zło żo nym 
w Sej mie przez po sła De rę  w dniu 23 mar ca 2009 r.

Sza now ny Pa nie/Pa ni/ Po śle/Se na to rze/.
Pol ski Zwią zek Dział kow ców jest or ga ni za cją ogól no -

pol ska, sa mo dziel ną i sa mo rząd ną, po wo ła ną do re pre -
zen to wa nia i obro ny praw i in te re sów swych człon ków 
i ich ro dzin wy ni ka ją cych z użyt ko wa nia dzia łek w ro -
dzin nych ogro dach dział ko wych, sku pia ją cą po nadmi -
lio no wą rze szę dział kow ców w ca łym kra ju. Tym sa mym
sta no wi my bar dzo zna czą cy po ten cjał ludz ki. 

Je ste śmy otwar ci na wszel ką współ pra cę z sa mo rzą da -
mi i or ga na mi ad mi ni stra cji te re no wej i pań stwo wej. Je -
ste śmy do dys po zy cji po li ty ków ugru po wań pol skiej
sce ny po li tycz nej od jej le wej do pra wej stro ny. Ja ko tak
licz na or ga ni za cja spo łecz na dys po nu je my du żą si łą wy -
bor czą, co na szym zda niem upo waż nia nas do ocze ki -
wań po waż ne go trak to wa nia w spra wach do ty czą cych
na sze go funk cjo no wa nia, czy na wet ist nie nia – w ob li czu
pro jek tu po sła De ry – dot. zmia ny usta wy o ogro dach
dział ko wych.

Sza now ny Pa nie/Pa ni/ Po śle/Se na to rze/.
W imie niu wszyst kich dział kow ców re gio nu byd go -

skie go zrze szo nych w Pol skim Związ ku Dział kow ców,

w imie niu dzia ła czy re pre zen tu ją cych ro dzin ne ogro dy
dział ko we Byd gosz czy oraz miast i miej sco wo ści wcho -
dzą cych w za sięg funk cjo no wa nia Okrę go we go Za rzą -
du PZD w Byd gosz czy, w za ufa niu do Pań skie go
do świad cze nia, wie dzy i mą dro ści ży cio wej, zwra cam
się z proś bą o przy ję cie za pro sze nia do wsłu cha nia się 
w głos zde cy do wa nej więk szo ści człon ków pol skich
ogro dów dział ko wych.

Uprzej mie pro szę o po waż ne po trak to wa nie spra wy
naj waż niej szej dla pol skich dział kow ców, dla ca łe go ru -
chu ogrod nic twa dział ko we go w na szym kra ju. Uważ na
ana li za roz wią zań za war tych w pro jek cie usta wy o ogro -
dach dział ko wych zło żo nym w Sej mie RP po zwa la
uznać go za sprzecz ny z kon sty tu cją, a ca ły pro jekt pe -
łen jest sprzecz no ści praw nych i in ter pre ta cyj nych.

W za łą cze niu prze ka zu ję Pa nu /Pa ni/ Po sło wi/Se na to -
ro wi/  ma te riał za wie ra ją cy „Uwa gi do pro jek tu usta wy
o ogro dach dział ko wych zło żo ne go w Sej mie przez PiS
w dniu 23 mar ca 2009 r.” opra co wa ne przez Kra jo wą Ra -
dę Pol skie go Związ ku Dział kow ców oraz treść Sta no wi -
ska Pre zy dium Kra jo wej Ra dy PZD z dnia 31 mar ca
2009 r. w spra wie pro jek tu usta wy o ogro dach dział ko -
wych.

Li czę, że na sze wy stą pie nie do Pa na/Pa ni/ Po sła/Se na -
to ra/, oso bi ste spo tka nie i wy mia na po glą dów w za pre -
zen to wa nej spra wie po zwo li Pa nu/Pa ni/ pod jąć
wła ści we, obiek tyw ne i słusz ne de cy zje pod czas par la -
men tar nych gło so wań dot. przy szło ści ogro dów dział ko -
wych i Pol skie go Związ ku Dział kow ców.

Z wy ra za mi po sza no wa nia
Pre zes Okrę go we go Za rzą du PZD w Byd gosz czy

/-/ Jó zef Gał czyń ski
Byd goszcz, dnia  3 kwiet nia 2009 r.

Za rząd i Dział kow cy ROD „Ho ry zont” w Byd gosz czy

Sza now ny Pa nie Pre mie rze!
Za rząd i Dział kow cy ROD „Ho ry zont” w Byd gosz czy

wy ra ża ją du że za nie po ko je nie  sy tu acją, ja ka wy two rzy -
ła się w na szym kra ju wo kół dzia łek, dział kow ców i na -
szej or ga ni za cji czy li PZD.

23.03.2009 r. zo stał zgło szo ny pro jekt PIS – no wa
usta wa uwłasz cze nio wa dział kow ców. 

W związ ku z tym pra sa i ra dio pod ję ło ten te mat. 
W za leż no ści od ugru po wań po li tycz nych ta kie by ły też
ko men ta rze.

Praw da jest jed nak jed na nie chce my, nie ży czy my so -
bie, aby ktoś na si łę Nas uszczę śli wiał. Do tych cza so wa
usta wa w peł ni Nas za bez pie cza i za da wa la a Kra jo wa

Ra da Pol skie go Związ ku Dział kow ców stoi na stra ży re -
spek to wa nia po wyż szej usta wy. Po nad 600 ty się cy pod -
pi sów da ło te mu wy raz po pie ra jąc do tych cza so wą
usta wę.

Pa nie Pre mie rze! 
Dział kow cy  jak Pa nu wia do mo, to więk szość eme ry -

ci i ren ci ści dla któ rych po sia da nie dział ki to nie tyl ko
ko rzy ści ma te rial ne, ale przede wszyst kim ak tyw na for -
ma wy po czyn ku na ło nie na tu ry.

Ogro dy to prze cież bo gac two zie le nie, z któ ry ko rzy -
sta my wszy scy. 
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Sza now ny Pa nie Pre mie rze! 
Zwra ca my się do Pa na z go rą cym ape lem i proś bą o

pod ję cie dzia łań, aby zło żo ny pro jekt nie zo stał przy ję -
ty prze Pa na ugru po wa nie po li tycz ne.

Da li śmy do wód za ufa nia gło su jąc na Plat for mę Oby -
wa tel ska i nie chce my się roz cza ro wać. Nie dłu go wy bo -
ry a nasz elek to rat za gło su je na tych, któ rzy bę dą o Nas
pa mię tać. Sza now ny Pa nie Pre mie rze czy wy ma ga my
zbyt wie le?

W imie niu Dział kow ców  ROD „Ho ry zont”

Prze wod ni czą cy Ko mi sji Re wi zyj nej
/-/ Ro man Glisz czyń ski

Pre zes Ogro du
/-/ Ur szu la Wa lu siak

Dział kow cy re gio nu Pod be ski dzia

PRO TEST
Dział kow ców re gio nu Pod be ski dzia sku pio nych w Pol skim Związ ku Dział kow ców 

Okrę gu Ślą skie go w Ka to wi cach.

Z ogrom nym za że no wa niem  do wia du je my się, że Pra -
wo i Spra wie dli wość znów roz po czy na swo ją kam pa nię
przed wy bor czą do Par la men tu Eu ro pej skie go i roz po -
czy na od pró by „uszczę śli wie nia” nas dział kow ców pro -
po nu jąc nam tak zwa ne „Uwłasz cze nie”. Sza now ni
Po sło wie Pi Su  czy nie ma cie po waż niej szych te ma tów
w swo im pro gra mie przed wy bor czym ? Już po raz ko -
lej ny PiS pre zen tu je się ja ko zbaw ca ogro dów dział ko -
wych i ich dział kow ców. Ta kich wy ba wi cie li nie
po trze bu je my. Sa mi wie my co dla nas dział kow ców jest
do bre a co jest tyl ko kieł ba są wy bor czą. Czyż by po nad
614 ty się cy pod pi sów za utrzy ma niem Usta wy o Ro dzin -
nych Ogro dach Dział ko wych nic dla Was nie zna czył?
Po seł An drzej De ra ob wie ścił ,że jest to pro jekt ja ko re -
wo lu cyj ny za wie ra ją cy re cep tę na uzdro wie nie ogrod -
nic twa dział ko we go. Jak się oka zu je w udo stęp nio nym
na stro nie in ter ne to wej PiS pro jekt Usta wy jest nie mal
iden tycz ny do po przed nich pro po zy cji zgło szo nych
przez tą par tię. Nic no we go nie moż na się do czy tać tyl -
ko te sa me po wie la ne fra ze sy ja kie by ły przed sta wia ne 

w po przed nich pro jek tach Usta wy. Brak ja kiej kol wiek
gwa ran cji, że  dział kow cy otrzy ma ją dział ki na wła sność.
Zda je cie so bie do sko na le spra wę z te go ,że pro po no wa -
ne  „uwłasz cze nie” jest nie moż li we a to dla te go ,że na
prze szko dzie stoi ak tu al ny stan praw ny za ję tych grun -
tów przez ogro dy. Ale cze go się to nie ro bi przed wy bo -
ra mi.  Za sta na wia nas po dej ście Pi Su do tej ca łej spra wy.
Prze cież dział kow cy to lu dzie zrze sze ni w Pol skim
Związ ku Dział kow ców o róż nych po glą dach po li tycz -
nych i nikt nie py ta ja ką orien ta cję po li tycz ną przed sta -
wia na to miast czy ta jąc w pod tek stach – PiS uwa ża ,że
je ste śmy po zo sta ło ścia mi po ko mu ni stach i na leż nas zli -
kwi do wać. Gdy by Pi So wi  za le ża ło na tym,  że by zmie -
nić Usta wę o Ro dzin nych Ogro dach Dział ko wych to by
przy naj mniej za pro si li na szych praw ni ków z PZD 
i wspól ne mógł by być opra co wa ny no wy pro jekt .Ale tak
się nie sta ło bo Pra wo i Spra wie dli wość  ma mo no pol na
wszyst ko na wet na to jak uszczę śli wić dział kow ców
przed sta wia jąc pro jekt, któ ry na da je się do ko sza.

Z po wa ża niem dział kow cy Pod be ski dzia.
/-/ 

Pre ze si ROD po wia tów Ostro łę ka i Ostrów Maz.

Pan Bro ni sław Ko mo row ski 
Mar sza łek Sej mu RP

STA NO WI SKO 
Pre ze sów Ro dzin nych Ogro dów Dział ko wych po wia tów Ostro łę ka i Ostrów Maz.

Pre ze si Ro dzin nych Ogro dów Dział ko wych z po wia tu
Ostro łę ka i Ostrów Maz. ze bra ni na na ra dzie w dniu
03.04.2009 r. wy ra ża ją sta now czy pro test wo bec pro jek tu
usta wy „o ogród kach dział ko wych” wnie sio ne go do Sej mu

w dniu 23.03.2009 r. Pro jekt wy mie nio nej usta wy au tor stwa
An drze ja De ry jest ty po wym bu blem praw nym. Pro po no -
wa ne prze pi sy i roz wią za nia są sprzecz ne z Kon sty tu cją oraz
orze cze nia mi Try bu na łu Kon sty tu cyj ne go, któ ry to roz pa -
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try wał po dob ne spra wy. W kil ku na stu ar ty ku łach po wo łu je
prze pi sy sprzecz ne ze sta nem fak tycz nym, przy wo łu je nie
obo wią zu ją ce od 4 lat na zew nic two opie ra jąc swą kon struk -
cję o nie ist nie ją ce już prze pi sy pra wa.

Pro jekt usta wy nie ma na ce lu do bra dział kow ców, lecz
prze ciw nie jest ukie run ko wa ny na li kwi da cję Pol skie go
Związ ku Dział kow ców a tym sa mym li kwi da cję Ro dzin -
nych Ogro dów Dział ko wych. O po wyż szym świad czy
m.in. wiel kość dzia łek prze wi dzia nych w pro jek cie od
600–1500 m2. Ze zwa la na zmia nę prze zna cze nia dzia -
łek. Dzie li dział kow ców na dwie ka te go rie – wła ści cie li
i użyt kow ni ków dzia łek, któ rym to przy pi su je od ręb ne
pra wa i obo wiąz ki. Ob cią ża dział kow ców do dat ko wy mi

kosz ta mi ta ki mi jak opła ty są do we z ty tu łu za ło że nia 
i wpi su do księ gi wie czy stej, kosz ta mi po mia rów oraz
opra co wań geo de zyj nych i kar to gra ficz nych itd.

Stwier dza my, że pro jekt ten jest nie do za ak cep to wa nia
przez dział kow ców al bo wiem przy go to wa ny jest on dla
lu dzi bo ga tych, prze bie głych, dla in we sto rów cze ka ją cych
na ta nią zie mię. Le ży on w in te re sie PiS -u, któ ry to po raz
n -ty wy stę pu je z ta ki mi pro jek ta mi przed wy bo ra mi.

Pre ze si ROD w imie niu dział kow ców po pie ra ją usta wę 
z dnia 08.07.2005 r. o Ro dzin nych Ogro dach Dział ko wych.
Ape lu ją jed no cze śnie do Mar szał ka Sej mu RP a tak że do
klu bów po sel skich o od rzu ce nie pro jek tu usta wy wnie sio -
ne go do Sej mu przez po sła wnio sko daw cę An drze ja De rę.

Pre ze si ROD
/- / 10 pod pi sów

Ko le gium Pre ze sów ROD z Re jo nu Ko ła

Pan Bro ni sław Ko mo row ski 
Mar sza łek Sej mu RP

Sza now ny Pa nie Mar szał ku!
Uczest ni cy na ra dy in struk ta żo we - szko le nio wej po łą -

czo nej z po sie dze niem Ko le gium Pre ze sów Re jo nu Ko -
ło z te re nu dzia ła nia Okrę go we go Za rzą du Pol skie go
Związ ku Dział kow ców w Ka li szu są zbul wer so wa ni i
obu rze ni po da ną przez Pol ską Agen cję Pra so wą in for -
ma cją, że Klub Par la men tar ny Pra wa i Spra wie dli wo ści
w dniu 23 mar ca 2009 ro ku zło żył w Sej mie RP pro jekt
no wej usta wy o ogro dach dział ko wych.

Pro jekt za kła da li kwi da cję Pol skie go Związ ku Dział -
kow ców, sa mo rząd nej i sa mo dziel nej or ga ni za cji spo -
łecz nej, na cjo na li za cję je go ma jąt ku, co wy raź nie na ru -
sza Kon sty tu cję RP.

Przed mio to wy pro jekt no wej usta wy o ogro dach dział -
ko wych nie wpro wa dza no wej ja ko ści do po przed nich
pro po zy cji. Do tych cza so wa usta wa z dnia 8 lip ca 2005 r.
o ro dzin nych ogro dach dział ko wych cał ko wi cie za bez -

pie cza po trze by dział kow ców i jest dla nich bar dzo ko -
rzyst na. Pro po zy cje za war te w no wym pro jek cie usta wy
zmu sza ją dział kow ców do po nie sie nia do dat ko wych
kosz tów uwłasz cze nia i wy ku pu oraz pła ce nia po dat ków,
z któ rych od lat są tra dy cyj nie zwol nie ni.

Nad mie nia my, że w 2007 ro ku dział kow cy w ca łym
kra ju ze bra li po nad 614 tys. pod pi sów w obro nie do brze
funk cjo nu ją cej usta wy z 2005 ro ku, od rzu ca jąc po przed -
nie pro po zy cje zmian au tor stwa PiS .

Sza now ny Pa nie Mar szał ku
W imie niu dział kow ców z Re jo nu Ko ła i Kło da wy pro -

si my Pa na oraz Po słów RP o po moc w od rzu ce niu no -
we go pro jek tu usta wy o ogro dach dział ko wych, któ ry
jest nie ko rzyst ny i od bie ra dział kow com pra wa na by te
przez dzie się cio le cia.

Z po wa ża niem,
/- / 20 pod pi sów

Ko ło, dnia 2 kwiet nia 2009 r.

Uczest ni cy Kon fe ren cji De le ga tów ROD im. Boh. We ster plat te w Słup sku

STA NO WI SKO
Kon fe ren cji De le ga tów ROD im. Boh. We ster plat te w Słup sku 

z dnia 4 kwiet nia 2009 r.
W spra wie pro jek tu usta wy o ogro dach dział ko wych

W związ ku ze zło że niem przez po słów PiS pro jek tu
usta wy o ogro dach dział ko wych pra gnie my w imie niu

1700 dział kow ców za brać głos w tak ży wot nej dla nas
spra wie. Ogrod nic two dział ko we w na szym kra ju ma
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swo je tra dy cje i do ro bek usta wa z dnia 6 ma ja 1981 r. 
o pra cow ni czych ogro dach dział ko wych jak rów nież
usta wa z dnia 8 lip ca 2005 r. o ro dzin nych ogro dach
dział ko wych w ewi dent ny spo sób przy czy ni ły się do po -
mno że nia do rob ku wie lu po ko leń dział kow ców . Roz -
wią za nia praw ne za war te w obu usta wach w spo sób
sku tecz ny bro ni ły i bro nią ro dzin ne ogro dy dział ko we
przed ich nie uza sad nio ną li kwi da cją i prze zna cze niu te -
re nów ogro dów dział ko wych na ce le ko mer cyj ne . Ko mu
ma ją słu żyć za pro po no wa ne roz wią za nia praw ne to my
wie my przy kła dem mo że być dział ka o po wierzch ni
1500 m2 jak rów nież to że ma ją tek wspól ny wy pra co wa -
ny przez la ta przez dział kow ców ma tra fić W rę ce tych
któ rych bę dzie stać na uwłasz cze nie się na dział ce na to -
miast po zo sta li bę dą par ty cy po wać w utrzy ma niu in fra -
struk tu ry ogro do wej i w jej roz bu do wie.

Nie zro zu mia łym dla nas jest fakt, że par tia któ ra w na -
zwie ma pra wo skła da ko lej ny pro jekt po usta wie o spół -
dziel niach miesz ka nio wych nie zgod ny z kon sty tu cją.
Czy cy wi li za cja i kom plek so wa re gu la cja pro ble mu
ogro dów dział ko wych ma po le gać na ich li kwi da cji ?

Czy 614 tys. pod pi sów na li stach po par cia dla usta wy 
o rod zło ży li lu dzie nie cy wi li zo wa ni?

Błęd na jest oce na przez na szych prze ciw ni ków świa -
do mo ści dział kow ców któ rzy wie lo krot nie udo wod ni li,
że po tra fią od dzie lić „ziar no od plew” . Nie kon sul tu je -
cie swo ich po my słów z sze ro ki mi rze sza mi dział kow -
ców bo wy nik tych kon sul ta cji jest prze są dzo ny, lan -
su je cie po gląd z tak moc no kry ty ko wa ne go przez Was
sys te mu to ta li tar ne go , że to wła dza wie le piej co jest do -
bre dla oby wa te li.

Ape lu je my do wszyst kich par la men ta rzy stów o głę bo ką
ana li zę pro jek tu usta wy jej ne ga tyw nych skut ków dla 
1 mln ro dzin pol skich sprzecz no ści jej za pi sów z kon sty -
tu cją i in ny mi usta wa mi li czy my na to, że pro jekt usta wy
zo sta nie od rzu co ny po pierw szym czy ta niu . Jed no cze śnie
wy ra ża my swo je po par cie dla wszyst kich dzia łań Kra jo -
wej Ra dy, Okrę go we go Za rzą du i Za rzą du Ogro du zmie -
rza ją cych do obro ny na szych ży wot nych in te re sów.

Po raz ko lej ny wszel kim dzia ła niom za gra ża ją cym ist -
nie niu ogro dów dział ko wych mó wi my zde cy do wa ne
Nie.

Prze wod ni czą cy
Ko mi te tu Uchwał i Wnio sków

/-/

Prze wod ni czą cy
Kon fe ren cji De le ga tów

/-/

Człon ko wie Ko mi sji Kon kur so wej przy OZ PZD w Po zna niu

Pan Bro ni sław Ko mo row ski 
Mar sza łek Sej mu RP 

Sza now ny Pa nie Mar szał ku,
My człon ko wie Ko mi sji Kon kur so wej przy Okrę go -

wym Za rzą dzie Pol skie go Związ ku Dział kow ców w Po -
zna niu ze bra ni na spo tka niu w dniu 3 kwiet nia br. 
z za nie po ko je niem za po zna li śmy się z pro jek tem usta -
wy o „ogród kach dział ko wych”, któ ry zo stał zgło szo ny
do Sej mu RP przez po sła An drze ja De rę z Pra wa i Spra -
wie dli wo ści, za war te w tym pro jek cie tre ści to kon glo -
me rat róż no rod nych i nie spój nych ele men tów z wie lu
do tych cza so wych pro po zy cji, któ re nie za wsze od no szą
się do ist nie ją cej po nad 100 lat or ga ni za cji ogrod nic twa
dział ko we go w Pol sce. Ty le lat tra dy cji i hi sto rii dział ko -
we go ogrod nic twa w oczach po sel skie go wnio sko daw cy
zo sta je ob ró co ne wręcz w perzy nę, bo jak ina czej, bez
emo cji moż na oce nić pro po zy cje za war te w cy to wa nym
pro jek cie. Na po czą tek su ge stia wiel ko ści dzia łek na
„ogród kach dział ko wych" od 600–1500 m2, któ rą po seł
De ra chciał by otrzy mać, bo wbrew Usta wie z 6 lip ca
2005 r. już dys po nu je ta ko wą w Ro dzin nym Ogro dzie
Dział ko wym w Ostro wie Wiel ko pol skim. Za pew ne cho -

dzi o usta wo we usank cjo no wa nie te go fak tu. Są dzić na -
le ży, że w za my śle Pa na Po sła jest skłó ce nie dział -
kow ców, bo jak ina czej na le ży oce nić pro po zy cję 
600–1500 m2 do ak tu al ne go sta nu w ogro dach dział ko -
wych, któ ry wy no si 300–500m, przy czym więk szy wy -
miar od no si się do dzia łek po ło żo nych po za więk szy mi
aglo me ra cja mi z za sa dy znaj du ją ce się w znacz nej od le -
gło ści od miej sca za miesz ka nia.

Je że li przy ję to by ta ką wiel kość dzia łek, to co na le ża -
ło by zro bić w ogro dach już ist nie ją cych, któ re też chcia -
ły by no wo usta wo we wiel ko ści. Za brak nie po wierzch ni
prze zna czo nych na dział ki, a Pan Po seł w swo im pro jek -
cie nie mó wi skąd wziąć grunt na speł nie nie tych usta wo -
wych obiet nic. Wy ni ka stąd pro blem – jak zro bić, aby
by ło po rów no i spra wie dli wie. In ną pro po zy cją Pa na Po -
sła na zre ali zo wa nie za mie rzeń pro po no wa nej usta wy
jest praw ne usank cjo no wa nie przy na leż no ści wła ści cie -
li i użyt kow ni ków dzia łek do „wspól no ty ogro du”. 
A prze cież tak nie daw no Pan Po seł wy brzy dzał na do -
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tych cza so wy „przy mus” przy na leż no ści do Pol skie go
Związ ku Dział kow ców, wo bec te go szko da, że w usta -
wie pro po no wa nej nie ma moż li wo ści wy bo ru.

W tre ści pro jek tu usta wy sy gno wa nej przez po sła De -
rę po ja wia się urzęd nik zwa ny peł no moc ni kiem ja ko an -
ti do tum na wie le pro ble mów „wspól no ty ogro du”.
Do kład nie nie pre cy zu je się kto to ma być i za czy je pie -
nią dze by funk cjo no wał.

Or ga ni za cje spo łecz ne – po za rzą do we z na tu ry rze czy po -
wo łu ją do ży cia ko mi sje re wi zyj ne i roz jem cze, któ re spra -

wu ją nad zór nad pra wi dło wym za rzą dza niem ogro da mi i
ich funk cjo no wa niem. Na to miast w pro jek cie skie ro wa nym
w imie niu PiS -su do Sej mu RP uzna no je za zbęd ne.

Ro dzi się py ta nie czy po nad mi lio no wa or ga ni za cja, sa -
mo dziel na, sa mo rząd na i nie za leż na mo że ist nieć bez nie -
zbęd nych or ga nów dla pra wi dło we go funk cjo no wa nia.

Wo bec po wyż sze go po zwa la my so bie zwró cić się do
Pa na Mar szał ka ja ko straż ni ka de mo kra cji i swo bód oby -
wa tel skich o od rzu ce nie i nie pro ce do wa nie przez Sejm RP
te go nie kon sty tu cyj ne go i nie de mo kra tycz ne go pro jek tu.

Po zo sta je my z wy ra za mi sza cun ku i uzna nia;
człon ko wie Okrę go wej Ko mi sji Kon kur so wej przy

Okrę go wym Za rzą dzie PZD w Po zna niu.

Za ko mi sję Kon kur so wą 
Prze wod ni czą cy Ko mi sji 
/-/ Syl we ster Chę ciń skiPo znań, dnia 3 kwiet nia 2009 r.

Ed mund Kacz ma rek z ROD „Do za met” w No wej So li

Klub Par la men tar ny  Pra wa i Spra wie dli wo ści 
UL. Wiej ska 4/6/8 00-989 War sza wa

Mo je zda nie o pry wa ty za cji dzia łek.
Oglą da jąc w te le wi zji te atral ne wy stą pie nie po sła PiS

pa na De ry w spra wie „zbaw czej” pry wa ty za cji tj. uwłasz-
cze nia dział kow ców, za sta na wiam się dla cze go tak po -
waż na or ga ni za cja ja ką jest PiS, któ ra mie wa się
obroń ca mi lu dzi nie za moż nych zmie rza do roz bi cia do -
brze funk cjo nu ją cych struk tur Pol skie go Związ ku Dział -
kow ców. Struk tur, któ re spraw dzi ły się w wie lo let niej
prak ty ce za rzą dza nia sa mo rząd ną or ga ni za cją ja ką jest
Pol ski Zwią zek Dział kow ców.

Mo ja oba wa wy ni ka z ob ser wa cji fak tów, któ re ma ją
miej sce w mo im kra ju.

Spół ki w ko lej nic twie gdzie w nie miec kich ko le jach
jest pod jed nym za rzą dem. Sprze daż hurt i in ne.

Ata ki na pre ze sa Kon drac kie go ma ją cel osła bie nia po -
zy cji czło wie ka, któ ry swój czas i wy si łek po świę ca dla
lu dzi nie za moż nych bro niąc na szej or ga ni za cji. Ata ki na
za rzą dy ROD i struk tu ry Związ ku to dzie le nie związ kow -
ców i roz bi ja nie or ga ni za cji od we wnątrz. Pro po zy cje pry -
wa ty za cji wca le nie uła twi w za rzą dza niu Związ ku
Dział kow ców. Dla te go pro szę po słów PiS. Nie mu si cie
lu bić PZD i Dział kow ców. Lecz nie czyń cie przed się -
wzięć, któ re bę dą szko dzić ist nie niu ogro dów dział ko -
wych i ich or ga ni za cji ja kim jest sa mo rząd ny PZD.

Z po wa ża niem
83 let ni dział ko wiec z ROD „Do za met” 

w No wej So li
/-/ Ed mund Kacz ma rek

No wa Sól, dnia 6 kwiet nia 2009 r.
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Okrę go wy Za rząd PZD w Zie lo nej Gó rze

Sza now ny Pa nie Prze wod ni czą cy!
Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du PZD w Zie lo nej Gó -

rze zwra ca się do Pa na w prze ko na niu, że ze chce Pan,
wraz z ca łym klu bem, po przeć na szą proś bę o od rzu ce -
nie no we go pro jek tu usta wy o ogro dach dział ko wych,
ja ki zo stał zło żo ny w Sej mie 23 mar ca br. przez gru pę
po słów PiS, na cze le z pa nem An drze jem De rą.

Pan po seł De ra od wie lu mie się cy pró bu je wpro wa dzić
zmia ny w usta wie o ROD, wy su wa jąc na pierw sze miej -
sce za po wiedź moż li wo ści prze kształ ce nia pra wa użyt -
ko wa nia dzia łek w pra wo wła sno ści. Pod ta przy kryw ką,
spra wia ją cą wra że nie tro ski o obec nych użyt kow ni ków
dzia łek, kry je się groź ba ko mer cja li za cji ogro dów.

Fak tycz nym za mia rem pa na po sła De ry jest: 
• li kwi da cja Pol skie go Związ ku Dział kow ców,
• za mia na ro dzin nych ogro dów dział ko wych w osie -

dla miesz ka nio we (bo jak ro zu mieć za pis, że dział ka mo -
że li czyć od 600 do 1500 m2, przy obec nie obo wią zu ją cej
wiel ko ści – do 500 m2, 

* wpro wa dze nie na ro dzin ne ogro dy dział ko we tzw.
wspól not i prze ję cie przez nie ma jąt ku PZD.

Nasz sprze ciw i proś bę o je go po par cie kie ru je my, bo
uwa ża my, że: 
• nie jest moż li we uwłasz cze nie dział kow ców, bo na

te re nie po nad 60% ogro dów dział ko wych nie po zwa la
na to obec ny stan praw ny grun tów. W ta kim ra zie no we
pra wo do ty czy ło by ewen tu al nie tyl ko wą skiej gru py;

*prze pi sy o moż li wo ści wy ku pie nia dział ki za „grosz”
mo gły by do ty czyć tyl ko wą skiej gru py.

Po twier dza to za pis w pro jek cie za kła da ją cy, że 
w ogro dzie bę dą wła ści cie le i użyt kow ni cy. Pra wo do
de cy zji mie li by tyl ko wła ści cie le, co mo że ozna czać, że
ma ją tek Związ ku, prze ję ty przez wspól no ty a wy pra co -
wa ny przez po ko le nie dział kow ców stał by się wła sno -
ścią nie licz nych.
•li kwi da cja PZD jest sprzecz na z Kon sty tu cją RP; 

w myśl za pi sów Kon sty tu cji zli kwi do wać moż na np. or -
ga ni za cje pro pa gu ją ce fa szyzm lub prze stęp cze.

W za ło że niach te go pro jek tu tkwią więc roz wią za nia
sprzecz ne z ocze ki wa nia mi dział kow ców i spo łecz nie
nie spra wie dli we, a czę sto nie kon sty tu cyj ne.

Nie zga dza my się na ta kie roz wią za nia i ma my na dzie -
ję, że Pan Prze wod ni czą cy oraz wszy scy człon ko wie
Klu bu po dzie lą na sze po glą dy. Uzna je my obec nie obo -
wią zu ją cą usta wę o ROD z 8 lip ca 2005 r. za w peł ni re -
ali zu ją cą za ło że nia, dla któ rych zo sta ła uchwa lo na 
– pra wi dło we funk cjo no wa nie ro dzin nych ogro dów
dział ko wych i ich roz wój.

Pra gnie my po nad to przy po mnieć, że zu peł nie nie daw -
no po dob ne pro jek ty, wy wo dzą ce się z tej sa mej opcji
po li tycz nej a do ty czą ce uwłasz cze nia na miesz ka niach
ko mu nal nych i spół dziel czych zo sta ły przez TK uzna ne
za nie kon sty tu cyj ne. Jak wi dać – wy cią ga nie wnio sków
nie jest moc ną stro ną au to rów pro jek tu.

Zwra ca my się do Pa na Prze wod ni czą ce go z prze ko na -
niem, że na sze sta no wi sko sprze ci wia ją ce się pro jek to wi
PiS znaj dzie ak cep ta cję Pa na oraz ca łe go Klu bu.

Z po wa ża niem
Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du PZD 

w Zie lo nej Gó rze
/-/ 

Pan
Zbi gniew Chle bow ski 
Prze wod ni czą cy 
Klu bu Par la men tar ne go Plat for my Oby wa tel skiej

Zie lo na Gó ra, dnia 6 kwiet nia 2009 r.

Je rzy Ko mar nic ki, dział ko wiec z  ROD „ 22 lip ca” w Zie lo nej Gó rze

Prze wod ni czą cy 
Klu bu Par la men tar ne go So ju szu Le wi cy 
De mo kra tycz nej 
Pan Po seł Woj ciech Olej ni czak

Ja i moi ko le dzy dział kow cy pa mię ta my, że usta wę 
o ROD z dnia 8 lip ca 2005 ro ku ma my mię dzy in ny mi
dzię ki SLD. Wiem tak że że na dal Pan i Pa na klub po pie -
ra w swo ich dzia ła niach pra wa dział kow ców (spe cu sta wa

dro go wa, pra wo bu dow la ne) i za to je ste śmy Pa nu i Pa na
Klu bo wi bar dzo wdzięcz ni i ser decz nie dzię ku je my.

Dzi siaj w peł ni de mo kra tycz ną, sa mo dziel ną or ga ni -
za cją spo łecz ną ja ką jest Pol ski Zwią zek Dział kow ców,
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Klub PiS chce roz wią zać – zli kwi do wać, „ma miąc”
dział kow ców uwłasz cze niem. W mo im prze ko na niu to
nie uwłasz cze nie to po wszech ne wy własz cze nie.

Po za po zna niu się z pro jek tem usta wy o ROD zło żo -
nym przez PiS do Sej mu wy ni ka, że wie le pro po zy cji w
niej za pi sa nych świad czy, że gdy by we szła ona w ży cie
to bę dzie ko niec z de mo kra cją, bę dzie to ko niec z sa mo -
rząd no ścią, to bę dzie ko niec pięk nej hi sto rii ru chu ogrod -
nic twa dział ko we go w kra ju.

Mam na dzie ję, że tym ra zem pan Prze wod ni czą cy i Pa -
na klub SLD bę dzie bro nił słusz nych praw dział kow ców,

bę dzie bro nił przed li kwi da cją do tych cza so wą usta wę 
o ROD, któ ra jest gwa ran tem za cho wa nia praw dział -
kow ców, ist nie nia Ro dzin nych Ogro dów Dział ko wych i
ist nie nia Pol skie go Związ ku Dział kow ców. Za tą usta wą
opo wie dzia ło się 614 000 dział kow ców, skła da jąc swo -
je pod pi sy na li stach w jej obro nie .

My ślę, że au to ry tet Pa na, mą drość po słów Le wi cy 
i tym ra zem bę dzie po stro me dział kow ców. Bo prze cież
de mo kra cja po le ga na sza cun ku, to le ran cji i wol no ści.

Pa nie Prze wod ni czą cy, bar dzo pro szę pa mię taj cie o ro -
dzin nych ogro dach dział ko wych.

Z wy ra za mi sza cun ku 
/-/ Je rzy Ko mar nic ki, dział ko wiec 

z „22 lip ca” w Zie lo nej Gó rzeZie lo na Gó ra, dnia 6 kwiet nia 2009 r. 

ROD „Za le sie” w Pi le 
Pan
Bro ni sław Ko mo row ski 
Mar sza łek Sej mu
Rze czy po spo li tej Pol skiej 
w War sza wie

W imie niu dział kow ców jed ne go z naj więk szych ogro -
dów dział ko wych w Wiel ko pol sce Za rząd Ro dzin ne go
Ogro du Dział ko we go „ZA LE SIE” w Pi le zde cy do wa nie
pro te stu je prze ciw ko zgła sza niu pod ob ra dy Sej mu ko lej -
nej wer sji usta wy ma ją cej za stą pić już do sko na le funk -
cjo nu ją cą usta wę z 8 lip ca 2005 ro ku o Ro dzin nych
Ogro dach Dział ko wych.

Dział kow cy na sze go Ogro du od kil ku lat są nie po ko -
je ni o lo sy swo ich nie wiel kich dzia łe czek. Ko lej ne zgła -
sza ne przez Pra wo i Spra wie dli wość wer sje usta wy 
o ogro dach dział ko wych nie wno szą nic no we go, po za
za ło że niem, że w miej sce do tych cza so wych ma łych 
(300 do 500 m2) po wsta ną dział ki o po wierzch niach od
600 do 1500 m2. Ko go bę dzie na ta kie dział ki stać? Czy
do tych cza so wych dział kow ców w ogrom nej więk szo ści
eme ry tów, ren ci stów i osób naj uboższych? W no wych
wer sjach ustaw epa tu je się nas moż li wo ścią za ku pu

dział ki po ob ni żo nej ce nie i wej ście w jej po sia da nie 
w dro dze umo wy cy wil no praw nej za war tej w for mie ak -
tu no ta rial ne go. Ta kie upraw nie nia po sia da my już daw -
no z mo cy obec nie obo wią zu ją cej usta wy, bez ko niecz-
no ści ku po wa nia grun tu pod dział kę.

Zwra ca my też uwa gę, że żad na z wer sji ustaw zgła sza -
nych przez Pra wo i Spra wie dli wość nie by ła kon sul to wa -
na z na mi dział kow ca mi. Tym cza sem człon ko wie Pol -
skie go Związ ku Dział kowców zło ży li po nad 614 ty się cy
pod pi sów na li stach po par cia o utrzy ma nie w nie zmie nio -
nym kształcie do tych cza so wej usta wy o Rodzinnych
Ogro dach Dział ko wych.

Ufa my, że dzia ła nia Wy so kie go Sej mu bę dą zmie rzać
do za pew nie nia nam spo koj ne go uprawia nia dzia łek słu -
żą cych na sze mu wy po czyn ko wi i zdro wiu pod rzą da mi
obec nej usta wy z 8 lip ca 2005 ro ku o ROD.

Do wia do mo ści:
Pan Eu ge niusz Kon drac ki
Pre zes PZD w War sza wie

Z po wa ża niem

Pi ła, dnia 6 kwiet nia 2009 r. 

Se kre tarz Za rzą du ROD „Za le sie”
/-/ Elż bie ta Sko niecz na

Pre zes Za rzą du ROD „Za le sie”
/-/ An drzej Kro gu lec
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Sza now ny Pa nie Po śle!
mar ca br. gru pa po słów PiS, na cze le z pa nem An drze -

jem De rą zło ży ła w Sej mie no wy pro jekt usta wy o ogro -
dach dział ko wych. Do ku ment ten za kła da, m.in.:

– moż li wość prze kształ ce nia pra wa użyt ko wa nia dzia -
łek w pra wo wła sno ści (przy bo ni fi ka cie 10% za każ dy
rok użyt ko wa nia dział ki, a przy pad ku eme ry tów lub ren -
ci stów opła ta wy nio sła by 1% ce ny dział ki);

– li kwi da cję Pol skie go Związ ku Dział kow ców;
– do wol ność sto wa rzy sza nia się wspól not ogro dów w

związ ki ogól no pol skie; od da nie ma jąt ku PZD w rę ce
wspól not ogro dów.

We dług pa na An drze ja De ry, pro jekt przy go to wa ny
przez klub PiS re gu lu je spra wę ogro dów dział ko wych w
spo sób kom plek so wy oraz „w spo sób cy wi li zo wa ny, jak
przy sta ło na XXI wiek”.

Ni niej szym li stem zwra ca my się do pa na Po sła o od -
rzu ce nie te go pro jek tu, po nie waż ani ni cze go on nie re -
gu lu je, ani też pro po no wa ne tzw. „re gu la cje” nie
przy sta ją do XXI wie ku, a już zu peł nie nie ma ją nic
wspól ne go z cy wi li zo wa niem prze pi sów. Pro wa dzą
wprost do za bra nia praw dział kow com, do li kwi da cji ro -
dzin nych ogro dów dział ko wych, li kwi da cji PZD i na cjo -
na li za cji ma jąt ku PZD w sty lu lat czter dzie stych 
i pięć dzie sią tych ubie głe go wie ku.

Twier dze nie to opie ra my na na stę pu ją cej wie dzy:
Na te re nie po nad 60% ogro dów nie jest moż li we

uwłasz cze nie dział kow ców dział ko wych - ze wzglę du na
stan praw ny tych grun tów. W ta kim ra zie no we pra wo
do ty czy ło by ewen tu al nie tyl ko wą skiej gru py.

Je śli w pro jek cie za kła da się ist nie nie w ogro dzie wła -
ści cie li i użyt kow ni ków, to wy so ce nie rze tel na jest in -
for ma cja o wy ku pie niu dział ki za „grosz”; z gó ry
wia do mo, że część dział kow ców nie bę dzie stać na ta ki
wy kup. Zno wu więc by ły by to prze pi sy tyl ko dla wą skiej
gru py.

W pro jek cie mó wi się, że dział ka mo gła by mieć wiel -
kość od 600 do 1500 m2. Obec nie - jest to wiel kość do
500 m2. Już ten za pis uwi dacz nia, że rze czy wi sty mi za -
mia ra mi pro jek to daw ców jest uczy nie nie z ogro dów
osie dli miesz ka nio wych, w któ rych tzw. użyt kow ni cy nie
mie li by nic do po wie dze nia

Li kwi da cja PZD, o czym ma rzy pan po seł De ra, jest
sprzecz na z Kon sty tu cją RP; w myśl za pi sów Kon sty tu -
cji zli kwi do wać moż na np. or ga ni za cje pro pa gu ją ce fa -
szyzm lub prze stęp cze. PZD ta ką or ga ni za cją nie jest.
Ta ka pro po zy cja pa na De ry nie tyl ko nie ma nic wspól -
ne go z cy wi li zo wa niem, ale te mu wręcz urą ga. Miej sce
PZD za ję ły by wspól no ty ogro dów. Do my śla my się, że
li kwi da cja jest po trzeb na, aby moż na by ło w to miej sce
wpro wa dzić in nych lu dzi – za rząd ców wspól not. W ten
spo sób znik nie z ogro dów sa mo rząd ność, sa mo dziel ność
i de mo kra cja. Znik nie spo łecz ność obywa tel ska.

Re asu mu jąc: Pro jekt gru py po słów PiS nie jest ni czym
no wym. Od kil ku lal gru pa po słów PiS sta ra się o je go
wpro wa dze nie. Ze wzglę du na pro po no wa ne zmia ny do -
ku ment ten trą ci ne po ty zmem, choć przy wo łu je wiel kie
ha sła uczy nie nia spra wie dli wo ści. Uchwa le nie no wej
usta wy w wer sji po sła De ry speł nia ło by ocze ki wa nia tyl -
ko je go sa me go i mo że tych nie licz nych, któ rzy np.
wbrew pra wu zbu do wa li na dział ce dom Po wszech nie
dział kow cy są prze ciw ni ta kim zmia nom, co po twier dzi -
li śmy w ca łym kra ju skła da jąc 614 ty się cy pod pi sów po -
pie ra ją cych obec nie ist nie ją cą usta wę o ROD.

Li czy my na zro zu mie nie na sze go obu rze nia wy wo ła -
ne go ko lej nym za ma chem na ogro dy dział ko we, na Pol -
ski Zwią zek Dział kow ców i chę cią zbu rze nia do rob ku
mi lio na ro dzin dział ko wych.

Wy ra ża my na dzie ję, że Pan Po seł po dzie li na sze po -
glą dy i nie do pu ści do li kwi da cji usta wy o ROD uchwa -
lo nej 8 lip ca 2005 r.

Z wy ra za mi sza cun ku
Pre zy dium OZ PZD w Zie lo nej Gó rze

OZ PZD w Zie lo nej Gó rze

Pan
Po seł na Sejm RP

ROD „Re laks” w Dę bi cy Ka szub skiej

STA NO WI SKO
Wal ne go ze bra nia spra woz daw cze go Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go

„Re laks” w Dęb ni cy Ka szub skiej
z dnia 4 kwiet nia 2009 r.

W spra wie pro jek tu usta wy o ogro dach dział ko wych

W związ ku ze zło że niem przez po słów PiS pro jek tu
usta wy o ogro dach dział ko wych pra gnie my w imie niu

70 dział kow ców za brać głos w tak ży wot nej dla nas spra -
wie. Po prze ana li zo wa niu za war tych w nim pro po zy cji
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na le ży stwier dzić , że jest to ko lej na pró ba roz par ce lo wa -
nia kil ku ty się cy ogro dów dział ko wych a te re ny ma ją
być prze zna czo ne na ce le ko mer cyj ne .Ogrod nic two
dział ko we w na szym kra ju ma swo je tra dy cje i do ro bek
usta wa z dnia 6 ma ja 1981 r. o pra cow ni czych ogro dach
dział ko wych jak rów nież usta wa z dnia 8 lip ca 2005 r. 
o ro dzin nych ogro dach dział ko wych w ewi dent ny spo -
sób przy czy ni ły się do po mno że nia do rob ku wi ciu po -
ko leń dział kow ców. Roz wią za nia praw ne za war te w obu
usta wach w spo sób sku tecz ny bro ni ły i bro nią ro dzin ne
ogro dy dział ko we. Po raz ko lej ny bo ga ci ma ją się wzbo -
ga cić kosz tem bied nych. Ko mu ma ją słu żyć za pro po no -
wa ne roz wią za nia praw ne to my wie my przy kła dem
mo że być dział ka o po wierzch ni 1500 m2,  jak rów nież
to że ma ją tek wspól ny wy pra co wa ny przez la ta przez
dział kow ców ma tra fić w rę ce tych któ rych bę dzie stać
na uwłasz cze nie się na dział ce na to miast po zo sta li bę dą
par ty cy po wać w utrzy ma niu in fra struk tu ry ogro do wej i
w jej roz bu do wie. Nie je ste śmy znaw ca mi pra wa ale już
go łym okiem wi dać co nam się szy ku je błęd na jest oce -

na na szej świa do mo ści przez prze ciw ni ków py ta my: dla -
cze go swo ich po my słów nie kon sul tu je cie z sze ro ki mi
rze sza mi dział kow ców? Dla cze go nie po fa ty gu je cie się
aby bli żej po znać funk cjo no wa nie ro dzin nych ogro dów
dział ko wych ? Oczy wi stym jest, że kon sul ta cje jak rów -
nież na by ta wie dza nie po zwo li ły by na krzyw dzą cą oce -
nę lu dzi tych lu dzi któ rzy swój pry wat ny czas po świę ca ją
bez in te re sow nie dla in nych.     

Cy wi li za cja ma po le gać na za stą pie niu spo łecz ne go
za rzą dza nia ogro dem płat ny mi za rzą da mi wspól not .

Ape lu je my do wszyst kich par la men ta rzy stów o głę bo ką
ana li zę pro jek tu usta wy jej ne ga tyw nych skut ków dla naj -
uboż szych ro dzin pol skich sprzecz no ści jej za pi sów z kon -
sty tu cją i in ny mi usta wa mi li czy my na to, że pro jekt usta wy
zo sta nie od rzu co ny po pierw szym czy ta niu. Jed no cze śnie
wy ra ża my swo je po par cie dla wszyst kich dzia łań Kra jo wej
Ra dy, Okrę go we go Za rzą du i Za rzą du Ogro du zmie rza ją -
cych do obro ny na szych ży wot nych in te re sów. Po raz ko lej -
ny wszel kim dzia ła niom za gra ża ją cym ist nie niu ogro dów
dział ko wych mó wi my zde cy dowaa ne Nie.

Prze wod ni czą cy Ko mi sji Uchwał i Wnio sków
/-/

Dęb ni ca Ka szub ska, dnia 4 kwiet nia 2009 r.

De le ga tu ra Re jo no wa OZ Ślą skie go w Tar now skich Gó rach

Sza now ny Pan
Bro ni sław Ko mo row ski
Mar sza łek Sej mu Rzecz po spo li tej Pol skiej

Prze wod ni czą cy Wal ne go Ze bra nia
/-/

Sza now ny Pa nie Mar szał ku R.P. czy ta jąc w ar ty ku łach
pra so wych w spra wie Ro dzin nych Ogro dów Dział ko -
wych. Wszyst kie po da wa ły w wąt pli wość sens ist nie nia
ogro dów. A w szcze gól no ści ist nie nia Pol skie go Związ -
ku Dział kow ców. Obec nie po li ty cy PiS -u chcą wpro wa -
dzić pro jekt usta wy o uwłasz cze niu dział kow ców Lecz w
pro jek cie nic nie mó wi się o za gro że niach dla Ro dzin -
nych Ogro dów Dział ko wych jak i Pol skie go Związ ku
Dział kow ców oraz sa mych dział kow ców. Czy kon kret -
nie cho dzi o uwłasz cze nie czy „wy własz cze nie dział -
kow ców” i li kwi da cja Pol skie go Związ ku Dział kow ców.

Chcę tyl ko nad mie nić iż ruch ogrod nic twa dział ko we -
go po wstał dłu go przed PRL, gdy lesz cze nikt nie my -
ślał o „ko mu ni zmie” i że ogro dy dział ko we to skan se ny
i prze ży tek PRL -u.

Gdy w ro ku 1981 na fa li ru chów spo łecz nych zwią za -
nych z „So li dar no ścią” na dzie ją na ro du pol skie go o lep -
szy byt i przy szłość , po wsta ło wie le związ ków za wo-
do wych i spo łecz nych. Dział kow cy do łą czy li się do tych
związ ków, w związ ku z czym po stał Pol ski Zwią zek

Dział kow ców, któ ry bro ni bar dzo sku tecz nie praw po -
szcze gól nych dział kow ców.

Wszy scy wie my co dzia ło się po ro ku 1990. Jak dzia -
ła ła „de mo kra cja” w na szym pań stwie. Li kwi da cja za -
kła dów pra cy a tym sa mym miejsc pra cy i dal sza wy-
prze daż ma jąt ku . Obec nie nie któ rych po li ty ków PiS -u
ko lą w oczy Ro dzin ne Ogro dy Dział ko we, w cen trach 
i na obrze żach miast. Li cząc na du że zy ski w li kwi da cji
ROD, bo te te re ny są bar dzo atrak cyj ne dla de we lo pe -
rów i „i jak nie wia do mo o co cho dzi, to cho dzi o pie nią -
dze”. Pa nie Mar szał ku pro szę wziąć pod uwa gę ja ko
Po la cy szczy ci my się przy na leż no ścią do UE. Pro szę
spraw dzić na ja kich wa run kach dzia ła ją ogro dy dział ko -
we w kra jach UE i nikt nie my śli tam o ich li kwi da cji.
Lecz pro mo wa niu ru chu ogrod nic twa dział ko we go.
Czyż na sze R.O.D. w mia stach to prze cież ich „zie lo ne
płu ca” Po li ty cy PiS -u w pro jek cie usta wy o uwłasz cze -
niu dział kow ców mó wią że po uwłasz cze niu i li kwi da cji
P.Z.D., dział kow cy mo gą za kła dać no we związ ki i sto -
wa rzy sze nia to jest nie lo gicz ne. Czyż trze ba nisz czyć to
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co już się spraw dzi ło i bar dzo do brze funk cjo nu je wraz
z usta wą o R.O.D.

Pa nie Mar szał ku miej cie na uwa dze do bro tych naj uboż -
szych w kra ju, cho dzi o eme ry tów i ren ci stów któ rzy na
swych dział kach  zgod nie z usta wą R.O.D. mo gą wraz 
z ro dzi na mi w zie le ni spę dzać czas i dla po żyt ku miast.

Uwłasz cze nie dział kow ców mo że cał ko wi cie za kłó cić
ca ły sens ru chu ogrod nic twa dział ko we go.

Gdyż bę dąc wła ści cie lem dział ki bę dzie moż na na ro -
bić na nich co się bę dzie chcia ło  w szcze gól no ści prze -
szka dzać in nym dział kow com i nie ba cząc na obec ny
re gu la min i usta wę R.O.D. co wol no a cze go nie wol no
na dział ce zgod nie z prze pi sa mi.

Bar dzo pro szę pa nie Mar szał ku miej cie do bro i spo kój
dział kow ców a w szcze gól no ści do bro eme ry tów i ren ci -
stów.

Z po wa ża niem
Kie row nik Biu ra De le ga tu ry 

W Tar now skich Gó rach
/-/ Piotr Mio du szew skiTar now skie Gó ry, dnia  30 mar ca 2009 r.

Dział kow cy ROD „Gór nik” Wałbrzych
Sejm RP
Klub Par la men tar ny Pra wa i Spra wie dli wo ści

Dział kow cy ro dzin ne go ogro du dział ko we go „Gór nik”
w Wał brzy chu pro te stu ją prze ciw li kwi da cji ogro dów
dział ko wych, ja ki nie sie pro jekt usta wy do ty czą cy
uwłasz cze nia ogro dów przy go to wa ny przez An drze ja
De rę z klu bu Pra wa i Spra wie dli wo ści, nie znaj du je żad -

PRO TEST

nych ra cji i uza sad nie nia by ogro dy, któ re do brze peł nią
spo łecz ne i eko no micz ne funk cje by ły nisz czo ne dla nie -
ja snych in ten cji po li tycz nych, dla te go wy ra ża my sprze -
ciw w spra wie pro po no wa nych przez PiS roz wią zań
praw nych.

Wal ne ze bra nie ROD „Gór nik”
/-/ 2 pod pi syWał brzych, dnia 4 kwiet nia 2009 r.

Sza now ny Pa nie Prze wod ni czą cy!
W związ ku ze zło że niem w Sej mie przez gru pę po słów

PiS na cze le z pa nem An drze jem De rą pro jek tu no wej
usta wy o ogro dach dział ko wych, chce my ni niej szym pi -
smem wy ra zić swój sprze ciw oraz obu rze nie za war ty mi
tam pro po zy cja mi.

Uzna je my przed sta wio ne pro po zy cje nie tyl ko za nie -
de mo kra tycz ne, ale wręcz szko dli we dla mi lio na ro dzin
upra wia ją cych dział ki. Na szym zda niem pro po no wa ne
uwłasz cze nie jest tyl ko „przy kryw ką” do prze pro wa dze -
nia swo istej na cjo na li za cji ma jąt ku PZD i nie ma ni cze -
go wspól ne go z do brem dział kow ców.

1. Nie jest moż li we obec nie uwłasz cze nie dział kow -
ców na te re nie po nad 60% ogro dów dział ko wych - ze

wzglę du na stan praw ny tych grun tów. W ta kim ra zie no -
we pra wo do ty czy ło by ewen tu al nie tyl ko wą skiej gru py.

2. Je śli w pro jek cie za kła da się ist nie nie w ogro dzie wła -
ści cie li i użyt kow ni ków, to wy so ce nie rze tel na jest in for -
ma cja o wy ku pie niu dział ki za „grosz”; z gó ry wia do mo,
że część dział kow ców nie bę dzie stać na ta ki wy kup. Zno -
wu więc by ły by to prze pi sy tyl ko dla wą skiej gru py.

3. W pro jek cie mó wi się, że dział ka mo gła by mieć
wiel kość od 600 do 1500 m2. Obec nie – do 500 m2. Już
ten za pis uwi dacz nia, że rze czy wi sty mi za mia ra mi pro -
jek to daw ców jest uczy nie nie z ogro dów osie dli miesz -
ka nio wych, w któ rych tzw. użyt kow ni cy nie mie li by nic
do po wie dze nia

OZ PZD w Zie lo nej Gó rze
Pan
Prze my sław Go siew ski 
Prze wod ni czą cy Klu bu Par la men tar ne go
Pra wa i Spra wie dli wo ści



122

4. Li kwi da cja PZD, o czym ma rzy pan po seł De ra, jest
sprzecz na z Kon sty tu cja RP; w myśl za pi sów Kon sty tu cji
zli kwi do wać moż na np. or ga ni za cje pro pa gu ją ce fa szyzm
lub prze stęp cze. Ta ka pro po zy cja pa na De ry nie tyl ko nie
ma nic wspól ne go z cy wi li zo wa niem, ale te mu wręcz urą ga.

Je ste śmy prze ciw ni ta kim pro po zy cjom, bo pro wa dza
one do ode bra nia praw dział kow com, li kwi da cji ROD,
li kwi da cji PZD, na cjo na li za cji je go ma jąt ku, wy pra co -
wa ne go la ta mi cięż kiej pra cy. Bę dzie to ko niec mchu

ogrod nic twa dział ko we go w Pol sce i te go bro ni my i bę -
dzie my bro nić, cze go do wo dem jest 614 ty się cy pod pi -
sów Dział kow ców i ich ro dzin za za cho wa niem usta wy
o ROD z lip ca 2005 ro ku.

Uwa ża my, że wpro wa dze nie w ma je sta cie usta wy sej mo -
wej no wych prze pi sów, przy go to wa nych w imię par tyj nych
in te re sów, a w za ło że niu nie spra wie dli wych. Jest nie god ne
z de mo kra cją, sa mo dziel no ścią i sa mo rząd no ścią.

Z wy ra za mi sza cun ku 
Pre zy dium OZ   PZD w Zie lo nej Gó rzeZie lo na Gó ra, dnia 2 kwiet nia 2009 r.

Człon ko wie ROD „Cu krow nik” Gryfice

Uchwa la Nr  11/09
Z dnia 26.03 2009 r 

Wal ne go Ze bra nia Spra woz daw cze go człon ków ROD „CU KROW NIK” w Gry fi cach 
w spra wie po par cia usta wy o Ro dzin nych Ogro dach Dział ko wych

z dnia 08.07.2005r

W związ ku z ist nie ją cym po now nym za gro że niem
usta wy o ROD i wal ki z tą usta wą przede wszyst kim
przez Pra wo i Spra wie dli wość. Wal ne Ze bra nie Spra -
woz daw cze uchwa la wy ra że nie cał ko wi te go po par cia dla
tej usta wy.

Usta wa o ROD jest bo wiem no wo cze snym ak tem
praw nym ma ją cym peł ne po par cie dział kow ców i spo -
łe czeń stwa, gwa ran tu ją cym sa mo dziel ność i sa mo rząd -
ność w ogro dach.

Usta wa wpro wa dza no we, ko rzyst ne za pi sy w spra wie
rosz czeń do grun tów ogro dów w ce lu za bez pie cze nia
ogro dów przed skut ka mi fi nan so wy mi. W myśl usta wy

ogro dy nie są sku pi skiem in dy wi du al nych dzia łek, ale
zor ga ni zo wa ną ca ło ścią peł nią cą waż ne funk cje spo łecz -
ne, re kre acyj ne, in te gra cyj ne i eko lo gicz ne.

Na sza no wa usta wa o ROD za pew nia re ali za cję
wszyst kich stan dar dów de mo kra tycz nych człon kom i da -
je nam szan sę do sa tys fak cji i po czu cia do brze wy ko na -
nej, po ży tecz nej pra cy dla ca łe go spo łe czeń stwa.

Wy ra ża my peł ne po par cie dla usta wy o ROD i zde cy -
do wa ny sprze ciw wo bec kon cep cji Pra wa i Spra wie dli -
wo ści zmie rza ją cych do za prze pasz cze nia do rob ku ru chu
ogrod nic twa dział ko we go wy pra co wa ne go pra cą wie lu
po ko leń dział kow ców.

Gry fi ce, dnia 26.03.2009 r.

Prze wod ni czą cy Ko mi sji Uchwał i Wnio sków
/-/ An drzej Szy mań ski 

Pre zes R.O.D. „Cu krow nik”
/-/ Wie sław Woź niak

Prze wod ni czą cy Ze bra nia
/-/ Ry szard Sta szak

STA NO WI SKO
Za rzą du Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go im. Zjed no cze nie w Słup sku 

z dnia 01 kwiet nia 2009 r. 
w spra wie: „pro jek tu usta wy o ogród kach dział ko wych”.

ROD im. Zjed no cze nie w Słup sku

Człon ko wie Za rzą du ROD im. Zjed no cze nie w Słup -
sku ob ra du ją cy w dniu 01 kwiet nia br. z nie po ko jem 

i dez apro ba tą przy ję li wia do mość o ko lej nym pro jek cie
usta wy PiS li kwi du ją cej Usta wę z dnia 8 lip ca 2005 r.
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ro dzin nych ogro dach dział ko wych, a tym sa mym wszel -
kie upraw nie nia i kom pe ten cje Pol skie go Związ ku
Dział kow ców.

Zda niem człon ków za rzą du re pre zen tu ją cych 1230
dział kow ców na sze go ogro du jest to ko lej na pró ba zni -
we cze nia do tych cza so we go do rob ku PZD na rzecz swo -
ich człon ków, tj. naj uboż szej war stwy na sze go spo-
łe czeń stwa.

Co rocz nie na ze bra niach kół i w tym ro ku przed Kon -
fe ren cją De le ga tów dział kow cy za da ją za sad ni cze py ta -
nie – co z na szy mi dział ka mi? Czy przy pad kiem znów
nie na ro dził się ja kiś po mysł li kwi da cji? Są za nie po ko -
je ni ty mi nie ustan ny mi ata ka mi na nasz zwią zek i ich,
jak że czę sto cięż ką pra cę. Ta kie cią głe nę ka nie nie po -
zwa la na spo koj ną upra wę, od po czy nek, a tym bar dziej
in we sto wa nie w ogró dek dział ko wy.

Czym się kie ru ją wnio sko daw cy co raz to no wych pro -
jek tów, zmian, a w efek cie li kwi da cji wie lo let nie go do -
rob ku mi lio na dział kow ców i ich ro dzin? Czy je in te re sy
chcą w ten spo sób za bez pie czyć wnio sko daw cy tych
pro jek tów?

Cóż moż na są dzić o pro jek cie p. po sła De ry, sko ro on
na wet nie zna na szej pra wi dło wej na zwy – „usta wa 
o ogród kach dział ko wych”. Pi sze o „przy mu sie na le że -
nia do PZD” i chce go za mie nić na człon ko stwo we
wspól no cie. Twier dzi, że wnie sio ny przez nie go pro jekt

usta wy w spo sób kom plek so wy ure gu lu je spra wę ogro -
dów dział ko wych . Czyż nie jest on ure gu lo wa ny? Je go
( PIS) pro jekt usta wy za kła da na wzór wspól not miesz -
ka nio wych, od płat ne za rzą dza nie ogro da mi i za stą pie nie
do tych cza so we go za rzą dza nia opar te go w zde cy do wa -
nej więk szo ści o dzia łal ność spo łecz ną ak ty wu, któ ry jest
dzi siaj w każ dym ro dzin nym ogro dzie dział ko wym.
Zgod nie z art. 9 ust 1 pro jek to wa nej usta wy wszyst ko to
co znaj du je się dzi siaj w ogro dzie i sta no wi wła sność
Związ ku sta nie się współ wła sno ścią wszyst kich współ -
wła ści cie li. Jed nak dział kow cy któ rzy czę sto bra li udział
od po cząt ku w bu do wie ogro du i któ rzy przez wie le lat
par ty cy po wa li w bu do wie in fra struk tu ry, a nie bę dzie ich
stać na prze kształ ce nie pra wa użyt ko wa nia w pra wo wła -
sno ści, bę dą wy klu cze ni ja ko współ wła ści cie le. Na to -
miast aby stać się człon ka mi wspól no ty na le ży po nieść
wszel kie kosz ty z tym zwią za ne oraz po no sić kosz ty
utrzy ma nia in fra struk tu ry ogro do wej jej mo der ni za cji 
i roz bu do wy.

Nie ak cep tu je my ta kich no we li za cji.
Ja ko przed sta wi cie le licz ne go gro na na szych dział -

kow ców ROD im. Zjed no cze nie w Słup sku zwra ca my
się do wszyst kich par la men ta rzy stów z ape lem o od rzu -
ce nie pro jek tu usta wy w pierw szym czy ta niu. Li czy my
na to, że w tak waż nej dla nas spra wie zwy cię ży mą drość
wła dzy i in te res oby wa te li.

Za rząd ROD im. Zjed no cze nie w Słup sku
Pre zes Za rzą du

/-/ inż. Sta ni sław Ko siń skiSłupsk, dnia 2 kwiet nia 2009 r.

ROD „Od mia na” w Słup sku

STA NO WI SKO 
wal ne go ze bra nia ro dzin ne go ogro du dział ko we go od mia na w Słup sku 

z dnia 3 kwiet nia 2009 r.
W spra wie: pro jek tu usta wy o ogród kach dział ko wych

Wal ne Ze bra nie Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go Od -
mia na wy ra ża swo je głę bo kie za nie po ko je nie dal szy mi pró -
ba mi li kwi da cji Pol skie go Związ ku Dział kow ców i zmia nę
sta tu su ro dzin nych ogro dów dział ko wych . Po now nie sły -
szy my o no wej usta wie o ogro dach dział ko wych, któ ra to
ma prze nieść nas w XXI wiek, a mo że na za wsze po zba wić
nas ła twe go do stę pu do grun tów słu żą cych re kre acji i wy -
po czyn ku czę sto ca łych po ko leń dział kow ców? Au to rom
pro jek tu wca le nie cho dzi o do bro dział kow ców – ten pro -
jekt to my dle nie oczy a cho dzi przede wszyst kim o to, aby
zli kwi do wać Pol ski Zwią zek Dział kow ców, któ ry sku tecz -

nie chro ni ogro dy i o unie waż nie nie usta wy o Ro dzin nych
Ogro dach Dział ko wych z 2005 r.,  któ ra to jest ba rie rą do
swo bod ne go przej mo wa nia grun tów przez in we sto rów cze -
ka ją cych na ta nią zie mię w mia stach. Pro po no wa ne w pro -
jek cie usta wy pre fe ren cje są sprzecz ne z kon sty tu cje a więc
i tak nikt z nich nie sko rzy sta .

Dro dzy usta wo daw cy daj cie spo kój nam dział kow com,
któ rzy od po nad 100 lat upra wia ją dział ki i cie szą się
każ dej wio sny z po sia da nia swo ich ma łych po le tek
szczę ścia, na któ rych w ci szy i spo ko ju mo gą od po cząć
od pę dzą cej cy wi li za cji.

Słupsk, dnia 3 kwiet nia 2009 r.

Prze wod ni czą cy
Wal ne go Ze bra nia

/-/ Mi ro sław Żu raw ski

Prze wod ni czą cy 
Ko mi sji Uchwał i Wnio sków

/-/ Re na ta Le miesz ka
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My pre ze si ogro dów zgro ma dze ni w dniu 3 kwiet nia
2009 r. w Cie cha no wie ma my mo ral ny obo wią zek wy po -
wie dze nia się w imie niu na szych ogro dów w spra wie do -
ty czą cej w przy szło ści nas wszyst kich.

Ta kie po trak to wa nie 60 % Dział kow ców; - eme ry tów,
ren ci stów i lu dzi ubo gich nie mo że   wzbu dzać na szej
apro ba ty dla ta kie go pro jek tu usta wy.

Pa ra gra fy 1 ar ty ku ły wy mie nio ne wy żej: 21 p. 5, 25 p,
4, 26, 28 p. l wy raź nie mó wią o du żych kosz tach dla tej
gru py Dział kow ców Na to nas nie bę dzie stać, 

Jak więc moż na w ten spo sób uszczę śli wiać rze ko mym
uwłasz cza niem Dział kow ców. Jest to wy własz cze nie se -
tek ty się cy lu dzi z dzia łek.

Wspól no ty mo że je dy nie z na zwy są obie cu ją ce.
Obie cy wa nie Dział kow com otrzy ma nia dział ki za 1%

war to ści po ce nie wol no ryn ko wej wca le nas nie wzbo ga ci.
Spo wo du je je dy nie „po wsta nie czar ne go ryn ku” wśród

de we lo pe rów i ol brzy mie trud no ści w urzę dach gmin, 
u bur mi strzów, pre zy den tów miast. Wie lu z nas po sia da
dział ki od 30 i 40 lat, a w Kra ju jest nas set ki ty się cy 
i nikt nie chciał nas w ten spo sób uszczę śli wiać.

Au to rom wca le nie cho dzi o do bro Dział kow ców – ten
pro jekt to my dle nie oczu – cho dzi o li kwi da cję PZD.

Skut kiem wej ścia w ży cie usta wy w for mie przed sta -
wio nej w pro¬jek cie mo że być tyl ko cał ko wi ta li kwi da -
cja ogro dów w Pol sce.

A te po je dyn czo, gdzieś na obrze żach miast, któ re po -
zo sta ną, bę dą cał ko wi cie pod po rząd ko wa ne gmi nom.

To nie jest pro jekt dla Dział kow ców. To jest pro jekt dla
lu dzi bo ga tych, prze bie głych i dla in we sto rów cze ka ją -
cych na ta nią zie mią w mia stach.

Da je my to pod roz wa gą Sza now ne mu Sej mo wi. Ma -
my wra że nie, że jest to in te res wy bor czy PIS, a nie
Dział kow ców.

Pod pi sy pre ze sów ogro dów w imie niu 5000 
Dział kow ców na sze go re jo nu pół noc ne go 

Ma zow sza!
/-/ 21 pod pi sów

Pre ze si Ogro dów De le ga tu ry Cie cha nów

STA NO WI SKO 
Pre ze sów za rzą dów ogro dów De le ga tu ry Cie cha nów zgro ma dzo nych w 19 ogro dach, a do ty czą ce

pro jek tu usta wy wnie sio nej przez P i S 
w dniu 23.03.2009 r.  

do La ski Mar szał kow skiej,

Prza snysz, dnia 5 kwiet nia 2009 r.

Pre ze si ROD w Gru dzią dzu

STA NO WI SKO
Pre ze sów Ro dzin nych Ogro dów Dział ko wych re jo nu Gru dzią dza przy ję te na spo tka niu 

śro do wi sko wym 
dnia 6 kwiet niu 2009 r. 

w spra wie pro jek tu usta wy „o ogród kach dział ko wych”

Wy ra ża my zde cy do wa ny sprze ciw wo bec prób zmian
w ak tu al nie obo wią zu ją cym pra wie do ty czą cym ogrod -
nic twa dział ko we go w Pol sce. Usta wa z dnia 8 lip ca 2005 r.
o ro dzin nych ogro dach dział ko wych zo sta ła do brze przy -
ję ta przez śro do wi sko pol skich dział kow ców, kom plek so -
wo roz wią zu je wszyst kie pro ble my wy stę pu ją ce wśród
użyt kow ni ków dzia łek i nie wi dzi my po trze by jej zmie -
nia nia, a tym bar dziej unie waż nie nia, co za kła da wnie sio -
ny do La ski Mar szał kow skiej zgło szo ny przez PiS pro jekt.
Pro jekt ten jest pe łen we wnętrz nych sprzecz no ści. Już na
sa mym wstę pie, bo w Art.1 pro jek tu stwier dza się,  że
„Usta wa okre śla — pra wa i obo wiąz ki wła ści cie li i użyt -
kow ni ków dzia łek w ogro dach dział ko wych, zwa nych da -

lej – „dział ka mi”. To z czym w mnie ma niu au to ra (au to -
rów) pro jek tu ma my mieć do czy nie nia? Z ogro da mi zwa -
ny mi „dział ka mi”, czy z dział ka mi bę dą cy mi czę ścia mi
skła do wy mi ogro dów. Ta kich lap su sów, prze ję zy czeń, w
pro jek cie usta wy jest bez li ku. Nie jest na szą ro lą ich
wska zy wa nie. Je ste śmy na to miast zbul wer so wa ni za war -
ty mi w pro jek cie usta wy za pi sa mi nie zgod ny mi z Kon -
sty tu cją RP. Nie da się bo wiem po go dzić pro po zy cji
po dzia łu dział ko wi czów na wła ści cie li i użyt kow ni ków
dzia łek, sko ro w Art. 32 Kon sty tu cji RP w ust. 1 czy ta my:
„Wszy scy są wo bec pra wa rów ni. Wszy scy ma ją pra wo
do rów ne go trak to wa nia przez wła dze pu blicz ne” Wy ra ża -
my prze ko na nie, że Sejm RP ja ko naj wyż sza wła dza pu -
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blicz na nie do pu ści do praw ne go usank cjo no wa nia po my -
słu PiS trak to wa nia użyt kow ni ków dzia łek na rów nych 
i rów niej szych. Wy ra ża my zde cy do wa ny sprze ciw wo bec
za my słu zli kwi do wa nia Pol skie go Związ ku Dział kow ców
ja ko nie zgod ne go z Kon sty tu cją, któ rej Art. 58 w ust. 1
jed no znacz nie stwier dza: „Każ de mu za pew nia się wol -
ność zrze sza nia się”. Pro po no wa ny w pro jek cie usta wy 

o ogród kach dział ko wych za pis o li kwi da cji Pol skie go
Związ ku Dział kow ców trak tu je my nie tyl ko ja ko za mach
na kon sty tu cyj ne pra wo zrze sza nia się, ale rów nież na ru -
sze nie świę te go pra wa wła sno ści. Pro jekt za kła da prze -
cież nic in ne go, jak gra bież ma jąt ku PZD, w tym rów nież
grun tów sta no wią cych wła sność PZD. Ha ta kie pro po zy -
cje nie ma i nie bę dzie na sze go przy zwo le nia!

/-/ 28 pod pi sów

ROD „Dęb ni ki” w Kra ko wie 

STA NO WI SKO
Uczest ni ków Wal ne go Ze bra nia Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go „DĘB NI KI”

Kra ków, 
dnia 04.04.2009 r. 

w spra wie pro jek tu usta wy o ogro dach dział ko wych dnia 23.03.2009 r.

Po za po zna niu się z pro po no wa nym pro jek tem usta wy
o ogro dach dział ko wych au tor stwa po sła An drze ja De ry
z PiS, uczest ni cy Wal ne go Ze bra nia człon ków ROD
DĘB NI KI w Kra ko wie, wy ra ża ją ne ga tyw ne sta no wi sko
w spra wie no we go pro jek tu usta wy o ogro dach dział ko -
wych, zde cy do wa nie pro te stu ją prze ciw ko li kwi da cji 
i in nym pró bom zmia ny usta wy o ROD z 8 lip ca 2005 r.
po zo sta ją prze ciw ni trak to wa niu dział kow ców przed -
mio to wo. Dział kow cy są zrze sze ni, dzia ła ją, zgod nie 
z swo ją usta wę, sta tut, re gu la min i nie jest ko niecz nym
te prze pi sy dla niech two rzyć. Wszyst kie pro po no wa ne
zmia ny za war te w pro jek cie usta wy nie ma ją lo gicz ne go
uza sad nie nia w po sta ci za po trze bo wa nia dział kow ców
Zmia nom i czę ścio wej li kwi da cji ogro dów oraz or ga ni -
za cji, któ ra zo sta ła za ło żo na 25 lat te mu, wy spe cja li zo -
wa ła siew służ bie dział kow com i ru cho wi ogrod ni cze mu
w Pol sce – mó wi my – NIE.

Wszyst kie pró by zmia ny usta wy o ROD, są eks pe ry -
men tem, któ ry nie gwa ran tu je dal szej eg zy sten cji ogro -
dów w obec nej po sta ci, a jest po waż nym za gro że niem
dla bar dzo do brze dzia ła ją cej or ga ni za cji ja ką jest PZD.

PZD osią gnął wy so ki po ziom pro fe sjo na li zmu, słu żą -
cy roz wo jo wi ogro dów, sto ją cy za wsze w obro nie praw
dział kow ców. Sys tem or ga ni za cyj ny i do sko na łe me to dy
wy pra co wa ne przez dzia ła czy Związ ku, są wzo rem dla

wie lu po dob nych or ga ni za cji w Eu ro pie i to sta no wi ar -
gu ment dla za cho wa nia obec ne go sta nu praw ne go Pro -
po zy cja po sła PiS do ty czą ca li kwi da cji PZD or ga ni za cji
sa mo rząd nej, po sia da ją cej sta tus oso by praw nej jest nie -
zgod na z Kon sty tu cją i prze ciw te mu ostro pro te stu je my
Tak na praw dę zmia na mi jest za in te re so wa na nie wiel ka
gru pa lu dzi, nie wie le ma ją ca wspól ne go z ogrod nic twem
dział ko wym, nie bio rą ca udzia łu w ży ciu ogro do wym.
Ci lu dzie są za in te re so wa ni ilu zo rycz ny mi ko rzy ścia mi
z obie ca nej da ro wi zny przez no wą usta wę. Nie zda ją so -
bie spra wy z za gro żeń ja kie ona nie sie. Dla wła snych
par ty ku lar nych in te re sów, go to wi są po świę cić ty sią ce
ogro dów i dział kow ców.

Pro si my za tem usil nie, nie uszczę śli wiaj cie nas wbrew
na szej wo li.

Wśród nas są przed sta wi cie le roż nych za wo dów, są też
praw ni cy, je ste śmy świa do mi co kry je się za nie któ ry mi
ar ty ku ła mi te go pro jek tu.

Pro po zy cja no wej usta wy w pro sty spo sób nie sie za
so bą za gro że nie li kwi da cji ogro dów dział ko wych w Pol -
sce.

Bę dzie my pierw szym kra jem w Eu ro pie, gdzie Pań -
stwo zli kwi do wa ło o po nad 100-let niej tra dy cji ogrod -
nic two dział ko we.

Kra ków, dnia 04 kwiet nia 2009 r.

Pre zes Za rzą du ROD DĘB NI KI
/-/ Ewa Bła chut 

Prze wod ni czą cy Wal ne go Ze bra nia
/-/ Wie sław Bro chwicz

Uczest ni cy Wal ne go Ze bra nia ROD DĘB NI KI
/-/ 42 pod pi sy
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Dział ko wi cze ROD „LI LIA” w Świe bo dzi cach, ze bra -
ni na Wal nym Ze bra niu Spra woz daw czym w dniu 
28 mar ca 2009 r. po za po zna niu się z pro jek tem no wej
Usta wy o ogród kach dział ko wych, wnie sio nej do Sej mu
w dniu 23 mar ca 2009 r. przez Po sła - Wnio sko daw cę 
z PIS An drze ja DE RĘ sta now czo stwier dza my, iż po sia -
da my do brą Usta wę o ROD z dnia 8 lip ca 2005 r. i nie
ocze ku je my żad nych no wych ustaw w tym za kre sie.

Usta wa z dnia 8 lip ca 2005 r., któ ra we szła w ży cie 
w dniu 21 wrze śnia 2005 r. jest usta wą do brą w dzi siej -
szej rze czy wi sto ści i w spo sób kom plek so wy za bez pie -
cza pra wa dział kow ców, w tym pra wo użyt ko wa nia

dział ki i pra wo wła sno ści do wszyst kich urzą dzeń i na sa -
dzeń po sia da nych na na szych dział kach. Pro po no wa na 
w no wej Usta wie sprze daż dzia łek, po dzie li Ogro dy i
dział kow ców na gru py tych, któ rych bę dzie stać na za kup
dział ki – i tych /zde cy do wa na więk szość/ któ rych stać nie
bę dzie; Bę dą rów nież ta kie Ogro dy, któ rych dział ki nie
bę dą ob ję te sprze da żą i któ re ule gną li kwi da cji.

Zde cy do wa nie sprze ci wia my się rów nież usta wo wym
za mia rom zli kwi do wa nia PZD – ja ko jed no li tą or ga ni -
za cję, któ ra sku tecz nie przez po nad 20 lat bro ni ich in te -
re sów, stwo rzy ła do bre pra wo i ochro nę praw wszyst kich
dział kow ców.

ROD „LI LIA” w Świe bo dzi cach 

Pan Bro ni sław Ko mo row ski
Mar sza łek Sej mu RP

PRO TEST

OZ PZD we Wro cła wiu
Sza now ny Pan
(58 Se na to rów PO)
Se na tor
Rze czy po spo li tej Pol ski

Pre zes Za rzą du 
/-/ Sta ni sław Wil man

V -ce Pre zes Za rzą du
/-/ Pe la gia Bła zik

Se kre tarz
/-/ Emi lia Ostrow ska

Sza now ny Pa nie Se na to rze!
Okrę go wy Za rząd Pol skie go Związ ku Dział kow ców

we Wro cła wiu w imie niu 58 000 ro dzin dział kow ców
okrę gu wro cław skie go zwra ca się z go rą ca proś bą do Pa -
na Se na to ra o po par cie uchwa lo nej w dniu 20 mar ca br.
krót kiej no we li za cji „spe cu sta wy” dro go wej i gło so wa -
nie na naj bliż szym po sie dze niu Se na tu za przy ję ty mi
przez Sejm Rze czy po spo li tej Pol ski zmia na mi.

Wpro wa dze nie tych zmian po wo du je, że ro dzi ny dział -
kow ców ze zli kwi do wa nych pod dro gi ogro dów oraz
Zwią zek nie tyl ko do sta ną od szko do wa nie za wła sne
skład ni ki ma jąt ko we, ale tak że mo gą li czyć na ogród za -
stęp czy, choć by był od twa rza ny już po fi zycz nej li kwi -
da cji te re nów ogro dów.

Tym sa mym Okrę go wy Za rząd pra gnie zwró cić uwa -
gę Sza now ne go Pa na Se na to ra, że uchwa lo ne w no we li
„spe cu sta wy" prze pi sy w ża den spo sób nie wstrzy mu ją
bu do wy dróg. No we li za cja „spe cu sta wy dro go wej” co
pra gnie my pod kre ślić jest rów nież zgod na z Kon sty tu -

cją RP, za rów no w spra wie wy pła ty od szko do wań dla
dział kow ców   i Związ ku jak i w spra wie ogro du za stęp -
cze go. Te zę tą przed sta wił Try bu nał Kon sty tu cyj ny 
w uza sad nie niu do Wy ro ku z dnia 9 grud nia 2008 r.

Dział kow cy to w więk szo ści lu dzie star si, eme ry ci,
ren ci ści i w co raz więk szej licz bie bez ro bot ni. Ode bra nie
im pra wa do ogro du za stęp cze go to jak by im skró cić ży -
cie, bo wiem użyt ko wa nie dział ki w ro dzin nym ogro dzie
dział ko wym to miej sce spę dza na przez nich każ dej wol -
nej chwi li, to miej sce dal szej ak tyw no ści spo łecz nej, to
miej sce po pra wy zdro wia w ob co wa niu z przy ro dą, oraz
po pra wy skrom ne go bu dże tu do mo we go. 

Ode bra ne im tych praw na wet w póź niej szym ter mi -
nie do ogro du za stęp cze go jest po pro stu nie hu ma ni tar -
ne.

Za tem przy wra ca jąc pra wo do ogro du za stęp cze go
Sejm Rze czy po spo li tej Pol ski na pra wił wy rzą dzo ną
dział kow com wcze śniej krzyw dę.
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Sza now ny Pa nie Se na to rze!
Je ste śmy prze ko na ni, że Pan ja ko Se na tor Rze czy po -

spo li tej Pol ski gło so wać bę dzie za utrzy ma niem no we li

przy ję tej przez Sejm RP w dniu 20 mar ca 2009 r. Tyl ko
ta ka po sta wa przy spo rzy Pa nu uzna nia i sza cun ku oraz
po par cia za rów no Pa nu jak i Plat for mie Oby wa tel skiej.

Pre zes OZ PZD 
/-/ Ja nusz Mosz kow ski 

Se kre tarz OZ PZD 
/-/ dr Gra ży na Wa tras 

Wi ce pre zes OZ PZD 
/-/ Jan Rój 

Wi ce pre zes OZ PZD 
/-/ Jó zef Smo lis

Se kre tarz OZ PZD 
/-/ mgr Bar ba ra Ko rol czuk

Ko le gium Pre ze sów Ro dzin nych Ogro dów Dział ko wych w Krusz wi cy

STA NO WI SKO
Ko le gium Pre ze sów Ro dzin nych Ogro dów Dział ko wych

w Krusz wi cy

Z nie po ko jem ob ser wu je my po czy na nia na szych władz
usta wo daw czych w spra wie ogro dów dział ko wych bę -
dą cych w ge stii Pol skie go Związ ku Dział kow ców.

Ogro dy na sze po wsta ły bar dzo czę sto na nie użyt kach
wiel kim tru dem i pra cą wie lu po ko leń zo sta ły za go spo -
da ro wa ne i sta no wią naj czę ściej dla eme ry tów i ich ro -
dzin oa zę spo ko ju, wy po czyn ku i są ka pi ta łem ich ży cia.

Nie chcie li by śmy, aby te re ny na szych ogro dów by ły
prze szko dą w ha mo wa niu roz wo ju go spo dar cze go kra ju -
bu do wa dróg, miesz kań, in fra struk tu ry itp. Jed nak za bie -
ra nie dział ko wi czom ich ogro dów po win no być po łą czo -
ne z wy pła tą od szko do wań i przy dzie le niem grun tów

za stęp czych dla kon ty nu owa nia ich pa sji i pra cy w przy -
ro dzie.

Sejm przyj mu jąc usta wy nie po wi nien rzu cać oby wa -
te lom kłód pod no gi, ma my tu na my śli no we pra wo bu -
dow la ne. Wła dze RP de mo kra tycz nie wy bra ne i po-
bie ra ne przez dział kow ców obie cy wa ły przy ja zne pań -
stwo, ale pra wa i prze pi sy usta la ne przy ja zne dział ko wi -
czom nie są.

Dla te go ape lu je my do Pa nów Po słów i Se na to rów, aby
no we li zu jąc pra wo bu dow la ne i usta wy do ty czą ce ogro -
dów pa trzy ły przy chyl nym okiem pod ką tem próśb
wszyst kich dział ko wi czów.

Pre ze si ogro dów Krusz wi cy
/-/ 

ROD „Ró żan ka” Ka mien na Gó ra

Sza now ny Pan Mar sza łek Sej mu RP 
Bro ni sław Ko mo row ski 
War sza wa

Za rząd ROD „RÓ ŻAN KA” w Ka mien nej Gó rze wy ra -
ża sta now czy sprze ciw pro po no wa nym zmia nom do ty czą -
cym dział kow ców, za war tym w no wo wnie sio nym
pro jek cie usta wy o dział kach przez Po słów PIS. W pro -
po no wa nym pro jek cie tyl ko nie wiel ka gru pa dział kow -
ców oko ło 25% bę dzie mo gła wy ku pić obec nie upra wia ne
dział ki. Z tej gru py, któ rzy bę dą mo gli to uczy nić, wie lu
nie bę dzie stać na po nie sie nie kosz tów zwią za nych z wy -

ku pem oraz póź niej szym wie lo krot nie więk szym kosz tom
zwią za nych z pro wa dze niem ogro du. Ma my rów nież du -
że wąt pli wo ści, czy po ostat nim orze cze niu Try bu na łu
Kon sty tu cyj ne go od no śnie jed ne go art obec nie obo wią -
zu ją cej usta wy, ja ka kol wiek gmi na ze chce i bę dzie mo gła
za 1% war to ści grun tu sprze dać za in te re so wa nym dział -
kow com obec nie użyt ko wa ne dział ki. Uwa ża my, ze 
w przy pad ku wej ścia w ży cic usta wy we dług pro jek tu
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za pro po no wa ne go przez Po słów PIS, obec ne ogro dy
przej dą do hi sto rii, a upra wia ją cy dział ko wi cze po więk -
szą gro no lu dzi wa łę sa ją cych się po uli cach, oraz po -
więk szą ko lej ki do le ka rzy. Zwra ca my się do Pa na

Mar szał ka o zwró ce nie się do Po słów PIS, aby wy co fa -
li swój pro jekt i po zo sta wi li mi lion ro dzin dział kow ców
w spo ko ju,

Pre zy dium OZ Świę to krzy skie go PZD w Kiel cach

STA NO WI SKO 
Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du Świę to krzy skie go Pol skie go Związ ku Dział kow ców w Kiel cach 

z dnia 9 kwiet nia 2009 ro ku 
w przed mio cie pro jek tu usta wy o ogro dach dział ko wych au tor stwa po słów PiS

Ka mien na Gó ra., dnia 31.03.2009 r.

Do wia do mo ści:
– Mar sza łek Sej mu RP
– Kra jo wa Ra da PZD
– Okrę go wy Za rząd PZD w Szczaw nie Zdro ju

Se kre tarz ROD RÓ ŻAN KA 
/-/

Pre zes ROD RÓ ŻAN KA
/-/

Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du Świę to krzy skie go
Pol skie go Związ ku Dział kow ców w Kiel cach, pra gnie
wy ra zić swo je da le ce idą ce za nie po ko je nie wnie sio nym
do la ski mar szał kow skiej pro jek tem usta wy o ogro dach
dział ko wych.

Po sło wie PiS, w przed ło żo nym po my śle le gi sla cyj -
nym, po dej mu ją ko lej ną już pró bę li kwi da cji Związ ku 
i wpro wa dze nia tym sa mym oczy wi ste go cha osu, tak od
stro ny praw nej jak i fak tycz nej.

Po bież na tyl ko ana li za za pro po no wa nych roz wią zań,
wska zu je jed no znacz nie na po wie le nie re gu la cji z po -
przed nich pro jek tów, wno szo nych w la tach ubie głych.
Nie spo sób tak że nie za uwa żyć, iż pro po no wa ne za pi sy
wska zu ją wie le we wnętrz nych sprzecz no ści, po wo du jąc
tym sa mym sze reg roz wią zań, któ re po wej ściu w ży cie,
stwo rzy ły by sy tu acje trud ne do przy ję cia od stro ny funk -
cjo nal nej jak i pod sta wo wych za sad lo gi ki.

Ofe ro wa ne szum nie uwłasz cze nie po szcze gól nych użyt -
kow ni ków dzia łek, już w swym ogól nym za ry sie speł nia
wy łącz nie czy sto pro pa gan do wą ro lę. Bliż sze za zna jo mie -
nie się z ca ło kształ tem pro po no wa nych re gu la cji, w po -
wią za niu z ak tu al ną sy tu acją grun tów, na któ rych zlo-
ka li zo wa ne są ro dzin ne ogro dy dział ko we, po wo du je uza -
sad nio ną te zę, iż pro po no wa ne uwłasz cze nie, nie ma szans
re ali za cji w od nie sie niu do bli sko 70% ca ło ści te re nów
prze zna czo nych pod ogrod nic two dział ko we.  Nie zro zu -
mia łym dla nas wy da je się tak że kwe stia upo rczywe-

go po mi ja nia w pro jek to wa nych zmia nach sta no wi ska
osób naj bar dziej za in te re so wa nych, a mia no wi cie po -
szcze gól nych dział kow ców. Au to rzy pro jek tu zda ją się
nie do strze gać gło su po nad 614 ty się cy pod pi sów po par -
cia na li stach, zmie rza ją cych do utrzy ma nia ak tu al nie
obo wią zu ją ce go sta nu praw ne go, ure gu lo wa ne go 
w Usta wie o ro dzin nych ogro dach dział ko wych z dnia 
8 lip ca 2005 ro ku.

Ze bra ne po par cie z każ dym dniem sta je się co raz wy -
raź niej sze. Ko lej ne gru py użyt kow ni ków dzia łek, po -
dzie la ją sta no wi sko swo ich po przed ni ków, skła da jąc
swój pod pis w przed mio cie za cho wa nia do tych cza so -
wych roz wią zań, od no szą cych się do Pol skie go Związ -
ku Dział kow ców. Ca ło kształ tu nie re al no ści pro jek to -
wa nych przez po słów PiS zmian usta wo wych, do peł nia
za gad nie nie ich nie kon sty tu cyj no ści w od nie sie niu cho -
ciaż by do sym bo licz nej, 1% kwo ty wy ku pu dział ki przez
okre ślo ną ści śle gru pę dział kow ców.

Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du Świę to krzy skie go
PZD w Kiel cach, nie mo że po zo stać bier ne i obo jęt ne w
od nie sie niu do ir ra cjo nal nych na szym zda niem pro po -
no wa nych zmian le gi sla cyj nych. Da ją ca się bez tru du za -
uwa żyć ich szko dli wość oraz nie do pra co wa nie me ry-
to rycz ne, mu si zna leźć wy raz we wno szo nym z na szej
stro ny ostrym sprze ci wie na tak pro po no wa ne „po lep -
sze nie” sy tu acji ogro dów i każ de go in dy wi du al ne go
użyt kow ni ka dział ki.
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Ży wi my na dzie ję, że przed ło żo ny w Sej mie RP pro -
jekt po słów PiS, po zo sta nie bez po zy tyw ne go od ze wu
ze stro ny in nych klu bów par la men tar nych i za koń czy się

tym sa mym ko lej na nie uza sad nio na pró ba ata ku na
ogrod nic two dział ko we w Pol sce.

Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du Świę to krzy skie go
PZD w Kiel cachPi smo o iden tycz nej tre ści skie ro wa ne zo sta ło do :

1. Mar szał ka Sej mu
2. Pre ze sa Ra dy Mi ni strów
3. Wi ce pre ze sa Ra dy Mi ni strów Wal de ma ra Paw la ka
4. Prze wod ni czą cych Klu bów Par la men tar nych 
(Zbi gniew Chle bow ski, Woj ciech Olej ni czak,  
Sta ni sław Że li chow ski, Ja ro sław Sel lin, 
Je rzy Szmaj dziń ski, Ja ro sław Ka li now ski)
5. Wszy scy Po sło wie Zie mi Świę to krzy skiej 

Uczest ni cy Wal ne go Ze bra nia Spra woz daw cze go ROD „Zgo da” w By strzy cy Kłodz kiej

S T A N O W I S K O
uczest ni ków Wal ne go Ze bra nia Spra woz daw cze go ROD „ZGO DA” w By strzy cy Kłodz kiej 

pod ję te w dniu 28 mar ca 2009 ro ku
w spra wie wnie sie nia do la ski mar szał kow skiej pro jek tu usta wy o uwłasz cze niu 

ro dzin nych ogro dów dział ko wych  Pol skie go Związ ku Dział kow ców
przez Pra wo i Spra wie dli wość.

– My dział kow cy ROD „ZGO DA” w By strzy cy
Kłodz kiej zgła sza my zde cy do wa ny sprze ciw pró bom po -
dzia łu dział kow ców

– sta now czo sprze ci wia my się pró bie roz bi cia i li kwi -
da cji Pol skie go Związ ku Dział kow ców, któ ry re pre zen -
tu je i dba o na sze spra wy

– pro te stu je my prze ciw ko po zba wie niu praw na by tych
przez spo łecz ność ogro do wą

– sprze ci wia my się li kwi da cji ist nie ją cej usta wy z dnia
8 lip ca 2005 r. o ro dzin nych ogro dach dział ko wych, któ -
ra jest dla dział kow ców do bra

– ile ra zy jesz cze PiS bę dzie pró bo wał „uszczę śli wić”
spo łecz ność ogro do wą? Jak dłu go dzia ła cze PiS-u ma ją za -
miar nie po ko ić spo łecz ność upra wia ją cą dział ki w PZD

– je ste śmy spo łecz no ścią, któ ra w swej struk tu rze
uzna je ko niecz ność ist nie nia Pol skie go Związ ku Dział -
kow ców i na dal bę dzie my Go wspie rać

– Pol ski Zwią zek Dział kow ców nie ko rzy sta z do ta cji
pań stwa i jest utrzy ma ny ze skła dek człon kow skich.

By strzy ca Kłodz ka, dnia 5 kwiet nia 2009 r. 

Do wia do mo ści:
1.Klu by Par la men tar ne – PO, PIS, SLD, PSL
2. Mar szal ko wie – Sej mu i Se na tu 
3. Kra jo wa Ra da PZD w War sza wie
4.Okrę go wy Za rząd Su dec ki Szczaw no – Zdrój
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Pa nie Pre mie rze, Pan An drzej De ra z opo zy cyj ne go
Klu bu PiS, dział ko wiec, dzia ła na szko dę Pol skie go
Związ ku Dział kow ców i we dług za sa dy – czym go rzej 
w kra ju tym le piej dla je go par tii.

W związ ku ze wzro stem w kra ju bez ro bo cia juz jest
nie do brze a Pan An drzej De ra sie dzi i my śli co by tu
jesz cze zro bić aby by ło go rzej. No i wy my ślił – usta wę
o ogro dach dział ko wych.

Na jed nost ki sa mo rzą do we zwa lo no wszyst ko: zdro -
wie, oświa tę, utrzy ma nie bez ro bot nych i da nie im da chu
nad gło wą, dro gi a ostat nio na wet ko lej. Te raz PiS chce
do ło żyć ogro dy. Po za po zna niu się ze zło żo nym do Sej -
mu pro jek tem usta wy roz sąd ni sa mo rzą dow cy za gło wę
się chwy ta ją ile ro bo ty im przy bę dzie i ja kie po nio są
kosz ty jej re ali za cji? Za sta na wia ją się tak że sę dzio wie
bo wiem nie wy obra ża ną so bie ile przy bę dzie im spraw.
Z obec nym wpły wem spraw nie mo gą so bie po ra dzić. 
A co bę dzie po wpro wa dze niu wspo mnia nej usta wy? Te -
raz za ła twia ją te spra wy bez płat nie, Ko mi sje Roz jem cze
bez an ga żo wa nia urzę dów ad mi ni stra cyj nych ani są dów
po wszech nych.

Od 1989 ro ku w kra ju do ko na ły się istot ne zmia ny 
w ży ciu po li tycz nym i spo łecz nym. Jed ne or ga ni za cje
upa dły, in ne przy ję ły no we ob li cze. W tym cza sie Pol -
ski Zwią zek Dział kow ców bę dą cy od po cząt ku po wsta -
nia or ga ni za cją apo li tycz ną jesz cze bar dziej umoc nił
swo je de mo kra tycz ne i sa mo rzą do we struk tu ry. Grun ty
na szych ogro dów dział ko wych w więk szo ści ma ją ure -
gu lo wa ny stan praw ny i stąd dział kow cy czu ją się bez -
piecz nie, pod wzglę dem pra wym na swo ich dział kach.
Pol ski Zwią zek Dział kow ców od Kra jo wej Ra dy po Ro -
dzin ny Ogród Dział ko wy jest spraw nie zor ga ni zo wa ny
struk tu ral nie. Pręż nie dzia ła ją Za rzą dy i Ko mi sje. PZD
nic ob cią żą Skar bu Pań stwa ani fi nan sów sa mo rzą dów.
Nie an ga żu je do swo jej ob słu gi urzęd ni ków pań stwo -
wych i sa mo rzą do wych.

Dział kow cy py ta ją dla cze go ten MIR w ogro dach na -
ru sza zło żo ny pro jekt usta wy „O ogro dach dział ko -
wych”? Ko mu i dla cze go za le ży na li kwi da cji Pol skie go
Związ ku Dział kow ców oraz ła du i po rząd ku w ogro dach.
Po li kwi da cji PZD (w/g obec ne go pro jek tu) po wsta ną
par ce le pry wat ne, dzier żaw ne i na jem ne. Nie wi do mo ja -
kie re la cje bę dą po mię dzy ty mi róż ny mi użyt kow ni ka -
mi. Na stą pi ogrom ny cha os bo wiem art. 4 prze wi du je

zmia nę prze zna cze nia dział ki a tak że dział ki o wy mia -
rze 600 m2 z moż li wo ścią zwięk sze nia do 1500 m2. Zna -
czy, że np. bę dzie moż na bu do wać do mu miesz kal ne,
za kła dać warsz ta ty na praw cze itp.

Z róż nych wy po wie dzi człon ków Pra wa i Spra wie dli -
wo ści wy ni ka, że nie na wi dzą na cjo na li za cji sto so wa nej
przez wła dze PRL a te raz sa mi wzo ru ją się na PRL tą
usta wą chcą zna cjo na li zo wać ca ły ma ją tek PZD, któ ry
zo stał wy pra co wa ny przez ko lej ne po ko le nia dział kow -
ców. Ten zna cjo na li zo wa ny ma ją tek chcą od sprze dać
dział kow com. We dług ob li czeń wy ni ka, że 47% dział -
kow ców to eme ry ci i ren ci ści a 24% to ro bot ni cy czę sto
bez ro bot ni. Z ca łą od po wie dzial no ścią stwier dzam, że w
więk szo ści tych dział kow ców nie bę dzie stać na te kil ka -
set zło tych zwią za nych z opła ta mi za wy kup grun tu, wy -
ce nę, geo de zję i in ne kosz ty ma ni pu la cyj ne. Wie lu
eme ry tów jest nie do łęż nych, że na wet nie są zdol ni do
pod ję cia za ła twie nia for mal no ści. A je że li dział ko wiec, 
z po wo du swych moż li wo ści fi nan so wych, dział ki nie wy -
ku pi sta je się stro ną umo wy z gmi ną na wa run kach przez
nią okre ślo nych. Po nad to w pro jek cie nie na pi sa no, że
gmi na mu si sprze dać dział kę. W prak ty ce dział kow ców
nie uwłasz czą ta nio, ale w ogó le nie uwłasz czą, bo wów -
czas gmi ny za cho wa ją so bie pra wo do li kwi da cji ogro du.

Dział kow cy ma ją świa do mość, że au to rom wca le nie
cho dzi o ich do bro. Ten pro jekt to my dle nie oczu tym ,któ -
rzy nie prze ana li zu ją tre ści usta wy i chwy cą się na za rzu -
co ny przez nią ha czyk. Po jej uchwa le niu prze bu dzą się 
z rę ką w noc ni ku. Cho dzi o li kwi da cję PZD, któ ry sku -
tecz nie chro ni ogro dy i unie waż nie nie usta wy o ro dzin -
nych ogro dach dział ko wych, któ ra jest ba rie rą praw ną dla
swo bod ne go przej mo wa nia grun tów użyt ko wa nych do -
tych czas przez dział kow ców na swo je po trze by.

Pa nie Pre mie rze. W imie niu sze re go wych dział kow -
ców uprzej mie pro szę o po zo sta wie nie dział kow ców 
w spo ko ju. Nie roz bi jaj cie do brze zor ga ni zo wa nych
struk tur or ga ni za cyj nych PZD, któ re nie ob cią ża ją Skar -
bu Pań stwa ani or ga nów ad mi ni stra cyj nych ani sa mo rzą -
do wych a za do wa la ją mi lio no wą rze szę dział kow ców.
Ak tu al nie Rząd ma pro ble my z sy tu acją kry zy so wą 
w świe cie. Czy trze ba stwa rzać pro blem gmi nom, dział -
kow com, aby przy jeż dża li pi kie to wać do War sza wy pod
gmach Rzą du i Sej mu.

/-/ Alek san der Brze ziń ski
czło nek ROD im. „U Bar to sza” w Kę trzy nie

Kę trzyn dn. 2009.04.04 r.

Alek san der Brze ziń ski  czło nek ROD im. „U Bar to sza” w Kę trzy nie

Pan
Pre mier Rzą du 
Rze czy po spo li tej Pol skiej 
Do nald Tusk
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My, człon ko wie PZD ze bra ni na dzi siej szym Wal nym
Ze bra niu zde cy do wa nie sprze ci wia my się na szej krzyw -
dzie, wy ni ka ją cej z wpro wa dze nia nie któ rych za pi sów
wy mie nio nej usta wy. Po stę po wa niem wo bec nas nie uczci -
wym jest pró ba po zba wia nia nas pra wa do od szko do wań
za na sa dze nia, urzą dze nia i obiek ty znaj du ją ce się na
dział ce, wy ko na ne lub na by te za środ ki fi nan so we użyt -

kow ni ka dział ki i sta no wią ce je go wła sność. Po stę po wa -
nie ta kie nie jest zgod ne z na szą Kon sty tu cją i go dzi w in -
te re sy ogrom nej rze szy dział kow ców w Pol sce!

Z uwa gi na po wyż sze sta now czo żą da my nie zwłocz nej
zmia ny w prze pi sach i po now ne wpro wa dze nie roz wią -
zań praw nych, któ re po zwo lą dział kow com na za cho wa -
nie pod sta wo wych na by tych praw.

Uczest ni cy Wal ne go Ze bra nia ROD im. T. Ko ściusz ki w Czę sto cho wie

Uchwa ła Nr 12/2009
Wal ne go Ze bra nia ROD im. T. Ko ściusz ki w Czę sto cho wie 

z dnia 21.03.2009 r.
DO TY CZY – Usta wy z dnia 25 lip ca 2008 ro ku o zmia nie usta wy o szcze gól nych za sa dach 

przy go to wa nia i re ali za cji in we sty cji w za kre sie dróg pu blicz nych, zwa nej spe cu sta wą dro go wą.

Czę sto cho wa 21.03.2009 r.

ROD „1 Ma ja Wol ność” w Czę sto cho wie

Sza now ny Pan Mar sza łek Sej mu 
Bro ni sław Ko mo row ski

Sza now ny Pa nie Mar szał ku My uczest ni cy ze bra nia
spra woz daw cze go Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go im.
„1 Ma ja -Wol ność" w Czę sto cho wie wy ra ża my za nie po -
ko je nie na si la ją cy mi się ata ka mi na Pol ski Zwią zek
Dział ko wy i usta wę z dnia 8 lip ca 2005 r o ro dzin nych
ogro dach dział ko wych. Jesz cze nie umil kły nie po ko je
dział kow ców o za gro że niach spe cu sta wy dro go wej, za -
po wie dzia mi kon tro la mi NIK i TNB, a już Klub PIS -u
zło żył w Sej mie pro jekt usta wy o ogro dach dział ko wych
i zno wu za siał nie po kój i szum wo kół dzia łek.

Sta now czo oświad cza my że ma my dość tej wal ki 
w obro nie na szej usta wy. Wy ra ża my rów no cze śnie prze -
ko na nie, że Pan Pa nie Mar szał ku i par la men ta rzy ści pol -
scy, któ rym na ser cu le ży do bro na ro du sta ną w obro nie

ogro dów dział ko wych i od rzu cą pro jekt tej pro po no wa -
nej usta wy.

Czy tak trud no zro zu mieć, że Ro dzin ne Ogro dy Dział ko -
we są en kla wą dla lu dzi star szych, eme ry tów i ren ci stów, 
a tak że je dy ną osto ją dla bez ro bot nych i bez dom nych.

Żą da my ,za tem za prze sta nia nas uszczę śli wiać no wy -
mi po my sła mi ustaw i umoż li wie nia nam nie za gro żo ne -
go upra wia nia dzia łek Na dzień dzi siej szy na sza usta wa
o ROD w peł ni za bez pie cza nam ład i po rzą dek i dla te -
go je ste śmy prze ciw ni ko lej ne mu pro jek to wi PIS -u Wal -
ne Ze bra nie wy ra ża na dzie je że dłu go let nia tra dy cja
ru chu dział ko we go bę dzie kul ty wo wa na pod trzy my wa -
na przez ko lej ne po ko le nia dział kow ców.

Wy ra ża my prze ko na nie, że zdro wy roz są dek zwy cię ży

Prze wod ni czą cy
Wal ne go Ze bra nia Spra woz daw cze go

/ - / Be non Pu ślec kiCzę sto cho wa 28.03.2009 r.

ROD „Bu dow la ni” w  Rze szo wie
Klu by Po sel skie Sejm RP

Za rząd i dział kow cy Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we -
go „Bu dow la ni” w Rze szo wie po za po zna niu się z ko -

STA NO WI SKO  
Za rzą du Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go „Bu dow la ni” w Rze szo wie

lej nym pro jek tem usta wy o ogro dach dział ko wych au -
tor stwa Po sła na Sejm RP An drze ja De ry, uwa ża ją, że
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Pan Po seł po raz ko lej ny pró bu je wpro wa dzić za męt 
w spo łe czeń stwie dział ko wym.

Po mysł two rze nia wspól not dział ko wych oraz li kwi -
da cji do tych cza so we go sta tu su praw ne go oraz zwo dze -
nie dział kow ców wy ku pem dzia łek na wła sność za
sym bo licz ną „zło tów kę” jest wiel kim ab sur dem. Li kwi -
da cja do tych czas obo wią zu ją cej struk tu ry or ga ni za cyj -
nej Pol skie go Związ ku Dział kow ców jest wiel ką
in ge ren cją w sa mo rząd ność i sa mo dziel ność na szych
ogro dów i Związ ku. Ża den Pre zy dent, Bur mistrz czy
Wójt nie sprze da dzia łek na wła sność, sko ro po nad 70
% ogro dów nie jest uję tych w miej sco wych pla nach za -
go spo da ro wa nia prze strzen ne go oraz w opra co wa niach
stu dyj nych ja ko ogro dy dział ko we.

Pa nie Po słan ki i Pa no wie Po sło wie,
Jest wie le in nych dzie dzin ży cia co dzien ne go, któ ry -

mi po wi nien za jąć się Sejm RP: za po bie ga nie zu bo że niu
spo łe czeń stwa, służ ba zdro wia, oświa ta, miesz kal nic two,
opie ka spo łecz na, wa run ki ży cia eme ry tów i ren ci stów,
ro sną ce bez ro bo cie. Czas naj wyż szy, aby dać spo kój ro -
dzin nym ogro dom dział ko wym i za prze stać cią głe go nę -
ka nia Pol skie go Związ ku Dział kow ców.

Je ste śmy prze ciw ni wpro wa dza niu wszel kich zmian w
na szej usta wie o ro dzin nych ogro dach dział ko wych z
dnia 8 lip ca 2005 ro ku.

Za Za rząd ROD „Bu dow la ni”
/-/ Ja cek Ba tóg

Dział kow cy re gio nu Pod be ski dzia Okrę gu Ślą skie go w Ka to wi cach.

PRO TEST
Dział kow ców re gio nu Pod be ski dzia sku pio nych w Pol skim Związ ku Dział kow ców 

Okrę gu Ślą skie go w Ka to wi cach.

Z ogrom nym za że no wa niem do wia du je my się, że Pra -
wo i Spra wie dli wość znów roz po czy na swo ją kam pa nię
przed wy bor czą do Par la men tu Eu ro pej skie go i roz po -
czy na od pró by „uszczę śli wie nia”  nas dział kow ców pro -
po nu jąc nam tak zwa ne „Uwłasz cze nie”. Sza now ni
Po sło wie Pi Su czy nie ma cie po waż niej szych te ma tów
w swo im pro gra mie przed wy bor czym? Już po raz ko lej -
ny PiS pre zen tu je się ja ko zbaw ca ogro dów dział ko wych
i ich dział kow ców. Ta kich wy ba wi cie li nie po trze bu je -
my. Sa mi wie my co dla nas dział kow ców jest do bre a co
jest tyl ko kieł ba są wy bor czą. Czyż by po nad 614 ty się cy
pod pi sów za utrzy ma niem Usta wy o Ro dzin nych Ogro -
dach Dział ko wych nic dla Was nie zna czył ? Po seł An -
drzej De ra ob wie ścił, że jest to pro jekt ja ko re wo lu cyj ny
za wie ra ją cy re cep tę na uzdro wie nie ogrod nic twa dział -
ko we go. Jak się oka zu je w udo stęp nio nym na stro nie in -
ter ne to wej PiS pro jekt Usta wy jest nie mal iden tycz ny do
po przed nich pro po zy cji zgło szo nych przez tą par tię. Nic
no we go nie moż na się do czy tać tyl ko te sa me po wie la -

ne fra ze sy ja kie by ły przed sta wia ne w po przed nich pro -
jek tach Usta wy. Brak ja kiej kol wiek gwa ran cji, że dział -
kow cy otrzy ma ją dział ki na wła sność. Zda je cie so bie
do sko na le spra wę z te go, że pro po no wa ne „uwłasz cze -
nie” jest nie moż li we a to dla te go, że na prze szko dzie
stoi ak tu al ny stan praw ny za ję tych grun tów przez ogro -
dy. Ale cze go się to nie ro bi przed wy bo ra mi. Za sta na wia
nas po dej ście Pi Su do tej ca łej spra wy. Prze cież dział -
kow cy to lu dzie zrze sze ni w Pol skim Związ ku Dział -
kow ców o róż nych po glą dach po li tycz nych i nikt nie
py ta ja ką orien ta cję po li tycz ną przed sta wia na to miast
czy ta jąc w pod tek stach – PiS uwa ża ,że je ste śmy po zo -
sta ło ścia mi po ko mu ni stach i na leż nas zli kwi do wać.
Gdy by Pi So wi za le ża ło na tym, że by zmie nić Usta wę 
o Ro dzin nych Ogro dach Dział ko wych to by przy naj -
mniej za pro si li na szych praw ni ków z PZD i wspól ne
mógł by być opra co wa ny no wy pro jekt. Ale tak się nie
sta ło bo Pra wo i Spra wie dli wość ma mo no pol na wszyst -
ko na wet na to jak uszczę śli wić dział kow ców przed sta -
wia jąc pro jekt, któ ry na da je się do ko sza.

Z po wa ża niem dział kow cy Pod be ski dzia.
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Sza now ny Pa nie Mar szał ku,
Okrę go wy Za rząd Pod kar pac ki Pol skie go Związ ku

Dział kow ców w Rze szo wie pra gnie wy ra zić swo je sta -
no wi sko w od nie sie niu do zło żo ne go w Sej mie w dniu
23 mar ca 2009 r. pro jek tu usta wy o ogro dach dział ko -
wych au tor stwa Pra wa i Spra wie dli wo ści.

Przed ło żo ny pro jekt za kła da w swej tre ści prze kształ -
ce nie pra wa użyt ko wa nia ogród ków dział ko wych w pra -
wo wła sno ści wraz jed no cze sną li kwi da cją Pol skie go
Związ ku Dział kow ców.

Uwa ża my, że funk cjo nu ją ca do dnia dzi siej sze go
struk tu ra or ga ni za cyj na w peł ni re ali zu je za ło że nia, dla
któ rych zo sta ła po wo ła na. Za rów no każ dy z użyt kow ni -

ków dzia łek, jak i kon kret ny ro dzin ny ogród dział ko wy,
w ist nie ją cych nad ni mi or ga nach za wsze znaj do wa ły
sto sow ną po moc w za kre sie spraw mniej szej wa gi, grun -
tow ne go wspar cia me ry to rycz ne go w od nie sie niu do
pro ble ma ty ki ogrod ni czej, spraw z za kre su księ go wo ści
oraz kwe stii for mal no-praw nych.

Zło żo ny w Sej mie pro jekt w od czu ciu Okrę go we go
Za rzą du Pod kar pac kie go oraz in dy wi du al nych użyt kow -
ni ków dzia łek, jest ko lej nym ata kiem na Pol ski Zwią zek
Dział kow ców i po je dyn czych dział kow ców.

Ży wi my głę bo ką na dzie ję, iż Sejm RP od rzu ci pro jekt
usta wy o ogro dach dział ko wych au tor stwa PiS i utrzy ma
do tych cza so wy stan praw ny i fak tycz ny, któ ry w peł ni
od po wia da ocze ki wa niom dział kow ców.

Pre zes OZ Pod kar pac kie go
/-/ Jan KUT

Okrę go wy Za rząd Pod kar pac ki PZD 
Pan
Bro ni sław Ko mo row ski 
Mar sza łek Sej mu RP

Za rząd ROD im. Ko ściusz ki w Ru nie Po mor skim

UCHWA ŁA  Nr 8/2009r
Wal ne ze bra nie spra woz daw cze ro dzin ne go ogro du dział ko we go im „Ko ściusz ki" 

w Ru no wie Po mor skim z dnia 28 mar ca 2009 r. w spra wie obro ny Usta wy 
z dnia 08 li piec 2005 r.

o ro dzin nych ogro dach dział ko wych

Wal ne Zgro ma dze nie Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we -
go im  „Ko ściusz ki” w Ru no wie Po mor skim jest prze -

ciw na li kwi da cji usta wy z dnia 8 lip ca 2005 r o ro dzin -
nych ogro dach dział ko wych.

Prze wod ni czą cy ko mi sji Uchwał i Wnio sków     
Prze wod ni czą cy wal ne go Ze bra nia

Dział kow cy Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go „ZA -
LE SIE” – jed ne go z naj więk szych ogro dów dział ko wych
w pół noc nej czę ści wo je wódz twa Wiel ko pol skie go -
zwra ca ją się do Pa na Po sła z uprzej mą proś bą o pod ję cie
dzia łań za pew nia ją cych nam spo koj ne upra wia nie na -
szych skrom nych dzia łek. Wiel ce nie po ko ją nas ko lej ne
wer sje pro jek tów ustaw zgła sza nych przez Pra wo i Spra -
wie dli wość, któ re pro wa dzą do fak tycz nej li kwi da cji do -
rob ku kil ku dzie się ciu po ko leń pol skich dział kow ców.

Bio rąc pod uwa gę, że użyt kow ni ka mi dzia łek w ro -
dzin nych ogro dach dział ko wych są w ogrom nej więk -

szo ści oso by w po de szłym wie ku, eme ry ci, ren ci ści 
i oso by nie zbyt za moż ne za pew nie nie im po czu cia bez -
pie czeń stwa, ja kie da je obec nie funk cjo nu ją ca usta wa 
z 8 lip ca 2005 r. o Ro dzin nych Ogro dach Dział ko wych
jest dla dział kow ców bez cen ne.

Nasz sto su nek do wszel kich zmian w sta tu sie ro dzin -
nych ogro dów dział ko wych wy ra zi li śmy w pe ty cji z po -
nad 614 ty sią ca mi pod pi sów o za cho wa nie do tych -
cza so wej usta wy, któ ra bar dzo do brze nam słu ży. Ja kie -
kol wiek zmia ny ma ją ce nas dział kow ców „uszczę śli wić”
po win ny być z na mi kon sul to wa ne i po zy skać po par cie

ROD „Za le sie” w Pi le
Pan
Sta ni sław Chmie lew ski 
Po seł na Sejm RP
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więk szo ści dział kow ców. W in nym przy pad ku uzna je -
my wszel kie pró by zmian za słu że nia róż nym gru pom
na ci sku, któ re chcą za dys po no wać na szym mie niem wy -
pra co wa nym w wiel kim tru dzie przez kil ka dzie siąt po -
ko leń pol skich dział kow ców. Je ste śmy głę bo ko prze -

ko na ni, że Pan Po seł po dzie li na szą ar gu men ta cję i wes -
prze wszel kie dzia ła nia za pew nia ją ce nam po czu cie bez -
pie czeń stwa w upra wia niu na szych skrom nych dzia łek
pod rzą da mi obec nej usta wy o Ro dzin nych Ogro dach
Dział ko wych z dnia 8 lip ca 2008 r.

Z po wa ża niem

Za Za rząd ROD:
An drzej Kro gu lec – Pre zes 

Elż bie ta Sko niecz na – Se kre tarz 

Za rząd ROD  „Ma li na” w Rze szo wie 

STA NO WI SKO
Za rzą du Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go „Ma li na”w Rze szo wie

Za rząd i dział kow cy Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we -
go „Ma li na” w Rze szo wie po za po zna niu się z ko lej nym
pro jek tem usta wy o ogro dach dział ko wych au tor stwa
Po sła na Sejm RP An drze ja De ry, uwa ża ją, że Pan Po seł
po raz ko lej ny pró bu je wpro wa dzić za męt w spo łe czeń -
stwie dział ko wym.

Po mysł two rze nia wspól not dział ko wych oraz li kwi -
da cji do tych cza so we go sta tu su praw ne go oraz zwo dze -
nie dział kow ców wy ku pem dzia łek na wła sność za
sym bo licz ną „zło tów kę” jest wiel kim ab sur dem. Li kwi -
da cja do tych czas obo wią zu ją cej struk tu ry or ga ni za cyj -
nej Pol skie go Związ ku Dział kow ców jest wiel ką
in ge ren cją w sa mo rząd ność i sa mo dziel ność na szych
ogro dów i Związ ku. Ża den Pre zy dent, Bur mistrz czy
Wójt nie sprze da dzia łek na wła sność, sko ro po nad 70%

ogro dów nie jest uję tych w miej sco wych pla nach za go -
spo da ro wa nia prze strzen ne go oraz w opra co wa niach stu -
dyj nych ja ko ogro dy dział ko we.

Pa nie Po słan ki i Pa no wie Po sło wie,
Jest wie le in nych dzie dzin ży cia co dzien ne go, któ ry -

mi po wi nien za jąć się Sejm RP: za po bie ga nie zu bo że niu
spo łe czeń stwa, służ ba zdro wia, oświa ta, miesz kal nic two,
opie ka spo łecz na, wa run ki ży cia eme ry tów i ren ci stów,
ro sną ce bez ro bo cie. Czas naj wyż szy, aby dać spo kój ro -
dzin nym ogro dom dział ko wym i za prze stać cią głe go nę -
ka nia Pol skie go Związ ku Dział kow ców.

Je ste śmy prze ciw ni wpro wa dza niu wszel kich zmian 
w na szej usta wie o ro dzin nych ogro dach dział ko wych 
z dnia 8 lip ca 2005 ro ku.

Za rząd ROD „Ma li na”

Za rząd ROD im. T. Ko ściusz ki w Ust ce

STA NO WI SKO
Za rzą du ro dzin ne go ogro du dział ko we go im. T. Ko ściusz ki w Ust ce

z dnia 4.04.2009r.
w spra wie no we go pro jek tu usta wy „o ogro dach dział ko wych”.

Po za po zna niu się z tre ścią pro jek tu usta wy o ogród kach
dział ko wych wnie sio nej w dniu 23.03.2009 r. przez po sła

PIS An drze ja De rę, wy ra ża my swój nie po kój i dez apro -
ba tę. Usta wa ta za kła da przede wszyst kim li kwi da cję Pol -

Pi ła, 6.04.2009 r.

do wia do mo ści: 
Pan Eu ge niusz Kon drac ki – Pre zes PZD

Po wyż sze wy stą pie nie zo sta ło wy sła ne rów nież 
do po słów: Sta ni sła wa Ka lem by, Ada ma Szejn fel da, 
Sta ni sła wa Ste ca, Ro mu al da Aj chle ra, Pio tra Waś ko,
Mak sa Kracz kow skie go, 
oraz se na to rów Pio tra Głow skie go, 
oraz Mie czy sła wa Au gu sty na. 
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skie go Związ ku Dział kow ców i je go struk tur. Wo bec ta -
kich pro jek tów zgła sza my nasz ka te go rycz ny pro test

Pol ski Zwią zek Dział kow ców jest or ga ni za cją two rzo -
ną do bro wol nie przez jej człon ków i nie wy stę pu ją w niej
żad ne kon sty tu cyj ne prze słan ki, któ re mo gły by sta no wić
po wód jej li kwi da cji. Dział kow cy ustec cy pra wie w 100%
zło ży li pod pi sy w obro nie usta wy o Ro dzin nych Ogro -
dach Dział ko wych z 8 lip ca 2005 r. Chce my pod rzą da mi
tej usta wy upra wiać swo je dział ki i nie ży czy my so bie
żad nych zmian w za kre sie or ga ni za cyj nym ogrod nic twa
dział ko we go w Pol sce. Wszyst kie ko lej ne pro jek ty ustaw
o ogrod nic twie dział ko wym zgła sza ne przez PIS w cią gu
ostat nich kil ku lat ma ją przede wszyst kim wspól ne dwa
ele men ty. Jest to li kwi da cja Pol skie go Związ ku Dział kow -
ców i prze ję cie te re nu zaj mo wa ne go przez ogród we wła -
da nie gmi ny (bur mi strza lub wój ta). Dział kow cy mo gli by
wpraw dzie wy ku pić swo je dział ki po opła ce niu wszyst -
kich kosz tów zwią za nych z wy ku pem, w przy pad ku jed -
nak kie dy gmi na zde cy do wa ła by się sprze dać dział-
kow com te ren ogro du. Cel tych kno wań jest ja sny. Cho dzi
o prze ję cie te re nów ogro dów PZD w spo sób in ny niż
okre śla to usta wa z 8 lip ca 2005 r., czy li przy mu so wo na
ce le bar dzo róż ne i nie ko niecz nie ogól no spo łecz ne.

Zu peł nym szcze gó łem wo bec po wyż szych pro po zy cji
jest fakt, co pro po nu je no wa usta wa; że ma ją tek Pol skie -
go Związ ku Dział kow ców stwo rzo ny prze cież przez
dział kow ców prze cho dzi na Skarb Pań stwa a przy słu gu -
ją ce Pol skie mu Związ ko wi Dział kow ców użyt ko wa nie
wie czy ste grun tów – wy ga sa.

No wy pro jekt usta wy za kła da od płat ne za rzą dza nie
ogro da mi oraz moż li wość wy bo ru na człon ka za rzą du,
w tym pre ze sa ogro du oso by fi zycz nej z po za człon ków
wspól no ty to zna czy nie dział kow ca. Ta kie pro po zy cje
mo gą po wstać w gło wach lu dzi nie ma ją cych po ję cia 
o funk cjo no wa niu struk tur PZD i owład nię tych chę cią
zbi cia ka pi ta łu fi nan so we go. Ale Ci po li ty cy niech ma ją
na uwa dze fakt, że tra cą ka pi tał po li tycz ny wśród mi lio -
no wej rze szy dział kow ców.

Sta now czo pro te stu je my prze ciw zmia nom usta wy 
o ro dzin nych ogro dach dział ko wych z 2005 r. i zwra ca -
my się z ape lem do wszyst kich par la men ta rzy stów o od -
rzu ce nie pro jek tu usta wy z mar ca 2009 r. oraz o za-
prze sta nie nę ka nia nas co raz to no wy mi pro po zy cja mi
zmian usta wy o ROD. Do tych czas wszyst kie pro po zy -
cje by ły dla nas dział kow ców Pol skie go związ ku Dział -
kow ców nie do przy ję cia.

Wi ce pre zes  Za rzą du     
/-/ Woj ciech  Hej bo wicz

ROD im. Z. Urba now skiej w Ko ni nie 

Klu by Par la men tar ne
Sej mu R.P.

Sza now ne Pa nie Po słan ki i Pa no wie Po sło wie!
Za rząd 1400 dział ko we go Ogro du im. Zo fii Urba now -

skiej w Ko ni nie z cią głym nie po ko jem ob ser wu je pró by
zmia ny usta wy o Ogro dach Dział ko wych Po wie dzia no
już w tej spra wie wie le prawd i kłam stwa. Obec nie funk -
cjo nu ją ca usta wa na szym zda niem jest do bra i nie trze -
ba zbęd nie te go pra wa do sko na lić by sta ła się ko lej ną
po mył ką sej mo wej kuch ni. My dział kow cy i wy bor cy
ocze ku je my od par la men tu przede wszyst kim na pra wy
lub po pra wy ja ko ści w tych ob sza rach któ re co dzien nie
wi dzi my i się z ni mi bo ry ka my. Ty mi ob sza ra mi są: styl
upra wia nia po li ty ki na szcze blu rzą do wym i pre zy denc -
kim, po stę pu ją ce w szyb kim tem pie bez ro bo cie, bez -
dom ność, bie da, szyb ki wzrost cen wy ro bów kon-
sump cyj nych i usług, kry zys go spo dar czy, bez pie czeń -
stwo oby wa te li (kra dzie że i roz bo je), wan da lizm, za nie -
dba nia eko lo gicz ne (za sy pa ne la sy i cie ki wod ne, bez-
na dziej ny stan dróg, służ ba zdro wia (ko lej ki do spe cja -

li stów i czas ocze ki wa nia mie sią ca mi). Nasz dział ko wy
or ga nizm jest zdro wy i pó ki co nie wy ma ga po mo cy, sa -
mi dba my na le ży cie o je go stan two rząc je co raz pięk -
niej sze miesz kań com mia sta two rzy my wa run ki mi-
kro kli ma tycz ne Ja ki to ogrom ny koszt był by dziś stwo -
rzyć 50-cio pa ro hek ta ro wy park o tak zróż ni co wa nej
struk tu rze i wie lo ści na sa dzeń przy rod ni czych. Nie psuj -
my te go co do bre, ale roz wią zuj my pro ble my kra ju i Po -
la ków, za to bę dzie my Pań stwu wdzięcz ni i w przy szłych
wy bo rach bę dą na sze gło sy .Ob szar trzy aro wej dział ki
nie jest wart wie lo let niej wal ki, za bie gów, sta rań i ewen -
tu al nych kosz tów po nie sio nych na jej uwłasz cze nie.
Dział ki w prze szło ści po wsta wa ły w znacz nej mie rze na
gle bach o naj słab szej bo ni ta cji. To au ten tycz na pra ca rąk
ludz kich do pro wa dzi ła je do wy so kiej kul tu ry. Na to miast
obec nie wo kół nas po strze ga my du że te re ny zie mi nie -
użyt ko wa nej i to tak że win no być tro ską par la men tu R.P.

Klub Par la men tar ny:
- Pol skie go Stron nic twa Lu do we go
-So ju szu Le wi cy De mo kra tycz nej

-Le wi ca i De mo kra ci
-Pra wa i Spra wie dli wo ści
-Plat for my Oby wa tel skiej
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Po czą tek roz wo ju ru chu ogrod nic twa dział ko we go w
Pol sce da tu je się od ro ku 1897, któ re go miej scem po -
wsta nia był i jest ogród o na zwie „Ką pie le sło necz ne”  w
Gru dzią dzu. To już po nad 100 let nia tra dy cja na sze go ru -
chu ogrod nic twa dział ko we go, któ rą da lej re ali zu je my.

Po mi mo wie lu za gro żeń dla na sze go Związ ku ja ko
dział kow cy sku tecz nie bro ni li śmy i da lej bro nić bę dzie -
my na szej Usta wy o Ro dzin nych Ogro dach Dział ko wych
z dnia 8 lip ca 2005 r. W jej obro nie dział kow cy zło ży li
po nad 614 000 pod pi sów. Obec na Usta wa jest usta wą
do brą i w peł ni za bez pie cza dział kow ców, sku tecz nie
bro ni nasz ma ją tek w ogro dach i na na szych dział kach.

Już po raz ko lej ny Klub Par la men tar ny PiS po przez
swych po słów wnio sko daw ców zło żył do La ski Mar szał -
kow skiej w dniu 23.03.2009 r. ko lej ny pro jekt usta wy
p.t. „o ogród kach dział ko wych”. Z przed sta wio ne go pro -
jek tu jed no znacz nie wy ni ka:

– li kwi da cja Pol skie go Związ ku Dział kow ców
– prze ję cie ma jąt ku na rzecz skar bu pań stwa
– unie waż nie nie ak tów no ta rial nych na grun ty prze ję -

te przez Zwią zek w użyt ko wa nie wie czy ste
– prze ka za nie grun tów ogro do wych do sa mo rzą dów
– po wo ła nie wspól not ogro do wych
– wpro wa dze nie do dat ko wych opłat
– wy na gro dze nia dla po wo ła nych za rzą dów i po zo sta -

łych or ga nów po cho dzą cych z wy bo ru itp.
– po dział dział kow ców na kla sy tj. użyt kow ni ków i

wła ści cie li z pro po no wa ną dzier ża wą i wy ku pem
Oce nia my, że zło żo ny pro jekt przez wnio sko daw cę

Klu bu Par la men tar ne go PiS pa na An drze ja De rę z za pro -
po no wa ny mi roz wią za nia mi jest w ca ło ści sprzecz ny 
z Kon sty tu cją RP, a nie przed ło że nie je go uza sad nie nia
w ca ło ści po twier dza na szą oce nę. Z tre ści pro jek tu wy -
ni ka jed no znacz nie, że au to rom nie cho dzi o do bro dział -
kow ców lecz o li kwi da cję Usta wy o ROD, Pol skie go
Związ ku Dział kow ców i ogro dów dział ko wych, a szcze -
gól no ści po ję cie grun tów znaj du ją cych się pod ogro da -
mi dział ko wy mi. Jest to WY WŁASZ CZE NIE na za-

sa dach z lat po wo jen nych, A nie UWŁASZ CZE NIE
DZIAŁ KOW CÓW.

Nam dział kow com do brze jest zna ny okres trans for -
ma cji ustro jo wej po 1989 r. z pro wa dzo nych li kwi da cji
w go spo dar ce na ro do wej i tu na le ży przy wo łać cho ciaż -
by nie któ re li kwi da cje prze my słu wy do byw cze go, hut ni -
cze go, PGR -ów, prze my słu lek kie go i ca ły sze reg za kła -
dów pra cy, a ostat nio prze my słu stocz nio we go czy zbro -
je nio we go. „Suk ce sem” te go to prze róż ne afe ry i wie lo -
mi lio no we bez ro bo cie i tak do ko lej nej li kwi da cji
po sta no wio no włą czyć Pol ski Zwią zek Dział kow ców.
PY TA MY do kąd i do cze go dzia ła nie ugru po wań pra wi -
co wych pro wa dzą?

Na szka lo wa niu Związ ku i wy da wa nie kłam li wych opi -
nii ja ko dział kow cy od po wia da my ja sno i wy raź nie, że
„nasz Zwią zek to nie or ga ni za cja fa szy stow ska, prze stęp -
cza czy ko mu ni stycz na, któ rą trze ba w try bie pil nym zli -
kwi do wać”. Przy po mi na my obec nym ugru po wa niom
par la men tar nym, że PZD jest or ga ni za cją spo łecz ną, sa -
mo rząd ną, sa mo fi nan su ją cą się i sa mo dziel ną dzia ła ją cą
na mo cy Usta wy o Ro dzin nych Ogro dach Dział ko wych 
z dnia 8 lip ca 2005 r. Z do kład nej ana li zy te go pro jek tu
ja sno wy ni ka, że Klub Par la men tar ny PiS roz po czął na
sze ro ką ska lę kam pa nię przed wy bor czą o wła sne in te re sy,
a nie tro skę o do bro dział kow ców. W przy pad ku uchwa -
le nia ta kiej usta wy dział kow cy wszyst ko utra cą, po nie waż
ogro dy nie znaj du ją się w pla nach za go spo da ro wa nia
prze strzen ne go mia sta. Pro jekt w ca ło ści ude rza bez po -
śred nio w nas dział kow ców, a te re ny ogro dów w każ dej
chwi li mo gą przez sa mo rzą dy zo stać zli kwi do wa ne.

My pre ze si Ro dzin nych Ogro dów Dział ko wych
uczest ni czą cy w ze bra niu w dniu 6.04.2009 r. zwra ca my
się do Pań i Pa nów po słów RP o od da le nie sprzecz ne go
z Kon sty tu cją RP pro jek tu usta wy o uwłasz cze niu dział -
kow ców wpro wa dzo ne go do La ski Mar szał kow skiej 
w dniu 23.03.2009 r. i wy bit nie krzyw dzą ce go nas dział -
kow ców i na sze ro dzi ny dział ko we.

36 pod pi sów 

Pre ze si ROD z po wia tów: Płock, Go sty nin, Sierpc i Żu ro min 

STA NO WI SKO
Pre ze sów Ro dzin nych Ogro dów Dział ko wych dzia ła ją cych na te re nie po wia tów: Płock, Go sty nin,

Sierpc i Żu ro min bio rą cych udział w ze bra niu 
w dn. 6.04.2009 r.

Płock, dn. 6.04.2009 r.
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W mie sią cu mar cu br. po sło wie Pra wa i Spra wie dli wo -
ści zło ży li do La ski Mar szał kow skiej pro jekt usta wy 
o ogro dach dział ko wych w Pol sce. Sta no wi sko po słów
ma na ce lu jed no – li kwi da cję ro dzin nych ogro dów dział -
ko wych i Pol skie go Związ ku Dział kow ców.

Jest to za po wiedz czar ne go sce na riu sza – ru go wa nia
ogro dów dzia ło wych z miast.

Wy da je się nie wia ry god ne, ale pod ję to na gon kę ma ją -
cą na ce lu spro wo ko wać do dys ku sji i wy two rze nia
mnie ma nia w spo łe czeń stwie, że ogro dy są ha mul cem
roz wo ju miast i bu do wy dróg, że nie przy no szą do cho -
dów sa mo rzą dom gmin, że zaj mu ją cen ne grun ty, któ re
de we lo pe rzy już wi dzą z prze zna cze niem pod bu dow -
nic two.

Ogro dy w mia stach – zie lo ne osią gnię cie świa tłych umy -
słów na prze strze ni dwóch mi nio nych wie ków - dziś ma ją
być po świę co ne ko mer cji i po śred ni kom nie ru cho mo ści.

My in struk to rzy spo łecz nej służ by in struk tor skiej 
– zna ją cy ogro dy, ich ro lę spo łecz ną i ra dość, ja ką da ją

one lu dziom – uwa ża my te dzia ła nia za szko dli we dla
pol skich miast.

Ape lu je my o roz są dek i nie nisz cze nie te go mi ster ne -
go do rob ku wie lu po ko leń dział kow ców. Ro zu mie my
po trze bę roz wo ju miast, po trze bę bu do wy dróg i każ dą
in ną po trze bę ce lu pu blicz ne go. Na te re nach zli kwi do -
wa nych ogro dów dział ko wych juz sto ją szpi ta le, szko ły,
do my i uli ce, ale nie moż na dą żyć do zu peł nej pu sty ni
w mie ście, a tym bar dziej na ce le, któ re mo gą być re ali -
zo wa ne z po wo dze niem na te re nach wol nych i dzi siaj
nie za go spo da ro wa nych.

Kie ru je my ten apel do Po słów i Se na to rów – lu dzi wy -
bra nych spo śród nas, któ rym da li śmy do brą wia rę na
wie lu spo tka niach z dział kow ca mi. Szko da, że o tym już
czę sto nie pa mię ta ją.

Bro nić ogro dów mu si my wszy scy – dział kow cy i sa -
mo rzą dy gmin, Nie moż na nisz czyć te go, co jest do bre.
Za dbaj my o na sze ogro dy by do rów nać, naj lep szym
ogro dom Eu ro py.

(POD PI SY 63)

In struk to rzy SSI z okrę gu szcze ciń skie go

APEL
In struk to rów ogrod nic twa – spo łecz nej służ by in struk tor skiej szcze ciń skie go 

Okrę gu Pol skie go Związ ku Dział kow ców
w spra wie za nie cha nia dzia łań w kie run ku li kwi da cji ro dzin nych ogro dów dział ko wych

Do po słów i se na to rów
Rzecz po spo li tej Pol skiej

APEL
In struk to rów ogrod nic twa - spo łecz nej służ by in struk tor skiej szcze ciń skie go 

Okrę go we go Za rzą du Pol skie go Związ ku Dział kow ców

Po sel ski pro jekt usta wy Pra wa i Spra wie dli wo ści, za -
kła da ją cy zmia nę for my użyt ko wa nia dzia łek w ro dzin -
nych ogro dach dział ko wych, jest w swo ich za ło że niach
po waż nym za gro że niem dla idei ogrod nic twa dział ko -
we go w Pol sce.

Po nad stu let ni, ogrom ny do ro bek or ga ni za cyj ny ru chu
i je go wy kształ co ne struk tu ry sa mo rzą do we, mo gą być
jed nym ak tem praw nym – usta wą, pro po no wa ną przez
Po słów PiS - do szczęt nie zni we czo ne.

Po my sło daw com nie przy świe ca myśl, by za cho wać
do tych cza so wą ro lę ogro dów. Nie pró bu ją na wet prze -

Do po słów i se na to rów
Rzecz po spo li tej Pol skiej

wi dy wać, jak one by wy glą da ły, gdy by ich po my sły zo -
sta ły wcie lo ne w ży cie. Do wo dzą tym sa mym, iż nie ma -
ją naj mniej sze go po ję cia o ogro dach dział ko wych.

Uwłasz cze nie, je że li by do nie go do szło – nie po pra wi
sy tu acji. Wręcz prze ciw nie – znisz czy pra cę i do ro bek
wie lu po ko leń dział kow ców.

Zwra ca my się do Po słów i Se na to rów Rzecz po spo li tej
Pol skiej - wszyst kich opcji po li tycz nych – z ape lem, aby
uzmy sło wić, ja kie zło kry je się za tzw. „uwłasz cze niem”.

Nas nie moż na oskar żać, że wal czy my „o za cho wa nie
cie płych po sa dek”. Swo je obo wiąz ki, po dob nie, jak
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przy tła cza ją ca rze sza lu dzi zwią za nych z sa mo rzą da mi
w ogro dach, peł ni my spo łecz nie. Ar gu men ta cja po my -
sło daw ców PiS jest więc ob łud na i nie praw dzi wa.

Nie zga dza my się z po glą dem, ce lo wo roz po wszech -
nia nym przez pew ne śro do wi ska. Da je my świa dec two
praw dzie. My ogro dy zna my, w nich na sza dłu go let nia

pra ca. Nic po zwól my zmar no wać do tych cza so we go do -
rob ku mi lio nów dział kow ców i ich ro dzin w Pol sce.

Z wia rą, że roz są dek Po słów i Se na to rów w Pol skim
Par la men cie - zwy cię ży, prze sy ła my po zdro wie nia od in -
struk to rów ogrod nic twa Spo łecz nej Służ by In struk tor -
skiej Okrę go we go Za rzą du Pol skie go Związ ku Dział-
kow ców w Szcze ci nie.

(POD PI SY 94)

ROD „Za ci sze” w Wał brzy chu

Pan Mar sza łek Sej mu RP 
Bro ni sław Ko mo row ski

APEL
Wal ne go Ze bra nia Spra woz daw cze go Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go „Za ci sze” w Wał brzy chu 

z dnia 28.03.2009 r.

Dział kow cy ROD „Za ci sze” w Wał brzy chu uczest ni -
czą cy w wal nym ze bra niu spra woz daw czym zwra ca ją
się do Pa na Mar szał ka z ape lem o od rzu ce nie pro jek tu
Usta wy o ogród kach dział ko wych, zło żo nym do La ski
Mar szał kow skiej w dniu 23.03.2009 r. przez Pra wo 
i Spra wie dli wość.

Usta wa z dnia 08.07.2005 r. o ro dzin nych ogro dach
dział ko wych jest usta wą w peł ni za bez pie cza ją cą trwa -
łość i roz wój ogro dów dział ko wych. Usta wa ta chro ni
wszyst kie pra wa i przy wi le je dział kow ców, któ re za gwa -

ran to wa ne są w Kon sty tu cji Rze czy po spo li tej Pol skiej.
Już po bież ne za po zna nie się z pro jek tem usta wy Pra wa
i Spra wie dli wo ści bu dzi wie le za strze żeń kon sty tu cyj -
nych, któ re po „nie daj bo że” uchwa le niu jej przez Wy -
so ką Izbę bę dą z pew no ścią za skar żo ne do Try bu na łu
Kon sty tu cyj ne go. Ogro dy dział ko we, któ rych ro do wód
się ga w Pol sce po nad 110 lat nie po win ny pod le gać za -
wi ro wa niom po li tycz nym w okre sach przed wy bor czych
(wy bo ry do Eu ro par la men tu), od któ rych uza leż nio na
bę dzie ich przy szłość.

Do wia do mo ści:
1.Kra jo wa Ra da PZD
2.Okrę go wy Za rząd Su dec ki PZD w Szczaw nie Zdro ju

De le ga tu ra Re jo no wa OZ Ślą skie go PZD w Gli wi cach

Pan Mar sza łek Sej mu RP 
Bro ni sław Ko mo row ski

Sza now ny Pa nie Mar szał ku!
W dniu 23 mar ca br. po seł PiS, pan An drzej De ra na kon -

fe ren cji pra so wej zwo ła nej w gma chu Sej mu po in for mo -
wał, że je go ugru po wa nie zło ży ło pro jekt no wej usta wy 
o ogro dach dział ko wych. Sam fakt wy stą pie nia z no wą ini -
cja ty wą le gi sla cyj ną nie jest ni czym szcze gól nym, ale nie
wte dy, kie dy sta je się to oka zją do wy po wie dzi nie ma ją -
cych nic wspól ne go z de mo kra cją, a tym bar dziej z pań -
stwem pra wa. Otóż pan po seł ob wie ścił m.in. że dzię ki
no wej usta wie dział kow cy z dnia na dzień mo gą się wzbo -

ga cić, po nie waż pro jekt usta wy za kła da moż li wość wy ku -
pu użyt ko wa nych dzia łek, na wet za 1% ich war to ści, zaś
głów na prze szko dą na tej dro dze do po wszech nej szczę śli -
wo ści, czy li Pol ski Zwią zek Dział kow ców, zo sta nie prak -
tycz nie wy eli mi no wa na, po przez na cjo na li za cję jej ma jąt ku.
Oczy wi ście w pa ru przy pad kach pan po seł po wo łał się na
Kon sty tu cję, nie przy wią zu jąc naj mniej szej wa gi do fak tu,
że mó wił głów nie o roz wią za niach nie kon sty tu cyj nych. Nie
od no si my się do pro jek tu usta wy, po nie waż nie zo stał on
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upu blicz nio ny, na to miast uwa ża my, że for ma je go pre zen -
ta cji jest bul wer su ją ca, da le ce nie etycz na i nad uży wa ją ca
po wa gi Sej mu. Nie moż na mó wić o roz wią za niach praw -
nych do ty czą cych okre ślo ne go śro do wi ska bez ja kiej kol -
wiek kon sul ta cji, zaś pa nu po sło wi naj wy raź niej po my li ły
się usta wy z de kre ta mi.

Zwra ca my się do Pa na Mar szał ka, ja ko do oso by sta -
ra ją cej się ze wszyst kich sił, o kul tu rę po li tycz ną i do bre
oby cza je w Sej mie, o sta now cze prze ciw dzia ła nie te go
ty pu ak tom po li tycz nej wol no ame ry kan ki, wspar tej o de -
ma go gię i ta ni po pu lizm.

Z wy ra za mi sza cun ku!

Człon ko wie i sym pa ty cy De le ga tu ry Re jo no wej OZ
Ślą skie go PZD w Gli wi cach:

An drzej Ja ki mek,  An to ni So ro ka, An to ni Ja nas, 
Zo fia Pa ku ła, Jan Pę ka la, Sta ni sław Ka lisz, 
Se ba stian Cią gwa, Ga brie la Sar,   Ze no bia Bał to wicz, 
Bog dan Szy mań ski, Ewa Ren kiel, Jan Du da, 
Edward Ma ziarz, Ze non Ja błoń ski, Die ter Go mig,
Hen ryk Te re lakGli wi ce, 6.04.2009 r.

ROD „Pod le sie” w Miel cu

STA NO WI SKO
Za rzą du Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go „Pod le sie” w Miel cu

Klu by Po sel skie Sej mu RP 

Za rząd i dział kow cy Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we -
go „Pod le sie” w Miel cu po za po zna niu się z ko lej nym
pro jek tem usta wy o ogro dach dział ko wych au tor stwa
Po sła na Sejm RP An drze ja De ry, uwa ża ją, że Pan Po seł
po raz ko lej ny pró bu je wpro wa dzić za męt w spo łe czeń -
stwie dział ko wym.

Po mysł two rze nia wspól not dział ko wych oraz li kwi -
da cji do tych cza so we go sta tu su praw ne go oraz zwo dze -
nie dział kow ców wy ku pem dzia łek na wła sność za
sym bo licz ną „zło tów kę” jest wiel kim ab sur dem. Li kwi -
da cja do tych czas obo wią zu ją cej struk tu ry or ga ni za cyj -
nej Pol skie go Związ ku Dział kow ców jest wiel ką
in ge ren cją w sa mo rząd ność i sa mo dziel ność na szych
ogro dów i Związ ku. Ża den Pre zy dent, Bur mistrz czy
Wójt nie sprze da dzia łek na wła sność, sko ro po nad 70%

ogro dów nie jest uję tych w miej sco wych pla nach za go -
spo da ro wa nia prze strzen ne go oraz w opra co wa niach stu -
dyj nych ja ko ogro dy dział ko we.

Pa nie Po słan ki i Pa no wie Po sło wie,
Jest wie le in nych dzie dzin ży cia co dzien ne go, któ ry -

mi po wi nien za jąć się Sejm RP: za po bie ga nie zu bo że niu
spo łe czeń stwa, służ ba zdro wia, oświa ta, miesz kal nic two,
opie ka spo łecz na, wa run ki ży cia eme ry tów i ren ci stów,
ro sną ce bez ro bo cie. Czas naj wyż szy, aby dać spo kój ro -
dzin nym ogro dom dział ko wym i za prze stać cią głe go nę -
ka nia Pol skie go Związ ku Dział kow ców.

Je ste śmy prze ciw ni wpro wa dza niu wszel kich zmian 
w na szej usta wie o ro dzin nych ogro dach dział ko wych 
z dnia 8 lip ca 2005 ro ku.

Za Za rząd ROD „Pod le sie”:
Ka zi mierz To toń – Pre zes Za rzą duMie lec, 6.04.2009 r.

Pre zy dium Okrę go we go Za rzą du Pod kar pac kie go PZD w Rze szo wie

Prze wod ni czą cy 
Klu bów Par la men tar nych Sej mu RP 

Sza now ni Pa no wie,
Ruch ogrod nic twa dział ko we go w Pol sce li czy po nad

117 lat. Ogro dy dział ko we ist nia ły o wie le lat wcze śniej,
ale za wsze by ły i są na dal dla dział kow ców miej scem wy -
po czyn ku i re kre acji po nie rzad ko kil ku dzie się ciu la tach
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cięż kiej pra cy za wo do wej. Sta no wią rów nież zie lo ne płu -
ca dla na szych dzi siej szych za be to no wa nych miast.

Pro po zy cja Klu bu Pra wa i Spra wie dli wo ści za war ta w
pro jek cie usta wy o ogro dach dział ko wych ozna cza ko lej -
ną groź bę ko mer cja li za cji ty się cy ogro dów i dzia łek.
Czy ta jąc pro jekt usta wy od no si my wra że nie, że do ogro -
dów dział ko wych wra ca ją la ta 50-te ubie głe go wie ku,
kie dy to oby wa te lom na cjo na li zo wa no do ro bek ich ży cia
- te raz pro po nu je się zro bić to sa mo z ma jąt kiem wy pra -
co wa nym na prze strze ni wie lu lat przez po ko le nia dział -
kow ców i prze jąć go na Skarb Pań stwa. Po nad to
ko lej nym ce lem pro jek tu usta wy jest li kwi da cja Pol skie -
go Związ ku Dział kow ców, ogól no pol skiej or ga ni za cji

spo łecz nej, któ ra sku tecz nie bro ni dział kow ców i ogro -
dy dział ko we. Na ta kie pro po zy cje, dzia ła jąc w imie niu
ty się cy ro dzin dział ko wych użyt ku ją cych dział ki w ro -
dzin nych ogro dach dział ko wych na te re nie na sze go
Okrę gu, mó wi my sta now cze NIE.

Po pie ra my obo wią zu ją cą usta wę o ro dzin nych ogro -
dach dział ko wych i nie po zwo li my, aby zmie nio no usta -
wę, któ ra do brze się spraw dza i słu ży dział kow com,
ogro dom i ca łe mu Związ ko wi.

Nie po zwo li my, aby ruch ogrod nic twa dział ko we go w
Pol sce oraz tra dy cje wie lu po ko leń dział kow ców w imię
par tyj nych i ko mer cyj nych in te re sów zo sta ły bez pow -
rot nie znisz czo ne.

Za Pre zy dium OZP PZD:
/-/ Jan Kut – Pre zes 

/-/ Lu dwik Szmid – Se kre tarz 
/-/ Jó zef Śnie żek – Skarb nik Rze szów, 6.04.2009 r.

ROD „Wod nik” we Wro cła wiu

Pan Mar sza łek Sej mu RP 
Bro ni sław Ko mo row ski

PRO TEST
Za rzą du Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go „WOD NIK”

we Wro cła wiu w spra wie wnie sio ne go przez Pra wo i Spra wie dli wość 
pro jek tu usta wy o ogro dach dział ko wych

Za rząd Ro dzin ne go Ogro du Dział ko we go „WOD NIK”
po za po zna niu się z pro jek tem usta wy o ogro dach dział -
ko wych wnie sio ne go przez Pra wo i Spra wie dli wość do
Sej mu RP wy ra ża sprze ciw wo bec te go pro jek tu. Pro po -
no wa ne za pi sy w pro jek cie usta wy zmie rza ją w kie run -
ku li kwi da cji PZD i ogro dów dział ko wych. Pro po-
no wa na w pro jek cie usta wy moż li wość prze kształ ce nia
użyt ko wa nia dział ki w pra wo wła sno ści jest nie re al na, 
a w prak ty ce mo że do pro wa dzić do cha osu i ogól ne go
za mie sza nia. W myśl tej usta wy dział kow cy po zo sta ną
bez pra wa obro ny zda ni wy łącz nie na ła skę wło da rzom
gmin. Ca ła pro ce du ra prze kształ ca nia i pod po rząd ko wa -
nia te re nów dział ko wych sa mo rzą dom na kła da ob cią że -
nie nie współ mier nie wy so kie dla eme ry tów i bez ro-
bot nych. Obo wiąz ko we opła ty utrzy ma nia wspól nych
urzą dzeń, po dat ków rol nych, opła ty geo de zyj ne, no ta -

rial ne jak rów nież opła ca nie świad czeń człon ków za rzą -
du ogro du po wo ły wa nych przez gmi nę do pro wa dzić mo -
że do głę bo kich kon flik tów spo łecz nych.

Dział kow cy bar dzo do brze ro zu mie ją ten den cje Pra wa
i Spra wie dli wo ści. PiS już nie jed no krot nie pró bo wał
wpro wa dzić pod ob ra dy Sej mu RP swo je pro jek ty uwłasz -
cze nia, któ re by ły opro te sto wa ne przez set ki ty się cy dział -
kow ców. Po wie lo ny przez PiS z po przed nich pro jek tów 
i nie znacz nie tyl ko zmie nio ny w swej tre ści pro jekt obec -
ny tyl ko zwięk sza nie chęć dział kow ców do ta kich pod -
cho dów. W pod tek stach pro jek tu uchwa ły moż na wy czuć
czę ścio wą na cjo na li za cję te re nów dział ko wych i ma jąt ku
PZD, z czym dział kow cy nie mo gą się zgo dzić i dla te go
ko lej ny już raz prze stą pią do ogól ne go pro te stu w obro nie
ROD i PZD w for mach do pusz czal nych przez pra wo, je -
że li pro jekt usta wy zo sta nie uchwa lo ny przez Sejm RP.

Za Za rząd ROD:
/-/ Jan Pin kie wicz – Pre zes 

/-/ Ma ciej Ko nar ski – Wi ce pre zes
/-/ Ali cja An to nie wicz–- Se kre tarz 

do wia do mo ści: 
Pan Ja ro sław Ka li now ski Wi ce mar sza łek Sej mu RP 
Pan Je rzy Szmaj dziń ski Wi ce mar sza łek Sej mu RP 
Pan Ste fan Nie sio łow ski Wi ce mar sza łek Sej mu RP 
Pan Krzysz tof Pu tra Wi ce mar sza łek Sej mu RP
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My dział kow cy uczest ni czą cy w ze bra niu spra woz -
daw czym w dniu 04.04.2009 r. Ro dzin ne go Ogro du
Dział ko we go im. Ste fa nii Sem po łow skiej w Pi le sta now -
czo się sprze ci wia my no we mu pro jek to wi zło żo ne mu
przez PiS w Sej mie RP w dniu 23 ma rzec 2009 r. Twier -
dzi my, że ów pro jekt jest nie kon sty tu cyj ny, nie re al ny i
ni czym nie róż ni się od pro jek tów zgła sza nych przez PiS
w la tach po przed nich. 

No wy pro jekt nie gwa ran tu je żad nych praw dział kow -
com. Zda je my so bie spra wę, że cho dzi głów nie o li kwi -

da cję Pol skie go Związ ku Dział kow ców i prze ję cie za
dar mo ma jąt ku PZD, któ ry przez la ta wy pra co wa li sa mi
dział kow cy. 

Nie po zwo li my by dla ce lów jed nej Par tii zgi nął w Pol -
sce ruch ogrod nic twa dział ko we go oraz tra dy cje wie lu
po ko leń. 

Sta now czo mó wi my   NIE   dla dru giej na cjo na li za cji
po dob ną do tej z lat 50-tych ubie głe go wie ku. 

Dział kow cy sta now czo po pie ra ją usta wę o ro dzin nych
ogro dach dział ko wych z dnia 08 lip ca 2005 ro ku .

Prze wod ni czą cy Wal ne go Ze bra nia
Jó zef Pie choc ki

ROD im. Ste fa nii Sem po łow skiej w Pi le
Prze wod ni czą cy Klu bu Par la men tar ne go PiS 
Prze my sław Go siew ski
War sza wa

III. MI¢DZYNARODOWE BIURO OGRODÓW
DZIAŁKOWYCH I RODZINNYCH O PROPOZYCJI PiS

Wst´p

W po ło wie 2006 r. PiS roz po czął pro pa go wa nie pro -
jek tu usta wy, któ ry za wie rał za ło że nia łu dzą co po dob ne
do obec ne go pro jek tu. Tam ten do ku ment rów nież zmie -
rzał do li kwi da cji PZD, na cjo na li za cji wspól ne go ma jąt -
ku dział kow ców oraz zbu rze nia po nad stu let nie go
sys te mu za rzą dza nia ogro da mi dział ko wy mi. W re ak cji
na tę ini cja ty wę sta no wi sko za ję ła m.in. or ga ni za cja sku -
pia ją ce 15 eu ro pej skich związ ków dział kow ców – Mię -
dzy na ro do we Biu ro Ogro dów Dział ko wych i Ro dzin n-
ych w Luk sem bur gu – któ re ka te go rycz nie sprze ci wi ło
się pla nom PiS i uzna ło je za nie spo ty ka ny atak na sa -
mo dziel ny i sa mo rząd ny ruch spo łecz ny. Z uwa gi na po -

do bień stwo obec nej pro po zy cji PiS do pro jek tu z 2006 r.
pu bli ku je my sta no wi sko Biu ra Mię dzy na ro do we go, któ -
re po zo sta je w peł ni ak tu al ne do dzi siej szej sy tu acji. Po -
twier dze niem te go sta no wi ska jest re zo lu cja pod ję ta
przez od by ty w ze szłym ro ku w Kra ko wie Mię dzy na ro -
do wy Kon gres Ogro dów Dział ko wych i Ro dzin nych,
któ ry wy po wie dział się co do przy szło ści ogrod nic twa
dział ko we go oraz ko niecz no ści roz wi ja nia i krze wie nia
te go ru chu przez wła dze kra jo we i eu ro pej skie. Ini cja ty -
wę PiS na le ży uznać za dzia ła nie sprzecz ne z kie run ka -
mi wy ty czo ny mi w tej re zo lu cji, któ rą rów nież przy-
po mi na my.

Stanowisko Międzynarodowego Biura Ogrodów Działkowych i Rodzinnych z 2006 r.

Office International
du Coin de Terre et des Jardins Familiaux a.s.b.1.

Regroupement des fedćrations europćennes des jardins familiaux association sans but lucratif

Marszałek Sejmu RP
Pan Marek Jurek
Polska

STANOWISKO

Mię dzy na ro do we Biu ro Ogro dów Dział ko wych i Ro -
dzin nych jest or ga ni za cją sku pia ją cą 15 eu ro pej skich na -

ro do wych związ ków zrze sza ją cych po nad 3 mi lio ny dział -
kow ców w Au strii, Bel gii, Cze chach, Da nii, Fin lan dii,



142

Fran cji, Ho lan dii, Luk sem bur gu, Nor we gii, Niem czech,
Pol ski, Sło wa cji, Szwaj ca rii, Szwe cji i Wiel kiej Bry ta nii.
Re ali zu je my, we współ pra cy z or ga na mi Unii Eu ro pej -
skiej oraz Ra dą Eu ro py, sze reg pro gra mów na rzecz spo -
łecz no ści lo kal nych. Ich ce lem jest ochro na ist nie nia i
roz wój ogro dów dział ko wych, bę dą cych waż nym in stru -
men tem po li ty ki eko lo gicz nej miast eu ropej skich oraz
wspie ra nia wy po czyn ku i ak tyw no ści człon ków spo łe -
czeństw, zwłasz cza osób star szych i uboż szych. Zde cy do -
wa na więk szość na szych dzia łań re ali zo wa na jest za
po śred nic twem struk tur or ga ni za cyj nych na szych człon -
ków, w tym Pol skie go Związ ku Dział kow ców. Dla te go
też, w związ ku z in for ma cja mi o pla no wa nych zmia nach
pra wa re gu lu ją ce go sy tu ację praw ną pol skich ro dzin nych
ogro dów dział ko wych, w tym li kwi da cję Pol skie go
Związ ku Dział kow ców i na cjo na li za cję ma jąt ku tej po za -
rzą do wej or ga ni za cji, uzna li śmy za ko niecz ne za pre zen to -
wa nia na sze go sta no wi ska w tej spra wie.

Wie lo let nia mię dzy na ro do wa ak tyw ność i współ pra ca
Pol skie go Związ ku Dział kow ców zrze sza ją ce go ro dzin -
ne ogro dy dział ko we w Pol sce spra wi ła, iż jest on od bie -
ra ny w Eu ro pie ja ko do świad czo na i doj rza ła or ga ni za cja
spo łecz na do brze re pre zen tu ją ca in te re sy ogro dów 
i dział kow ców z Pań stwa kra ju. Je go wie lo let ni do ro bek
cie szy się ol brzy mim uzna niem i po par ciem w spo łecz -
no ści eu ro pej skich dział kow ców. 

Dla te go z cał ko wi tym nie zro zu mie niem od bie ra my dą -
że nia nie któ rych śro do wisk po li tycz nych w Pol sce do
ogra ni cze nia ro li i zna cze nia ogro dów dział ko wych oraz
li kwi da cji ich or ga ni za cji. Jest to dla nas tym bar dziej
nie zro zu mia łe w sy tu acji, gdy wa run ki eko no micz ne
znacz nej czę ści pol skie go spo łe czeń stwa spra wia ją, iż
ogro dy dział ko we są tu na wet bar dziej po trzeb ne niż 
w kra jach „sta rej Unii”.

Rów nie nie po ję te dla nas są tak że po stu la ty li kwi do -
wa nia sa mo dziel nej i sa mo rząd nej or ga ni za cji spo łecz -
nej, ja ką jest PZD oraz na cjo na li za cji je go ma jąt ku.
Dzia ła nia te, sprzecz ne z du chem eu ro pej skiej tra dy cji,
któ rej nie od łącz nym ele men tem jest współ pra ca władz
pu blicz nych z or ga ni za cja mipo za rzą do wy mi, nie mo gą
zo stać przez nas po mi nię te mil cze niem.

Pro te stu je my tak że prze ciw ko zmia nom pra wa uła -
twia ją cym fi zycz ną li kwi da cję ogro dów dział ko wych 
i prze zna cza niu ich te re nów na in ne ce le, nie słu żą ce spo -
łecz no ściom lo kal nym i ochro nie śro do wi ska na tu ral ne -
go. Po li ty kę tą od bie ra my ja ko wy jąt ko wo krót ko -

wzrocz ną, a wręcz śle pą. Lek ce wa że nie po żyt ków, któ -
re na prze strze ni dzie się cio le ci ogro dy dział ko we nio sły
dla spo łe czeń stwa i nieść po win ny rów nież przy szłym
po ko le niom, przed kła da nie po nad nie zy sków osób za in -
te re so wa nych wy ko rzy sty wa niem te re nów na ce le ko -
mer cyj ne, jest dzia ła niem wy so ce szko dli wym i za słu gu -
ją cym na szcze gól ne po tę pie nie. 

Dla te go też zgro ma dze nie ogól ne człon ków na szej or -
ga ni za cji z nie do wie rza niem przyj mu je te pro po zy cje 
i so li da ry zu je się z dział kow ca mi zrze szo ny mi w Pol -
skim Związ ku Dział kow ców. Udzie la my peł ne go po par -
cia obro nie ist nie nia ogro dów i in te re sów dział kow ców
pro wa dzo nej przez tą or ga ni za cję. 

Ja ko re pre zen tan ci mi lio nów eu ro pej skich dział kow -
ców zwra ca my się do pol skie go Par la men tu o do strze -
że nie i do ce nie nie do rob ku dział kow ców i ich or ga ni -
za cji oraz po trze by za cho wa nia ogro dów i ru chu dział ko -
we go dla przy szłych po ko leń Po la ków. Nie po zwól cie,
aby prze szło 100-let nia tra dy cja ogro dów dział ko wych
w Wa szym kra ju zo sta ła znisz czo na. 

Wy ra ża my prze ko na nie, że tak jak w in nych kra jach
eu ro pej skich, sta ra nia na ro do we go związ ku dział kow -
ców o roz wój ist nie ją cych i po wsta wa nie no wych ogro -
dów na dal bę dą cie szy ły się po par ciem władz pu blicz-
nych. Li czy my, że w Pol sce, po dob nie jak u in nych
człon ków wspól no ty eu ro pej skiej, ogro dy dział ko we 
– te re ny przy ja zne spo łecz no ściom miej skim i słu żą ce
ogó ło wi – bę dą mo gły ko rzy stać z po mo cy ad mi ni stra cji
rzą do wej i sa mo rzą dów lo kal nych. La ta do świad czeń w
funk cjo no wa niu ogro dów w Pol sce prze ma wia ją nie zbi -
cie za tym, że obec nie obo wią zu ją ce w Wa szym kra ju
roz wią za nia spraw dzi ły się. 

Naj lep szym do wo dem jest sta no wi sko sa mych za in te -
re so wa nych, czy li dział kow ców, któ rych set ki ty się cy
po par ło obo wią zu ją cą usta wę o ro dzin nych ogro dach
dział ko wych. Dla nas, i li czy my, że tak bę dzie rów nież
w Pań stwa przy pad ku, są one naj lep sza wska zów ką, ja -
kie sta no wi sko na le ży za jąć w spra wie dal sze go ist nie nia
ogro dów oraz nie za leż nej i sa mo rząd nej or ga ni za cji
zrze sza ją cej dział kow ców w Pol sce. 

Jed no cze śnie stwier dza my, iż pro blem za gro że nia pol -
skich ogro dów dział ko wych i ich or ga ni za cji, ja ko nie -
spo ty ka ny do tych czas ze wzglę du na ce le i ska lę
zja wi ska, zo sta nie bez wąt pie nia ne ga tyw nie przy ję ty nie
tyl ko przez dział kow ców, ale i ogół spo łe czeństw w na -
szych kra jach.

/-/ Eu ge niusz KON DRAC KI                            
Pre zy dent Biu ra Mię dzy na ro do we go

Pre zes Pol skie go Związ ku
Dział kow ców

/-/ Wil helm WO HAT SCHEK
Prze wod ni czą cy Za rzą du

Pre zy dent Zen tra lver band der
Kle in gart ner und Sie dler

Óster re ichs

/-/ In go Kle ist
Pre zy dent

Bun de sver band Deut scher
Gar ten freun de e.V
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/-/ Ma lou WE IRICH
Se kre tarz Ge ne ral na

/-/ He rve Bon na vaud
Pre zy dent

Li gue Fran ca ise du Co in de Ter re et du Foy er/
Fe de ra tion Na tio na le des Jar dins Fa mi liaux

/-/ Jan Her re man
Pre zy dent

Na tio na al Yer bond van Volks tu inen vzw/
Li gue Na tio nal du Co in de Ter re et du Foy er

Jar dins Po pu la ires ASBL

/-/ Ivan Lar sen
Pre zy dent

Ko lo ni ha ve fbr bun det for Den mark

/-/ Li sa Va sa ma
Pre zy dent

Su omen Siir to la pu utar ha liit to ry

/-/ Len Par nell
Pre zy dent

The Na tio nal So cie ty ofAl lot ment and Le isu re
Gar de ners Ltd.

/-/ Je an Kief fer
Pre zy dent

Li gue Lu xem bo ur ge oise du Co in de Ter re
et du Foy er

/-/ John Ove Tol le shaug
Pre zy dent

Norsk Ko lo ni ha ge for bund

/-/ Chris Zij de veld
Pre zy dent

Al ge me en Yer bond van Volks tu in ders
Yere ni gin gen in Ne der land

/-/ Jo sef Kriz
Pre zy dent

Ce sky Za hrad kar sky Svaz
óstre di

/-/ Ivan Hri co vsky
Pre zy dent

Slo ven sky Zvaz Za hrad ka rov
Re pu bli ko vy Vy bor

/-/ Lars Oscars son
Pre zy dent

Sven ska Fór bun det fór
Ko lo ni trad gar dar och

Fri tids by ar

/-/ Wal ter Schaf f ner
Pre zy dent
Schwe izer

Fa mi lien gart ne rver band

Wie deń, dnia 26 sierp nia 2006 r.

Re zo lu cja Mię dzy na ro do we go Kon gre su Ogro dów Dział ko wych i Ro dzin nych 
w Kra ko wie z 2008 r.

R E Z O L UC J A
XXXV Mię dzy na ro do we go Kon gre su Ogro dów Dział ko wych 

i Ro dzin nych w Kra ko wie z dnia 30 sierp nia 2008 r.

W SPRA WIE PRZY SZŁO ŚCI OGRO DÓW DZIAŁ KO WYCH W EU RO PIE

Przed sta wi cie le eu ro pej skich or ga ni za cji dział kow ców
z Bel gii, Da nii, Nie miec, An glii, Fin lan dii, Fran cji, Ho -
lan dii, Luk sem bur ga, Nor we gii, Au strii, Pol ski, Szwe cji,
Szwaj ca rii i Sło wa cji sku pia ją cych pra wie 3 mi lio ny
dział kow ców – zgro ma dze ni w Kra ko wie pod czas
XXXV Mię dzy na ro do we go Kon gre su Ogro dów Dział -
ko wych i Ro dzin nych, uzna ją ko niecz ność dal sze go roz -
wo ju ogro dów dział ko wych w Eu ro pie, któ re od po nad
stu lat ma ją ogrom ne zna cze nia dla ro dzin, spo łe czeń -
stwa oraz śro do wi ska. 

Uczest ni cy Kon gre su stwier dza ją:
− że idea ogrod nic twa dział ko we go jest wciąż ak tu al -

na, a ogro dy bę dą po trzeb ne dla przy szłych po ko leń.  
W związ ku z tym ist nie je ko niecz ność ich za cho wa nia
w Eu ro pie. Bę dzie to wy ma gać od ca łe go ru chu i na ro -
do wych związ ków świa do mej po li ty ki i kon kret nych
dzia łań w za kre sie pro wa dze nia ogro dów dział ko wych,
− że pod sta wo we zna cze nie ma za bez pie cze nie przy szło -
ści ogrod nic twa dział ko we go na dro dze praw nej, 
a zwłasz cza po przez od po wied nie usta wy par la men tar ne.
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Jest to wa ru nek dal sze go ich ist nie nia i roz wo ju oraz
gwa ran cja trwa nia dla przy szłych po ko leń,

− że ko niecz na jest od po wied nia po li ty ka państw i rzą -
dów na sta wio na na czyn ne wspie ra nie ogrod nic twa
dział ko we go. Ogro dy dział ko we przej mu ją za da nia so -
cjal ne: są miej scem spo tkań i współ ży cia mło dych i sta -
rych, ro dzin, lu dzi róż nych ge ne ra cji, bez ro bot nych 
i czyn nych za wo do wo, lu dzi o róż nym po cho dze niu spo -
łecz nym i na ro do wym. W związ ku z tym ko niecz na jest
wła ści wa po li ty ka i kon kret na po moc rzą dów dla na ro -
do wych związ ków dział kow ców,

− że idea ogrod nic twa dział ko we go mu si być moc no
pro mo wa na wśród ko lej nych po ko leń, szcze gól nie przez
in ter net, pra sę oraz te le wi zję. Miesz kań cy miast po win -
ni mieć moż li wość po zna nia róż no rod nych wa lo rów 
i funk cji ogro dów dział ko wych, a w kon se kwen cji do -
ce nić ich po zy tyw ne zna cze nie dla spo łecz no ści lo kal -
nych i śro do wi ska. W związ ku z tym na le ży dą żyć, aby
ogrod nic two dział ko we by ło wspie ra ne przez spo łe czeń -
stwo. Na le ży pra co wać nad po zy tyw nym wi ze run kiem
ogrod nic twa dział ko we go,

− że ogro dy dział ko we sta no wią zna czą cy ele ment zdro -
wia psy chicz ne go i fi zycz ne go lu dzi oraz po pra wia ją ja -
kość ży cia wszyst kich oby wa te li. Zdro we owo ce i
wa rzy wa z wła sne go ogro du wzbo ga ca ją ja dło spis, umoż -
li wia ją kon takt z na tu rą, na to miast po byt na ło nie na tu ry
wy zwa la kre atyw ność i ak tyw ność dział kow ców. Są siedz -
kie kon tak ty w ogro dzie prze ciw dzia ła ją sa mot no ści. 

Uczest ni cy Kon gre su za le ca ją:
− więk szą ak tyw ność śro do wi ska eu ro pej skich dział -

kow ców tak że w in sty tu cjach Unii Eu ro pej skiej, bo wiem
tak licz na rze sza eu ro pej czy ków win na być obec na na
fo rum eu ro pej skim i być przed mio tem za in te re so wa nia
in sty tu cji unij nych,

− ko niecz ność do sko na le nia funk cjo no wa nia i za rzą -
dza nia ogro da mi dział ko wy mi. Wią że się to z do sko na -
le niem za go spo da ro wy wa nia no wych ogro dów i mo-
der ni za cją ist nie ją cych ogro dów z my ślą o za spa ka ja niu
zmie nia ją cych się po trzeb przy szłych po ko leń,

− na wią zy wa nie i wzmac nia nie współ pra cy z wła dza -
mi sa mo rzą do wy mi. Do ty czy to zwłasz cza za pew nie nia
trwa ło ści ist nie nia ogro dów w ra mach po li ty ki prze -
strzen nej miast, co w prak ty ce ozna cza wpi sy wa nie
ogro dów dział ko wych w obo wią zu ją ce pla ny za go spo -
da ro wa nia prze strzen ne go,

− pro wa dze nie ra cjo nal nej po li ty ki na ro do wych związ -
ków do ty czą cej pro ce su li kwi da cyj ne go ogro dów dział -
ko wych, po nie waż przy szłość ogrod nic twa dział ko we go
w Eu ro pie za le ży rów nież od te go. Związ ki mu szą wy -
ka zy wać się w tych spra wach szcze gól ną roz wa gą, aby
wła ści wie oce niać po szcze gól ne sy tu acje i dbać o od bu -
do wę li kwi do wa nych ogro dów.

W tro sce o przy szłość ogro dów dział ko wych w Eu ro -
pie, opie ra jąc się na tra dy cji i do rob ku,  z peł nym prze -
ko na niem o ich po zy tyw nych war to ściach dla spo-
łe czeństw i miast, Kon gres:

1) zwra ca się do wszyst kich rzą dów i par la men tów 
o po par cie i po moc w kon ty nu owa niu i roz wi ja niu idei
ogrod nic twa dział ko we go we wszyst kich kra jach Eu ro py, 

2) kie ru je szcze gól ne ocze ki wa nia w sto sun ku do in -
sty tu cji unij nych o ochro nę ogro dów dział ko wych we
wszyst kich pań stwach człon kow skich oraz two rze nie
wa run ków po li tycz nych i praw nych dla ich za cho wa nia
i roz wo ju,

3) zwra ca się o uzna nie ru chu ogrod nic twa dział ko -
we go w ca łej Eu ro pie przez pań stwa i rzą dy eu ro pej skie. 

Kon gres jest prze ko na ny, że ni niej sza re zo lu cja spo tka
się z po zy tyw nym przy ję ciem za rów no ze stro ny rzą dów
na ro do wych, jak i Unii Eu ro pej skiej.

Kra ków, dnia 30 sierp nia 2008 r.

Eu ge niusz KON DRAC KI
Pre zy dent

Wil helm WO HAT SCHEK
Prze wod ni czą cy Za rzą du                

Ma lou WE IRICH
Se kre tarz Ge ne ral na




